

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. KI MLGK 2007	Place of Publication ১৪ নং টাওয়ার এয়ারলিন, এন-১৬
Collection KI MLGK	Publisher শ্রী ০২২২
Title ৬০০২	Size 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number 86/9 84/1 86/2 84/0 86/0	Year of Publication : Nov 1987 Dec 1987 Jan 1988 Feb 1988 March 1988
	Condition : Brittle : Good ✓
Editor শ্রী ০৩২০	Remarks :

C D Roll No. KI MLGK

ছবি



ফেব্রুআরি ১৯৮৮

ছাত্রজীবনে 'ভারতীয়' ত্যাগ-তিতিক্ষার
অধ্যাত্মবাদী আদর্শে অনুগত বিনয়কুমার
সরকার কেমন করে বস্তুনিষ্ঠ ইতিহাস-
বোধকে আশ্রয় করে যৌবনেই গড়ে
তুললেন নতুন ধর্মনিরপেক্ষ জাতীয় রাষ্ট্রতন্ত্র
ড॰ ভোলানাথ বন্দ্যোপাধ্যায়ের লেখা
“শতবর্ষের আলোকে বিনয়কুমার সরকার :
প্রসঙ্গ রাষ্ট্রচিন্তা” নিবন্ধে রয়েছে এই
ক্রমবিবর্তনের ইতিহাস। □ ৭২ বছর
আগে ২৯-বছর-বয়সী বিনয়কুমার
সরকারের “বিশ্বসাহিত্য” নামে একটি
বিশ্রায়কর রচনার পুনরুদ্ভূত। বাঙলায়
আন্তর্জাতিক পরিসরে তুলনামূলক সাহিত্য
আলোচনার এটি একটি দিক্চিহ্ন। □
সম্ভ্রমপ্রয়াত ড॰ রশীদ আল-ফারুকীর
চতুরঙ্গের জন্ম শেষ লেখা “ত্রিটিশবিরোধী
স্বাধীনতা-সংগ্রামে আলেমসমাজের
দান” : ভারতের মুক্তিসংগ্রামের একটি
স্বল্পালোচিত অধ্যায়ের উপর
আলোকপাত। □ অনুশীলন সমিতির
প্রমুখ নেতা পুলিনবিহারী দাসের
আন্তর্জীবনীর পর্যালোচনা প্রসঙ্গে এই
স্ববিরোধী ব্যক্তিত্বের মূল্যায়ন করেছেন
অধ্যাপক দিব্যেন্দু হোতা। □ “বেনামী
প্রবন্ধে বিদ্যাসাগর” নিবন্ধে এই
স্বল্পালোচিত বিদ্যাসাগর-প্রসঙ্গ বিশদ
করেছেন অধ্যাপক সুনীল বন্দ্যোপাধ্যায়।



... মনে রেখো তোমার অন্তরে
আমি রয়েছি,
বিস্মিত হইয়া না।
তোমার প্রতিটি ক্রোড়, শতক ব্রহ্ম,
শতক উল্লাস আর শতক বেদনা,
তোমার শ্রদয়ের হাতক আশ্রয়,
তোমার মমের শতক আকঙ্ক্ষা...
এই জিনিস, কোনো কিছু বাদ না দিয়ে...
তোমাকে নিঃশু চলেছে আমারই দিকে...



শ্রীমতী



বর্ষ ৪৮। সংখ্যা ১০
ফেব্রুয়ারি ১৯৮৮
মাঘ ১৩৯৪

শতবর্ষের আলোকে বিনয়কুমার সরকার :

প্রথম রাষ্ট্রচিন্তা ভোলানাথ বন্দ্যোপাধ্যায় ৮৫২
বিষয়বাহিতা বিনয়কুমার সরকার ৮৬৭
ত্রিটিপবিবোধী স্বাধীনতা-সংগ্রামে আলোমসামাজের দান
হুমায়ূন আল ফারুকী ৮২০
বেনামী প্রবেশে বিজ্ঞানায়ন হুমায়ূন বন্দ্যোপাধ্যায় ২১৪

অর্ন্ত মনুষ্য দাশগুপ্ত ৮৭০
প্রতিক্রান্তি বনক পারভেজ ৮৭৪
নিরাশ্রয় সময় চক্রবর্তী ৮৭৫
চিত্রকর শঙ্কু যক্ষিত ৮৭৬

এক্সপার্ট গুণময় মাসা ৮৭৭
তমাজ হুভায় খোবাল ২০৪

প্রথমমালোচনা ২২৫
দিবোদয় হোতা, কৃষ্ণ ধর, মনহর মুসা, মেঘ মুখোপাধ্যায়
নাটক ২০৭

আমাদের নাটকের মুখ ও মুখোশ অক্ষয়তী বন্দ্যোপাধ্যায়
সাক্ষাৎকার ২৪৭

মিনি আদুর স্বপ্নে স্থির হুভায় খোবাল

চিত্রকলা ২৫১
প্রবীণ-নবীনের সমাবেশ হিংস্রম গঙ্গোপাধ্যায়

সাহিত্য সংস্কৃতি সমাজ ২৫৫
অপ্রবাসী বিচ্ছিন্নত্বয়ণ অমল সেনগুপ্ত

শিল্পপরিচয়না। বনেনাথরান দত্ত
নির্বাচী সম্পাদক। আবদুর রউফ

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি
ও
গবেষণা কেন্দ্র
১৮/এম, ট্যামার লেন, কলিকাতা-৭০০০০৬

শ্রীমতী নীরা রহমান কর্তৃক রামকৃষ্ণ প্রিন্টিং ওয়ার্কস, ৪৪ সীতাবায় ঘোষ স্ট্রীট, কলিকাতা-৯ থেকে
অন্তর প্রকাশনী প্রাইভেট লিমিটেডের পক্ষে মুদ্রিত ও ৫৪ গণেশচন্দ্র আর্জিনিট,
কলিকাতা-১৩ থেকে প্রকাশিত ও সম্পাদিত। ফোন : ২৭-৬৩২৭

F. K. (JUTE) PRIVATE LIMITED

12, India Exchange Place

Calcutta-700 001

Phone : 22-9701/9979

Cable : SWEETPEA, CALCUTTA

শতবর্ষের আলোকে বিনয়কুমার সরকার :

শ্রীসঙ্গ রাষ্ট্রচিন্তা

ভোলানাথ বন্দ্যোপাধ্যায়

ইতিহাসের বিচার অভ্যন্তর হলেও কোনো-কোনো ব্যক্তির ক্ষেত্রে তার পরিণতি যে করণ হয়ে উঠতে পারে, অধ্যাপক বিনয়কুমার সরকার তার প্রকৃষ্ট উদাহরণ। তাঁর জন্মশতবর্ষে শ্রদ্ধাঞ্জলি নিবেদন করতে গিয়ে মন ভারাক্রান্ত হয়ে উঠেছে এই কথা ভেবে যে মাত্র চল্লিশ বৎসর আগেও ভারতবর্ষের বেসরকারি সাংস্কৃতিক দূত রূপে যিনি বিশ্ববন্দিত ছিলেন আজ গোটা ভারতবর্ষে তো বটেই, এমনকি খোদ বঙ্গদেশেও সেই 'গৌরবময় বঙ্গবিপ্লবের' কৃতী সন্তান বিনয়কুমার সরকার এক বিখ্যুতপ্রায় পুরুষ। অথচ পাণ্ডিত্যের গভীরতায় মননের ব্যাপ্তিতে, চিন্তার উদারতায় এবং স্বদেশপ্রেমের ভাবালুতায় বিনয়কুমার ছিলেন ঊনবিংশ শতাব্দীর বাঙালি মনীষার সার্থক উত্তরসাধক। বিগত শতাব্দীর ভারতীয় নবজাগরণের যুক্তিবাদী, বস্তুতাত্ত্বিক, ভবিষ্যবাদী এবং প্রগতিশীল চিন্তাধারাকে আপন ঐর্ষ্যে মহিমান্বিত করে সমাজবিজ্ঞানের নানা শাখায় সুপ্রতিষ্ঠিত করার মহান দায়িত্ব পালনে এগিয়ে এসেছিলেন বিনয় সরকারই। অধ্যাপক সরকার ছিলেন সেই বিরল প্রজাতির একজন যারা আদর্শবাদের তাগিদে সাংসারিক জীবনের যাবতীয় তুচ্ছতা, সংকীর্ণতা আর অপ্রাপ্তিকে উপেক্ষা করে বহুজনহিতার্থে আত্মোৎসর্গের ব্রত উদ্‌যাপন করতে পেরেছিলেন। কিন্তু সে আদর্শবাদের ভিত্তি ছিল ঊনবিংশ শতাব্দীর ইউরোপীয় উদারনৈতিবাদী সমাজের বৈশিষ্ট্যজ্ঞাপক চরম ব্যক্তিবাস্তববাদ। বহুস্ববাদ এবং চরম আপেক্ষিকতাবাদের আঙ্গিকে এরাই প্রকাশ ঘটেছিল বিনয় সরকারের জীবনদর্শনে। অথচ যে "যুক্তিনির্ভর" সমাজ ছিল এই ব্যক্তিবাস্তববাদের পরম আশ্রয়স্থল, যার পরিপূর্ণ বিকাশের স্বপ্ন দেখেছিলেন প্রগতি-পূজারী বিনয় সরকার, ভারতভূমিতে তার বাস্তবায়ন এখনো পর্যন্ত আদর্শবাদীর রতিন বদ্বই হয়ে রইল। রূপে বস্তুনিষ্ঠতার ব্যাপারী বিনয় সরকার আদতে একপ্রকার রোমান্টিক জীবনদর্শনেরই জন্ম দিয়ে ফেলেন। একবিংশ শতাব্দীর দোরগোড়ায় পৌঁছে সে কারণেই হয়তো "সরকারবাদের" প্রতি স্বসম্পর্কেই বাঙালি ওবা ভারতবাসীর বিশ্বাস ঘটে। কিন্তু যথার্থ পরিপ্রেক্ষিতে বিচার করলে দেখা যাবে, বিনয়-সরকারী সমাজতত্ত্ব বা রাষ্ট্রতত্ত্ব প্রকৃত অর্থেই বিশ্বস্তির অতুল তলিয়ে যাবার মতো নয়।

সরকারবাদের সামগ্রিক মূল্যায়ন অবশ্য বর্তমান প্রবন্ধের উদ্দেশ্য নয়। শিল্প, সাহিত্য, সংস্কৃতি, দর্শন, শিক্ষাতত্ত্ব, অর্থনীতি বা সমাজতত্ত্বের নানা শাখায় তাঁর প্রাতিভার ফিল্ডরূপ ঘটলেও রাষ্ট্রতাত্ত্বিক বিনয় সরকারের যথার্থ কৃমিক

বিলেপন করাই এর উদ্দেশ্য। মূল বিষয়বস্তুতে প্রবেশের আগে বিষয়নির্ধারণের মুক্তি স্পষ্ট করা ভালো। কারণ অর্থনীতিবিদ বা সামাজ্যতাত্ত্বিক বিনয় সরকারের যেটুকু পরিচিতি ও বা বর্তমান সময়ে রয়েছে, রাষ্ট্রতাত্ত্বিক হিসেবে তার বিদ্যমানও নেই। এই অপারেশনের ব্যবধান যোগ্যভাবে দরকার বলে মনে করি। কেননা প্রাচ্যের তথ্যে ভারতবর্ষের স্বকীয় জীবনদর্শনের মহিমাটির প্রকাশের নামে যে আবেগসর্বধ আধ্যাত্মিক এবং আধিবিশ্বিক রাজনীতির জোয়ারে দেশ প্রাবতিত হচ্ছিল, উদার-নীতিবাদে আস্থা স্থাপন করেও বিনয় সরকার সেই প্রাবনের বিরুদ্ধে রুখে দাঁড়িয়েছিলেন এবং মুক্তি-নিষ্ঠ, বস্তুনিষ্ঠ এবং অভিজ্ঞানমূলক রাজনৈতিক দৃষ্টিভঙ্গির সপক্ষে জোরালো বক্তব্য পেশ করেছিলেন। ভারতীয় জীবনচর্যা আধুনিকতার আগমনে এর দান কম নয়।

একথা অবশ্য ঠিক যে রাজনীতিক বিনয় সরকার কখনো তাঁর জীবনের একমাত্র ধ্যান-জ্ঞান গণা করেন নি। বরং মাঝের আর-পাঁচটা কাজের মধ্যেই অজ্ঞতম একটি কাজ হিসেবেই রাজনীতির বিচার করেছেন। তাই তাঁর জীবনদর্শনে রাজনীতির কোনো বিশেষ স্থান ছিল না। বস্তুতপক্ষে প্রত্যেক রাজনীতি থেকে হস্ত হস্ত দু'রে থাকা বিনয় সরকার প্রকৃত অর্থেই দলহীনগামিতার উদ্দেশ্যে একক ব্যক্তিগতপক্ষে বিরাজমান ছিলেন। এর ওপরে ছিল তাঁর কঠোর বৈজ্ঞানিক নিরপেক্ষতা। মূল্যমান-নিরপেক্ষ সমাজ-বিজ্ঞানচর্চার ওপর তাঁর আস্থা এত প্রবল ছিল যে সমসাময়িক কোনো রাষ্ট্রনৈতিক প্রশ্নেই বিশেষ কোনো মতাদর্শ বা দলীয় মতবাদের প্রতি আশ্রয়তা তিনি দেখান নি। আরো স্পষ্টভাবে বলতে গেলে, বছরব্যাপী বিনয় সরকারের কাছ থেকে কোনো কর্মমতেড রাজনৈতিক বক্তব্যই তাঁর দেশবাসী পায় নি। বরং সাম্রাজ্যবাদবিরোধী জাতীয়তাবাদী আন্দোলনের বিভিন্ন প্রশ্নে তাঁর অবস্থান ছিল জনপ্রিয় মতবাদের সরাসরি বিরোধী। দু-একটা উদাহরণের উল্লেখ

এখানে অপ্রাসঙ্গিক হবে না। যেমন, অসহযোগ আন্দোলনের অনতিবিলম্বেই জাতীয় শিল্প সংরক্ষণের সমস্যা নিয়ে জাতীয় কংগ্রেস যখন ব্রিটিশ গুণ্ডানীতির ওপর প্রচণ্ড ক্ষুব্ধ, অধ্যাপক সরকার তখন *Imperial Preference vis-a-vis World Economy* (1934) গ্রন্থে বিশদভাবে 'অটোয় চুক্তি' ও সাম্রাজ্যবাদী 'অগ্রাধিকার নীতি'-র সপক্ষে যুক্তি উপস্থাপন করেন। তা ছাড়া স্বদেশীয়ানার কটর সমর্থক হয়েও ভারতের অর্থনৈতিক উন্নয়নের অচ্ছতম আর্থশিক শর্ত হিসেবে বিদেশী তথা ব্রিটিশ মূলধনের ব্যাপক আমদানির সপক্ষে তিনি মত প্রচার করেছিলেন। আবার গান্ধীজীর ডাকে সমস্ত দেশবাসী যখন আইন অমান্য আন্দোলনে ঋ'পিয়ে পড়েছিল তখন বরদপুর কৃষকনা কলেজের বার্ষিক সভায় (২২ ডিসেম্বর, ১৯৩১) ভাষণদানসম্প্রদে তিনি বলেন, 'অধিকৃষিত ভারতীয় ক্রোড়ের আলোয়ার পেছনে না ছুটিয়া অথবা আজকালকার তথাকথিত ফেডারেশনের খবরে না পড়িয়া ভারতবাসীর উচিত ছিল সোজামুজি ভারতবর্ষকে ভিত্তি ভিত্তি বহুপ্রাধান্য বাধীন শক্তিগতপক্ষে টুকরা-টুকরা করা'। ('নয়া বাঙ্গলার গোড়াপত্তন', ২য় ভাগ, পৃ ৫৭) এভাবে প্রচলিত এবং প্রতীক্ষিত মতবাদের বিরোধিতা করাই ছিল যেন তাঁর দপ্তর। সর্বপ্রাঙ্গী দলীয় রাজনীতির যুগে দলহীনগামিতা সাধারণ জনমানসে বিনয় সরকারের প্রতীবাদী লেখনী যে বিশেষ বরণাপাত করতে পারে নি এটাও সম্ভবত তার একটি কারণ।

ভারতীয় রাষ্ট্রতত্ত্বের ইতিহাসে বিনয় সরকারের স্থাননির্ঘণে আরো দৃষ্টি অন্বিবেধের কথা উল্লেখ করা যায়। প্রথমত, প্রাক-বাহীনতাপর্বে ভারতে রাষ্ট্রতত্ত্বের বিকাশের পথে অচ্ছতম প্রধান বাধা ছিল ভারতীয় সমাজের উপনিবেশিক চরিত্র। ইউরোপে যে পুর-সমাজ ও জাতিরাষ্ট্রের উদ্ভব এবং বিকাশের সঙ্গে-সঙ্গে আধুনিক রাষ্ট্রতত্ত্বের আবির্ভাব এবং বিকাশের ইতিহাস জড়িত, সাম্রাজ্যবাদী-শাসনাবাদী ভারতের উপ-

নিবেশিক এবং আধা-সামন্ততান্ত্রিক প্রাক-ধনতান্ত্রিক সমাজে তার বিকাশ ছিল অকল্পনীয়। তাই যথার্থ রাষ্ট্রতত্ত্ব গড়ে ওঠার বাস্তব পরিস্থিতিই সেদিনকার ভারতবর্ষে ছিল না। দ্বিতীয়ত, আধুনিক ভারতীয় রাষ্ট্রতত্ত্বের ইতিহাস নিয়ে যারা গবেষণা এবং গ্রন্থ-রচনা করেছেন তাঁরা সাধারণত কোনো-না-কোনো রাজনৈতিক বা সামাজিক আন্দোলনের সঙ্গে যুক্ত কর্মবীর-চিন্তানায়কদের রাষ্ট্রীয় ভাবনা নিয়েই ব্যাপ্তত থেকেছেন। কিন্তু বিনয় সরকারের মতো যারা প্রত্যক্ষ-ভাবে কোনো প্রকার রাজনৈতিক আন্দোলনের সঙ্গে জড়িত না থেকেও বিশুদ্ধ চিন্তা এবং ধ্যানধারণার গণতে সুদূরপ্রসারী পরিবর্তন আনতে চেয়েছিলেন, জগৎক-অভিবিক্ত পামপ্রদীপের আলোয় তাঁরা কদাচিৎ আসতে পেরেছেন।

চিন্তাজগতের আলোড়নকে যথায়োগ্য মর্ঘাদানের ব্যর্থতার দায় অবশ্য আমাদের ওপরেই বর্তায়, —এই ছিল তাঁর জীবনসামনা, তাঁরা জাতীয় শিক্ষা-আন্দোলন, এবং বাঙালির শিল্প-ও বাণিজ্যসাধনার সঙ্গে যিনি রক্তে-রক্তে মিশেছিলেন সেই বিনয়কুমার সরকারকে সামাজিক বা রাষ্ট্রিক ঘটনাপ্রবাহ থেকে বহুদূরবর্তী বিশুদ্ধ চিন্তাবীরের অপবাদ অবশ্যই দেওয়া উচিত নয়। বরং বর্তমান প্রজন্মের অমুসন্ধিৎসু গবেষকদের পক্ষে যেটা জানা অনেক বেশি জরুরি তা হল এই যে, ভারতীয়দের প্রাণি বিশ্বস্ত না হয়েও তিনি স্বাধীন পড়াতেউপরোহিতরাষ্ট্রতত্ত্ব রচনায় মনোনিবেশ করতে পেরেছিলেন। সেই রাষ্ট্রতত্ত্বের সর্বোত্তম বা মতাদর্শগত ভিত্তি নিয়ে অবশ্যই প্রশ্ন তোলা যায়। কিন্তু এ বিষয়ে কারুরই দ্বিমত থাকার কথা নয় যে, ধর্মনিরপেক্ষ এবং বস্তুনিষ্ঠ রাজনীতিচর্চার ক্ষেত্রে ভারতীয়দের মধ্যে অন্তত তিনি প্রায় পবিত্রতের ভূমিকা পালন করেছিলেন। ভুলে যাওয়া উচিত নয় যে, কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে রাষ্ট্রবিজ্ঞানের পঠন-পাঠন যখনও তার শৈশ্যাবস্থা কাটিয়ে উঠতে পারে নি, ইতিহাস এবং বিমূর্ত মূরকল্পনাত্মকী দর্শনের বন্দীদশা

থেকে যখনও তার মুক্তি ঘটে নি, সেই আদিপর্বে অর্থনীতির অধ্যাপক বিনয় সরকার প্রায় আধুনিক আন্তঃসংসারী রাষ্ট্রবিজ্ঞানীদের সুরে সুর মিলিয়ে অচ্ছত সমাজবিজ্ঞানসমূহের সঙ্গে সম্পর্কযুক্ত একটি মূল্যমান-নিরপেক্ষ বিজ্ঞান হিসেবে রাষ্ট্রবিজ্ঞানচর্চার আহ্বান জানিয়েছিলেন। শুধুমাত্র এই কারণেই ভারতীয় রাষ্ট্রচিন্তার ইতিহাসে তিনি মৌলিক স্বর্ষ দাবি করতে পারেন।

ভাবাভূতাবর্জিত বস্তুনিষ্ঠ এবং ধর্মনিরপেক্ষ রাজনীতিচর্চার প্রতি বিনয় সরকারের এই মনঃবোধ কিন্তু নিছক তাত্ত্বিক গবেষণার ফল নয়। তাঁর কঠোর বাস্তববোধ এবং জীবনবোধ থেকেই এই মনঃ উৎসারিত হয়েছিল। পরাধীনতার লজ্জা ভুলে ভারতবর্ষ আবার বৈদিক যুগের 'চৈতন্যবোধ' বাণী উচ্চারণ করতে-করতে একদিন কর্মযোগী দিগ্বিজয়ী জাতি হিসেবে 'জগৎ-সত্যায় শ্রেষ্ঠ আসন লবে'—এই ছিল তাঁর জীবনসামনা, তাঁর স্বপ্নময় বাস্তব। এই স্বদেশপ্রেমের তাড়নাতোই তিনি রাষ্ট্রতত্ত্বের আভিনায় প্রবেশ করেছিলেন। কারণ তিনি বিশ্বাস করতেন যে এই রাষ্ট্রতত্ত্ব প্রকৃত অর্থেই দেশোন্নতির সোপান হয়ে উঠবে।

২

ইতিহাস, দর্শন এবং সমাজতত্ত্বের অধিষ্ট প্রয়োগের সাহায্যে বিনয় সরকার এই দেশোন্নতির রাষ্ট্রতত্ত্বের যে তাত্ত্বিক পরিমণ্ডল রচনা করেন তা এককথায় অনবদ্য। মৌলিক চিন্তার বর্তমান অবক্ষয়ের পাশে যখন তাঁর 'প্রাচ্য-পাশ্চাত্যের সাম্য সম্পর্ক', 'সৃষ্টি-মূলক অস্থিরতা' (Creative Disequilibrium), 'বিশ্বশক্তির সম্যবহার' (Utilisation of the World-forces) ও 'বহুস্বাভা' (Pluralism) সংক্রান্ত ধারণামূলক বর্ণের কথা আমরা আলোচনা করি তখন তাঁর চিন্তার উৎকর্ষ চমৎকৃত না হয়ে পারি না। তাঁর জীবনবোধ তথা রাষ্ট্রচিন্তায় এই বর্ণগুলির

সবিশেষ তাৎপর্য রয়েছে বলেই সেগুলির অর্থনিহিত মূল ভাবধারাকে বিশ্লেষণ করা প্রয়োজন।

ছাত্রাবস্থায়েই বিনয় সরকারের মনে পাশ্চাত্যের ভোগের আদর্শের সঙ্গে প্রচ্যেত্র ত্যাগ আর তিতিকার আদর্শের মৌলিক প্রভেদ সম্পর্কে বিবেচনাপ্রদ, নিবেদিতা, ম্যাক্স মুলার প্রমুখের মতবাদ গভীর প্রভাব ফেলেছিল। কিন্তু ১৯১১ সালে এলাহাবাদের পাবলিশিং অফিসের প্রকাশিত *Sacred Books of the Hindu Series* এর জ্ঞান 'স্ক্রুস্টনীতি'ই হইবে জ্ঞিত তরুণকালে বিপুল গবেষণার ফলে ভারতীয় সমাজ ও সংস্কৃতি সম্পর্কে তিনি সার্বজনিক-মত-বিরোধী এমন সিদ্ধান্তে উপনীত হন। যা তাঁর জীবনদর্শনকেই আত্মল বদলে দিল। তাঁর নিজের কথাতেই, 'ভারতীয় সংস্কৃতির এক নয়া মূর্তি আমার নজরে জোরের সহিত দেখা দিতে শুরু করেছিল। সে হচ্ছে সমরনিষ্ঠ, অর্থনিষ্ঠ, রাষ্ট্রনিষ্ঠ, হিসানিষ্ঠ, শক্তিনিষ্ঠ ভারত। তার পাশে অস্বৈচরিত-প্রচারিত ভারত-মূর্তি অতি-কাল্পনিক, অতি-অলীক, অতি-ভাবনিষ্ঠ, অতি-আদর্শনিষ্ঠ মনে হচ্ছিল।' ('বিনয় সরকারের বৈঠকে', সম্পাদনা : বিনয় সরকারপাধ্যায়, ১ম ভাগ, পৃ ২৯২) এইভাবে বিনয় সরকারের ভাবজগতে যে মতন দিগন্ত উন্মোচিত হল সেখানে মানবধর্মের নিরিখে প্রচ্যেত্র ও পাশ্চাত্যের মধ্যে কোনো মৌলিক প্রভেদ থাকে না; কারণ, কি কি প্রচ্যেত্র কি পাশ্চাত্য, সর্বত্রই মানুষের ধর্ম এক— সর্বত্রই মানুষ জীবনধারণ এবং প্রসারণের জ্ঞান বাস্তবিক প্রকৃষ্টল পরিচিতির বিরুদ্ধে সংগ্রাম করে এবং সেই সংগ্রামেরই হাতিয়ার রূপে কখনো গ্রহণ করে বস্ত্র-বাদকে, কখনো বা অতীন্দ্রিয়বাদকে। এই কারণেই তিনি বলতে পারেন, 'ভারতবর্ষ তত্থানি বস্তুনিষ্ঠ, তত্থানি সূত্রপ্রিয়, তত্থানি শক্তিযোগী, তত্থানি সাম্রাজ্যবাদী মত্থানি ইয়োরোপ; আবার ইউরোপ তত্থানি নীতিনিষ্ঠ ও আধ্যাত্মিক বা এই ধরনের আর কিছু মত্থানি ভারতবর্ষ।..... বলেছি, ভারতের লোকগুলা মানুষের নাহা, রক্তমাংসের মানুষ। ব্যাস্!'

('বিনয় সরকারের বৈঠকে', ১ম ভাগ, পৃ ৩৬-৩৭)।

মানবধর্মের এই মূলগত ত্রৈক্যের ভিত্তিতে বিনয় সরকার প্রচ্যেত্র ও পাশ্চাত্যের বাস্তবীয় সামাজিক, রাষ্ট্রিক, অর্থনৈতিক এবং সাংস্কৃতিক আদর্শ এবং প্রতিষ্ঠানদের মধ্যে বিজ্ঞানসম্মত তুলনামূলক আলোচনা করে দেখান যে শিল্পবিপ্লবের পূর্বে পর্যন্ত প্রচ্যেত্র প্রতিটি বিষয়েই পাশ্চাত্যের সঙ্গে সমানভাবে টেকা দিতে পারত। তাঁর মতে, শিল্পবিপ্লবের ফলে উভয়ের সামন্তরূপ অগ্রগতি সাময়িকভাবে ব্যাহত হলেও শিল্পায়ন তথা আধুনিকীকরণের সাহায্যে এশিয়া তথা ভারতবর্ষও ধাপে-ধাপে প্রগতির উচ্চতম সোপানে আরোহণ করতে পারবে। এই আশিবিধাসে ১৯১২) ও অছাত্র গ্রন্থে এবং উপনিবেশিক শাসন ও শোষণের বার্ষিক প্রচারিত বাস্তবীয় জাতিবিষে-বর্ধবিষে-প্রস্মৃত 'white man's burden'-সংক্রান্ত তথ্যের বিরুদ্ধে যে জেহাদ ঘোষণা করেন তা পড়লে এখনো স্মারকিত হতে হয়।

উপনিবেশিক সমাজের মানুষও যে অনিবার্যভাবে প্রগতির রথে চড়ে ধাবমান হবে, বিনয় সরকারের এই বিশ্বাসের ভিত্তি হল ব্যক্তিক ও সমাজ বিকাশের দ্বন্দ্বতত্ত্ব, যার নাম 'সৃষ্টিমূলক অস্থিরতা'। হেগেলীয় দ্বন্দ্বতত্ত্বের সামান্য সংশোধিত রূপে এই সৃষ্টিমূলক অস্থিরতার তত্ত্ব পেশ করেছেন তিনি। হেগেলের মতোই 'নয়' (thesis) ও 'প্রতিনিয়ের' (antithesis) দ্বন্দ্বের ফলে 'সমনয়' (synthesis) সৃষ্টির কথা তিনি বলেন। তবে হেগেলের তত্ত্ব যেমন 'উল্লঙ্ঘনের' সাহায্যে প্রতিটি 'সমনয়' গুণগত পরিবর্তন সঙ্গারিত হয়, বিনয় সরকারের তত্ত্ব প্রতিটি 'সমনয়' মাত্রার ধরনের ঘটে, কিন্তু বিষয়বস্তুর প্রকৃতি বদলায় না। হেগেলের মতো দ্বন্দ্বিক বিকাশের কোনো চরম লক্ষ্যের কথাও তিনি স্বীকার করেন না। কিন্তু আত্মিক জগৎ এবং বস্তুজগৎ যে দ্বন্দ্বময় এবং প্রগতি যে সেই দ্বন্দ্বেরই ফল, হেগেলের সঙ্গে বিনয় সরকারও এ বিষয়ে একমত।

বিনয় সরকারের মতে, প্রতিটি মানুষের ব্যক্তিকে, সামাজিক সম্পর্কসমূহে এবং ভাবাদর্শ ও প্রতিষ্ঠানের জগতে চিরপ্রবহমান সূ-কু, ভালো-মন্দ, নৈতিক-অনৈতিক, সত্য-অসত্য এবং সুন্দর-অসুন্দরের দ্বন্দ্ব মানুষকে প্রতিনিয়ত অসত্য, অশিব এবং অ-সুন্দরের বিরুদ্ধে সংগ্রামে প্রেরণা সঙ্গার করে, এবং তারই পরিণতিস্বরূপ যে-কোনো স্থিতাবস্থার বিরুদ্ধে সংগ্রামে উদ্বুদ্ধ করে। 'নয়' ও 'প্রতিনিয়ের' এই দ্বন্দ্ব ব্যক্তি-মানুষের মনোজগতে যেমন, বৃহত্তর সমাজেও তেমন নিত্য-নতুন 'সমনয়' সৃষ্টির জ্ঞান অসংগত এবং অস্থিরতা সৃষ্টি করে চলে, কিন্তু কখনোই চিরস্থায়ী সমনয়ের জন্ম দিতে পারে না। প্রতিটি 'সমনয়'ই তার পূর্ববর্তী সমনয় থেকে আপেক্ষিক অর্থে প্রগতিশীল হয়। কারণ, বিনয় সরকারের মতে, যা আছে আর যা নেই, এই দুয়ের মধ্যে শাখত বিরোধই মানুষের স্বজনশীল বুদ্ধিবৃত্তি আর সরকারের জাগ্রত করে তাকে প্রগতির স্রোতে অগাহন করতে উদ্দীপ্ত করে।

'সৃষ্টিমূলক অস্থিরতা' যদি প্রগতির ভঙ্গী রহস্য হয় তাহলে 'বিশ্বস্তির সন্ধ্যাবহার' হল সেই ভঙ্গীর মনোমহাশঙ্ক। বিনয় সরকারের মতে, প্রকৃতিজগতে যেমন প্রতিটি জীবকে নানাবিধ অহুকুল আর প্রতিকূল পরিবেশের সঙ্গে আলস আর সংগ্রাম করে অস্তিত্ব রক্ষার সংগ্রামে টিকে থাকতে হয়, মানবসমাজেও তেমন রাজনৈতিক উত্থান-পতন, ধর্ম এবং নৈতিকতার বা সাহিত্যশিল্পের উৎকর্ষ-অপকর্ষ—এক কথায় সংস্কৃতির ক্রমবিকাশ বা সভ্যতার বিবর্তন, কোনো-কিছুই একক জাতিগত প্রচেষ্টার ফল নয়, বিশ্বস্তির সন্ধ্যাবহারের ফল। অর্থাৎ, বিশ্বের বাস্তবীয় প্রাকৃতিক এবং সামাজিক শক্তিসমূহের ব্যতপ্রতিভাতের ফলেই প্রতিটি মানবসমাজের সমৃদ্ধি, অবক্ষয়, স্বাধীনতা বা পরাধীনতা নির্ধারিত হয়। সুতরাং প্রতিটি জাতীয় জনসমাজেই 'সৃষ্টিমূলক অস্থিরতা'র সাক্ষ্য নির্ভর করে এই বিশ্বস্তির কালোপযোগী ব্যবহারে ওপর।

এই কারণেই বিনয় সরকার তাঁর উন্নতি-দর্শনে 'বিশ্ব-শক্তি'র ওপর এত বেশি গুরুত্ব আরোপ করেন— 'বিশ্বস্তির সন্ধ্যানে যাহারা ব্রতী, তাহারাই কি রাষ্ট্রীয় জীবনে, কি বিজ্ঞান-দর্শন-সুফুকার শিল্পের ক্রমবিকাশে, কি ধনদৌলতের রূপান্তরে মানবজীবনের গতি, অগ্র-গতির উদ্ভগতি লক্ষ্য করিতে বাধ্য।' ('নয়া বাহাদার গোড়াপতন', ১ম ভাগ, পৃ ৩৭০)।

তুলনামূলক সমাজতাত্ত্বিক গবেষণা, সৃষ্টিমূলক অস্থিরতার দ্বন্দ্বতত্ত্ব এবং বিশ্বস্তির সন্ধ্যাবহারের প্রায়োগিক দিক—বিনয়-সরকারী সমাজতত্ত্বের এই ত্রিভুজ মূল স্তম্ভ তাঁর জীবনদর্শনের যে বিন্দুতে এসে মিলেছে তা-ই হল 'বহুস্ববাদ'। বহুস্ববাদকে তিনি তাঁর জীবনের বেদান্ত রূপেই গণ্য করতেন। সত্য এবং নয়, বহু—প্রায়োগিক দর্শনের এই চরম আপেক্ষিকতাবাদী দৃষ্টিকোণ থেকেই তাঁর বহুস্ববাদের জন্ম। ঐতিহাসিকের দৃষ্টি নিয়ে তিনি লক্ষ করেন, মানবতার ধর্ম সর্বত্র বহু বিচিত্রভাবে ব্যক্তিমানুষের স্বজনী প্রভাতা বহু বিচিত্রভাবে পারিপার্শ্বিক পরিস্থিতিকে ব্যক্তিগত এবং সামাজিক প্রয়োজনে কাজে লাগায়। জীবনের অতি-ব্যক্তিতে বৈচিত্র্যের স্বজন হই এখন থেকেই। বিভিন্ন রূপে যেমন জীবনের প্রকাশ ঘটে, তেমন বিভিন্ন শক্তির প্রভাবেও মানবজীবন গড়ে ওঠে। বিনয় সরকার তাই কোনোপ্রকার অস্বৈচর্যকেই বরদা করেন না। শক্তিব্যোগ এবং চরমবৈতির পূজারী বিনয়সুকার মানবসমাজের বিভিন্ন গড়ন এবং ভাঙ্গা-গড়ার মধ্যেই প্রগতিমুখী নবজীবনের সংকেত বুঁজে পান। তাই বহুস্ববাদী জীবনদর্শনই তাঁকে ভবিষ্যবাদী আর আশাবাদী করে তোলে।

বিনয় সরকারের রাষ্ট্রচিন্তা তাঁর জীবনদর্শনেরই অঙ্গুগামী। এই দার্শনিক পরিপ্রেক্ষিতে তাঁর রাষ্ট্র-তত্ত্ব স্বকীয়তা এবং মৌলিক চরিত্র প্রদান করেছে। এর ফলে তাঁর রাষ্ট্রতত্ত্ব যে স্বকীয় বৈশিষ্ট্যসমূহ ঘটে উঠেছে সেগুলিও প্রশিধানযোগ্য।

প্রথমত, প্রাচ্য-পাশ্চাত্যের তুলনামূলক সমাজ-তত্ত্ব বিনয়-সরকারী রাষ্ট্রতত্ত্বে রাজনৈতিক জীবন হিসেবে মানুষের মূলতত্ত্ব একেবারে কারণ অল্পসঙ্কানে সাহায্য করে। কৌটিল্য-ম্যাকিয়াভেলির মতো বিনয় সরকারের ক্ষমতা এবং আধিপত্যের জ্ঞান সংগ্রামের মধ্যেই রাজনীতির নির্বাচন খুঁজে পান। তাঁর মতে, মানুষমাত্রেরই কাম, কাঞ্চন, কাঁতি আর কর্ম—এই প্রবৃত্তিগুলোরই সামগ্রিক ফল এবং একগুলির মধ্যে “কাঁতি” প্রবৃত্তিরই, মানুষকে অপরের ওপর আধিপত্য কামের করতে, দিগ্বিজয়ী হতে এবং ক্ষমতাবান হতে অল্পপ্রাণিত করে। “কাঁতি” প্রবৃত্তিই তাই রাজনীতির উৎস। কারণ, রাজনীতি হল এই ক্ষমতাকেন্দ্রিক, স্বার্থপ্রাণিত, বহু-নিষ্ঠ ও ইহলৌকিক কর্মকাণ্ড, যেখানে সত্য-অসত্য বা ছাত্র-অধ্যায়ের সমান কদর। শঠতা, ধূর্ততা, হিংসা, মিথ্যাবাদিতা ও প্রতিশোধম্পূহা, বস্তুতপক্ষে সাংসারিক জীবনে নৈতিক অর্থ বর্জনীয় যাবতীয় অর্থমর্কেই বিনয় সরকার ধর্মনিরপেক সংসারনিষ্ঠ রাজনীতির অপরিহার্য অঙ্গ হিসেবে দেখেন। তাঁর চোখে কি ইষ্টপ্রেম কি ভারত, সর্বত্রই রাজনৈতিক প্রেক্ষার মাধ্যমে এই চিরন্তন “সততা-হলনা”-র সহাবস্থানের জটিল চরিত্রই ফুটে ওঠে। অতএব, রাজনীতির লড়াইয়ে ভাবাবলুতার যে কোনো স্থান নেই, “জোর যার মূলুক তার” নীতির জোরেই যে বিশ্বরাজনীতি পরিচালিত হয়, বিজয়ী যুক্তি এবং জাতির মদমত্ত পদভারেই যে রাজনীতির ক্ষেত্র চিরকাল লাঞ্চিত হয়ে কেন্দ্রে আর হতে থাকবে, জাতীয় মুক্তিব্রতে দীক্ষিত ভারত-বাসীর কাছে রাষ্ট্রবিজ্ঞানী বিনয় সরকারের এটাটাই ছিল প্রাথমিক উপদেশ।

দ্বিতীয়ত, জীবনের অস্বাচ্ছন্দিকের মতো রাজনীতিতেও শাস্ত বলে কিছু থাকতে পারে না। কারণ দ্বন্দ্ব আর সংঘাতের ফলে রাজনৈতিক জগৎ প্রতি মুহূর্তেই গতিময়। সোভিয়েত সমাজতন্ত্র থেকে ব্রিটিশ ভারতে শাসনতান্ত্রিক সংস্কার পর্যন্ত নানা ধরনের রাজনৈতিক ব্যবস্থা বিলম্বন করে বিনয় সরকার

দেখিয়েছেন, সৃষ্টিমূলক অস্থিরতার কারণে বিশ্বের সর্বত্রই রাজনৈতিক প্রতিষ্ঠান, রাজনৈতিক প্রেক্ষমা ও রাজনৈতিক মূল্যবোধের জগতে অবিরাম ভাঙগড়ার খেলা চলে। জাতি এবং রাষ্ট্রের প্রকৃতি, সরকারের রূপ, ব্যক্তিবাদীনতা, গণতান্ত্রিক বা সমাজতান্ত্রিক আদর্শ—বস্তুতপক্ষে রাষ্ট্রীয় জীবনের কোনো দিকই এই সার্বিক দ্বন্দ্বিক নিয়মের প্রভাব এড়াতে পারে না। তাই ‘যুবক ভারতের’ রাষ্ট্রবিজ্ঞানী, সমাজসেবক, রাজনীতিবিদ ও রাষ্ট্রনায়করা এই প্রগতির অস্ব-শাসনের স্বরূপ উপলব্ধি করে বিশেষাধী কবির মতো “সৃষ্টিস্থলের উল্লাসে” মত্ত হবেন এবং মানবিক স্বাধীনতা ও গণতন্ত্রের সন্ধানের ব্যাপক ছবিতে স্বয়ংক্রিয় অশেষের মধ্যে ধাপে-ধাপে ছড়িয়ে দেওয়ার কাজে আত্মনিয়োগ করবেন, বিনয় সরকারের জীবনে এটিও বিশেষভাবে কাম্য ছিল।

তৃতীয়ত, জাতীয় বা রাষ্ট্রীয় জীবনের উত্থান-পতন যেহেতু শুধুমাত্র ব্যক্তিমাহুয়ের স্বজনী প্রতিভা, সংকল্প, দূরদৃষ্টি বা কার্যকরী ভাবুকতার ওপর নির্ভর করে না, আন্তর্জাতিক শক্তিসাম্য তথা যাবতীয় সামাজিক এবং প্রাকৃতিক পরিবেশের ঘাতপ্রতিঘাতেরও যেহেতু এ-বিষয়ে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা থাকে, অধ্যাপক বিনয় সরকার তাই সেই ১৯১১-১২ সাল থেকেই জাতীয় উন্নতির জ্ঞান-বিশ্বশক্তির সম্বন্ধবহুরে’ তাৎপর্য ব্যাখ্যা করে আসছেন। দূরদৃষ্টিমগ্ন, বাস্তবমুখী ও প্রাণাঙল পররাষ্ট্রনীতির সাহায্যেই কেবল রাষ্ট্রনায়করা নিজ-নিজ জাতির স্বাতন্ত্র্য, স্বাধীনতা ও সার্বিক উন্নতি সুনিশ্চিত করতে পারেন—এই বিশ্বাস থেকে তিনি কোনোদিনই সরে আসেন নি। ‘যুবক ভারতের’ জগৎ তাই “আগাসী পররাষ্ট্রনীতি” অঙ্গসংগের আহ্বান জানাতে তিনি দ্বিধা করেন নি। কারণ, তাঁর অননুসন্ধানীয় ভঙ্গিতে তিনি যেমন লিখেছেন,

The political emancipation of India will be achieved, as world-forces should lead

one to believe, not so much on the banks of the Ganges and the Godavari as on the Atlantic and the Pacific.....kinship with world-culture is the only guarantee for India's self-preservation and self-assertion. (Futurism of Young Asia, 1922, pp. 306-307).

চতুর্থত, বহুস্ববাদী দর্শনের যথার্থ সম্পর্কে নিসন্দেহ হয়েই বিনয় সরকার রাজনৈতিক ব্যবস্থা, প্রতিষ্ঠান এবং মতাদর্শের ক্ষেত্রেও বৈচিত্র্যের সপক্ষেই ওকালতি করেন। বহুস্ববাদী জগৎ এক অর্থে প্রকৃতি জাতির রাষ্ট্রনায়কদের সামনে রাজনৈতিক বিকাশের বিভিন্ন সম্ভাবনার ক্ষেত্র তুলে ধরে। তাই সর্ব্বশেষেই জাতীয় নেতৃত্ব এবং রাষ্ট্রীয় কর্তব্যরূপের ভাবাবলুতা বর্জন করে শক্তিযোগের আরাধনা করতে এবং সুদক্ষভাবে পারিপার্শ্বিক অবস্থায় কালোপযোগী নিয়ন্ত্রণ প্রতিষ্ঠা করে পৃথিবীর ইতিহাসে নিজ-নিজ জাতির জ্ঞান দাগ রেখে যেতে হয়। কিন্তু বিশ্বপরিস্থিতি সম্পর্কে বাস্তব-সম্মত দৃষ্টিভঙ্গি গ্রহণ না করলে এই লক্ষ্যপূরণ সম্ভব নয়। বিনয় সরকারের মতে এই বাস্তবসম্মত দৃষ্টিভঙ্গি গ্রহণ করার অর্থই হল স্বজাতিস্বার্থনীতি (real-politik) অঙ্গসংগ করা।

বস্তুতপক্ষে উপনিবেশিক পর্বের ভারতবর্ষে “স্বজাতি-স্বার্থনীতি”-র চেয়ে অধিকতর কার্যকর নীতি আর কীই বা হতে পারত? অধ্যাপক সরকার তাঁর রাষ্ট্রতত্ত্বের মাধ্যমে এই সহজ কথাটিই নানাভাবে বোঝাতে চেষ্টা করেছেন। তিনি আরো দেখিয়েছেন যে, এই নীতি সার্বিকভাবে অঙ্গসংগ করতে হলে সম্পূর্ণ উদার এবং মুক্ত মানসিকতা নিয়ে রাজনীতি চর্চা করতে হবে। কারণ, সাধারণত দেখা যায় যে, চিরপরিবর্তনশীল রাজনৈতিক জগতে কোনো তত্ত্ব, মতবাদ বা প্রতিষ্ঠানেরই চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের অধিকার না থাকলেও এবং পরিবর্তিত রাজনৈতিক পরিস্থিতির চাপে গতামুগতক রাষ্ট্রবৈজ্ঞানিক ধ্যানধারণার চরিত্রে

মৌলিক পরিবর্তন সূচিত হলেও আমরা প্রাচীন এবং চিরচিরিত প্রথাকেই আঁকড়ে ধরে থাকতে চেষ্টা করি এবং তার ফলে স্বাভাবিক কারণেই তত্ত্ব আর বাস্তবের মধ্যে মারাত্মক অসংগতি ফুটে ওঠে। অথচ এই অসংগতি দূর না করলে রাষ্ট্রতত্ত্বের যেমন জীবনের সঙ্গে যোগ থাকে না, অপরদিকে দেশোদ্ভাসিত কাজ ও সমান-ভাবে ব্যাহত হয়। এইজন্যই ভারতীয় রাষ্ট্রতাত্ত্বিকদের মধ্যে বিনয় সরকারই হয়েতা একমাত্র ব্যক্তিত্ব যিনি কোনো তত্ত্বগত ধ্যান-ধারণাকেই তাদের প্রচলিত ও জনপ্রিয় অর্থে গ্রহণ করেননি। তাঁর অনজ্ঞতা থাকামেই যে তিনি বিশ শতাব্দীর সামাজিক, অর্থনৈতিক এবং রাজনৈতিক পরিবর্তনসমূহের আলোকে উনিশ-শতকীয় ধ্যানধারণার প্রয়োজনীয় সংশোধন করে দেশোদ্ভাসিত রহস্যক “বাস্তববাদী রাষ্ট্রতত্ত্ব” (realistic theory of the state) রচনা করতী হন।

৩

বিনয় সরকার প্রণীত “বাস্তববাদী রাষ্ট্রতত্ত্বের” র তিনটি মৌলিক বৈশিষ্ট্যের কথা আলোচনা করলে তাঁর প্রধান উদ্দেশ্য সুস্পষ্ট হয়ে ওঠে। আর সেটি হল পরাধীন ভারতবর্ষের বাস্তব পরিস্থিতির পক্ষে উপযোগী এমন এক রাষ্ট্রতত্ত্ব রচনা করা যা “বিশ্বশক্তির সম্বন্ধবহুরে’ ভারতীয় দেশনায়কদের প্রকৃত কাজে আশ্রবে। বৈশিষ্ট্যত্রয় হল : জাতিগঠনের বর্জনিত্ব তত্ত্ব, রাষ্ট্রের চরিত্র এবং স্বাধীনতার স্বরূপনির্ণয়।

জাতিগঠনের বর্জনিত্ব তত্ত্ব (positive theory of nationmaking) রচনা করে বিনয় সরকার “জাতি” শব্দটির সঙ্গে যতপ্রকার আধিবিজ্ঞক, আধ্যাত্মিক বা রোমান্টিক ধ্যানধারণার সম্পর্কে প্রতিষ্ঠিত হয়েছে তার বিরুদ্ধে জেহাদ ঘোষণা করে একবিধে হার্ডবর্তনপ্রায়িত “জাতীয় আত্মা”-র তত্ত্ব এবং অস্বাচ্ছন্দিক উজ্জ্ব উইলসন-প্রচারিত “জাতি-

রাষ্ট্রের তত্ত্ব নস্তুত করেন। ১৯২৬ সালে প্রকাশিত *The Politics of Boundaries and Tendencies in International Relations* গ্রন্থে তিনি বলেন, ধর্ম, ভাষা বা রক্তসম্পর্কের যে এককের ভিত্তিতে জাতি গঠিত হয় বলে সাধারণ ধারণা প্রচলিত আছে, এবং তাই ভিত্তিতে যে এক জাতি, এক রাষ্ট্রের তত্ত্ব প্রচার করা হয় তা 'বুদ্ধাক্ষিপণ'। কারণ ইউরোপের যে 'নেশনাল-রাষ্ট্রের উদাহরণ তুলে ধরে এই তত্ত্বকে সমর্থন করা হয়, সেই ফ্রান্স, জার্মানি, বেলজিয়াম, পোল্যান্ড, মগোশোভিয়া ইত্যাদি প্রতিটি রাষ্ট্রই আসলে বহুভাষিক, বহুধর্মিক ও বহুজাতিক। ঐতিহাসিক কারণে বিভিন্ন ভাষা, ধর্ম আর জাতির মানুষ পারস্পরিক সুবিধার জুখ দীর্ঘকাল একসঙ্গে বাস করে রাষ্ট্র গঠন করে, অথচ আমরা বাস্তবে যার কোনো অস্তিত্বই নেই সেই "জাতীয় সত্তা", "জাতীয় আত্মা" ইত্যাদির পিছনে ছুটে বেড়াই। শুধু তাই নয়, বর্তমান আন্তর্জাতিক অর্থনীতি এবং উন্নত মারণাস্ত্রের যুগে কোনো জাতির পক্ষেই স্বয়ংসম্পূর্ণ জীবন যাপন করা সম্ভব নয়। উপরন্তু, সামাজিক প্রক্রিয়ায় অহরহ জাতি, রক্ত, ভাষা এবং ধর্মের যে সামিশ্রণ চলছে তার কারণে "জাতীয় একো"র ধারণার পিছনে ছোটো নিরর্থক হয়ে পড়েছে। তাই প্রথম বাস্তববিজ্ঞানের পরিচয় দিয়ে বিনয় সরকার লেখেন, 'Not unity, but independence is the distinctive feature of a national existence.' (*The Politics of Boundaries*, p. 21) তাঁর মতে, ভাষা, ধর্ম বা সংস্কৃতির একক নয়, সামাজিক এবং অর্থনৈতিক শক্তির জোরে একদল একত্রিত মানুষ রাজনৈতিক স্বাধীনতা ভোগ করতে পারছে কিনা তার ওপরেই সেই জনসমষ্টিকে "জাতীয়তা" (nationality) বলা হবে কি না তা নির্ভর করে। সুতরাং বিনয় সরকারের মতে জাতিগঠনের সমস্যা হল আসলে নির্দিষ্ট ভূখণ্ডে নির্দিষ্ট জনসমষ্টির স্বাধীনতা ক্ষমতা প্রতিষ্ঠা করা, অর্থাৎ, রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠা করা।

এই দৃষ্টিভঙ্গির বাস্তব প্রয়োগেও অধ্যাপক সরকার যথেষ্ট বিসম্মততার পরিচয় দিয়েছিলেন। ব্রিটিশ-শাসনাধীন ভারতীয় একেবারে প্রোগান যে আসলে সাম্রাজ্যের একেবারে সমার্থক, একথা উপলব্ধি করেই তিনি সেই ১৯২৪-২৫ সাল থেকেই জাতীয়তাবাদী শক্তিগুলিকে 'তথাকথিত ভারতীয় একেবারে' পরিত্যক্তে বিভক্ত ভারতীয় প্রদেশে স্বরাজ, স্বয়ংসম্পূর্ণ প্রতিষ্ঠান বা স্বাধীন রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠার কারণে অধিকতর মনো-বিশেষ করার আহ্বান জানিয়ে এসেছেন। কিন্তু চল্লিশের দশকে যখন জাতীয় আন্দোলনগণের নামে মুসলিম লীগ ধর্মভিত্তিক দ্বি-জাতিত্বের প্রচার করল, বিনয় সরকার তার তাঁর বিরোধিতা করেন এবং হিন্দু-মুসলিম সংস্কৃতির সমন্বয়ের ভিত্তিতে এক রাষ্ট্র গঠনের তত্ত্ব প্রচার করেন। আবার ঐতিহাসিক ঘটনাচক্রে দেশবিভাগ যখন চকোকেই গেল না, তখন বাস্তব সত্যকে স্বীকার করে ভারতীয় উপমহাদেশের উভয় খণ্ডেই ধর্মনিরপেক্ষ একত্রিত রাষ্ট্র গঠনের প্রস্তাবও তিনি দেন। তাঁর শেষ গ্রন্থ *Dominion India in World Perspectives* (১৯৪৯)-এ তিনি চেষ্টাকারভাবে লেখেন যে, ব্রিটিশ শক্তি এদেশ ছেড়ে চলে যাবার সঙ্গে-সঙ্গে যে পুঙ্খনো রাষ্ট্রীয় ধ্যানধারণা নিয়ে ভারতবাসী চলতে অভ্যস্ত ছিল তার আশু পরি-বর্তন জরুরি হয়ে উঠেছে। এই পরিবর্তিত পরিস্থিতিতে রাষ্ট্রীয় একত্র রক্ষার প্রয়োজনীয়তা অনেক বেশি বলেই তিনি প্রাদেশিক স্বাভাবিক প্রাক্কর শিকের তুলে রাখতে চান। স্বাধীন ভারতে প্রতিটি ভাষাকেই রাষ্ট্র-ভাষার মর্যাদা দানে সম্মত জানালেও ভাষাভিত্তিক প্রদেশ গঠনকে তিনি অবাস্তব প্রস্তাব বলেই মনে করেন। বরং প্রতিটি ভাষা এবং সংস্কৃতির স্বাধীন বিকাশের পূর্ণ সুযোগ দান করে জাতীয় একেবারে ভিত্তিকে দৃঢ়তর করার দাম্বিক দৃষ্টিভঙ্গি তাঁর অনেক বেশি মনোমত ছিল।

"আমার বিবেকীয় রাষ্ট্র একটি কৃত্রিম সম্বন্ধ ও শাসনয়ন্ত্র। এর ভেতর প্রাণ, আত্মা ইত্যাদি বস্তু

দেখবার কোনো প্রয়োজন নেই। প্রত্যেক রাষ্ট্রেই নানা-ভাষা-ভাষী নরনারী,—হরেক রকমের সংস্কৃতি-গোলা নরনারী,—এক সঙ্গে জীবন চালাতে সমর্থ।" ("বিনয় সরকারের সৈক্কে", ১ম ভাগ, পৃ ৭৩) এই উক্তি থেকেই রাষ্ট্র সম্পর্কে বিনয় সরকারের দৃষ্টিভঙ্গির যথার্থ পরিচয় পাওয়া যায়। কোনো প্রকার দেবধারোপের স্টোনা করে এবং একটি সাধারণ মানবিক প্রতিষ্ঠান রূপে রাষ্ট্রকে চিহ্নিত করে তিনি ইউরোপের তথা প্রাচীন ভারতের সেকুলার ঐতিহ্যের ধারাকেই অক্ষুণ্ন রেখেছেন। পরিসর্তনশীল বিশ্বে রাষ্ট্রের জন-সংখ্যা বা ভৌগোলিক সীমানার কোনো স্থায়িত্ব না থাকলেও তাঁর মতে যে-কোনো জনসমষ্টি অন্তত দুটি মৌলিক স্তর পূরণ করলেই রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠা করতে পারে। শর্ত দুটি হল: (১) রাষ্ট্রপ্রতিষ্ঠার দৃঢ় সমর্থন থাকা অবশ্যই প্রয়োজন, এবং (২) বহিস্করণ আক্রমণ থেকে নগণ্যিত রাষ্ট্রকে রক্ষা করার সামর্থ্যও থাকতে হবে। সুতরাং রাষ্ট্রপ্রতিষ্ঠার বিষয়টিকে রাজনৈতিক কৃৎশীর্ণতার অস্তম সমস্যা হিসেবেও দেখা যেতে পারে। এদিক থেকে বিচার করলে বিনয় সরকার তাঁকেই যথার্থ রাষ্ট্রনায়কের মর্যাদা দেবেন যিনি কোনো নির্দিষ্ট জনসামাজিক আর্থিক এবং সামরিক সামর্থ্য যুক্ত আন্তর্জাতিক পরিস্থিতিতে একত্রিত নতুন রাষ্ট্র গঠনেই শুধু নয়, তাকে রক্ষা করতেও সক্ষম হবেন। অতএব, জাতিগঠনের মতো রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠার ক্ষেত্রেও স্বাধীনতা অর্জন করা এবং অক্ষুণ্ন রাখার সমস্যাতে বিনয় সরকার যে প্রাথমিক গুরুত্ব দিয়েছিলেন সে বিষয়ে কোনো সন্দেহ নেই।

"স্বাধীনতা" বলতে কেবল বাহ্যিক আক্রমণের হাত থেকে রাষ্ট্রীয় স্বাধীনতা বজায় রাখাকেই বোঝায় না, ব্যক্তিমাত্রের স্বাধীনতা নানাধি স্বাধীনতার প্রশংসে স্বাভাবিকভাবেই এসে পড়ে। তাই বাহ্যিক এবং রাষ্ট্রের পারস্পরিক সম্পর্কের ওপর রাষ্ট্রতত্ত্ব আবহমান দলক ধরেই আলোকপাত করে এসেছে। বিনয় সরকার যে এই গুরুত্বপূর্ণ প্রশ্নে মোটামুটিভাবে

শতাব্দীর আশোকে বিনয়সুভার সরকার : প্রথম বাহ্যিকতা পাশ্চাত্যের উদারনীতিবাদী গণতান্ত্রিক ঐতিহ্যেই সমর্থক ছিলেন, একথা জোর দিয়েই বলা চলে। প্রথমত, তাঁর মতে রাষ্ট্র চুক্তির ফলে প্রতিষ্ঠিত একটি সংঘ বলে যে-কোনো রাষ্ট্র সৃষ্টির পিছনে জনসাধারণের প্রত্যক্ষ সমর্থন না হলেও পর্যোক্ষ অনুমোদন অবশ্যই থাকা চাই। এটিকে তিনি রাষ্ট্রের গণতান্ত্রিক দিক বলে উল্লেখ করেন। কিন্তু রাষ্ট্রের দ্বিতীয় দিকটিও উপেক্ষণীয় নয়। কারণ যেভাবেই রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠিত হোক না কেন, শেষ পর্যন্ত দেখা যায় যে একটা সংখ্যালঘু প্রবর (elite) গোষ্ঠীই প্রকৃত অর্থে রাষ্ট্র পরিচালনা করে এবং সম্ভবত সেই কারণেই বল-প্রয়োগের ক্ষমতা বা সামরিক শক্তিকে বাদ দিয়ে রাষ্ট্রের কথা ভাবা যায় না। বিনয় সরকারের মতে এই হল রাষ্ট্রের বৈরতান্ত্রিক বা অভিজাততান্ত্রিক দিক।

বিনয় সরকারের রাষ্ট্রতত্ত্বের এই বৈতচরিত্রটি সুন্দরভাবে ধরা পড়েছে তাঁর "গণ-একনায়কতত্ত্ব" (Democracy) ধারণার ক্ষেত্রে। ১৯৩৬ সালে বারানসীতে অমুদ্রিত প্রথম সর্বভারতীয় রাষ্ট্র-বিজ্ঞান সম্মেলনে তিনি এই তত্ত্ব সর্বপ্রথম পেশ করেন। তাঁর নিজেরই ভাষায়, '...in the normal Gestalt of living political forms and political relations democracy and despotocracy supplement and are really complementary to each other. These two groups of values constitute one socio-political complex.' (*The Calcutta Review*, January, 1939, p. 87) বিনয় সরকার মানবপ্রকৃতি থেকে শুরু করে সমাজের প্রতিটি ক্ষেত্রে যে বৈতচরিত্রের ছন্দের কথা বলেন, এই তত্ত্ব রাজনীতির ক্ষেত্রে তারই বাস্তব প্রতিক্রিয়া ঘটতেছে। এই তত্ত্বমুত্রে কোনো প্রকার রাজনীতি, রাজনৈতিক সংগঠন বা রাজনৈতিক প্রত্যাষ্ঠানেই বিশুদ্ধ গণতন্ত্রের মতো বিশুদ্ধ একনায়কতন্ত্রের একচেটিয়া প্রাধিকার থাকতে

পারে না। বরং স্বৈরাচারী এবং গণতান্ত্রিক প্রবণতা সমাধুয়ালভাবে বর্তমান থেকে পরস্পর পরস্পরকে প্রভাবিত করে। তাই প্রতীতি রাষ্ট্রই হল 'এক একী গণ-একনায়কতন্ত্র'। বিনয় সরকারের ভাষায়, 'Every Polity = democracy' × despotocracy'। পূর্বাঙ্ক প্রবন্ধ, পৃ ৮৯ এই যুক্তিতে তাঁর মতে ব্রিটিশ-মার্কিন গণতন্ত্রের সঙ্গে হিটলার-মুসোলিনির একনায়কতন্ত্রের কোনো মৌলিক পার্থক্য থাকতে পারে না। তবে বিভিন্ন রাষ্ট্রব্যবস্থার মধ্যে যে পার্থক্য-টুকু ধরা পড়ে তা হল ঐ গণতন্ত্র বা একনায়কতন্ত্রের মাত্রার হেরফের। কোথাও হয়তো গণতন্ত্রের মাত্রা বেশি, কোথাও বা কম : তেমনি কোথাও হয়তো একনায়কতন্ত্রের মাত্রা বেশি, অথ কোথাও হয়তো তার মাত্রা কম। এইভাবেই আনুষ্ঠানিক ছায়শাস্ত্র ও অভিজ্ঞতাবাদের নিরিখে বিনয় সরকার নাৎসি জারমানি, ফাশিস্ত ইতালি ও কমিউনিস্ট রাশিয়ার নবমূল্যায়ন করেন। তাঁর মতে, আনুষ্ঠানিকভাবে যেসকল চারী পদ্ধতি অবলম্বন করলেও জনগণের স্বার্থকে যথার্থ মূল্য দিয়ে অতীতের স্বৈরাচারী শাসনব্যবস্থাগুলি থেকে তারা নিজেদের স্বাতন্ত্র্য রক্ষা করেছে। গণ-স্বার্থভাবের নামে গণ-সংগঠনগুলির সহায়তায় গণ-উত্থাপের ভিত্তিতে দেশ শাসন করে এই তথাকথিত একনায়কতান্ত্রিক রাষ্ট্রব্যবস্থাগুলি আসলে 'নয়া গণতন্ত্রের' (neo-democracy) সূচনা করেছে। এটি এমন ধরনের গণতন্ত্র যেখানে ব্যক্তিবাদীনতা এবং রাষ্ট্রীয় ক্ষমতার তির্যকচিত্রিত বৈরিতার অবসান ঘটানো হয়েছে এবং একই নৈতিক সত্তার পরিপূরক দুটি দিক হিসেবেই যেন তাদের আবির্ভাব ঘটেছে। এবং এটি সম্ভব হয়েছে সৃষ্টিমূলক অস্থিরতার চিরন্তন প্রক্রিয়ার ফলেই।

ফাশিস্ত ইতালি বা নাৎসি জারমানির সঙ্গে সমাজতন্ত্রী রাশিয়াকে একাসনে বসানো যেমন চলে না, তেমনি তাদের সঙ্গে পশ্চিমী গণতান্ত্রিক রাজ-নৈতিক ব্যবস্থাসমূহের কোনো মৌলিক পার্থক্য নেই,

একথাও নির্দিষায় মেনে নেওয়া শক্ত। কিন্তু "গণ-একনায়কতান্ত্রিক" রাষ্ট্রের "নয়া-গণতান্ত্রিক" রাষ্ট্রে পরিণত হওয়ার যে সমাজতাত্ত্বিক এবং দার্শনিক ব্যাখ্যা বিনয় সরকার দিয়েছেন, তা প্রণিধানযোগ্য। কারণ সমাজের প্রবণ গোষ্ঠী এবং সাংখ্যালয় শাসক-বর্গের হাত থেকে ক্ষমতা, সুবিধা, উত্তোগ, ব্যক্তিগত ও স্বাধীনতার নিয়ন্ত্রণক্ষমতা সমাজের অস্বাভাবিক, অশিক্ষিত, দরিদ্র এবং নিম্নোপস্থিত জনগণের কাছে ধীরে হলেও নিশ্চিতভাবেই যে হস্তান্তরিত হচ্ছে, বিনয় সরকারের কাছে সেটাই বেশি গুরুত্বপূর্ণ। এই চিন্তাপদ্ধতিতে অবশ্য একটি স্ববিয়োজিতাও আছে। কারণ, গণ-সাম্যলোচনা, গণ-আন্দোলন ও গণ-উত্থাপের মাধ্যমে স্বাধীনতা এবং গণতন্ত্র কবায়ত্ত করার আদর্শ যেনমন বৈশ্ববিক, তেমনি প্রতীতি রাজনৈতিক ব্যবস্থাতেই স্বাধীনতা এবং গণতন্ত্রের সম্প্রসারণ দ্বন্দ্বসন্ধিক্ষেত্রে ধরে নেওয়ার মধ্যে সংস্কারবাদী মানসিকতা ফুটে ওঠে। বস্তুতপক্ষে ব্রিটিশ ভারতের শাসনতান্ত্রিক সংস্কারগুলি সম্পর্কে বিনয় সরকারের বক্তব্য সেদিকেই অসুনির্দির্শ করে। কেননা ১৮৬১ থেকে ১৯৩৫ সাল পর্যন্ত যে-সমস্ত শাসনতান্ত্রিক সংস্কার সাধিত হয়েছে বিনয় সরকারের সেগুলিকে স্বাধীনতা ও গণতন্ত্রের 'বড় বড় টুক্টুক' বলেই চিহ্নিত করেন। ব্রিটিশ ভারতে প্রকৃত স্বাধীনতার বুদ্ধি কতটা ঘটেছিল সে বিষয়ে অস্বস্তিই সংশয় থেকে যায়, কিন্তু এই সংস্কারগুলির সঙ্গে-সঙ্গে সাম্রাজ্যবাদবিরোধী আন্দোলনে যে ধাপে-ধাপে তীক্রান্ত-বুদ্ধি ঘটেছিল সাম্প্রতিক ঐতিহাসিকেরাও তার সাক্ষ্য দিয়েছেন।

বিনয় সরকারের রাষ্ট্রতত্ত্বের যদি সত্যিই কোনো লক্ষ্য থাকে থাকে তা হল স্বাধীনতার তত্ত্ব রচনা করা। ইতালির দার্শনিক হেলোরে (B. Croce) মতো তিনিও স্বাধীনতাকেই পাঠ্যের জীবনের শ্রেষ্ঠ সম্পদ রূপে গণ্য করেন। কারণ, স্বাধীনতার পরি-মণ্ডলেই মানবসমাজের সমৃদ্ধি ঘটে, — স্বাধীনতা অর্জনেই প্রগতির সার্থকতা নিহিত। রাষ্ট্রের চরিত্র

বা সরকারের রূপ, যা কিছুই আমরা বিচার করি না কেন, বিনয় সরকারের মতে স্বাধীনতার অগ্রগতি বা সংকোচনই হল প্রকৃত মাপকাঠি যার নিরিখে রাজ-নৈতিক ব্যবস্থার সাফল্য-ব্যর্থতার বিচার করতে হয়। এমনকি জাতীয় ঐক্যের প্রশ্নেও স্বাধীনতার সমস্যাতেই তিনি সর্বাধিক গুরুত্ব দেন। তবে তাঁর বিশেষ কৃতিত্ব এখানেই যে, পরাধীন ভারতের কথা মাথায় রেখেও কেবলমাত্র রাষ্ট্রীয় স্বাধীনতার চর্চাইে তাঁর তাত্ত্বিক বিশ্লেষণকে সীমাবদ্ধ রাখেন নি। রাষ্ট্রীয় বা জাতীয় স্বাধীনতার মূলে যে ব্যক্তিবাদীনতা স্থানিষ্ঠিত করার সমস্যা বর্তমান, সরকারবাদ তার প্রতিষ্ঠেও আবিচার করে নি। এক্ষেত্রে তিনি প্রকৃত অর্থেই দার্শনিক কান্টের উত্তরসাধক। কান্টের মতোই তিনি সংকল্পের ও ব্যক্তিত্বের স্বাধীনতাকে শ্রেষ্ঠ আসন দান করেন। কারণ, স্বাধীনতাকে তিনি প্রকৃতিগতভাবেই যাবতীয় বিধিনিষেধের উপর অবশ্যিক এতটাই নৈতিক সত্তা হিসেবেই পূজা করেন। যুক্তি এবং বিচারবোধের অধিকারী যে মানুষ আপন স্বাতন্ত্র্য আর সংকল্পের স্বাধীনতা অটুট রেখে স্বজনী প্রতিভার সাহায্যে জীবনকে নিয়ে ছিন্মিনি খেলতে পারে, বিনয় সরকার তথাকথিত "স্ট্যান্ডার্ড"-দেরই সেলাষ জানান। কারণ, বিধ-ইতিহাসে তাঁরাই প্রগতির অগ্রদূত রূপে পূজা পাওয়ার যোগ্য।

প্রশ্ন উঠতে পারে, কান্টীয় নৈতিক স্বাধীনতা সত্যিই কি আমরা ভোগ করতে পারি? বিনয় সরকারের কাছেও একই প্রশ্নই দেখা দিয়েছিল। আধুনিক শিল্প-সমাজে যান্ত্রিকীকরণ অর্থনৈতিক পরিকল্পনা, আন্তর্জাতিক চুক্তি ইত্যাদির ফলে ব্যক্তিবাদীনতা যে সংকুচিত হয়েছে তা তিনি অস্বীকার করেন নি। কিন্তু একথাও অস্বীকার করা যায় না যে, উদারনৈতিক গণতন্ত্রের স্তর পেরিয়ে সমাজতন্ত্রের স্তরে নিতা নতুন আঙ্গিকে স্বাধীনতার সম্প্রসারণ ঘটেছে। সেই স্বাধীনতারই জয়গান করেছেন বিনয় সরকার।

মার্কসীয় অর্থনীতি এবং শ্রেণীদর্শনের তথ্য বহু-

বাদী বিনয় সরকারের পরিপূর্ণ আস্থা থাকার কথা নয়। তাই সাম্রাজ্যবাদ ও উপনিবেশবাদের স্বরূপ উল্লেখটো মার্কসীয় বিশ্লেষণের গভীরতাও তাঁর কাছে আশা করা যায় না। কিন্তু গণতন্ত্র-প্রমোী সমাজ-বিজ্ঞানী হিসেবে সহজ মানবিক সম্পর্কের বিকৃত রূপ স্বরূপ সাম্রাজ্যবাদের বিরুদ্ধে তিনি যে তাঁর কঠোর এখানেই যে, পরাধীন ভারতের কথা মাথায় রেখেও কেবলমাত্র রাষ্ট্রীয় স্বাধীনতার চর্চাইে তাঁর তাত্ত্বিক বিশ্লেষণকে সীমাবদ্ধ রাখেন নি। রাষ্ট্রীয় বা জাতীয় স্বাধীনতার মূলে যে ব্যক্তিবাদীনতা স্থানিষ্ঠিত করার সমস্যা বর্তমান, সরকারবাদ তার প্রতিষ্ঠেও আবিচার করে নি। এক্ষেত্রে তিনি প্রকৃত অর্থেই দার্শনিক কান্টের উত্তরসাধক। কান্টের মতোই তিনি সংকল্পের ও ব্যক্তিত্বের স্বাধীনতাকে শ্রেষ্ঠ আসন দান করেন। কারণ, স্বাধীনতাকে তিনি প্রকৃতিগতভাবেই যাবতীয় বিধিনিষেধের উপর অবশ্যিক এতটাই নৈতিক সত্তা হিসেবেই পূজা করেন। যুক্তি এবং বিচারবোধের অধিকারী যে মানুষ আপন স্বাতন্ত্র্য আর সংকল্পের স্বাধীনতা অটুট রেখে স্বজনী প্রতিভার সাহায্যে জীবনকে নিয়ে ছিন্মিনি খেলতে পারে, বিনয় সরকার তথাকথিত "স্ট্যান্ডার্ড"-দেরই সেলাষ জানান। কারণ, বিধ-ইতিহাসে তাঁরাই প্রগতির অগ্রদূত রূপে পূজা পাওয়ার যোগ্য।

শতাব্দীর আলোকে বিনয়সুয়ার সবকাব : প্রশ্নক বাস্তবচিন্তা

সৃষ্টিমূলক আন্দোলনের, অতীতকে তেমনই প্রয়োজন বিশ্বশক্তির সম্ভাবনার। বাস্তব দৃষ্টি নিয়ে সমাজ-প্রগতির দৃষ্টান্তকে ব্যবহার করলে বিশ্বের যে-কোনো জাতীয় জনসমাজের পক্ষেই যে সমাজপ্রগতির শীর্ষে

আরোহণ করা সম্ভব, বিনয় সরকারের জীবনদর্শন ও রাষ্ট্রতত্ত্ব তারই ইঙ্গিত বহন করে। এদিক থেকে দেখলে তাঁর জীবনদর্শনের পুনরালোচনার প্রয়োজন সম্ভবত এখনই ঘুরিয়ে যায় নি।

বিশ্বসাহিত্য

বিনয়কুমার সরকার

আমাদের দেশের খবরের কাগজ এবং সাপ্তাহিক ও মাসিক পত্রগুলিকে আমরা ঘরে বসিয়া যথেষ্টই নিন্দা করিয়া থাকি। বাহিরে আসিয়া যুক্তিতেই আমরা সত্যসত্যই বেশী নিন্দার পাত্র নহি। বিলাতে এবং আমেরিকায় সংবাদপত্রগুলি বিশেষ কোন যোগ্যতার সহিত সম্পাদিত হইয়া থাকে বলিয়া মনে হয় না। কি বিষয়-নির্বাচন, কি তথ্যসংগ্রহ, কি সম্পাদকীয় মন্তব্যপ্রকাশ—কোন বিষয়েই বিলাতী ও ইয়াঙ্কি কাগজওয়ালারা ভারতীয় সহযোগীদিগকে বেশী পশ্চাতে ফেলিতে পারেন না। তবে সমগ্র পাশ্চাত্য-মণ্ডলে রাষ্ট্রীয়, সামাজিক ও শিক্ষাবিষয়ক চিন্তা ও জীবনই উচ্চতর—এইজন্য সভ্যবৃত্তই এখানে ভারতবর্ষ অপেক্ষা সাময়িক সাহিত্যের খুব কিছু উন্নত। তাহা ছাড়া পরিচালনা সম্বন্ধে এখানে যৎপরোনাস্তি উৎকর্ষ দেখা যায় সম্ভব নাই। মাসিকই হউক বা দৈনিকই হউক—প্রত্যেক পত্রই এক-একটা বিরাট লাভজনক ব্যবসায়-বিশেষ। এই ব্যবসায় চালাইবার দিক্ হইতে ভারতবর্ষের প্রত্যেক কাগজ-পরিচালকই যে-কোন পাশ্চাত্য পরিচালকের নিয়ে পড়িবেন—একথা বলিতে বাধ্য। কিন্তু সম্পাদন হিসাবে এলাহাবাদের দৈনিক লীডার, মাদ্রাজের সাপ্তাহিক হিন্দু, কলিকাতার মাসিক মার্ভারি রিভিউ এবং মহারাষ্ট্র ও বঙ্গদেশের প্রধান প্রধান মাসিক পত্রিকাগুলি এই ধরণের বিদেশী পত্রিকাবলীর সমকক্ষ। অংশু আমাদের দেশে বিশেষজ্ঞ-সম্পাদিত বৈজ্ঞানিক, দার্শনিক বা ঐতিহাসিক পত্রের অভাব যৎপরোনাস্তি। দাক্ষিণাত্যের দি ওয়েলথ, অফ ইণ্ডিয়া, কলিকাতার বঙ্গীয়-সাহিত্য পরিষৎ-পত্রিকা, ত্রিমুকু গঙ্গানাথ ঝার ইণ্ডিয়ান থট এবং পাপিনি আফিসের The Sacred Books of the Hindus Series ত্রিশ কোটি নরনারীর দেশে মগণ্য বলিলেই চলে। থাটি বৈজ্ঞানিক এবং দার্শনিক পত্রিকা বোধ হয় একথানাও নাই। এইখানেই আমরা বর্তমান জগতের মানবসমাজ হইতে পশ্চাতে পড়িয়া আছি। এই মাপকাঠিতে আমাদের

১২ বছর আগে লেখা এই রচনাটি "প্রবাসী"-র বলাখ ১০২২ সনের ভাষা সংখ্যা থেকে পুনর্মুদ্রিত হল। বিনয়কুমারের বয়স তখন ২৯। ১৯১৬ খ্রীষ্টাব্দে এক তরুণ বাঙালি বিদ্বান্দ্বার এই বিশ্বব্যাপ্ত দৃষ্টি এবং বোধ আমাদের চমৎকৃত করে।

স্বাধীনচিত্তার অভাব, আমাদের মৌলিকতার অভাব, আমাদের উদ্ভাবনীশক্তির অভাব সহজেই বুঝিতে পারি।

বিলাতে এবং ইয়াঙ্কিষ্টানের সৈনিক ও মাসিক পত্রে চিত্রশিল্প স্থাপত্য এবং নাটক নৃত্যকলা সঙ্গীত ও সাধারণ সাহিত্য সম্বন্ধে সমালোচনা প্রায়ই বাহির হয়। থাকে। আমাদের দেশেও সাময়িক পত্রিকায় এবং খবরের কাগজে সমালোচনার স্তম্ভ আছে। সর্বত্রই ধরণধারণ, লিখিবার ভঙ্গী, সমালোচনার রীতি প্রায় একরূপ। এই রচনাগুলিকে বাস্তবিকপক্ষে সমালোচনা বলা অস্বাভাবিক—চিত্রপরিচয়, চিত্রকর-পরিচয়, শিল্পী-পরিচয়, গ্রন্থের বিবরণ, নর্তকীর বিবরণ, গুস্তাদের জীবনবৃত্তান্ত ইত্যাদি বলাই কর্তব্য। পাশ্চাত্য মহলেও ভারতবর্ষ অপেক্ষা উচ্চতর প্রণালী দেখিতে পাই না। আমাদের সম্পাদক ও “ক্রীড়ামালোচক”গণকে বিশেষ দোষী বিবেচনা করিবার কারণ নাই। পুস্তক-সমালোচনা করিতে হইলে লেখকগণ ভূমিকা সূচীপত্র নির্দিষ্টপত্র এবং অভ্যন্তরের কোন অর্ধ অধ্যায় হইতে বাছিয়া ছুই চারি পংক্তি উদ্ধৃত করেন। কোন নাট্য অথবা গায়ক এবং চিত্রাঙ্কণ বা মস্তুর বিবরণ প্রদান করিতে হইলে লেখক গৃহসজ্জার কথা, শিল্পীর ব্যক্তিগত জীবনের কথা ইত্যাদি অবতারণা করিয়া কার্য সাধিতে চেষ্টা করেন। রবিবাবুর গ্রন্থাবলী বিলাত ও আমেরিকার কত কাগজে প্রশংসিত হয়। সমালোচনার রীতি সেই মামুলি ধরণের—

“ম্যাকমিলান” যখন প্রকাশক, নোবেল-প্রাইজ-প্রাপ্ত রবিবাবু যখন লেখক বা অম্ববাদক, ভারতীয় “মিট্রিক” চিন্তায় যখন এই গ্রন্থ ভরপুর, তখন বলাই বাহুল্য এই গ্রন্থের বিশেষ আদর হইবে। পাঠকগণকে কবিতার (অথবা রচনার) রস আবাদন করাইবার জ্ঞান কিছু উদ্ধৃত করিতেছি। ● ● ● আর একটা। নমুনা দিয়া প্রবন্ধ শেষ করিলাম ● ● ●

এই ধরণের সমালোচনা বা শিল্পী-পরিচয় বিলাতী ও ইয়াঙ্কি সাময়িক পত্রে সাধারণতঃ দেখিতে পাই।

সুতরাং ভারতবাসীর অত্যধিক আত্মনিন্দা করিবার প্রয়োজন নাই মনে হইতেছে।

যথার্থ সমালোচনাপদবাচ্য রচনা এই-সকল দেশের পত্রিকাখণ্ড মাঝে মাঝে দেখিতে পাওয়া যায়। সেই রচনাসমূহে লেখক কাব্য সঙ্গীত ও সুকুমার শিল্পের ভিত্তিকর কথা টানিয়া বাহির করিতে চেষ্টা করেন। কবি গায়ক ও শিল্পীর বাণী—তাঁহাদের অস্থূলগণ এই-সমুদয় রচনায় স্পষ্টরূপে প্রচারিত হয়। উৎকৃষ্ট কাব্য চিত্র ও সঙ্গীতের ছায় এই ধরণের সমালোচনাও বিরল। কারণ এই সমালোচনা প্রকৃত প্রস্তাবে মৌলিক স্থির-শক্তির পরিচয়—দার্শনিক মনোবীর সাক্ষাৎ—দর্শন-শাস্ত্রেরই এক অঙ্গ বা বিভাগ।

প্রকৃত সমালোচক বঙ্গসাহিত্যের আসরেও দেখা দিয়াছেন। আমাদের সমালোচনার ঘর নিতান্ত শুষ্ক নয়। বঙ্কিম, চন্দ্রনাথ, ত্রিভুজেশ্বর, রবীন্দ্রনাথ, ও রামেন্দ্রচন্দ্র, ইহারা সমালোচনাসাহিত্যে বাঙ্গালীর প্রতিনিধি। বিলাতী সমালোচকগণের সঙ্গে তুলনা করিতে হইলে বলিণ ব্যাঙ্কট, লেসলী গ্ৰিফেন এবং ম্যাথিউ আর্নল্ড ইত্যাদির প্রবর্তিত সমালোচনাপ্রণালী ইহাদের রচনাতেও দৃষ্ট হইয়াছে। ইহারা সমালোচ্য সাহিত্যের বিশ্লেষণ করিয়া তাহার ব্যাখ্যা ভাষা ও গ্লির্নী লিখিয়াছেন।

সাহিত্যসমালোচনার অজ এক রীতি আছে। সেই রীতি দার্শনিক ব্রজেননাথ-প্রণীত *The New Essays in Criticism* নামক গ্রন্থে প্রবর্তিত হইয়াছে। এই গ্রন্থের নাম পর্য্যন্ত জ্ঞানকেই জানেন না। ইহার প্রভাবও ভারতবাসীর ইংরেজী এবং বাঙ্গালী সাহিত্যে বিদ্যুদ্বাদ পড়ে নাই। ইহাতে পাশ্চাত্য সাহিত্যের সমালোচনা এবং পাশ্চাত্য সমালোচকগণের সমালোচনা আছে। তাহা ছাড়া উনবিংশ শতাব্দীর বঙ্গসাহিত্যের ক্রমবিকাশ স্থান হইয়াছে। এই-সময়কাল ভারতবর্ষের স্থান সহজেই ধরিতে পারা যায়। দুঃখের কথা, গ্রন্থের ভিতর বিশ্বসাহিত্যের

উল্লেখ এবং পাণ্ডিত্যের অবতারণা এত অধিক যে পৃথিবীর বেশী লোক ইহা সহজে বুঝিতে পারিবে না—বাঙ্গালী বা ভারতবাসীর ত কথাই নাই। ইহার প্রশংসক সংস্করণ এবং ভাষ্যস্বরূপ বাঙ্গালী অনুবাদ প্রকাশিত হওয়া আবশ্যিক।

ব্রজেননাথ বের্পন তুলনামূলক ও ঐতিহাসিক আলোচনা-প্রণালীর পথপাটী চট্টগ্রামের কবি শ্রীযুক্ত শশাঙ্কমোহন সেন স্বাধীনভাবে সেই প্রণালী অবলম্বন করিয়াই সমালোচনার আসরে নামিয়াছেন। ইহার রচনাবলী গ্রন্থাকারে প্রকাশিত হইলে এই-সমুদয়ের যথার্থ মূল্য নির্ধারণ করা সম্ভব হইবে। শ্রীযুক্ত দীনেশ-চন্দ্র সেনের “বঙ্গভাষা ও সাহিত্য” ঐতিহাসিক গ্রন্থ। লেখককে স্থানে স্থানে সমালোচকের কার্যও করিতে হইয়াছে। ইহার সমালোচনায় সাধারণতঃ ম্যাথিউ আর্নল্ড, বঙ্কিম রবীন্দ্রনাথ ইত্যাদির ব্যাখ্যা-প্রণালীই বিশেষ প্রকৃতি—কিন্তু মাঝে মাঝে দ্বিতীয় প্রণালীর ইঙ্গিত পাওয়া যায়। দীনেশবাবুর *History of Bengali Language and Literature* নামক ইংরেজী গ্রন্থে এই রীতির পরিচয় বেশী।

বর্তমান বাঙ্গালীসাহিত্যের আসরে মামুলি গ্রন্থ-পরিচয় অথবা “ক্রীড়ামালোচক”-লিখিত শির-পরিচয় ব্যতীত যথার্থ সমালোচনার প্রয়াসও আছে। বিগত সাত বৎসরে সমালোচনার ঘরে লেখকের সখ্যা বাড়িয়াছে—রবীন্দ্রনাথের নোবেল-প্রাইজ লাভের পর সাহিত্য-সমালোচনা বাঙ্গালী সাহিত্য সর্বিশেষ পুস্তি-লাভের পথে অগ্রসর হইতেছে। আগামী সাতক-বৎসরের ভিতর নিরন্তর ফল পাওয়া যাইবার সম্ভাবনা। সপ্রতি আমাদের দেশে সমালোচনার ছুই রীতিই অবলম্বিত হইয়া থাকে।

বিলাতে থাকিয়া ইংরোপের কথা বেশী শুনিভাম না—বিখ্যচিত্তা, বিশ্বসাহিত্য ইত্যাদির সংবাদ পাইভাম না। অকস্মৎকোড়ি, কেথিঞ্জ, এডিনবারা ইত্যাদি বড় বড় চিন্তা-কেন্দ্রগুলি যেন জমাটবীণা প্রাচীর-বেষ্টিত চর বা ধীপ-স্বরূপ। দুনিয়ার-ভাব-স্রোত এই-সমুদয়

‘চর’ সহজে প্রবেশ করে না। ইয়াঙ্কিষ্টানে দেখিতেছি—সমগ্র ইংরোপেই আমার সমুখে। এখানকার চিন্তা-মণ্ডলের আবহাওয়ায় সন্ধর্ভিত্য প্রাদেশিকতা গতানু-গতিকতা যেন একেবারেই নাই বোধ হইতেছে। কলাবিদ্যা বিশ্ববিদ্যালয় ও হার্ভার্ড বিশ্ববিদ্যালয় ছুই প্রতিষ্ঠানের কর্তৃকস্তুর্গারাই ইংরোপের সকল প্রদেশশকে নিজ নিজ কেন্দ্রে টানিয়া আনিতে সক্ষম। ফরাসী, ইটালীয়, রুশ, জার্মান ইত্যাদি সকল জাতীয় চিন্তাই ইয়াঙ্কি-প্রতিষ্ঠানে মর্ষাদ লাভ করে। ইংরোপের বিভিন্ন সাহিত্য কলা ও সভ্যতা শিখাইবার জ্ঞান এখন বিশেষ ব্যবস্থা আছে। ফলতঃ ফ্রান্স, জার্মানী ইত্যাদি দেশের পরিচয় ইংরেজী ভাষায় পাইতে হইলে বিলাতে না যাওয়া আমাদেরই আসাই সুবিধাজনক। হার্ভার্ড ও কলাম্বিয়া বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপকগণ ইংরোপের নানা সাহিত্য ও সভ্যতা সম্বন্ধে যে-সকল গ্রন্থ লিখিয়াছেন, বিলাতের ইংরেজী-সাহিত্যে যে-সমুদয় দেখিতে পাওয়া যায় না।

বাঙ্গালদেশে এক্ষণে সাহিত্যসমালোচনা, সাহিত্যের ইতিহাস আলোচনা, শিল্পরীতি সম্বন্ধে অহুসস্থান ইত্যাদি চলিতেছে। এদিকে উপযুক্ত ব্যক্তিগণের দৃষ্টিও পড়িয়াছে। এই সময়ে আমরা বিশ্বসাহিত্যের সাধারণ সাধিতে চেষ্টা করিলে সর্বিশেষ উপকৃত হইব। আমরা তুলনামূলক ঐতিহাসিক এবং দার্শনিক আলোচনা-প্রণালী নানা ক্ষেত্রে অবলম্বন করিতে প্রবৃত্ত হইয়াছি। কাজেই দুনিয়ার চিন্তাশক্তি হইতে তথা ও তব সমগ্র কল্যাণ বর্কীয় স্বাস্থ্য ও কলমেয় পুষ্ট করা আমাদের পক্ষে কঠিন হইবে না। আমরা যে পথে অগ্রসর হইয়াছি সেই পথই আরও প্রশস্ত ও বিস্তৃত হইতে পারিবে।

এইজ্ঞা এক্ষণে তুলনামূলক সমালোচনা-প্রণালীর প্রবর্তকগণের গ্রন্থ আমাদের দেশে অসীত ও প্রচারিত হওয়া আবশ্যিক। ফরাসী তেন, এদম’ শেরার এবং স্ত্রীং ব্যাভ, ডেনমার্কের জর্জ ব্রাণ্ডেস এবং আর্য়গণ্ডের ডাউডেন ইত্যাদির রচনাবলী সুপ্রচলিত হইলে

সাহিত্য ও জাতীয় জীবনের পরস্পর সম্বন্ধ বুঝিতে বিশেষ সুবিধা হইবে। চিত্রকলা, সঙ্গীত, স্থাপত্য, নাটক, কাব্য, উপন্যাস ইত্যাদির মূল্য নুতনভাবে সমাজে প্রচারিত হইতে থাকিবে। বস্তুত: সাহিত্য-সমালোচনার ভিতর দিয়া জাতীয় চরিত্রগঠনের সুযোগ আসিবে। এই ধরণের সমালোচক যথার্থভাবে দার্শনিক—অর্থাৎ লক্ষ্যপ্রদর্শক—নূন চিন্তার প্রবর্তক—স্বতন্ত্রা জাতীয় জীবনের নিয়ামক—

হার্ভার্ড বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক কুনো ফ্রান্স জার্মান-সাহিত্য সম্বন্ধে একখানা সমালোচনাপ্রবন্ধ লিখিয়াছেন। তাহাও এই সঙ্গে উল্লেখযোগ্য। অবশ্য কোন দার্শনিক, সমালোচক বা ঐতিহাসিকের মতবাদ অশাস্ত সত্যরূপে গ্রহণ করা যায় না। ব্রাণ্ডেস, ডাউডেন অথবা ফ্রাঙ্কার সিদ্ধান্তগুলি সম্বন্ধেও এই কথাই খাটিবে। কিন্তু ইহাদের আলোচনাপ্রণালী লক্ষ্য করিবার জগ্গই ইহাদের আদর প্রধানত: হওয়া উচিত।

ফ্রান্স-প্রণীত Social Forces in German Literature গ্রন্থের ফুনিকায় আলোচনাপ্রণালীর সংক্ষিপ্ত বিবরণ প্রদত্ত হইয়াছে:—
“There seems to be a decided need of a book which should give a coherent account of the great intellectual movements of German life as expressed in literature; which should point out the mutual relation of action and reaction between these movements and the social and political condition of the masses from which they sprang or which they affected; which in short, should trace the history of the German people in the works of its thinkers and poets.”

গ্রীন (John Richard Green)—প্রণীত History of the English People গ্রন্থ ভারতবর্ষে সুপরিচিত। এই গ্রন্থের সাহিত্যসংক্রান্ত অধ্যায়গুলিতে এই ধরণের সমালোচনাপ্রণালী অবলম্বিত হইয়াছে।

জর্জ ব্রাণ্ডেসের সেক্সপীয়ার-বিষয়ক গ্রন্থের নাম বোধ হয় অর্ধেকই শুনিয়াছেন। তাহার আর এক-

খানা প্রসিদ্ধ গ্রন্থ ছয় খণ্ডে বিভক্ত। নাম Main Currents in Nineteenth Century Literatures। একতমাতীত নরওয়ের নাটককার ইবসেন, জার্মান শ্রমজীবীর বন্ধু ফার্ডিনান্ড ল্যালেস এবং পোলিশ জার্মান দার্শনিক নীচিশে সম্বন্ধে জীবনী ও সমালোচনা-গ্রন্থ ইহার প্রণীত। Main Currents গ্রন্থের বিভাগগুলি নিম্নে প্রদত্ত হইতেছে:—

1. The Emigrant Literature.
2. The Romantic School in Germany.
3. The Reaction in France.
4. Naturalism in England.
5. The Romantic School in France.
6. Young Germany.

আর্পল্ড, রবীন্দ্রনাথ ইত্যাদির অবলম্বিত ব্যাখ্যা-ভাষ্যরীতি এবং ব্রজেন্দ্রনাথ ডাউডেন ইত্যাদির অবলম্বিত তুলনামূলক ঐতিহাসিক ও দার্শনিক আলোচনা-প্রণালীর প্রভেদ জর্জ ব্রাণ্ডেসের ভাষায় দেখাইতেছি:—

“Regarded from the merely aesthetic point of view as a work of art, a book is a self-contained, self-existent whole, without any connection with the surrounding world. But looked at from the historical point of view, a book, even though it may be a perfect, complete work of art, is only a piece cut out of an endlessly continuous web. Aesthetically considered, its idea, the main thought inspiring it, may satisfactorily explain it, without any cognisance taken of its author or its environment as an organism; but historically considered, it implies, as the effect implies the cause, the intellectual idiosyncrasy of its author, which asserts itself in all his productions which condition this particular book, and some understanding of which is indispensable to its comprehension. The intellectual idiosyncrasy of the author, again, we cannot comprehend without some acquaintance with the intellects which influenced his development, the spiritual atmosphere which he breathed.”

এই ধরণের সাহিত্যসমালোচনা সভ্যতার ইতিহাসের এক অধ্যায়রূপ। ফরাসী অধ্যাপক গ্যোবান-প্রণীত French Prophets of Yester-

day: A Study of Religious Thought under the Second Empire এই শ্রেণীর সমালোচনাপ্রবন্ধ। ইহাতে গীজো, শেরার, কীনে, মিশলে, স্ত্যাগো, গ্যা সিম, প্রুধ, ভিক্রি, লীল, স্ক্যাং ব্যভ, তেল, রেনা ইত্যাদি লেখকগণের সাহিত্য-জীবন ও চিন্তাপ্রণালী ঐতিহাসিক ও দার্শনিকের রীতিতে আলোচিত হইয়াছে। ১৮৪৮ খ্রী: অ: হইতে ১৮৭০ সাল পর্যন্ত ফরাসীদিগের জাতীয় জীবন এই সাহিত্যসমালোচনার গ্রন্থে বিশদরূপে বর্ণিত পারা যায়। লেখক ক্যালিকর্নিয়ার লীল্যাণ্ড স্ট্যানফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক।

৫৭ বৎসর হইল হার্ভার্ড বিশ্ববিদ্যালয়ে “জার্মান-সাহিত্যে ভাবুকতা” সম্বন্ধে কতকগুলি বক্তৃতা হইয়াছিল। সেগুলি Romanticism and the Romantic School in Germany নামে গ্রন্থাকারে প্রচারিত হইয়াছে। লেখকের প্রণালী নিম্নে বর্ণিত হইতেছে:—

“The results to which I have been led are essentially founded on the works of the authors themselves; these I have endeavoured to understand in their historical setting and their relation to our time.”

আমেরিকার বিশ্ববিদ্যালয়গুলিতে এইরূপ তুলনামূলক ঐতিহাসিক ও দার্শনিক প্রণালীতেই সাহিত্য-সমালোচনা শিক্ষাইবার প্রয়াস চলিতেছে। সাহিত্যের অভ্যন্তরে মানব-আর ক্রমিক অভিব্যক্তি এবং সভ্যতার বিকাশ ব্যাখ্যার জগ্গই বিভিন্ন কেন্দ্রে Comparative Literature অর্থাৎ তুলনামূলক সাহিত্য অথবা Literary Criticism অর্থাৎ সাহিত্যসমালোচনার পাঠ্যক্রম নির্ধারণিত হয়। হার্ভার্ড বিশ্ববিদ্যালয়ের সাহিত্যসমালোচনা-বিভাগের পাঠ্যতালিকায় নিম্ন-লিখিত বিষয়গুলি নির্দিষ্ট করা হইয়াছে:—

1. The Relations of Semitic Literatures to the Literature of Europe.
2. The Relations of the Literature of India to the Literature of Europe.

3. The Relations of Greek Literature to European Literature in other tongues.

4. The Relation of Latin Literature to European Literature in other tongues.

5. The Relations of Irish and Welsh Literature to the Literature of Europe in other tongues.

6. The Relations of Icelandic Literature to European Literature in other tongues.

7. The Relations of Provençal Literature of European Literature in other tongues.

8. The Relations of Spanish Literature to European Literature in other tongues.

9. The Relations of Middle High German Literature to European Literature in other tongues.

10. The Relations of Slavic Literature to European Literature in other tongues.

এই পাঠ্যতালিকা হইতে হার্ভার্ড বিশ্ববিদ্যালয়ে প্রচলিত সমালোচনা-রীতির যথেষ্ট পরিচয় পাওয়া যায়। এখানে সাহিত্যের ভিতর দিয়া জাতির সঙ্গে জাতির সম্বন্ধ এবং আদান-প্রদান বাহির করা হয়। সাহিত্যমণ্ডলে বিনিময় এক লেনদেন ও পরস্পর-প্রভাববিস্তার কতটা সাহিত্য হইয়াছে তাহার পরিচয় প্রদানই সাহিত্যসমালোচকগণের লক্ষ্য। ইহারা ইউরোপীয় সাহিত্যকে কেন্দ্র করিয়া বিশ্বশক্তির পরিচয় লইয়াছেন। আমরাও এই প্রণালীতে ভারতীয় সাহিত্যকে কেন্দ্র করিয়া বিশ্বশক্তির পরিচয় লইতে পারি। অথবা ক্ষেত্র আরও সর্ধীর করিলে,—বাঙ্গালা সাহিত্যের সঙ্গে বিভিন্ন ভারতীয় সাহিত্যের সম্বন্ধ ও আদানপ্রদান বুঝিতে অগ্রসর হইতে পারি। এইরূপ সাহিত্যসমালোচনার ফলে ভারতবর্ষের ইতিহাস এক বাঙ্গালার ইতিহাস স্পষ্ট ও সজীব হইয়া উঠিবে। একটা কথা উঠিতে পারে যে, আমরা নরওয়ে সুইডেন ডেনমার্কের ভাষাও জানি না অথবা গ্রীস-সকল দেশের সাহিত্যরথীদের রচনার অম্ববাদও কখন পাঠ্য করি না। সুতরাং যথেষ্ট-প্রণীত Essays on Scandinavian Literature পড়িয়া লাভ কি? সেইরূপ

কেহ কেহ বলিতে পারেন যে অগ্রিমের কোন সাহিত্য-সেবীর নাম পর্য্যন্ত আমরা জানি না—পোলক-প্রণীত Franz Grillparzer and the Austrian Drama বুকি কি করিয়া? সেইরূপ পোল্যান্ডের সাহিত্যবীর মাকীভিষ্টস্‌ এবং রুশিয়ার আধুনিক উপন্যাস-লেখকগণের রচনা-বিষয়ক ইংরেজী সমালোচনা-গ্রন্থ সম্বন্ধেও এই প্রশ্ন উঠা স্বাভাবিক। যে গ্রন্থের নাম পর্য্যন্ত শুনা নাই তাহার সমালোচনা পড়িয়া কি হইবে? বাহারা সমালোচনা-সাহিত্যকে অল্প কোন সাহিত্যের আস্থাবস্তিক মাত্র বিবেচনা করেন তাঁহারা এইরূপই ভাবিবেন। কিন্তু সমালোচনার যে বিবরণ প্রদত্ত হইল তাহাতে ইহা স্বয়ংই মৌলিক সাহিত্য দর্শন ইতিহাস ইত্যাদি বিজ্ঞানের ছায় স্বতন্ত্রভাবে শিক্ষণীয়। মেটস-প্রণীত History of European Thought in the Nineteenth Century আমাদের যে ভাবে আলোচ্য, ঠিক সেই ভাবেই আমাদের ক্রম, পোল, সুইডিশ, জার্মান, স্পেনিশ, কেলটিক, জাপানী, চীনা, আরবী, ফারসী ইত্যাদি সকল সাহিত্যের ইংরেজী ফরাসী অথবা জার্মান সমালোচনা শিক্ষা করা কর্তব্য। ইহাতে বিভিন্ন জাতির চিন্তাসম্পদ এবং ভাবরাশি আয়ত্ত হইতে থাকিবে। অধিকন্তু সমালোচকগণের বৈজ্ঞানিক প্রণালী সম্বন্ধে জ্ঞান দৃঢ় হইবে। বহুবিধ সমালোচনার নমুনা পাইতে থাকিলে সমালোচনা-বিজ্ঞানের নিয়মগুলি সহজেই আয়ত্ত হইয়া আসিবে।

বাঙ্গালীর “কবিকঙ্কণচণ্ডী” অথবা ভারতবাসীর “রঘুবংশম্” এই সমালোচনা-বিজ্ঞানের নিয়মে বৃষ্টিতে হইলে তিন শ্রেণীর তথ্য সংগ্রহ করা আবশ্যিক :—

(১) এই গ্রন্থসম্বন্ধে প্রত্নতাত্ত্বিক বিষয় অথবা রচনারীতি জ্ঞাপ্তে যে যে গ্রন্থে অবলম্বিত হইয়াছে সেই-সকল গ্রন্থের আলোচনা। বাঙ্গালীর রামায়ণ, গোটের ফাউন্ট, দাশ্বেয় ডিভাইন কমেডি, হোমারের ইলিয়াড

ইত্যাদি কোন গ্রন্থই বর্জন করিলে চলিবে না।

(২) কালিদাস অথবা মুকুন্দরামের যুগে সামাজিক, আর্থিক, রাষ্ট্রীয়, ধর্মসম্বন্ধীয় এবং শিক্ষা-বিষয়ক সকল প্রকার তথ্যের আলোচনা। গ্রন্থকার-দিগের জীবন সেই যুগের সাধারণ শক্তিপূঞ্জ হইতে কতখানি রসগ্রহণ করিয়াছিল এবং গ্রন্থকারেরা তাঁহাদের সমসাময়িক সমাজকে কতখানি প্রভাবাধিত করিয়াছিলেন তাহা জানিতে হইবে।

(৩) সমগ্র ভারত অথবা বাঙ্গালার ইতিহাসে কালিদাসের যুগ অথবা মুকুন্দরামের যুগ কোন স্থান অধিকার করিতেছে তাহা নির্ণয় করিতে হইবে। কালিদাসকে বৃষ্টিতে হইলে সংস্কৃত সাহিত্য এবং ভারতীয় ইতিহাসের ধারা বৃষ্টিতে হইবে। সেইরূপ কবিকঙ্কণকে বৃষ্টিতে হইলে বাঙ্গালী সাহিত্য এবং বঙ্গীয় ইতিহাসের ক্রমবিকাশ বৃষ্টিতে হইবে।

আমাদের বেদ, বেদান্ত, উপনিষৎ, নীতিশাস্ত্র, শিল্পশাস্ত্র, পদাবলী, অভঙ্গ, দোহা, আনন্দমঠ, গোরা ইত্যাদি যে-কোন গ্রন্থের আলোচনায়ই এই তিন-প্রকার তথ্যের অবতারণা আবশ্যিক। ধর্মসাহিত্যই হউক অথবা লোকসাহিত্যই হউক, সকল সাহিত্যকেই এই তুলনামূলক প্রণালী (Comparative Method) অথবা ঐতিহাসিক প্রণালী (Historical Method) দ্বারা যাচাই করিয়া দেখিতে হইবে। প্রায় পঞ্চাশ বৎসর হইল ইয়োরোপে খ্রীষ্টধর্ম এইরূপ সমালোচনার কঠিনপাথরে ঘষা শুরু হইয়াছে। সেই সমালোচনার নাম উচ্চাঙ্গের সমালোচনা—“Higher Criticism”। ইয়ান্ডি পাজী সাউন্ডারল্যান্ড (Sunderland)-প্রণীত The Origin and Character of the Bible এই প্রণালীতে লিখিত অত্যাৎশুষ্টি গ্রন্থ। ভারতবাসী-মাগেরই ইহা পাঠ করা কর্তব্য।

আর্ত

মহুৎ দাশগুণ্ড

পায়ের তলায় ঘোড়ার ডিম মাথায় ভাঙা চাঁদ
জন্মেছিলাম শশনধারে শশনামেচুন্নীতে
মিলিয়ে যাব।

মধ্যিধানে ছঃসময়ের কাঁদ

তারই মধ্যে বিরক্তিকর উর্নভঙ্গাল
মায়ের নেহে তোমার প্রেমে বিচ্ছিরি সব স্মৃতে
রক্তবরণের নকশা তোলে।

মাই যেখানে চলে

হ্যাঁচকা টানে ফিরিয়ে আনে পাচালী পুঁথি পাঠ
এই কি জীবন। প্রথ শুনে মায়ের বালাই যাট।
পায়ের তলায় ঘোড়ার ডিম মাথায় ভাঙা চাঁদ
সারাজীবন মৃত্যুপথিক গোপন আর্তনাদ।

প্রতিকৃতি

খন্দর পারভেজ

আজও তোমার দেখা নেই বীতশোক আহ্বান
সদ্যার বন্দরে কাঁদে শ্রোতশূন্য বিহ্বল নোঙ্গর
ভালোবাসার নারঙ্গীবনে জন্মসী বুনো হাওড়া
দেখা নেই দৃশ্যহীন, জুর শ্রোতে বহতা জীবন

অনেক কঁদেছি কষ্টে অশান্ত রুমালে ঢেকেছি মুখ
মনে পড়ে সেই চোখ শালবন বৃক, সিন্ধু তুমি
তোমারই আঙিনায় আটকেশোর কেটেছে যৌবন
তুমি আমি স্বাধীনতা সেই যুদ্ধদিন, রক্ত-রাত
সুর্ঘোদয়ের বাঘয় নদীগুলো মনে পড়ে শুধু
দেখা নেই পারাবত পথিক আমার, প্রতিকৃতি

কতদিন বেয়ে যাব তিমিরে গাঙ্গেয় জলধেয়া
বেবোধ রুটিতে বড়ো বেশি ভিজ়ে যাই, পুড়ে যাই
হৃদয়ে রক্তক্ষরণ প্রতীক্ষার পথ বাড়ে দীর্ঘ
কোথায় লুকালে অয়িদ্বীপে কক্ষচ্যুত দেশান্তরে ?

এই বারবেলা এসো উদ্ভাস্ত বৃকের খোয়াড়ে
কতদিন দেখা নেই তোমার আবিড় বাঙলায়
ফিরিয়ে নাও প্রেমের রাধী কষ্টের কাবিননামা
স্পর্শ নেই স্পর্শহীন, জুর শ্রোতে বহতা জীবন।

বাংলাদেশ

নিরাশ্রয়

সমর চক্রবর্তী

ঘন অহংকার তুমি ভেঙে দিলে—

আর তবে কার কাছে যাব ?

ভয়ংকর কালো আফিণ্ডের মতো জনপথ,
এখন আমাকে দেখে গাছগুলি ফিসফাস করে
তবুও অরণ্য ভালো এই ভেবে আর কত গভীর নির্জনে যাব ?
কতখানি নীচে গেলে নদী তুমি কলঙ্ক লুকোতে পার ?
সভ্যতায় জড়াব না দেহ এই ভেবে যতবার পাহাড়ে গিয়েছি
রক্তের বিপ্লব শুরু হয়ে গেছে ততক্ষণে এই সমতলে
পাটাতনে তুলে এনেছিল যারা নতুন পলাশ
তারাত বাতিল হল, তুমি সাক্ষী ছিলে, যার কোনো মানে নেই।

এখন কোথায় যাব ? কোন্ দ্বীপে ?

বৃক্ষদের চুপা আজ বাতাসের কাঁধ বেয়ে চলে
সব প্রকরণ প্রথা, দিশারির শখ, নিসর্গের ঝলবারণা,
তুমি এইভাবে কেন ভেঙে দিয়ে গেলে ?

চিত্রকর

শম্ভু রক্ষিত

চিত্রকর মুহূর্তগুলির প্রাস্তিসূতির মতো একটি ঘোড়ার পিঠের ওপর বসলেন
গা-ঘেঁষে বয়ে চলা শ্রোতের দিকে তাকালেন এবং ঝিকলবেলা অর্গ্যানের মতো

চিত্রকর করলেন আমাদের নাহসমুহস হুড়িগুলোদের মাঠে—
এবং যখন যুগচর্মের তৈরি পোশাক পরলেন

তখন সমতলভূমির মাঝখানে কুঁকে পড়ে আছে স্তম্ভাম কৃৎসুমি
সৌন্দর্যের বাসিন্দারা গুলি ঢালাচ্ছে, অলসভাবে ঘুরে বেড়াচ্ছে

অনেক বুড়ো মহিষ
এবং দিনের হলকায় যাদের চামড়ার রঙ তৃষ্ণার্ত উদ্ভিদ হত
তাদের হাতে অন্তহীন উচ্ছ্বাস হয়ে উঠছে ঈগলের পালক ; বীণাধ্বনি
গৃহীত হচ্ছে; ছুটিয়ে নিয়ে যাচ্ছে দেশান্তরযাত্রীরা, কিছু হাওয়া জেগে উঠছে
চিত্রকর নিরাশভাবে দৃশ্যের ভেতর উবু হয়ে বসলেন। আমি একটি
রোদে-পোড়া সমতলভূমি অতিক্রম করে চিত্রকরের স্মৃতি জাগিয়ে তুললাম।
কিন্তু হঠাৎ সূর্যাস্তবেলায় সারাটা গ্রাম ভেঙে পড়ল

বীরমোহরর সাজে চিত্রকরকে দেখতে—
বনদেবী তার অ্যাপোলোকে ঘিরে ফেলল শুয়ারের টোট পরে।
চৈতন্যে কে বলল : ওহে যুবক আর বালকবৃন্দ, গালে শিঁধুর মাখানো যুবতীরা
এসো, বনদেবীর প্রতি ঔদাসীচ্ছের ভাব দেখাই।

পায়ে-পায়ে এসে চিত্রকর দৃশ্যের পুনরাবৃত্তি ঘটালেন
অনেক ভারসাম্য দেখালেন তাঁর কঠোর।

সীমাস্ত ছেড়ে শীতের ঝড়ে উড়িয়ে আনা হালকা পাখিদের মতো
আমাদের সাদা তাঁবু দেখেন যিনি ; লাল সূর্য তাকে বাহুর প্রাটার দিল
কেউ বা তার জন্তে একটা ভোজ দাবি করল

যেমন ধর্মীয় অহুত্বের জন্তে দেশান্তরযাত্রীরা তাদের ছটি পা ক্রমাগত
হুলিয়ে চলেছে ; এদেরই মাঝখানে তীরভরা কৃৎ

আর লম্বা টোটওয়াল জলার পাখিগুলোর চিত্রকর চিত্রকরের মাথার ওপর
দিয়ে উড়ে যেতে লাগল। জন্তুরা চিত্রকরকে বলল : আমাদের সাহায্য করো,
তোমার কাছে আমরা কটন-উড দাবি করি

গিরিপথের কিনারায় আহত ও উবুড় হয়ে তারা মাটির নীচে পড়ে রইল,
পরে ধান ধারে বসল তারা।

ঝাড়া পাহাড় আর বাতাস চিত্রকরকে খুঁজতে চাইল
চিত্রকর তাদের বললেন : যেহেতু তোমাদের হাতে কোনো অস্ত্র নেই
অনেকগুলো হিংস্র হৃদয় তৃষ্ণার্ত হয়ে থাকবে তোমাদের মধ্যে।

চিত্রকর কিছুদূর হামাগুড়ি দিয়ে এসে অত্যন্ত যত্নের দৃষ্টিতে
তাকিয়ে আমাকে ঘাসের ওপর বসতে বললেন।

একস্পার্ট ১

ওপময় মারা

অম্বর চ্যাটার্জি গুলী ব্যক্তি। নিজের দেশের এমএসসি
পিএন্ড ডিএসসি তো বটেই, শিকাগো বোন লনডন
থেকেও একটা না একটা ডিগ্রি এনেছেন। পৃথিবীতে
যদিও আরো তিনটে মহাদেশ, তবু আমেরিকা-ইউরোপ
যখন মন্থন করেছেন, তখন পৃথিবীর ছাদেই উঠে
গেছেন। এ কথাটার মানে এই যে, বাড়ির ভেতর
যত ঘর যত সিঁড়ি যত ব্যালকনি আছে, সেসবের
আলাদা করে পরিচয় নেবার দরকার কী? যেহেতু
ঘর সিঁড়ি ব্যালকনি বাড়িরই অন্তর্ভুক্ত, সেজ্ঞা যিনি
ছাদে অধিষ্ঠান করবেন, লজিক্যালি তিনি ওসবেও
অধিষ্ঠান করছেন, এই সিদ্ধান্তই অনিবার্য হয়ে
ওঠে। অম্বর চ্যাটার্জি প্রাণরসায়নবিজ্ঞান শীর্ষস্থানে
রয়েছেন একথা অবিসংবাদিত।

আর পদমর্যাদায়—শীর্ষস্থানে আছেন কি? নেই
বটে, আবার আছেনও। এই প্রাদেশিক অঞ্চল
সুবিখ্যাত শহরে আন্তর্জাতিক-খ্যাতিসম্পন্ন
বিজ্ঞানসংস্থান তিনি ডেপুটি-ডায়েরেকটর। ডেপুটি
যখন তখন নিশ্চয়ই সর্বাচ্চ নন। তবে তাহলে আর
কী? ডিরেকটর ডকটর সেন তাঁর স্থান, বয়স হয়েছে,
স্বাস্থ্যও ভালো না, একস্টেনশনে আছেন, আর
বহুধানেক পরেই তিনি বিদায় নিচ্ছেন। এ লাইনে
অম্বরের অনেক হোমরা-চোমরা শুভাশী আছেন—
(শুভাশী মানে কী? না, তুমি আমাকে দেখো, আমি
তোমাকে দেখব) তিন বছর আগে তারা চেয়েছিলেন
ডকটর সেনের একস্টেনশন নাকচ করে দিতে।
মোলায়েম হেসে অম্বরই বলেছিলেন, 'না-না, সেটা
দৃষ্টিকর্মে দেখায়।' তা ডকটর সেন থেকে গেলে কী
হবে, এই বদান্ততার বিনিময়ে তিনি তাঁর এই
শক্তিমান ছাত্রটিকে সব কাজেরই দায়িত্ব ছেড়ে দিয়ে-
ছিলেন : টু লিভ অ্যান্ড লেট লিভ আর কী।
আইডিয়াটা মন্দ না। তাহলে দাঁড়াল, অম্বরের
ডেপুটি'স শেফার্ড, ওটা ডি জিওর, ডি ক্যাকটো

তিনিই ভিরেকটর।

বয়েস-টয়েসের কথা যখন উঠল—অখর চ্যাটার্জির পঞ্চাশ পেরিয়ে ছায়ায় চলেছে। লম্বা একহারা চেহারা মুখের কাঁচ শার্শ'চোখা নাক তাঁর দৃষ্টি, চুলে পাক-চাক ধরে নি, কেবল পরিকার করে কামানো মুখে জুলপিনা সিকেশা না রক্ত ধরেছে। খেতে ভালোবাসেন, হজম করতেও পারেন। তাঁর ভোজনপ্রিয়তা নিয়ে সরস সব গল্প প্রচলিত আছে—ছেলেবেলাতেই তিনি নাকি কেড়েফুড়ে খেয়ে ফেলতেন মায়ের রান্নাঘর থেকে সরিয়েও। এখন তিনি বিখ্যাত লোক—একবার এক বড়ো রকমের সেমিনার হচ্ছে, তাঁরও পেপার পড়ার কথা, বললেন, অত বড়ো হলঘরের সব নিমন্ত্রিত হোমরা-চোমরাদের একেবারে পিছনের সারিতে। একটার পর একটা পেপার পড়া চলছে, বিরাট বোর্ডে একের পর এক ছক আঁকা আর অঙ্কপাত হচ্ছে, হলঘরে শ্রোতাদের নিঃশব্দ একাগ্রতার মধ্যে এখানে-ওখানে সিগারেটের ধোঁয়ার কুণ্ডলী, অখর একবার করে উঠে যান, পিছনের দেয়াল থেকে ভারী চাপ-পর্বে রক্ত যে শ্যাকেরেতর তুপ, তার থেকে ছ-একটা করে নিয়ে চলে আসেন, আবার যান আবার আনেন, বোর্ডে দিকে চোখ, কান উৎসুক, কিন্তু মুখও চলছে সমানে। টিম্বনের সময় এক পেপার-পাঠক 'জিজ্ঞেস করলেন, 'ড. চ্যাটার্জি, কেমন লাগছে?' অখর ইংরেজি করে উত্তর দিয়েছিলেন, 'তোমরা যখন হলটাকে ভারী থেকে ভারীত করছিলে, আমি তখন সেটাকে হালকা থেকে হালকাতর করছিলাম, হাঃ-হাঃ...'

অখর চ্যাটার্জির দাম্পত্যজীবনের কথাও এসে যায়। গল্প আছে, তিনি যখন প্রথম জীবনে ইংলিশ চার্চ কলেজে অধ্যাপনা করছিলেন, (অধ্যাপনা তিনি খুব অল্প দিনই করেছিলেন, তারপর তিনি বিচার-ভিত্তিক প্রতিষ্ঠানে চলে যান, আজ এখানে কাল এখানে, এ বছর এদেশে তো পরের বছর বিদেশে) তখন এত ভালো পড়াতেন যে ছাত্ররা তাঁর লেকচার

শুনে স্তম্ভবশ্রান্ত, আর ছাত্রীরা অশ্রুসঞ্ছল হয়ে উঠত। ছাত্র-ছাত্রীরা ভিড় করত তাঁর চারপাশে। তাদের মধ্যে যুগপ্রভাঙ্গারী অনাধের এক মেয়ে তাঁকে নোট দেখাতে এলে তার মুখ লাল এক ছ-একটা ভাঙা-কথা খসিত হয়ে উঠত। সেই যুগপ্রভাই তাঁর গৃহিণী।

কালের গতিকে ইতিমধ্যে যুগপ্রভার অনেক পরিবর্তন হয়েছে, স্বামী'র ঠিক বিপরীত। অসমস্ত স্থূলকায়ী, নড়তে-চড়তে কষ্ট হয়, তার ওপর ডান পায়ের হাঁটুতে বাত, টেনে-টেনে হাঁটেন। ফলে বাড়ির সব কাজ কি আর রাঁধুনির হাতে ছেড়ে দিয়ে কেবল ছুটি কাজ তিনি করেন—তাদের ছেলে-মেয়ে-ছেলে করে তিনজন, বড়োটি এই শহরেই ডাক্তারি পড়ে চতুর্থ বর্ষে, মেয়ে কানপুরে পোষ্ট-গ্রাজুয়েট করছে, ছোটোটি গেছে ব্যাঙ্গালোরে এরনটিক্সের ডিগ্রি আনবার জন্ম—যুগপ্রভা সেই ছেলেমেয়েদের তদারকি করেন, চিঠি লেখেন, আজকাল চিঠি লিখতেও আলিজি হয়, আর মাঝে-মাঝেই বলেন, 'তোরা বাবার মতো কেউই হতে পারলি না...'

দ্বিতীয় কাজটি হল তাঁর স্বামীকে খাওয়ানো—যদিও রাঁধতেও পারেন না, পরিবেশনে আয়ো অক্ষম, টেবিলের অপর প্রান্তে বসে রাঁধুনিকেই সব সাজিয়ে দিতে বলেন, যেন দেবতার সামনে নৈবিত্য দিচ্ছেন, আর বেশ খানিকটা সময় ধরে অখর যখন টেবিলে বঁা কহুই রেখে একটির পর একটি পদ খেয়ে যান, তখন যুগপ্রভা অপরক চোখে তাঁর খাওয়া দেখেন, আর এটা-ওটা নিতে অল্পরোধ করেন। নাঃ, সেই তরুণী যখন অখরকে যে তিনি দেবতা মনে করতেন, নিঃসন্দেহে তার কিছুটা এখানে রয়ে গেছে। কে বলে দীর্ঘকালের দাম্পত্যে সব নীরস গন্ধ হয়ে যায়।

এই হল অখর চ্যাটার্জির প্রাতিম আর চ্যলচিত্র। ভালোই, নয় কি? কিন্তু বছরে তিন-চার বার তাঁর সমূহ বিপদ ঘনিয়ে আসে। এবং রাতনি-মাফিক। এটা তিনি কেড়ে ফেলতেও পারেন না, গেলাও মুশকিল। দেটা হচ্ছে, বিভিন্ন মনোমনয়ন-কমিটিতে তাঁর একস্-

পাট হওয়া। এটা কিছুতেই তিনি বরদাস্ত করতে পারেন না, তবু যেতে হয়। গলদ্বন্দ্বী হয়ে, না, ঠিক হল না, বলা উচিত অর্থমুত হয়ে যখন তিনি বেরিয়ে আসেন ছুদিন বা কয়েক দিন পরে, তখন প্রতিবারই তাঁর মনে হয়, এবার নিশ্চয়ই কর্তৃপক্ষ রেহাই দেবেন বা তিনি রেহাই নেবেন, কিন্তু কোনোটাই হয়ে উঠে না। এটা বিপদ কেন? না, তিনি মনে করেন, এই-রকম ইনটারভিউ ব্যবস্থায় প্রকৃত উপযুক্ত প্রার্থীকে ছেঁকে তোলা যায় না, যেতে পারে না। তবু সেই অবস্থিত কাজের দায়িত্ব বাধ্য হয়ে নিতেই হয়। বিতর্কিত্বি ব্যাপার।

এই ভাবেই চলছিল, হঠাৎ—এবারের বিপদটা খুব ভয়ঙ্কর, মোটেই ছোটোখাটো নয়। কেন্দ্রীয়-মসকার-পরিচালিত এক কারিগরি সংস্থায় ডজন দশক বিস্তারিত কারিগরি কর্মী নিয়োগ করা হবে, তার গোটা সাতকে মনোমনয়ন কমিটিতে তিনি একস্-পাট নিযুক্ত হয়েছেন।

গেল মাস ছয়ক তাঁর কোনো ডাক আসছিল না। তিনি স্বস্তির নিঃশ্বাস ফেলে ভাবতে শুরু করে-ছিলেন, বোধ হয় ঝাঁড়া কেটে গেল। তারপর এই লার্জ্জ্বেল রথপাত। সর্বনাশ—কী হবে?

২.

পিএসসির চিঠি পেয়েই অখর চ্যাটার্জি হাঁক পাড়লেন, 'প্রতিভা, শোনো-শোনো, এই দেখো কাণ্ড...'
প্রতিভা বামাধরেই ছিলেন, তদারকির জন্মও অসমস্ত তাঁকে সেখানে কিছুক্ষণ থাকতে হয়। 'যাই...', বলে যদিও সাড়া দিলেন, তবু তখনই আসতে পারলেন না। একই দিনে চিট টানতে-টানতে ঘরে ঢুকবার দরজার মুখে একবার দাঁড়াইলেন চৌকাঠ ধরে, বোধ হয় একটু জিরোলেন, তারপর আর-একটু এগিয়ে বঁা-দিকের সোফাটার—সেটাই দরজার সবচেয়ে কাছে ছিল, নিজেকে বসালেন কষ্ট করে, 'কী ব্যাপার, অত

ডাকাডাকি কেন...'

'এই দেখো, পিএসসি থেকে আমাকে ডেকেছে, একস্পাট হবার জন্ম, যত ত সব খামেলা...'

'ওমা, এই ক-দিন আগে তুমিই তো বলছিলে, সবাই তোমাকে ভুলে গেল নাকি। তা তোমাকে ডেকেছে, যার। এতে খামেলার কী আছে...'

'খামেলার কী আছে? যা জান না তাই নিয়ে কথা বোলো না...'

'তুমিই তো আমাকে ডাকলে। তা না হলে আমি কি কথা বলতে এসেছিলাম? দেখো তো, তোমার ডাক শুনে ছুটে আসতেই হাঁপিয়ে গেছি...'

প্রতিভা ডাক শুনেই আসেন নি, ছুটেও আসেন নি, অত সত্যি কথাটা এই যে হাঁপিয়ে গেছেন। আজ কাল নড়াচড়া করলেই হাঁক ধরে।

অখরের অপ্রতিভ হবার কথা, কিন্তু তিনি রেগেই উঠলেন, 'আমার কথাগুলো কনট্রাডিক্টরি হয়ে যাচ্ছে, তাই না? হচ্ছে হমতেনে, তা হয়ে উপায় আছে?' যে খামটা তিনি বিরক্তিতে ছুড়ে ফেলে দিয়েছিলেন, সেটা আবার তুলে নিয়ে চিঠিখানো চোখ বুলাতে-বুলাতে চলে এলেন জীর কাছে—জীর বিপরীত, বেশ স্মার্টলি চলাফেরা করতে পারেন—পাশে বসে পড়ে বললেন, 'দেখো, নিজের চোখেই দেখো। সাত-সাতটা কমিটিতে আমার নাম দিয়েছে। এগুলো কখনো পারা যায়? তাছাড়া, এরনটিক্যাল এনালিস্টসিয়ারি, বিজ্ঞেস ম্যানোজমেন্ট, গুয়েল, আমি বায়ো-কেমিস্ট্রির লোক, এরনটিক্সের কী জানি, সেটা তোমার কাটাটা ছেলে বরখ জানতে পারে। আর বিজ্ঞেস ম্যানোজমেন্ট, ওটা আমার সাত-পুরুষের দাতে নেই। কী সব বিতর্কিত্বি কাণ্ড বলা তো...'

'হ্যাঁ গো, তুমি কোন্ বিষয়টা না জান...'
প্রতিভা হাসতে গেলেন, কিন্তু বিবর্ণ ফোলা গালে এখন আর হাসি আসে না, ছ-একটা কুণ্ডলনামা দেখা গেল—ওরা কি আর না জেনেওনে ডেকেছে?'

‘না জেনেগুনে ডেকেছে? এ কি আর তোমাদের সেই ইংলিশ চার্চ কলেজের অনার্স ক্লাশ যে তোমরা মেয়েরা আমার যা কথা শুনতে তাই মনে হত দেববাণী? এটাকে প্রেমে-পড়া বলে, পড়া-বোঝা বলে না...’

‘তাদের নাম মনে করে রেখেছি আর কী... এই তোমার বুদ্ধি। তোমার বুদ্ধিটা সেই অনার্স ক্লাশেই রয়ে গেছে...এমএসসি-তে যদিও বা ভর্তি হলে, শেষ করলে না। অথচ কতবার আমি বলেছি, ওটা শেষ করে, রিসার্চে বোসো...’

‘আহা, তুমি ততদিন অপেক্ষা করেছিলে? তার আগেই তো বিয়ে করে এনে রান্নাঘরে চুকিয়ে দিলে, তাহলে?’

‘আচ্ছা, হল। সবই আমার দোষ। এখন যে কথা হাজিল, সেটার কিছু বলতে পার? এই যে বিজনেস মানেজমেন্টে আমাকে এক্সপার্ট হতে বলেছে, তার মানে কী?’

‘মানে আবার কী...অচ্ছ রকম মানে আছে না কি?’

‘বিলম্বন আছে। ওদের লোক ঠিক করাই আছে, আমাকে সাক্ষীগোপাল করতে চায়...’

‘ওমা, তাই না কি?’

‘শুধু এই? এটা দেখো, শুধু আমার নামটাই তো দেখলে? কমিটিতে আর কে বা কারা আছেন, কিছুই উল্লেখ নেই। এ হচ্ছে আমাকে অন্ধকারে রাখা...কাদের সঙ্গে বসছি জানতেই পারছি না। হয়তো আমার ভানদিকে কোইয়ার্টারের বেঞ্চট পিল্লাই, আর বাঁ দিকে দিল্লীর নাগেশ শর্মা...আর আমার বিগ-বিগ এক্সপার্টরা জানে তো মাথার ঘায়ে কুকুর পাগল, যে যার নিজেকে নিয়েই আছি, কো-অর্ডিনেশন বলে কিছু নেই। আমি যাকে সিলেকট করব আমার মতে সেই বেচট ক্যানডিডেট, আর পিল্লাই

যাকে সিলেকট করবে...আর, সিলেকট করার লোক আমাদের মনেই থাকে না কি? তুমিই থালা...’ অথরের চোখ পিটপিট করতে লাগল, ইঙ্গিতে কিছু একটা বোঝাতে চাইলেন জ্যাক।

‘সুপ্রভা সৈদিক দিয়েই গেলেন না, এক হাত দিয়ে আর-এক হাত বেঁধে হঠাৎ অসন্তুষ্ট হয়ে উঠলেন তিনি, ‘তাই নাকি? এ তো জানতাম না। তা তুমি বলে দাও না কেন যেতে পারবে না...যেখানে সত্যিকার সম্মান নেই, তোমার মতো লোককে শুধু লোক-দেখানোর জন্ম ডাকা...’

‘আবে, তুমি তো বেড়ে বলেছ...’ অথর উৎসাহে জ্যাক পিঠে বেড় দিয়ে ধরেন।

‘কানু দেখো...’ সুপ্রভা কষ্ট করে পেছনে ঘাড় ফেরালেন, কষ্ট করে ঘাড় থেকে স্বামীর হাতটাও সরালেন, কিন্তু ঠিক বুঝতে পারলেন না, কৌনু কথাটা বেড়ে হয়েছে।—‘কী বলছ তুমি?’

অথরের বলাবলি নেই, তিনি ততক্ষণে নিজের পড়ার টেবিল গিয়ে—যেখানে একটু আগেই তিনি বসেছিলেন, ফোনের ডায়াল ঘোরাতে লাগলেন। পেয়েও গেলেন নম্বরটা, ডাকলেন সেক্রেটারিকে।

‘হ্যালো, কী বললেন, সেক্রেটারি নেই? আপনি কে? ও-কে। প্লাজ নোট ডাউন এ মেসেজ ফর ইম...ড. এ. চ্যাটার্জি স্পীকার...’

তা তিনি স্পীক করলেন, মনে যা ছিল। ফোন রেখে রিভলভ/ডে চোয়ার ঘুরিয়ে জ্যাক দিকে মুখ করলেন, দু-হাতের আঙুল জড়িয়ে মটকো-মটকোতে। বললেন, ‘দিনাম তো জবাব, কিন্তু ভাবাবলি রিফিউজ করে তো হবে না, আজই ইনসটিটিউটে গিয়ে ফরমালি জানিয়ে দিতে হবে...কিনা স অব লেট আই হ্যাভ বীন কীপিং ইনডিফারেন্ট হেথল, আই সিনসিয়ারলি রিগ্রেট মাই ইনএবিলিটি টু টি অন জ...’

সুপ্রভা হাঁই-হাঁই করে উঠলেন, ‘থামো, ওসব জল্পাফুনে কথা বোলো না তো, তোমার শরীর খারাপ।

...কেন, জ্যাক অস্বস্থ করেছে বলা যায় না?’ বলে স্বামীর সঠাম দেহের দিকে তাকিয়ে তাঁর দুচোখ করুণ হয়ে উঠল।

‘এই দেখো, তোমাদের সংস্কারগুলো কিছুতেই আর গেল না। শরীর খারাপ, ওটা কথার কথা। কথা বললেই যদি কিছু হয়, সে তো তোমার অস্বস্থ বললেও হতে পারে, নাকি...আচ্ছা-আচ্ছা, আর চোখ লাগ করে ফেলতে হবে না, তাই হবে। শোনো, ছু কাপ কফি বলে দাও তো, আর দুটো ওমলেট, বেশ জড়াকিয়ে তোমার সঙ্গে গল্প করা যাক, মনএখন দারুণ ফরসা...’ বলে নিজের জামুতে খাণ্ড মারলেন।

‘ওমা, এই তো আধ ঘণ্টা হয় নি, চা খেলে, আবার কফি। আর এই বয়সে ডিম-টিমগুলো না খেলেই নয় কি, কখন এক-আধটা শখ করে খেলে, তা-না...’

‘তুমি কি আমাকে ব্লাস-কেসের পুতুল বানিয়ে রাখতে চাও? বেশ, কফি খাব না, ওমলেট খাব না, তোমার সঙ্গে দুটো বেশি কথা বলতেও পারব না...’

তা বলতে না বলতেই, জ্যাক সঙ্গে রহস্যলাপ বন্ধ করতে হল। ‘আমি আছি...’ বলেই একটি ছেলে সপ্রজন্ম ভাবে ঘরে ঢুকল, ছেলেটি তাঁদের বড়ো ছেলের বন্ধু।

‘ভালো আছে মাসিমা?’ পা ছুঁয়ে দুজনকেই প্রণাম করল ছেলেটি।

‘এসো বাবা জয়ন্ত, ভালো আছ? রঞ্জু বেরিয়ে গেল কিন্তু, আধ ঘণ্টা আগে। বোসো, দাঁড়িয়ে রইলে কেন? হ্যাঁ, বাবা, কী করছ তুমি এখন, ব্যাঙ্গালোরে তোমার পড়া শেষ হয়ে গেছে?’

‘একরকম হয়েছে, মাসিমা আবার হয়ও নি। সল্লু এর মধ্যে আমি নি, মাসিমা! সল্লু কিন্তু ওখানে প্রাকফর মহলে দারুণ নাম করেছে। ড. এ.স. পি. সিং তো এক নিজের ছেলের মতোই ভালোবাসেন, তিনি বলেন, ‘তোমারা বলালি ছেলেরা খুব ভালো আছ!’

অথর ভেতর-ভেতরে উত্তেজিত হয়ে উঠলেন— জয়ন্ত তাঁর বড়ো ছেলেরই সমবয়সী এবং বন্ধু ঠিকই, কিন্তু ডাক্তারি নয়, ব্যাঙ্গালোর থেকে এনটিউক্‌সের এনজিনিয়ার হয়ে এসেছে, কাজেই এটা স্বতঃসিদ্ধ যে সে প্রার্থী এবং নিজের জন্ম তদবির করতে এসেছে। তাঁর ছোটো ছেলে সল্লুরের সে তিন বছরের সিনিয়র। তাঁর আরগুমেন্টের সোটা ঠিক ছিল, কিন্তু যেখানটায় ভাবছিলেন, সেটা ঠিক নয়—একটু পরেই তা প্রার্থী গেল। জয়ন্ত এদিকে বলছিল, ‘ড. সিং তো প্রার্থীই সল্লুকে নিমন্ত্রণ করেন বাড়িতে, বলেন, রঘুবীর ওরঞ্জ মাই ওনলি সান, নাও আই হ্যাভ গট টু সানস...’ রঘুবীর আমার সঙ্গেই পড়ত, মাসিমা, ভালো ছেলে, আমি হুয়েইলিাম ফার্ট ক্লাশ থার্ড, ভারো এর পব্লিশন ছিল নাইন্থ, একটুর জন্মে ফার্ট ক্লাশ মিস করে...’

এরপর জয়ন্ত সোজা অথরকেই সোধোন করল, ‘মেসোমশাই, আপনি পিএসসি-র এক্সপার্ট হয়েছেন শুনলাম, দারুণ ভালো হয়েছে...’

সতর্ক হয়েই ছিলেন অথর, এরপরই ওর কথাটা পান্ডবে। বাছা, তুমি তো জান না, এইমাত্র আমি রিফিউজ করেছি। খেলাটা বজায় রাখার জন্ম তিনি জন্মই ভাঙলেন না, এজন করে একটুমাত্র হাসলেন।

‘মেসোমশাই, ড. সিংকে আপনি চেনেন? তিনি কিন্তু আপনাকে ভালোই জানেন, মনে করে রেখেছেন...’

‘সম্ভব। বোমবেতে এক কমিটিতে আমার এক-সঙ্গেই ছিলাম, ছাট ওরঞ্জ ইন এইটিওমান, একবারই মাত্র...’

‘মাসিমা, জিজ্ঞেস করছিলেন না, আমার পড়া শেষ হয়ে গেছে কিনা?’ একবার সুপ্রভার দিকে তাকিয়ে নিয়ে জয়ন্ত আবার অথরের দিকেই চোখ ফেরাল, ‘আমি ড সিং-এর আনভারেই নাম রেজিস্ট্রেশন করেছি, আমাকে একটা স্কলারশিপ পাইয়ে দিয়েছেন। রঘুবীরও একটা স্কলারশিপ পেয়েছিল,

কিন্তু সত্যি কথা বলতে কি, হীজ্জ নট ফৌজি কোআইট্‌ কনফিডেন্ট, ও চাকরিতে ঢুকতে চায়। ড. সিং একবারেই জানেন না, বাশাকে বলবার সাহসই নাই ছেলে, ও পিএসসি-র অ্যালিক্যানট হয়ে বসে আছে...'

'তাই নাকি। সবার তো আর রিসার্চের দিকে কোঁ থাকে না, চাকরি মন্দ কী...' নীরস কণ্ঠে বললেন অখর।

প্রতিভার মনে ছিল, স্বামী কফি চেয়েছিলেন, এখানে দেওয়া হয় নি। কষ্ট করে উঠলেন তিনি, রান্নাঘরের দিকে যেতে গিয়ে বললেন, 'জয়ন্ত, বাবা, চলে যেও না, আমি কফি পাঠিয়ে দিচ্ছি...'

ওমলেট-কফি পর্ব শেষ হল। ছেলেটিকে প্রতিভার বেশ লাগে, যাবার সময় বলে দিলেন, 'আবার এসো, জয়ন্ত, রঞ্জুর সঙ্গে দেখা হল না, ও থাকার সময় এসো...'

'আসব, মাসিমা...' এবারও ছজনকে প্রণাম করে ছেলেটি চলে গেল।

এখন একটু স্নেহবিপ্লবিত হয়ে স্বামীকে কিছু বলতে গেলেন, কিন্তু তাঁর মুখে জকুটি দেখে থমকে গেলেন।

'কী হল?'

'তুমি মনে কর, জয়ন্ত তোমার রঞ্জুর সঙ্গে বন্ধুত্ব কালাতে এসেছিল, মোটেই না...'

'তাই তো বল। তবে কি চাকরির উমেশারি করতে? কিন্তু ও তো অ্যালিক্যানট নয়, তবে তুমি গুরুম ভাবছ কেন? ...'

'বৃথতে পারলে না? ব্যাপারটা তার থেকেও সিরিয়াস...' অখরকে সত্যিই একটু চিন্তিত মনে হল। ধোলা জানালার দিকে বাইরে তাকিয়ে যেন কিছু একটা হিসেব মিলিয়ে দেখতে চাইলেন। স্বামীকে চিন্তিত দেখে প্রতিভারও মুখখানা শুকিয়ে উঠতে চাইল—'আহা, বলবে তো, না বললে কী করে বুঝব...'

ঠিক সেই সময় ফোন বাজল। ফোনটা অখরের টেবিলেই ছিল, হাত বাড়ালেনও, কিন্তু না তুললে জীর দিকে তাকালেন—সে দৃষ্টিতে নারভাসনেস এবং জিজ্ঞাসা: তুলব?'

এখন, অখরের সব কথা প্রতিভার বুকুন আর না বুকুন—তা ছাড়া, সোহাসী জ্বীরের বলতেও ভালো লাগে, জোয়ার মতো অশ্রুত বৃষ্টি নে, বাণু—তবু এই মুহুর্তে বুকুলেন, স্বামী বিপার।

'দাঁড়াও, আমি ধরছি...' প্রতিভা তাঁর বাতের ব্যথা তুলে গেলেন, যথাসম্ভব তাড়াতাড়ি সোফা ছেড়ে স্বামীর টেবিলে এলেন এবং যথারীতি হাঁপিয়েও এই উঠলেন, 'হ্যালো, কে বলছেন? ...'

'রাইটাসম্ থেকে মিনিসটার চক্রবর্তীর পি. এ. বলছি।' তিনি ড. চ্যাটার্জির সঙ্গে কথা বলতে চান। তাঁকে দেবেন একটু?'

'কে মিনিসটার চক্রবর্তী? ...'

'অনবল্ মিনিসটার ফর কিশারিজ অ্যান্ড হাসব্যানড্রি শ্রী পি. কে. চক্রবর্তী...'

'ও, কিন্তু উনি তো এখন বাড়ি নেই, আমাকে বলবেন? ...'

অখর হী-হী করে উঠতে গেলেন, কিন্তু প্রতিভা চোখের ইঙ্গিতে থামলেন স্বামীকে। ওদিকে একটু বিরতি, বোধ হয় মিনিসটার এবং পি. এ.-র কথা হল। এবং বাইনের ও-মুখে ব্যক্তির পরিবর্তন হল।

'হ্যালো, মিসেস চ্যাটার্জি বলছেন? কেমন আছেন? ... আপনি আমাকে মনে করতে পারছেন তো? ...'

প্রতিভার যেন রূপ বদলে গেছে, তিনি সমানে তাল রেখে উত্তর দিয়ে যাচ্ছেন। যোগও করলেন, 'আপনি ভালো আছেন? ...'

'ভালো আর থাকতে পারি? মিনিসটার হয়ে অবধি মাথার ওপর ডিমসিসের খাড়া ঝুলছে। আচ্ছা, অখরকে কখন পাওয়া যাবে বলুন তো... এক ঘণ্টা পরে? আচ্ছা, আমি ওকে আবার ডাকব... দাঁড়ান-

দাঁড়ান, এক ঘণ্টা পরে থাকব কিনা ঠিক নেই, ওকে ছপুবে ইনসটিটুট থেকে আমাকে ধরতে বলবেন? বেলো একটা থেকে একটা পনোমে... তারপরই আবার আমাদের ক্যান্ডিডেট মিটিং আছে কিনা... আচ্ছা-আচ্ছা, থ্যাঙ্ক ইউ...'

ফোন ছাড়লেন প্রতিভা, রাগে তাঁর বিবর্ণ মুখও লাগতে হয়ে উঠেছে।—'তোমার বন্ধু গো... প্রভাত চকোজী, ঠিক গুর কোনো শালা বা ভাগ্নে কানডিডেট, ওকে আমাকে বলে পাঠালেন, অবশ্য অকথিত এবং অশ্লিষিত বার্তাও, ড. চ্যাটার্জি, তুমি মনে রেখো, মিনিসটার হয়ে পায়ার ভারী হয়েছে, এখন আর পৌছে তোমাকে? আমাকে আবার জিজ্ঞেস করা হচ্ছে, কেমন আছে? আমি অমনি জুলছি আর কি! খরবার তুমি ওকে বিং করো না। জান, কী চালিয়াত হয়েছে তোমার বন্ধু... প্রথমে বলল, সেই-ই বিং করবে, কিন্তু মিনিসটারের ডাট আছে তো আবার, ছুবার ফোন করবে তোমাকে? তাই বদলে বলল তোমাকে বিং করতে... কী, মাথা নাড়ছ যে, তুমিই ফোন করবে নাকি? ...'

অখর বললেন, 'আরে না, ও কথা না... আমি ভাবছি কি, পিএসসি-র সেক্রেটারিকে আবার আমার ফোন করতে হবে। একসপাঠ না হলে খুবই ভুল হবে, জান... না হলে...'

'তা কেন, তোমার ইচ্ছে যখন নেই। আর, একবার তুমি না বলে দিয়েছ... আমি কিছু বুঝছি না...'

'শোনো শোনো, তোমাকে বুকিয়ে বলছি।

রঞ্জুর বন্ধু জয়ন্ত এসেছিল। তুমি ভাবছিলে তার সঙ্গে বন্ধুত্ব করতে, মোটেই তা নয়। সে নিজের জঙ্ঘ আসে নি, স্টাট ঠিক, এসেছিল তার রিসার্চ-পাইড ড. সিং-এর ছেলে মহাবীরের জঙ্ঘে। ড. সিং জানেন না বলল তো, ওটা ধাঞ্চা, মিনিসটার প্রভাত যেমন ধাঞ্চা দিল এক ঘণ্টা পরে থাকবে কিনা ঠিক নেই... ধাঞ্চা মনে বুঝলে না, সে চাইছে আমার টাইম সে মানবে কেন, তার টাইম আমাকে মানতে হবে, আই

মাস্ট কনফর্ম, টু হিজ্জ আপয়েনটেড আওয়ার্স। যাক সে কথা, ড. সিং-এর ছেলে... জানো, এর সঙ্গে তোমার ছোটো ছেলে সঞ্জু জড়িত...'

'ওমা, সঞ্জু আবার এর মধ্যে আসছে কী করে? ...'

প্রতিভা এটা সত্যিই বৃথতে পারলেন না।

অখর হাসতে গেলেন, কিন্তু তাঁর মুখখানা করুণ হয়ে উঠল, 'আসছে এইভাবে: জয়ন্তর মারকত ড. সিং আমাকে বলে পাঠালেন, অবশ্য অকথিত এবং অশ্লিষিত বার্তাও, ড. চ্যাটার্জি, তুমি মনে রেখো, তোমার ছেলে যতই ব্রিলিয়ান্ট হোক, এবং আমি বদলাই ছেলেদের যতই ভালোবাসি না কেন... যদি আমার ছেলে মহাবীরকে তুমি না দেখ, ওয়াল, তোমার ছেলেকে ফাইফালে পব্জিন নিজে এখানে পাশ করতে হবে, তারপরও তার রিসার্চের প্রয়োজন হবে...'

'ওমা, তাই তো...'

'প্রতিভা, তোমার ছোটো ছেলে ছাড়াও বড়ো ছেলে আছে এখানে, মেয়ে কানপুরে। কে জানে তাদের কখন দরকার হবে। আমার বিশ্বাস সেসব জায়গা থেকেও আমাকে ধরবে ঠিক। তারপর এই প্রভাত, মিনিসটার... আমি জানি না তাকে কোন ডাকব কি না, ডাকব নিশ্চয়ই, আমি জানি না কার জঙ্ঘে সে বলবে... কিন্তু দেখো, আর এক বছর পরে আমার বস ড. সেন রিটারায়র করছেন, তখন আমার ডিরেক্টর হওয়ার কথা তো? তারপরও, যিনিও সিক্সটি একস্টেনশন আছে, মিনিসটারের হাতে আমাকে পড়তে হবে না? ...'

ফুলে-গুঠা বেগুন চূপসেগেলে যেমন হয়, প্রতিভার অবস্থা ঠিক তেমনি দাঁড়াল, 'ওমা, কী হতে তাহলে?' প্রতিভার কত গর্ব, তাঁর স্বামী আর পুরকছাড়ের নিয়ে। তাঁর কাছে স্বামী তো তুলনাইন বসুই, সেই তরুণী কাল থেকে আজও তিনি প্রেমমুগ্ধ, আর ধাঞ্চা মনে বুঝলে না, সে চাইছে আমার টাইম সে মানবে কেন, তার টাইম আমাকে মানতে হবে, আই

খোলস ভেঙে-ভেঙে, তারপর একটি করে প্রতিষ্ঠাতৃমি পাবে, এটাই ছিল তাঁর ধারণা।

অধর বলছিলেন, 'এ কী রকম জ্ঞান, ঠিক একটা মাকড়সার জালের মতো। আমরাই বুনছি সেই জাল। তবে মাকড়সার জালেন সঙ্গে পার্থক্য এই যে গোটা জালটাই একটা মাকড়সার, আর আমাদের জালের এক-একটা গিঁঠে আমরা এক-একজন। গিঁঠগুলো আমাদের তৈরি, আবার আমাদের অবলম্বন, যদি রাগ করে একটা গিঁঠ ছিঁড়ে দিই, তাহলে সমস্ত জালটাই ছিঁড়ে পড়বে না?...'

অধর বললেন না, তাঁদের জালটা মোটেই মাকড়সার জালের মতো পলকনা নয়, বরঞ্চক্রিমন—যার বেষ্টনী ভেদ করে নীচের তলা থেকে কোনো মানুষই উঠতে পারবে না, উপরন্তু মুছুমুছ ওপর থেকেই মাহুয় বীজন আলগা হয়ে নীচে গলে পড়ে যাচ্ছে। খুব সাবধানে আঁকড়ে থাকতে হবে, আবার তারই মধ্যে নিজেদের চালাচালি করতে হবে।

প্রতিভা কিছু বলতে যাচ্ছিলেন, এমন সময় আবার খেনে বাতল। এটা অধর নিজেই ধরলেন—এদিক থেকে বলছেন পিএসসি-র সেক্রেটারি জীবরাম। ইয়েঞ্জিঙেই কথাবার্তা হল।

'আমার জ্ঞান একটা মেসেজ রেখেছিলাম, পেয়েছি। নিশ্চয়ই গুরুত্বের কারণে আপনি কমিটিতে বসতে পারবেন না, আই সিনসিয়ারলি রিগেট ইট। কিন্তু স্মার, ওটা ইন রাইটিং আপনাকে পাঠাতে হবে...'

সর্বশেষ। বেটা বলে কী। অধর আমতা-আমতা ভাব একেবারেই ছেড়ে গিলেন। 'আই সিনসিয়ারলি রিগেট'—অধরের বৃথতে অসুবিধে হল না, বেটা মনে মনে বলছে, 'আই হার্টলি রিজয়েন্স ইন ইট'—বেটা একুনি নিজেই তাঁদের কাউকে কমিটিতে বসিয়ে দেবে। তাড়াহাড়াই বললেন, 'ও নো, দেস আর ওঅজ সাম মিসটেক। আই অ্যান্ড ম্যান্ড টু ইনফরমু ইউ অ্যাবাবুট ইট, সেট থিংস স্ট্যান্ড অ্যাজ দে অস্কার...'

একটু নীরবতা। বোধ হয় জীবরামের এটা পছন্দ হল না, তাঁকে টেলে ফেলার একটা সুযোগ যসকে গেল। পরক্ষণেই মধুপিছল কণ্ঠে জীবরাম বললেন, 'ও, আই অ্যান্ড মাচ রিলিজড... ইট জাসট পেইনড, মী স্টাট এ পাইসন অব ইয়োর স্কলারশিপ অ্যান্ড স্পোর্টস—...উই অ্যান্ড গোরিং টু মিস ইউ। নাউ ইটস অল সেটেলড...'

ও, কী নির্দম আর মধুয় সত্য—তারি মনোরম খেলা। আমি পণ্ডিত, তুমি পণ্ডিত, সে পণ্ডিত—প্রমাণ? এসো, তুমি আমাকে পণ্ডিত বলে সোচ্চার হও—সেদিনাংয়ের পিরিয়ডিক্যালের বেতারাে দুর্দর্শনে সাবাদপত্রে—ওগুলো আমাদেরই গড়া আমাদেরই জন্মে। আমিও তোমার জন্ম ঠিক একই জিনিস করব। রেসিপ্রসিটি—পারস্পর্ষ।

৩

বেশ উৎসাহের সঙ্গে তো রাজি হয়ে গেলেন অধর, বলা উচিত না—রাজি ভাবটাকে কাটিয়ে উঠলেন, কিন্তু ব্যাপারটা ক্রমেই ঘোরালো হয়ে উঠতে লাগল। পেড়ে-ফেলা একটা কেঁচো কিংবা আরসোলাকে খুঁড়ে খুঁড়ে পিঁপড়েরা যেমন স্বাক বেঁধে ধরে, এও হল তেমন। মনোমগন কমিটিতে একশ্যুপার্ট নিয়েগণ কনফিডেনসিয়াল ব্যাপার, কিন্তু সবাই কী করে যে সব খবর জেনে যায়। কি করে কি ইনস্টিটিউটে, কোথাও আর অথরের নিভৃত থাকবার উপায় রইল না।

তৃতীয় দিনের সন্ধ্যায় একরকম বিপর্যস্তভাবে বাড়ি ফিরে অধর এলিয়ে পড়লেন, প্রতিভার দেওয়া রুড়া কফিও আর তাঁকে চাঙ্গা করে তুলতে পারল না। বললেন, 'দেখো, প্রতিভা, এর থেকে সেই প্রথম বয়সের দিনগুলো অনেক ভালো ছিল। তোমাদের মতো ছাত্র-ছাত্রীদের পড়াভাত, তোমরা মুগ্ধ হয়ে তনতে... আর এই বিখ্যাত হয়ে কী হল। তখন

নিজের পড়াগুলো নিয়ে থাকতে পারতাম, আর এখন অস্ত্রের বিস্তার পরখ করা...তাও কি পরবেই কথা কেউ বলছে? দরখাস্তেই কেবল সেটা লেখা থাকে... উপযুক্ত বিবেচিত হলে... আর কার্যত? পুরো তিনটে দিন কাটে নি, এর মধ্যে কত লোককে যে আমরা বলতে হয়েছে, নিশ্চয়ই, এই প্রার্থীর তো দারুণ ঘোষণা আছে, কিংবা নিশ্চয়ই দেখব, হ্যাঁ-হ্যাঁ, তা আর বলতে...'

বেশ তো, তাই বলেই কাটিয়ে দাও। ওখানে সবই তো তোমাদের হাতে থাকবে, তোমরা বেস্ট ক্যানডিডেট বলে নেবে...'

'বেশ বলেছ। ইতমধ্যে যারা আমাকে ধরে পড়েছে, আর তাদের মামুলি হলো আশা দিয়ে যাচ্ছি, তারা নেকড়ে মতো আমার গলা কামড়ে ধরবে না? কাকে তুমি অফেন্ড করে বসবে, তার ঠিক কী?...'

'এক কাজ করলে হয় না, চলো আমরা দুজনে কোথাও চলে যাই, যেখানে তোমাকে কেউ খুঁজে পাবে না। ইনটারভিউয়ের তো এখনো দিন দশেক বাকি, সেদিন সময়ত হাজির হলেই চলবে...'

বলা শেষ হল না, অধর একরকম লাফিয়ে উঠলেন, 'আরে, আরে, তুমি তো বেড়ে বলেছ... হ্যাঁ-হ্যাঁ করে হেসে উঠলেন তিনি, অধির আনন্দে পায়চারি করতে লাগলেন, ঘাড়ও নাড়লেন হু-একবার, 'ঠিক, তোমার বুদ্ধি ঠিক খেলেছে... আচ্ছা, বলা তো, কোথায় গানাকা যাবে?'

তা সে বিষয়ে একটা গ্ল্যান তাঁরা মোটা মুটি খাড়া করে ফেললেন। এ ব্যাপারে প্রতিভা এতোটাই সহধর্মিণী হয়ে উঠলেন যে, অধরের তাক লেগে গেল, এমনি যে, 'তুমি কিয়োগ বোঝ না' এই প্রিয় কন্যাটি অধর আর প্রায়গু করতে পারলেনই না। উলটে কয়েকবারই জীবরামের তাকিফ করলেন। অধর একাই যেনে চেয়েছিলেন, কিং প্রতিভা কিছুতেই ছাড়লেন না।—না-না, তাহলে তুমি যা-তা থাকে, সে হবে

না...। আর অধর—মুখে যতই বলুন, সত্যি কথা বলতে কী, জ্বীকে ছেড়ে একলা কোথাও বেশিদিন থাকে—তাঁর বীর হৃদয় কুকড়ে যাচ্ছিল।

এরপর গ্ল্যান-মাফিক কাজ করার পালা। দশ-দিন ইনস্টিটিউটে যেতে পারবেন না, জানালেন ডক্টর সেনকে—তাঁর অনেক ছুটিছাটা পাওনা ছিল, কোনো অসুবিধে হল না। পিএসসি-র সেক্রেটারিকে চিঠি লিখলেন, কয়েকদিন তিনি একটু বাইরে যাচ্ছেন, একেবারে ইনটারভিউয়ের দিন থাকে পাওনা যাবে। সেদিন সাড়ে নটায়ে গাড়ি পাঠালেই চলবে।

প্রতিভার মাসতুতো বোনো পুরী বেড়াতে গিয়ে-ছিলেন, তাঁদের স্প্যাটাটা পেতে অসুবিধে হলে... কেবল রাঁধুনিকে নিয়ে গেলেন। নতুন পরিশিষ্টি—বেশ উৎসাহ নিয়ে শুরু করে লেন। প্রথম-প্রথম বেশ বদ্বন্দে চলল। সমস্তা হল বাইরে বেরোনো—দূর প্রান্তে হলেও শহরটা তো একই। অস্তবত বাজারটা করতে হবে, চাকর আনেন নি, কে কখন দেখে ফেলবে, আর তিনে যে ফেলবে তাতে আর আশ্চর্য কী। বিখ্যাত হওয়ার মুশকিল আছে।

অধর বললেন, 'দাঁড়াও, ব্যবস্থা করছি...'

কী ব্যবস্থা, না, সন্ধ্যার পর বাজার করতে আরম্ভ করলেন, বেরোলেন হুটি-পানজাবি পরে। পারলে মাথায় একটা চাদর জড়িয়ে নিতেন, কিন্তু এখন কিনা মার্চ মাস, সেটা আর সম্ভব হল না। তাহলেই বা কী, 'ঠিক, তোমার বুদ্ধি ঠিক খেলেছে... আচ্ছা, বলা তো, আমার দাড়ি কত তাড়াহাড়াই গাযায়, হৃদয়দেই জঙ্গল হয়ে উঠবে... আর শোনো-শোনো, একটু কাঙ্কল দিও তো, দেখব কার সাধ্য চিনতে পারে... কেন, কাবুলি পুরুষেরা তোছে হুম্মী টানে না?'

প্রতিভার হাসি আসে না, তবু টেনে-টেনে হাসতে লাগলেন, 'মাগো, না, এতও তোমার মাথায় আসে...'

স্বতরাং হৃদবশের এই নতুন আয়োজনের পর্বটা বেশ ভালোই কাটল, কিন্তু তারপরেই উলটে প্রতি-

ক্রিয়া শুরু হল, কিছুই ভালো লাগে না। প্রথম শারীরিক দিক দিয়ে। প্রতিভা যথারীতি তাঁকে খাইয়ে যাচ্ছিলেন বটে, কিন্তু নড়াচড়া নেই, খরের মধ্যে বসে থাকতে হয়, কাছেই গা-হাত ব্যথা করে, বায়ুর কষ্টপদ দেখা দেয়, অথলে গলা ছালা করে। দ্বিতীয়ত, যদিও কিছু বইপত্র এনেছেন, কিছু মোটেই পর্যাপ্ত নয়, একটা টপিক অধ্যয়ন করতে গিয়ে অল্প বইয়ের দরকার হয়, নিজের বা ইনস্টিটিউটের লাইব্রেরি ব্যবহার করতে পারছেন না। বিরক্ত হয়ে বলেন, 'প্রতিভা, এসো, তাম খেলা যাক...'

স্বামীর অনুবিধা প্রতিভা খুবই বোঝেন, তিনি প্রস্তাব করেন, 'স্ট্র্যা গো, আমাকে একটু পড়াও না, সব তো তুলে বসে আছি...'

'আর আমিই যেন সব মনে করে রেখেছি। আচ্ছা, ধরেন নেওয়া গেল, মাথায় সব সাজানো আছে। তা, তুমিই বলা কী তোমার জ্ঞানার আছে...'

প্রতিভা বিপদে পড়লেন, কী যে তাঁর জ্ঞানার আছে, সেটাও তিনি জানেন না। কিন্তু স্বামী কিনা উৎসাহ হয়েছেন, তাঁকে আবার বিম্বনা হতে দেওয়া যায় না, ভুল কুঁচকে জিজ্ঞেস করছেন, যেন কত ভেবেচিন্তে প্রকটা বের করেছেন, 'আচ্ছা, কমপিউটার কী গো? আজকাল কাগজে এত হেঁটে কেন, কিছু বলছে কমপিউটার ভালো, কেউ বলছে, না, চলবে না...'

'কমপিউটার? আমি বায়ো-কেমিস্ট্রির লোক তুমি তুলে যাচ্ছ...'

'আহা, তুমি যেন এসব জান না। তা ছাড়া, আমার মতো যুগ্মকে বোঝাতে কামান-টামান আনতে হবে না...'

'হল, আনব না। কমপিউটার মানে হচ্ছে ক্যালকুলেটর, গণনার যন্ত্র... যন্ত্রটা খুব ছোটো। হতে পারে, ধরো, একটা টাইপরাইটারের মতো, আবার একটা পোরিলার মতো বড়োও হতে পারে। তখন তাকে একটা হিমঘরে রাখতে হয়, তা না হলে ভঙ্গলোকের

মাথা গরম হবার জোগাড়, আর মাথা গরম হলে যন্ত্র কাজ-টাজ করতে পারে না, এই তোমার প্রিয় স্বামী ড. চ্যাটার্জির মতো আর কী, হা-হা-হা: '

প্রতিভা মুখ মুড়লেন, 'এম, তোমার আবার মাথা-টাথা গরম হল কবে! নাও, যা বলছ বলা...'

'আচ্ছা-আচ্ছা, শোনো, যন্ত্রটা নেহাত যন্ত্রাণিত হতে পারে, বৈদ্যুতিক, কিংবা ধরো, ইলেকট্রনিক হতেও পারে...'

'ইলেকট্রনিক কী গো...'

'এটা হচ্ছে শ্রেফ কাঁকা দিয়ে, কি গ্যাস, কি সেমি-কনডাকটর দিয়ে বিদ্যুৎ-পরিবাহের বিজ্ঞান, তোমাদের অত সাধের টি-ভি গো... আচ্ছা, ওটা তুমি জানতে না? আর প্রতি কথায় এটা কী ওটা কী বললে কমপিউটার বলব কী করে?...'

স্বামীর জরুজি দেখে প্রতিভা বললেন, 'আচ্ছা-আচ্ছা, কমপিউটার নিয়ে বলা...', মনে মনে ভাবলেন, আর বাধা দেবেন না।

'দেখো, কমপিউটারকে বললাম তো ক্যালকুলেটর, কিন্তু দুই আর তিনে যোগ করে পাঁচ হল—এইরকম গণনা নয়, ওর মাথা অনেক অনেক জটিল স্কিমিন নিয়ে কাজ করে। এক অনেক অঙ্ক দিলে, যোগ বিয়োগ গুণ ভাগ... আর কমপিউটারের দারুণ মেমোরি, ও মুহূর্তে রেজালট জানিয়ে দিল। শুধু অঙ্কই নয়, নানা বিষয়ের গোছা-গোছা আইটেম দিয়ে দিলে ওর সামনে—কিনা, আরো এগিয়ে যাও, আজকাল কোনো একটা উৎপাদন-প্রক্রিয়ার এত ভাগ আর উপবিভাগ, সে একটা অরণ্য, ও ট্রিক পথ খুঁজে দেবে সেই অরণ্য থেকে। শুধু তাই নয়, সংগঠনের এক অঙ্গের সঙ্গে আর-এক অঙ্গের প্রিসাইজ রিলেশন কী, তার কো-অর্ডিনেশন...'

'ওরে বাবা, আমার মাথা ঘুরতে আরম্ভ করছে, তোমাদের কমপিউটার একটা দৈত্য-দানী বল, যা চাইবে তাই এনে হাজির করে দেবে...'

'এমন কি কমপিউটার বলে দেবে ডকটর

চ্যাটার্জির মতো একস্পোর্টের প্রয়োজন আছে কি নেই, হা-হা-হা...'

প্রতিভা চাইছিলেন স্বামীকে প্রফুল্ল রাখতে, এভাবে প্রাণ খুলে হাসতে দেখে তাঁর মনে হল অস্বস্ত সে ব্যাপারে তিনি সফল হয়েছেন।

প্রায় সন্ধ্যায় স্বামীর সঙ্গে বসে তিনি গল্প-সল্প করেন, নিজে কিছু বলেন, স্বামীকেও বলেন, দ্বিতীয়তাহেই তিনি খুশি হন বেশি। আজকাল অধরের খুব অল্প আর গ্যাস হচ্ছে, বদলে-বদলে আনটা সিড খাওয়াচ্ছেন। তবে তাঁকে একটু যে কম খাওয়াবেন, বা লণ্ডুকা খাবার দেবেন, সেটা তাঁর মনে আসে না, চানও না।

ইনটারভিউএর দু-এক দিন আগে এইরকম সাক্ষাৎ আমেরে অথর বললেন, 'জান, আজকাল ভালো ঘুম হচ্ছে না, উদ্ভট-সব স্বপ্ন দেখছি, তার মধ্যে নাইট-মেয়ারও আছে...'

এটাকে প্রতিভার চিন্তিত হবার কথা, হলেনও। ঘাড় নেড়ে সায় দিয়ে বললেন, 'একদিন তোমাকে চিংকার করে উঠতে শুনলাম... ভাবভারকে বলব?'

'এই দেখ, ভয় পেয়ে গেলে তো? শুধু দুঃস্বপ্ন নয়, দ্বিভূত সব আইডিয়াও আসে। একদিন তোমাকে কমপিউটার নিয়ে বোঝাচ্ছিলাম, মনে আছে? স্বপ্ন দেখছি, এক লোকচার খিয়েটারে কমপিউটারের শ্রদ্ধ করে বক্তৃতা দিচ্ছি, ঘন ঘন হাততালি পড়ছে। মজার ব্যাপার কী জান, আমার বক্তৃতা শুনতে এসেছে... কারা জান? ছাত্র-টাছাত্র তো আছেই, বড়ো বড়ো বিজ্ঞানস ম্যাগনেট, ইনভাস্ট্রিমেন্ট, আর গরির-গুর্বারাও। দেখছি কী। কতকগুলো টেলোবাসা তাদের টেলো নিয়েই হলে কুঁচকে, সেগুলোকে টেলো একবার এদিকে নিয়ে আসছে, আবার এদিকে নিয়ে যাচ্ছে। আর সে কী হাততালি... আমার বক্তৃতা শুনে, নাকি, টেলোবাসাদের নিয়ে মজা পেয়ে...'

শেষ হল না, প্রতিভাই মজা পেয়ে হাসতে লাগলেন, 'মাগো না, সত্যিই অদ্ভুত স্বপ্ন তো...'

'শুধু এই? বলছিলাম কী জান, আমাদের দেশে মায়েদের মাথা মুণ্ডু নেই, পৌ ধরে এদিকে চলছে তো এদিকে হটছে। এই যে কমপিউটার, সায়েন্স অ্যান্ড টেকনোলজি... তা মাথুয়ের প্রয়োজনে কমপিউটার, না কি, কমপিউটারের প্রয়োজনে মাথুয়... শোনো, শেষ রাতে ঘুম ভেঙে অনেকঘুম আইডিয়াটা নিয়ে ভেবেছিলাম। তা কথাটা ঠিক, আমাদের দেশে টেলোবাসা আর বিজ্ঞানস ম্যাগনেট পার্থক্যিত, ঠিক যেন ফাইভ স্টার হোটেল আর তার পাশেই বস্তি। টেলোবাসাকে উঠিয়ে তবেই তো আমরা কমপিউটার যুগে প্রবেশ করব... আমি তোমাকে ঠিক বোঝাতে পারব না, কিন্তু আমাদের বিজ্ঞানটা আর তার প্রয়োগ, এ সবই হচ্ছে অমূল্য তর, ভালপালা আছে, দু-চারটে ফুল-ফলও আছে, কিন্তু সব ওপরে-ওপরে সাজানো, মাটির ভেতরে শেকড়ও নেই, সেখান থেকে রসও টানছে না...'

'ও, তাই তো...'' বললেন প্রতিভা, কিন্তু অধরের বৃহতে বাকি হইল না, প্রতিভা কিছুই বোঝেন নি। কিন্তু যেটা বুঝছেন, পরম্পনেই সেটা তিনি বললেন, 'দেখো বাপু, শোবার সময় ভালো নম্রন নিয়ে শোবে তো, এসব দুঃস্বপ্ন দেখা না...'

'আচ্ছা, স্বপ্ন দেখা কি মাথুয়ের হাতে!...'' অথর হেসে উঠলেন এবং ইনটারভিউএর দিন পর্যন্ত একই ভাবে স্বপ্ন এবং দুঃস্বপ্ন দেখতেও লাগলেন।

8

ইনটারভিউএর দিন বেরোবার মুখে প্রতিভা বললেন, 'দ্যাড়ি-ড্যাড়িতে তোমাকে আর সত্যিই চেনা যায় না, বাপু। আচ্ছা তো ইনটারভিউ, সকালে কামিয়ে-টামিয়ে নিলেই তো পারতে...'

আজ অথর বেরোচ্ছেন তাঁর শ্যাকটা স্ট্রা-ট্রাউজার পরে, তবু আয়নার সামনে দাঁড়িয়ে তাঁর জীর কথাই

সত্য বলে মনে হল। বললেন, 'এটাই ভালো, রাস্তাতে

কে পাকড়াও করবে। আর কনিষ্ঠিতে ইনকর্ণনিটো থাকারও সুবিধে, আমরা কনিষ্ঠ মেমবারেরা পরস্পরের ওপর চাপ দিয়েই থাকি..'

ক্ল্যাট থেকে নীচে নেমে কারে ঢুকবার মুখে চালককে বললেন, 'ওহে, একটু স্পীডে চালিয়ে নাও তো..'

সামনে চালকের সঙ্গে আরও একজন ছিল, তারা দুজনেরই বলল, 'ইয়েস, স্যার..'

ওরা স্পীডের ওপর গাড়ি তো চালানই, মনে হল একটু ঘুরপাওঁ নল। ঘুরপাওঁ অধর বে দেখে বুঝলেন তা নয়—গাড়িতে উঠে একটা জরনালের পাতা ওলাটতে শুরু করেছিলেন, দুটি সেখানে বেখেও রাষ্ট্রাধ্যাক্টের যতটুকু আউটলাইন পাওঁয়া যায় তোঁই। গাড়িটাতে একটুও স্বাঁকানি নেই। আছা—একবার তাঁর মনে হল—আজকে কি যানজটও নেই? শহরের তোল দলে গেল নাকি।

তাঁদের গাড়ি হুশ করে এক ভবনের চত্বর ঢুকল। গাড়ি থামার পর ভাবলেন, সামনের ওরা নেমে দরজা খুলে বেখে, দিল না কিন্তু। তা না দিক, তিনি নিজেই সেটি করলেন এবং স্মার্টলি বেরিয়ে এলেন ভেতর থেকে।

ক্যাঙ্ক্যাল চোখে অধর চ্যাটার্জি একবার এপাশে-ওপাশে চোখ বুলিয়ে আনলেন। জিজ্ঞেস করলেন, 'আছা, ইন্টারভিউএর ভেন্যু চেনজ করেছে না কি?'

'ইয়েস, স্যার..'' বলেই কিন্তু ওরা গাড়ি ঘুরিয়ে পিছলে বেরিয়ে গেল, বোধহয় আর কাউকে আনতে যাচ্ছে।

এক লুম্বার দুটিপাতেই বোঝা যায়, বিরাট চত্বর—মূল বাড়িটাও খুব বড়ো। সীমানা-দেয়ালটাও খুব উঁচু, তবে বরাবর সেটা দৃশমান নয়। কিছু দূর ছাড়া-ছাড়া একটা করে শেড বা চালা নেমেছে, সেখানে অনেক ছেলে-ছোকরার জিড। এইকম প্রতি চালাতেই ছেলেরা জট বেঁধেছে, মেয়েরাও আছে। এসব দেখলেন

কি দেখলেন না, অধর চ্যাটার্জি তাঁর সজ-গজাণো দাড়িতে হাত বুলাতে-বুলাতে বাড়িটার মূল দরজার দিকে এগোলেন। তিন ধাপ সিঁড়ি, বেশ লাফিয়ে লাফিয়ে উঠলেন—স্মার্টনেস আনড এজিলিটি—সেমিনার বা কনফারেনসে গেলে প্রাতিবার এইরকম ভঙ্গি করতই তিনি অভ্যস্ত। নীচের তলায় যতটুকু চোখে পড়ল, অনেকগুলো ঘরই বন্ধ, কেবল সিঁড়ির ঠিক পাশের ঘরটাতে দুজন পুরুষ একজন মহিলা একটা টেবিলের ওপর বসে পড়েছে। গতির বেগেই দশ-দশ হুড়ি ধাপ সিঁড়ি বেয়ে দোতলায় উঠে গেলেন অধর, বুসি বা একটু হাঁপ ধরল। না; এতটা জোরে সিঁড়ি ওঁরা আর চলে না, বয়স হচ্ছে তো। এই তো—সামনেই একটা বড়ো হল, দেয়ালে-দেয়ালে চার্ট টাঙানো। বিরাট টেবিলের ওপর কিছু কাগজ-পত্র, ছুটি মেয়ে চটপট সেই টেবিল মুছে পরিষ্কার করছে—পরিষ্কার করছে কিন্তু নোরা ছিল বলে তো মনে হয় না। 'আর সব কোথায়?..' কথাটা চকিতে মনে হল অধরের, ঘড়ির দিকেও তাকালেন, অনেক আগেই এখানে নাকি? কই না তো, দশটা বাজতে মাত্র দু মিনিট বাকি—তবে?

অগত্যা হলে চুক কাড়া করে বললেন, 'বেগ পার্ডন..', কিন্তু মেয়ে ছুটি তাতে একটু চকিত হল যেন, মনে হয় এঁরকম সন্দেহানের সঙ্গে তারা পরিচিত নয়। একজন জিজ্ঞেস করল, 'কিছু বললেন?..'

'এখানে আজ পিএসসি-র ইন্টারভিউ আছে না?'

'ইন্টারভিউ? না তো..'

অজ্ঞ জন তাকে শুধরে বলল, 'আপনি কি সেরফ-সিলেকশন মীট-এর কথা বলছেন? সেটা নীচে চত্বরে হচ্ছে, এক ঘন্টা আগেই আরম্ভ হয়েছে..'

ব্যাপারটা একটু গোলমালে মনে হল অধরের। বললেন, কতখানেক যতটা সম্ভব নিশ্চুহভাবে এনে, 'এখানে কতখানেক কী হবে?..'

'কী হবে? কেন, এখানে এইমাত্র একটা স্বনিয়োগ

পরীক্ষা হয়ে গেল। পাঁচজন ভাষা-শিক্ষক দরকার ফুলের জন্ম। এই দেখুন আলমারি...পঁয়ত্রিশ জন পুরুষ আর মহিলা খাতা জমা দিয়েছেন..এক ঘন্টা পরে তাঁরা আবার আসবেন, তখন মিলিয়ে দেখা হবে..''

অধর তৎক্ষণাৎ বুঝলেন, ভুল জায়গায় এসে পড়েছেন তিনি। কিন্তু চোকোশ মানুষ, জীবনে কখনো বেফুর্ হন নি, তাই সামলে নিয়ে বললেন, যেন ঠিক এইটের জন্মই এসেছিলেন এইরকম একটা ভাব নিয়ে—'প্রাঁজ, এই যে খাতা বলছেন, সেটা কী? আর স্ব-নিয়োগ..''

'একটা প্রবন্ধ লিখছেন ওঁরা, এই পঁয়ত্রিশ জন, বিষয়...প্যাংগিয়েজ আনড সোসাল রিলেশনশ.. একঘন্টা পরে ওঁরা প্রাত্যহিকই নিজের লেখাটা পড়বেন, অস্তরা তখন শুনবেন, একজন একসপার্টও আছেন..''

অধর বেশ বুদ্ধিমান, তখনই বুকে নিলেন, এখানে ভাষা-শিক্ষক নিয়োগের পদ্ধতিটা কী রকম। স্পষ্টই বোঝা যায়, সর্বোৎকৃষ্ট প্রবন্ধ ওরা নিজেরাই বেছে নেবে। কিন্তু এরকম নিয়োগ-পদ্ধতি কেবুচালু হয়েছে, কোন্ কোন্ ফুলেই বা নিয়োগ হবে কিছুই ভেবে উঠতে পারলেন না।

একটি মেয়ে জিজ্ঞেস করল, 'আপনি কি কোনো প্রার্থীর আখ্যায়? কেউই কিন্তু আসেন না এখানে, অবশু কেউই হইবে অসুস্থ হয়ে পড়লে আমরা কোনো তাঁর আখ্যায়দের জানিয়ে দিই। কিন্তু আজকে তো আমরা ওরকম কাউকে জানাই নি..''

কী জন্মে যেন মেয়েটির এই নিরীহ সরল কথাগুলো অধরের কাছে ছাঁকা-ছাঁকা মনে হল। একটু বিরক্ত হলেন। 'আমি একজন একসপার্ট..'' কথাগুলো ছুঁড়ে দিয়ে মেয়ে দুটোকে তাক লাগিয়ে দিতে ইচ্ছে হল তাঁর—ওরকম জাহির করাটা শুধু তাঁর কেন সবারই অভ্যাস—কিন্তু কী জানি, মেয়ে ছুটি, যদিও তাদের স্লাশ ফোর স্টাফ বলেই মনে হয়, যদি তাঁর কথায় হেসে ওঠে।

'আই অ্যান সরি, লেট মী এনেকয়ার ডাউন-স্টেআর্স্..'' বলে গটপট করে সিঁড়ি দিয়ে নীচে নামতে লাগলেন। মেয়ে ছুটি অবাধ হয়ে তাঁকে একটু দেখল, তারপর নিজেদের কাজে ফিরে গেল।

সিঁড়ির পাশে সেই ঘরটিতে এসে গেলেন তিনি, দেখলেন এখানে সেই তিনজন গভীর মনোযোগের সঙ্গে কাজ করছে। অধর আর কায়না-টায়া করলেন না, ডিসটার্ভ করছেন বলে দুখে-প্রকাশও করলেন না, একটু জোর দিয়ে কথাগুলো বলে গেলেন, 'দেখুন, আমি আজকের ইন্টারভিউএর একজন একসপার্ট, আজকে এখানে এরনটিক্যাল এনজিনীয়ারদের সিলেকশন হবার কথা ছিল..''

তিনজনেই একবার পরস্পরের দিকে তাকাল, কিন্তু নিজেই বিরক্তি, ব্যঙ্গ বা তাজিল্লা প্রকাশ পেল না। একজন বুক মুখে উঠে এসে অধরকে দরজার কাছে নিয়ে এল, 'আপনাকে কী সাহায্য করতে পারি বলুন..'' কিন্তু অধরের কথাগুলো আগেই তার কানে গিয়েছিল, তারই উত্তর দিয়ে বলল, 'দেখুন, ইন্টারভিউ কথাটা পুরনো, এখন এখানে স্ব-নির্বাচন কথাটা ব্যবহার করা হয়। সেটা কিন্তু চলছে, এক ঘন্টা আগেই আরম্ভ হয়েছে...দেখুন না। দলে দলে ছেলে-মেয়েরা আসছে বেরিয়ে যাচ্ছে..'' বলে খোলা দরজা দিয়ে বাইরে চত্বরের দিকে অধরের দুটি আকর্ষণ করল।

'ছেলেমেয়েরা ক্যানভিডেট তো? ওরা আসছে বুকলাম, কিন্তু বেরিয়ে যাচ্ছে যে? ওরা ইন্টারভিউ—মনে, এই স্ব-নির্বাচন..''

'ইন্টারভিউ' কেউ দেয় না এখানে...মনে হয় কোথাও একটা ভুল হচ্ছে আপনারা। আছা, আপনি কেন এরাব জিজ্ঞেস করছেন বলবেন কি?'

'আমি আজকের একজন একসপার্ট, এরনটিক্যাল এনজিনীয়ারদের ইন্টারভিউ আছে..''

লোকটির চোখে একটা শশয় মুটে উঠল, কিন্তু বেশিক্ষণ অধরকে নিয়ে পড়ে থাকারও সময় ছিল না তার, সন্ধ্যাপে বলল, 'আপনি বারো নম্বর শেডে

যান, সব বৃষ্তে পারবেন। আমি যতদূর জানি, সেখানে তো আগেই একজন একসপাট আছেন, গাইড করছেন তিনি, তাঁকে রেফারিও হতে হয়...'

লোকটি নয়, অথরই বিরক্ত হয়ে উঠলেন, তুচ্ছও হলেন, ডেকে এনে তাঁকে এইরকম অবস্থায় ফেলা কেন? 'আচ্ছা, যাচ্ছি ওখানে...' ফিরে বলতে আরম্ভ করলেন অথর। পিছন থেকে লোকটি বলল, 'মনে হয়, কিছু একটা ভুল হয়েছে...'

'ভুল না ক'ছ। এ হচ্ছে আমাকে অপদস্থ করা...' না, কথাগুলো উচ্চারণ করলেন না, মনে মনে বললেন, 'আর এ হচ্ছে পিএসসি-র সেক্রেটারি ক্রীরামনের কাজ। বেটা আমাকে ঝেড়ে ফেলতে পারে নি কিনা...'

বাড়িটার থেকে বেরিয়ে সজ্ঞারে হাঁটছিলেন অথর, গেটের দিকে এগিয়ে যাচ্ছিলেন। এখানে আর এক মুহূর্তও নয়। এটা গুরুতর চক্কা—একটা প্রতিবাদ জানাতেই হবে।

গেট প্রায় পেরিয়েই গিয়েছিলেন, এমন সময় তাঁর ভাবান্তর হল। আচ্ছা, এই যে বাড়িটাকে ঘিরে এত বড়ো চষর, এত ছেলেমেয়েরা আসছে যাচ্ছে, ব্যাপারটা হচ্ছে কী? একটু দেখে যেতে ইচ্ছে হয় যেন। একপা ছুপা করে চষরে গিয়ে এলেন তিনি। এক ছেলেমেয়েরের সখন্দে কৌতূহলী হয়ে উঠলেন।

অথর চ্যাটার্জি এর আগে অনেক ইনটারভিউ নিচ্ছেন, যারা ইনটারভিউ দিতে আসে তাদের ভালো করেই চেনেন। শুকনো মুখ, চোখে উদ্ভ্রান্ত দৃষ্টি, প্রাণটি যেন কঠোর কাছে দৃকদৃক করছে। কিন্তু এদের ছেলেমেয়ে বেশ সহজ ব'ছন্দ, প্রাণবন্ত তো বটেই। যারা ফিরে যাচ্ছে তাদের ছ—একটা কথা কানে এল—

'ওই, কী হল, তোর নাম কোন্ গ্রোভে? ...'

'সি। না, এখানে হল না, এ-তেই সততেরা জ্ঞানের নাম...'

'কোথায় ফেলল তোকে দেখলি? ...'

'না তো... ছেলেটি থমকে গেল, মনে হল এখনই ফিরে গিয়ে চ্যাটার্জি ফের একবার দেখে আসবে। তবে তার দরকার হল না। পাশে হাঁটছিল যে মেয়েটি ঝিক করে হেসে উঠল, 'তুই এত বোকা কেন, অজ্ঞ নাম হলে কী হবে, অজ্ঞ হয়ে উঠলি যে...'

ছেলেটা আরো একটু বোকা বনে গেল, 'মানে? ...'

'আচ্ছা, চার্চ এ গ্রোভে নাম উঠল না এইটে দেখেই কেউ ফিরে আসে? কোথায় দিয়েছে সেটা দেখতে হবে না? শোন, আমি দেখছি, বি গ্রোভের সেক্‌টরি থি-তে তোকে দিয়েছে, আবারও তাই...'

'ও...'

অথর চ্যাটার্জি কম বৃদ্ধিমান নন, তৎক্ষণাৎ ব্যাপারটা আঁচ করতে পারলেন: অর্থাৎ কোনো একটা পদে কারুর স্থান হল না বলে সে বাতিল আবেদন হয়ে গেল না, তার জগে অস্থ পদ আছে। বেশ তো! অথর যেন একটু উৎসাহিত হলেন। ছেলেমেয়েরা যে শেড থেকে বেরিয়ে এসেছিল, সেখানে তাড়াবাড়ি গিয়ে ভিড়ের পিছন থেকে উঁকি মারলেন। দেখা দেখা মাত্র বুঝলেন, কমপিউটারে চার্চটা তৈরি হয়েছে।

চার্টটা বেশ বড়ো, লোকচার থিয়েটারে অথররা যে রকম বোর্ড ব্যবহার করেন, কতকটা সেই রকম। সেই বোর্ডের কাছে দাঁড়িয়ে হাতে লগা একটা কাঠি নিয়ে এক ব্যক্তি চার্চের এখানে-ওখানে ছুঁয়ে যাচ্ছেন, ঠিক যেন বিজ্ঞান-সেলার কোনো গাইড।

অথর একটি ছেলেকে প্রায় কানে-কানে জিজ্ঞেস করলেন, 'আচ্ছা, উনি কে? ইনটারপ্রিটার?'

ছেলেটি মনোযোগ দিয়ে স্তনছিল, দেখছিলও। পিছন না ফিরেও বলল, 'উনি একসপাট... হ্যাঁ, ইনটারপ্রিটার তো বটেই...'

'ও...'

মাঝবয়সী লোকটি বোঝাচ্ছিলেন, 'আপনারা নিজেদের নামের পাশে এই কালামগুলো দেখুন।

বয়স, শিক্ষাগত যোগ্যতা, অভিজ্ঞতা, শারীরিক মান, মানসিক প্রবণতা... কেমন, এইসব তো? কমপিউটার এসবের পারমিউটেশন কমবিনেশন করে দিয়েছে, এ. বি. সি. গ্রেড। তিনশ সাইত্রিশ জন নিজেদের নাম এইটে করেছিল, সততেরা জন লোকের দরকার, তাই এ গ্রেডে সততেরা জ্ঞানেরই নাম। বি. আর সি. গ্রেডের নামগুলো পাশে আর-একটা কালাম আছে দেখে নিন, কাকে কোথায় যেতে বলা হয়েছে...'

ও, কেউই তাহলে বাতিল না, সবাইই বিকল্প কর্মসংস্থান আছে। চমৎকার তো। অথর এত খুশি হলেন যে তৎক্ষণাৎ কয়েকটা প্রশ্ন না করে পারলেন না। বল উঠলেন, 'স্মার, এই যে এ গ্রেড করেছেন, এতে কোনো সারফস নেই?'

'সারফস...সেটা আবার কী?'

'এই ধরন, বাঙলার কোটা, বিহারের কোটা, মিনিসটারের কোটা, তপশীলী জাতি বা উপজাতি, নিদেন পুরুষ আর নারী...'

প্রার্থীদের মধ্যে গুঞ্জন উঠল, 'পাগল নাকি লোকটা! ...'

একসপাট বললেন, 'আপনি কী বলছেন বৃষ্তে পারলি না...'

'বহিলাম, বারো নম্বর শেডটা কোন্ দিকে বলতে পারেন, যেখানে এরনটিক্যাল ইমজিনিয়ারদের—ওই যে কী বলে, ব-নির্বাচন চলাছে? ...'

'তাই বলুন। চষরে একেবারে বিপরীত দিকে চলে যান...'

'ধন্যবাদ...'

৫.

অথর চ্যাটার্জি বুঝলেন, মানে-মানে কেটে পড়াই ভালো। যেন কিছুই হয় নি এনিভাবে বারো নম্বর শেডে কাছে হাজির হলেন। এখানে ভিড় একরকম নেই, তার মানে অনেকেই নিজের নিজের পশ্চিম

জেনে নিয়ে চলে গেছে। ব্যাপারটা খুব ইঞ্জি—মনে মনে ভাবলেন অথর। ধরাধরি নেই, অকারণ চাপ নেই, পরম্পরের স্তূতে ধরে পরম্পরকে বাঁচিয়ে রাখার স্থপার-স্ট্রাকচার নেই। ঠিকই তো—কর্মপ্রার্থী আর কর্ম, এ ছয়ের যোগ হলো উচিত একেবারে সোশা সডক।

এখানে বোর্ডের পাশে একসপাট ছিলেন বটে, তবে বৃষ্টিয়ে-টুর্বিয়য়ে দিচ্ছেন না। তিনি এখানে রেফারির ভূমিকায় অবতীর্ণ। একটু দেখেই তীক্ষ্ণী অথর বুঝলেন একটা টাই হয়েছে। সিতাংসু আর সুধীর নামে দুই যুবক প্লেন চালানো নিয়ে পরম্পরকে প্রাণ করছে, উত্তরও দিচ্ছে। একজন অপকর্মে পাঁচটি প্রাণ করবে। উত্তর ঠিক হচ্ছে কিনা, সেটা তারাই বিচার করবে—না পারলে একসপাট তো আছেনই।

অথর একটু এগিয়ে গিয়ে বললেন, 'আমি একজন একসপাট নিযুক্ত হয়েছি...'

'ভালোই, শুভ্রন তো ওরা ঠিক উত্তর দিচ্ছে কিনা...'

অথরের ভালো লাগল যে তাঁকে এখানে একটা ভূমিকা দেওয়া হয়েছে। তিনি এদের দুজনের উত্তর-প্রত্যুত্তর মনোযোগ দিয়ে স্তনলেন। শেষে বলে উঠলেন, 'জাই এগেন...', তার মানে, কমপিউটার চার্চ এ গ্রেডে, ওরা সমান-সমান হয়েছে তো বটেই, প্রত্যেকে অতের পাঁচটি প্রাণের সঠিক উত্তরও দিয়েছে। একসপাট তাঁর হাতের কাগজে কিছু লিখলেন, যুছ হেসে বললেন, 'তাহলে পারফরম্যান্স... আল বিলেভ তিনটেয় প্লেন চালিয়ে তোমরা ডেমনস্ট্রেশন দেবে...'

'ঠিক আছে...'

দুজনে হাসিমুখে স্বীকার করল। অথর বলে উঠলেন, 'কেন, কেন, আপনি প্রাণ করুন না, আমিও করতে পারি। এদের আলাদা-আলাদা ডেকে, যেখানে একজনকে কী প্রাণ করা হল অত্বে জানাবেন না, এও জানবেন না আমার এদের কাকে কী নম্বর দিলাম...'

এই রে, সম্পূর্ণ ভুল জায়গায় হাত দিয়ে

ফেলেন, অভ্যাস যাবে কোথায়। আগেকার একসপার্ট চকিতে অথরের দিকে ঘুরে দাঁড়ালেন, এর আগে আগন্তকের মুখও দেখেন নি—এখানে তো এসব নিয়ম নেই। আপনি কে ?

‘আমি একসপার্ট, ড. এ. চ্যাটার্জি...’

‘কে আপনাকে পাহারায়ছেন ?’

‘কেন, পিএসসি-র সেক্রেটারি শ্রীরামন...’

ওরে বাবা। একসপার্টের চোখে আগুন জ্বলে উঠল, ‘হু ইঞ্জিয়ার্ট ফেলা ?’

অথর প্রমাদ গুনলেন, ‘একটা ভুল হয়েছে স্বীকার করছি...’ বলে পালাবার জ্ঞান পা বাড়ালেন। কিন্তু সভয়ে দেখলেন, তাঁকে সবাই ঘিরে ফেলেছে। দোতলা থেকে সেই দুজন কি—কি ছাড়া আর কী, সিঁড়ির পাশের ঘরের তিনজন মহিলা পুরুষ, যে সেডে আসে গিয়েছিলেন সেখানকার একসপার্ট আর প্রাণীরা, উপরন্তু এখানকার সবাই—সবার চোখেই আগুন বলকাজে, সবাইই উজ্জত তর্জনী তাঁরই দিকে।

‘হু আর ইউ’, ‘ইউসপার্ট’, ‘ভগ’, ‘খান্দাবাজ’, ‘স্বার্থপর’,—কথাগুলো যেন বুলেটের মতো তাঁকে কাঁদার করতে লাগল। শুধু তাই নয়, ছেলেমেয়েরা অথরের কলার ধরে তাঁকে টেনে হিঁচড়ে নিয়ে যেতে লাগল। দু-চার ঘা দিল না এইটেই রক্ষে। কিন্তু পেরি পৃথন্ত নিয়ে এসে একঘোণে ধাক্কা দিয়ে তাঁকে রাস্তায় ছিটকে দিল।

একটা প্রাণান্ত চিন্তার দিয়ে মুখ ঝঞ্জে পড়লেন অথর।

‘এই, এই, ওঠো ওঠো, কী হল...’ প্রতিভা স্বামীকে ঠেলা দিয়ে বললেন, ‘চিন্তার কর কোন ?...’

‘ওরে বাবারে, মেরে ফেললে রে...’ অথর ধড়মড় করে বিছানায় উঠে বসলেন, সর্বাঙ্গ ধামে দোয়ে গেছে। একটুখানি নিঃশ্বাসের মতো বসে রইলেন তিনি। তারপর হেসে উঠলেন, এবং দমক দিয়ে-দিয়ে হাসতেই থাকলেন।

‘আমি, কী হল, বলবে তো। আমি ভয়ে মরি, তুমি যা চিন্তার করে উঠলে। এত বেলা পর্যন্ত ঘুমোতে আছে ? হুংহুং দেখবেই তো...’

‘আজ কত তারিখ বলে তো, আজই পিএসসি-র ইনটারভিউ না ?...’

‘সে পরে শুনবে, তুমি বাপু চায়ের টেবিলে এসে তো আগো...’

অথর বাথরুমে ঢুকে গিয়ে দরজা বন্ধ করলেন। ট্যাপ থেকে জল পড়া শুরু হল, তার আওয়াজের সঙ্গে রামপ্রসাদী ঘুরে মিলল। অথর গাইছেন—
বিশে কামি বিবে থাকি মা, বিধে প্রাণ রাখি সই।
বিশি এমন বিবেধ কামি মা গো, বিবেধ বোকা নিয়ে বেড়াই।

ব্রিটিশবিরোধী স্বাধীনতা-সংগ্রামে আলেমসমাজের দান

রশীদ আল ফারুকী

১৯৪৭ সালের পর থেকে আমরা দেখে আসছি, প্রত্যক্ষভাবে হোক বা পরোক্ষভাবে, আমাদের দেশের আলেমসমাজ পাকিস্তানের সপক্ষতা করে এসেছেন এবং পাকিস্তানকে একটি ধর্মভিত্তিক রাষ্ট্রে পরিণত করার জ্ঞে প্রাণপণ চেষ্টা চালিয়ে এসেছেন। এদের অনেকে ১৯২১ সালের স্বাধীনতা-সংগ্রামকে শুধু যে সমর্থন করেন নি তা নয়, বরং কিছু অংশ তার বিরোধিতা করতেও কুঠিত হন নি। ফলে তাঁদেরই প্রত্যক্ষ নেতৃত্বে এদেশে সংগঠিত হয়েছে পৃথিবীর দৃশ্য-তম নরহত্যাযজ্ঞ, যাতে প্রাণ হারিয়েছেন এদেশের প্রাথমিক সাহিত্যিক, সাংবাদিক, চিকিৎসক, আইন-জীবী, শিক্ষক এবং শিল্পী। এই অধ্যায়টি আরবিশিক্ষিত জাতীয়দের পক্ষে যত কলঙ্কময় হোক না কেন, তা তাঁদের অতীত কার্যাবলীর সঙ্গে সংগতিপূর্ণ নয়। তাঁদেরও রয়েছে একটি গৌরবজনক ভূমিকা যা এদেশের স্বাধীনতা-আন্দোলনের ইতিহাসে স্বর্ণক্ষরে লিখিত থাকবে। এদেশে প্রথম ইংরেজবিরোধী আন্দোলনের সূচনা করেছিলেন আমাদের আলেমসমাজ—বহু বিসর্পিত পথ অতিক্রম করে ভারতবর্ষের সাম্রাজ্যবাদবিরোধী জাতীয় মুক্তি-আন্দোলনে যা পর্যবসিত হয়েছিল। যার জ্ঞে এই সমাজের বহু সদস্যকে প্রাণ হারাতে হয়েছিল, হতে হয়েছিল নির্ধারিত, নিষ্পেষিত এবং কখনো-কখনো নির্ধারিত। বর্তমানে আমাদের আলেমসমাজের আচরণ দেখে মনে হয় না তাঁরা তাঁদের ‘শানদার মা’জি’ (গৌরবময় অতীত) সম্পর্কে সন্ম্যক ওয়াক্বেহাল।

১৭৫৭ সালের পর থেকেই এদেশে স্বাধীনতার অভিযান নেমে আসে। সম্রাট ওরঙ্গজেবের (১৬৫৮-১৭০৭) মৃত্যুর পর ভারতবর্ষে মুসলিম সম্প্রদায়ের প্রাধান্যের প্রতিফলিত যে শক্তির অভ্যুত্থান ঘটে তার ভেতর মারাঠারা ছিল প্রধান। ওরঙ্গজেবের সময় মারাঠা নেতা শিবাজির (১৬২৭-১৬৮০) সঙ্গে তাঁর যে বিরোধ ঘটে তাতে এই শক্তির অভ্যুত্থানের আভাস রয়েছে। একারণে মারাঠাদের সঙ্গে বিরোধকে

সন্দর্ভক

মুসলমানেরা জাতীয় বৈরিতার অহুঙ্কার করে এবং শেষ পর্যন্ত সেই ধারা অব্যাহত রাখে। মারাঠা যুদ্ধের উদ্দেশ্যে ভারতের বিশিষ্ট মুসলিম ধর্মবিদ শাহ ওয়াল-উল্লাহ (১৭০৩-১৭৬৩) কর্তৃক আহমদ শাহ আবদালীকে আমন্ত্রণ একারণেই তাৎপর্যপূর্ণ। কারণ শাহ ওয়ালিউল্লাহ একজন বিশিষ্ট ইসলামি চিন্তাবিদ হিসেবে খ্যাত ছিলেন। তিনি 'মুসলমানের রক্ষণশীল মধ্য-যুগীয় মনোভাবকে বহুক্ষেত্রেই বিপরীত সাহস নিয়ে আঘাত করেছেন'^{১০} তবু ইতিহাস সাক্ষ্য দিচ্ছে যে পানিপথের তৃতীয় যুদ্ধে (১৭৬১) জয় যারই হোক না কেন, মুসলিম-মারাঠা উভয়ই হীনবীর্য হয়ে পড়েছিল—যা প্রকারণতঃ ইংরেজের ভারতবর্ষয়ের পথকে স্থগিত করে দেয়।^{১১} এই বিরোধ আর বিসংবাদ শাহ ওয়ালিউল্লাহের মনে যে স্বাতন্ত্র্যবোধ জাগিয়ে তুলেছিল তার পরিপূর্ণতা লক্ষ করা যায় তাঁর যোগ্য উত্তরসূরি শাহ আবদুল আযিযের (১৭৪৬-১৮২৪) মতে। তিনিই প্রথম ইংরেজ শাসনের নেতিবাচক দিক উপলব্ধি করেন এবং ভারতবর্ষকে 'দার উল হুব' বলে অহুশাসন জ্ঞান করেন।^{১২} এই অহুশাসন প্রকারণতঃ ভারতীয় মুসলমান সম্প্রদায়কে জেহাদে অহুপ্রাণিত করে যা বাস্তবে রূপ দিতে চেষ্টা করেন তাঁরই যোগ্য শিষ্য সৈয়দ আহমদ বেরিলভি (১৭৮৬-১৮৩১)।

শাহ ওয়ালিউল্লাহের সময় মুসলমানেরা যেভাবে মারাঠাদের প্রতিকূলতা লাভ করেছিলেন, তেমনি শাহ আবদুল আযিযের সময় তা লাভ করেছিলেন শিখদের দ্বারা। শিখরাজ রঞ্জিত সিংহের (১৭৬০-১৮৩৯) সঙ্গে গোড়া থেকেই মুসলমানদের বিরোধ সৃষ্টি হয়। এই বিরোধে পরিণতি হল প্রসিদ্ধ বালাকোটের যুদ্ধ (১৮৩১)। এই যুদ্ধে শাহ আবদুল আযিযের শিষ্য সৈয়দ আহমদ বেরিলভি তাঁর বহু অহুসারী সহ নিহত হন। বঙ্গদেশে এই জেহাদ পরিচালিত হয় সৈয়দ নেসার আলি ওরফে তিহুমারীর (১৭৮২-১৮৩১) নেতৃত্বে। প্রথমদিকে এসব আন্দোলনের সঙ্গে ধর্মসংস্কার সম্মুক্ত হলেও পরবর্তী কালে ধীরে-

ধীরে তা ব্রিটিশবিরাধী রূপ পরিগ্রহ করে—যার নেতৃত্ব দিয়েছিলেন আলেমসমাজ। এই বিরোধের নির্ধারিতী রূপ লক্ষ করা যায় সিপাহি বিপ্লবেই সময়। সিপাহি বিপ্লবে ভারতবর্ষের আলেমসমাজের একটি বিরাট অংশ সক্রিয় ভূমিকা পালন করেছিলেন এবং তার জন্মে নানা ধরনের নির্ধারিত ভোগ করেছিলেন। এই নির্ধারিত আলেমদের অনেকে নিজ-নিজ শৃঙ্খলায় এই জগুংম আর নির্ধারিতের ভয়াবহ চিত্র ধরে রেখেছেন। এসব আলমেদের ভেতর মাওলানা কজল হুক খয়রাবাদী (১৭৯৭-১৮৬১), হাজী ইমদুল্লাহ (১৮১৭-১৮৯৬), মাওলানা রশিদ আহমদ গাঙ্গোহি (১৮২৯-১৯০৫), সুফি নূর মোহাম্মদ, মাওলানা মোহাম্মদ কাশেম নানাভাবী (১৮৩৩-১৮৮০) প্রমুখ উল্লেখযোগ্য। এসব আলেম প্রকৃতভাবে জাতীয়তা-বাদী তেনোয় উদ্বুদ্ধ হয়ে এই আন্দোলনে যোগদান করেছিলেন—যা ছিল সংকীর্ণ-সম্প্রদায়িক-চিন্তামুক্ত। তাঁরা শুধু মসিহি হাতে নেন নি, বরং ইংরেজের বিরুদ্ধে অসিচালনাও করেছিলেন। এদের অনেকে ইংরেজের কারাগারে অশেষ নির্ধারিত ভোগ করে যেমন মৃত্যু-বরণ করেছেন, তেমনি অনেকে পরবর্তী কালে ইংরেজ-বিরাধী আন্দোলনের ধারা শুধু অব্যাহত রাখেন নি, বরং তাতে নেতৃত্ব দিয়ে নতুন প্রাণস্পন্দন সৃষ্টি করেছিলেন।

১৮৫৭ সালের বিপ্লবে স্বাধীনতাকামী শক্তির পরাজয় ঘটে। এই পরাজয়েই যেভাবে বিলম্বন করা হোক না কেন, এক্ষেত্রে মুসলমানদের ভূমিকা অনস্বীকার্য, এবং যার বড়ো অংশ জুড়ে রয়েছে ভারতের আলেমসমাজের ভূমিকা। একারণে ইংরেজের নির্ধারিতের একটা পড়ো অংশ মুসলমানদের উপর নেমে আসে। ইংরেজের এই নির্ধারিত মুসলমানেরা গোড়া থেকেই কেন লক্ষ্যস্থলে পরিণত হয়েছে তা আমরা আগে দেখেছি। তবে এর একটা নেতিবাচক দিকও রয়েছে। তা হল এই জনবর্ধমান নির্ধারিতের পরিণতি। এক জ্ঞেয়ী মুসলমান ১৮৫৭ সাল থেকে

এ সম্পর্কে চিন্তা করতে থাকেন। তাঁদের সামনে ছোটো বিষয় স্পষ্ট ছিল। একটা হল ইংরেজবিরাধী আন্দোলনে যোগ দেওয়ার পরিপ্রেক্ষিতে মুসলমানদের উপর নির্ধারিত—যা ফকির বিদ্রোহ, ওয়াহাবি ও ফরাজি আন্দোলনে যেমন দেখা গেছে, তেমনি দেখা গেছে সিপাহি বিপ্লবে। অতীত হল ইংরেজের সঙ্গে সার্বিক অসহযোগিতার কারণে আর্থিক এবং সামাজিক ক্ষেত্রে মুসলমানদের অধোগতি। একজন চিন্তাশীল ব্যক্তির পক্ষে এ বিষয়গুলো ভেবে মুসলমানদের ভবিষ্যৎ সম্পর্কে শঙ্কিত হওয়া স্বাভাবিক। উত্তর ভারতের বিশিষ্ট মুক্তিযোদ্ধা স্যার সৈয়দ আহমদ খান (১৮১৫-১৮৮৯) অল্পস্বল্প শকার বশবর্তী হয়ে ইংরেজের সঙ্গে সহযোগিতার পরিকল্পনা গ্রহণ করেন এবং এই চিন্তা ও চেতনায় উদ্দীপ্ত হয়ে তিনি ১৮৭৫ খ্রীঃপালিগড়ে একটি ইংরেজি স্কুল প্রতিষ্ঠা করেন—যা ১৮৭৭ সালে মহামোহান অ্যালাও-ওরিয়েন্টাল কলেজে রূপান্তরিত হয়। ১৯২০ সালে এই প্রতিষ্ঠানটি আলিগড় মুসলিম বিশ্ববিদ্যালয়ে পরিণত হয়। ইংরেজি শিক্ষার প্রতি মুসলমানদের এই প্রায়শঃ বিতর্কিত মুসলিম আন্দোলন নামে খ্যাত—যার মূল উদ্দেশ্য মুসলমানদের স্বার্থরক্ষার বাত্বের ইংরেজের প্রতি নিশ্চয় আহ্বান।

অত্মদিকে শাহ আবদুল আযিযের অহুসারীদের যে অংশটি ইংরেজ আর শিখদের বিরুদ্ধে জেহাদে অতীবীর্যেরেছিল তাঁরা স্যার সৈয়দ আহমদের এই আপোসনীতির প্রতিকূলে তাঁদের যাত্রা অব্যাহত রাখেন। ১৮৫৭ সালের পরাজয় তাঁদের ভেতর খানিকটা হতাশা সৃষ্টি করলেও তাঁরা একেবারে হীনবীর্য হয়ে পড়েন নি। বিশিষ্ট আলেম হাজী ইমদুল্লাহ ১৮৫৭ সালের বিপ্লবে যোগ দেওয়ার অপরাধে সরকারের রোযানলে পতিত হন এবং সরকারি নির্ধারিত এগুনোর উদ্দেশ্যে মক্কা শরিফ পালিয়ে যান। সিপাহি বিপ্লব স্তম্ভিত হয়ে যাওয়ার পর তাঁরই শিষ্য মাওলানা সোহান্দ কামেম নানাভাবী ১৮৬৭ সালে মধ্য-

প্রদেশের সাহরানপুর জেলায় দেওবন্দ নামক স্থানে এক মাদ্রাসা স্থাপন করেন। সঙ্গতঃ বিধে এই প্রতিষ্ঠানটি 'দেওবন্দ মাদ্রাসা' নামে খ্যাত। ইসলামি চিন্তা ও চেতনার ক্ষেত্রে এই বিশ্ববিদ্যালয়টির প্রসিদ্ধ নিশরের আলমসমাজের বিশ্ববিদ্যালয়েরই সমতুল্য। শ্রামলীতে প্রতিষ্ঠিত হাজী ইমদুল্লাহর মাদ্রাসার সঙ্গে এর পার্থক্য এই যে শ্রামলীতে যেখানে অধির প্রাধিকার ছিল বেশি, সেখানে দেওবন্দে প্রাধিকার লাভ করেছে মসিহি। পরে বিশিষ্ট মুক্তিযোদ্ধা, হাজী ইমদুল্লাহর অত্যন্ত শিষ্য মাওলানা রশিদ আহমদ গাঙ্গোহিও এই মাদ্রাসায় শিক্ষক হিসেবে যোগদান করেন। মাওলানা গাঙ্গোহিও ১৮৫৭ সালের সিপাহি বিপ্লবে যোগদান করেছিলেন এবং সরকার-কর্তৃক কারারুদ্ধ হয়েছিলেন। এই মাদ্রাসার যেসব বৈশিষ্ট্য মবার দুটি আর্কষণ করেছিল তার ভেতর প্রধান হল সরকারের কাছ থেকে কোন প্রকার সাহায্য গ্রহণ না করা, সরকারবিরাধী জাতীয় মুক্তি-আন্দোলনে ছাত্রদের উৎসাহিত করা, শাহ ওয়ালিউল্লাহের উপদেশাবলী দৃঢ়তার সঙ্গে অহুসরণ করা এবং আজিজাতোষে সম্পূর্ণরূপে পরিহার করে ইসলামি জাত্বত্বের বাণী বাস্তবায়নের চেষ্টা চালানো। এই মাদ্রাসা শিক্ষক আর ছাত্রদের একটি বড়ো অংশ জাতীয়তাবাদী তেনোয় উদ্বুদ্ধ হয়ে ভারতের স্বাধীনতা-সংগ্রামে যোগ দিয়েছিলেন।

১৮৫৫ খ্রীঃপাল ভারতের জাতীয় কংগ্রেস প্রতিষ্ঠিত হয়। উদ্দেশ্যে বাই থাক না কেন, পোড়া থেকেই কংগ্রেস মুসলমান সম্প্রদায়ের প্রতি দৃষ্টি নিবদ্ধ করে এবং নানাভাবে তাঁদের এই প্রতিষ্ঠানে যোগদানের ব্যাপারে উৎসাহিত করে তোলে।^{১৩} কংগ্রেস প্রতিষ্ঠার সময় মাওলানা রশিদ আহমদ গাঙ্গোহি দেওবন্দ মাদ্রাসার অধ্যক্ষ ছিলেন। ভারতীয় জাতীয় চেতনায় উদ্বুদ্ধ হয়ে তিনি তাঁর শিষ্যদের স্যার সৈয়দ আহমদের বিরোধিতা অগ্রাহ্য করে কংগ্রেসে যোগদান করতে অহুপ্রাণিত করেন বড়ো কিন্তু যেহেতু কংগ্রেস পূর্ণ

স্বাধীনতার কর্মসূচি গ্রহণ করে নি, সেহেতু স্বাধীনতার পূর্বাঙ্গী মাওলানা গান্ধেহি নিজে কংগ্রেসের সঙ্গে সংশ্লিষ্ট রাখেন নি।^{১০} পরবর্তী কালে তাঁরই শায়র মাওলানা মাহমুদুল হাসান (১৮৫১-১৯২১) ভারতের বৈশ্বিক কর্মকাণ্ডের সঙ্গে জড়িত হয়ে পড়েন। কিন্তু তাঁর এই তৎপরতা ব্রিটিশ সরকারের গোঁড়াবৃত্ত হয়ে গেলে তিনি ভারত ত্যাগ করে মক্কা শরিফ চলে যান। মক্কা থেকে সিন্ধের কাপড়ের উপর পড়া যিহেতু তিনি ভারতীয় স্বাধীনতা-সংগ্রামীদের সঙ্গে যোগাযোগ রাখতে। পরে এই ব্যবস্থা ধরা পড়ে যায় এবং তাঁদের বিরুদ্ধে যে মামলা দায়ের করা হয় তা ইতিহাসে সিন্ধ লেটার কন্সপিরেসি মামলা নামে খ্যাতি লাভ করে।^{১১} কিন্তু মক্কার শরিফ হোসেন তাকে ব্রিটিশ সরকারের হাতে তুলে দেন। তাঁদের মা-টা ধাঁপে আটক রাখা হয়। প্রথম মহামুজ্জের পর তিনি দেশে ফিরে আসেন। দেশে ফিরে আসার পর জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয় জামেয়া মিলিয়াতুল উল্লেহীন করেন। তাঁর অত্যন্ত কীর্তি হল জমিয়ৎ এ ওলামায়ে হিন্দু প্রতিষ্ঠা। এই প্রতিষ্ঠান পরবর্তী কালে ভারতের স্বাধীনতা-সংগ্রামে বিরাট ভূমিকা পালন করেছে।

মাহমুদুল হাসানের ছাত্র মাওলানা ওয়াদুদউল্লাহ সিদ্দিকি (১৮৭১-১৯৪৪), মুফতি কিফায়েতউল্লাহ (১৮৭২-১৯৫২) ও মাওলানা হোসাইন আহমদ মাদানিও (১৮৭৯-১৯৫৭) ভারতের স্বাধীনতা আন্দোলনের ইতিহাসে উল্লেখযোগ্য ভূমিকা পালন করেছিলেন। মাওলানা ওয়াদুদউল্লাহ সিদ্দিকি সন্ত্রাসবাদী আন্দোলনের সঙ্গে যুক্ত ছিলেন এবং দেশ থেকে ধনতন্ত্র উচ্ছেদ করে শ্রমজীবী মানুষের কল্যাণের জেতু কাজ করেছিলেন। এই উদ্দেশ্যে মাওলানা মাহমুদুল হাসানের নির্দেশে তিনি পৃথিবীর বিভিন্ন স্থান পরিভ্রমণ করেন।^{১২} রাজা মহেশপ্রতাপ এবং মৌলভি বরকতউল্লাহর উজ্জ্বলে ১৯১৫ সালের ১ ডিসেম্বর অস্বাভাবিকভাবে ভারতের যে অস্বাভাবিক সরকার গঠিত হয় তাতে তিনি বরাষ্ট্র ও প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয়ের দায়িত্বে

নিয়োজিত ছিলেন।^{১৩} মাওলানা সিদ্দিকি রূপ বিলম্বের দ্বারা বিশেষভাবে প্রভাবিত হয়েছিলেন।^{১৪} তাঁর নেতৃত্বে কাবুলে কংগ্রেসের একটি শাখা গঠিত হয়—যা ভারতের বাইরে এই প্রতিষ্ঠানের প্রথম শাখা হিসেবে পরিগণিত।^{১৫}

মুফতি কিফায়েতউল্লাহ দীর্ঘদিন জমিয়ৎ এ ওলামায়ে হিন্দের সভাপতি ছিলেন। তিনি গণতান্ত্রিক ভারী গঠনকেই ভারতে স্থায়ী শান্তির একমাত্র পথ বলে মনে করতেন—যার ভিত্তি ভারতীয় জাতীয়তাবাদ।^{১৬} তিনি ১৯৩০ সালে আইন অমান্য আন্দোলনে যোগ দেন এবং তার জেতু দুবার কারাবরণ করেন। ১৯৪০ সালে যেখানে সফ্ফারদা মুসলিম সম্প্রদায়-বাদীরা দ্বিজাতিতত্ত্বের উপর ভিত্তি করে এদেশকে দ্বিখণ্ডিত করার চক্রান্তে লিপ্ত, সেখানে মুফতি কিফায়েতউল্লাহ ভারতীয় জাতীয়তাবাদের পক্ষে মতামত ব্যক্ত করেছেন।

মাওলানা মাহমুদুল হাসানের শিষ্যবর্গের ভেতর যেসব আলম ভারতের জাতীয়তাবাদী আন্দোলনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন তাঁদের ভেতর মাওলানা হোসাইন আহমদ মাদানি নাম নিসন্দেহে শীর্ষস্থানীয়। তিনি শুধু আলমের দ্বারা রাজনীতিক দেখতে না, বরং তাঁর রাজনীতিচর্চাতে যুক্তি আর বিশ্বাসের সম্বলন ঘটছিল। মাদানি তাঁর গুরু মাহমুদুল হাসানের সঙ্গে একটি দ্বীপে আটক ছিলেন। তিনি ইংরেজের বিরোধিতাকে ধর্মীয় কর্তব্য হিসেবে গ্রহণ করেছিলেন। একারণে এই বিরোধিতাকে বাস্তবায়িত করার জেতু তিনি হিন্দু-মুসলিম ঐক্যের উপর জোর দেন এবং কংগ্রেসের সঙ্গে নিজের রাজনীতিক স্বার্থ জড়িয়ে ফেলেন।^{১৭} তিনি একথা দৃঢ়ভাবে বিশ্বাস করতেন যে ধর্মীয় বিভ্রান্ততা থাকা সত্ত্বেও এদেশের হিন্দু ও মুসলমানকে সম্মিলিত জাতি হিসেবে দাঁড় করাতে হবে এবং উভয় পক্ষে যা কল্যাণকর এমন পন্থা অবলম্বন করতে হবে।^{১৮} এই মনোভাবের পেছনে যে বিশ্বাস কাজ করেছে তা হল ‘আরুন্দি

মুগের জাতীয়তার ভিত্তি দেশের ভৌগোলিক সীমা-রেখা’, অতএব ‘ভারতীয় মুসলমানদের এই মতবাদ গ্রহণ করা উচিত।^{১৯} তিনি “কমে” বলতে ধর্ম-নিরপেক্ষ জাতীয়তা মনে করতেন এবং “নিম্নাত”-কে ধর্মীয় ঐক্যের সমার্থক বিবেচনা করতেন।^{২০} এর সহজ অর্থ হল অসাম্প্রদায়িক ভারতীয় জাতীয়তাবাদ—যা কংগ্রেসের নেতৃত্বে পরিচালিত হয়ে আসছে ১৮৮৫ সাগ থেকে। লীগ-প্রবর্তিত দ্বিজাতিতত্ত্বের তিনি যোরতর বিরোধী ছিলেন। এ সম্পর্কে তাঁর অভিমত ছিল সুস্পষ্ট। তিনি মনে করতেন, মুসলিম লীগের দাবি অম্মদের ভারতবর্ষ বিভক্ত হলে মুসলমান-দেরই ক্ষতি হবে বেশি। শুধু তাই নয়, এতে করে উভয় রাষ্ট্রই দুর্বল হয়ে পড়বে এবং বিশেষ শক্তির উপর নির্ভর করা ছাড়া তাদের কোনো উপায় থাকবে না। বিভাগোত্তর পাকিস্তানের অবস্থান এবং ১৯৭১ সালের স্বাধীনতা-সংগ্রামে তাঁর এই উক্তি সত্যতার প্রকৃষ্ট উদাহরণ। তাঁর পাকিস্তানবিরোধী ভূমিকার জেতু তাঁকে অস্বৈরাণী মুসলমানদের দ্বারাও নিগ্রহ ভোগ করতে হয়েছিল।

ভারতের জাতীয়তাবাদী আন্দোলনে মাওলানা আবুল কালাম আযাদের (১৮৮০-১৯৫৮) ভূমিকা বিতর্কের উদ্দেশ্যে। মাওলানা আযাদের পূর্বমুখ্য ভারতের বাইরে থেকে এখানে এসেছেন। কলকাতাতেই তাঁর কর্মসূচি আন্দোলনের সূচনা। তরুণ যুগে তিনি সন্ত্রাসবাদী আন্দোলনের সঙ্গে জড়িত ছিলেন। কিন্তু হিন্দু সন্ত্রাসবাদীরা মুসলমানদের বিশ্বাস করতেন না বলে তাঁদের পক্ষে এই পথে আসা খুব অসুবিধজনক ছিল।^{২১} তবু এই প্রতিকূলতা সত্ত্বেও তিনি সন্ত্রাসবাদী আন্দোলনে যোগদান করেন। তাঁর অল্পপ্রেরণায় এই আন্দোলনে যোগদাতাদের খিদিরপুর করতলনে গিয়ে কোরআন গল্প করি মাতৃভূমির জেতু মৃত্যুবরণ করার শপথ গ্রহণ করানো হত।^{২২} মাওলানা আযাদ আজীবন জাতীয়তাবাদী আন্দোলনের সঙ্গে জড়িত ছিলেন এবং তার জেতু ব্রিটিশ সরকারের বহু নির্দািন

ভোগ করেছেন। তিনি একটানা চার বছর জাতীয় কংগ্রেসের সভাপতির পদ অলঙ্কৃত করেছিলেন। তিনি মনেপ্রামে ধর্মনিরপেক্ষতার বিশ্বাসী ছিলেন। ১৯০৬ সালে যে মুসলিম লীগ গঠিত হয় তার প্রধান দাবি ছিল একমাত্র মুসলিম লীগই ভারতীয় মুসলমানদের প্রতিনিধিত্ব করার অধিকার রাখে। মাওলানা আযাদ দোহাই এই মতামতের বিরোধী ছিলেন। তিনি পাকিস্তানের ভবিষ্যৎ সম্পর্কে যোরতর সন্দিহান ছিলেন। তাঁর দাবা ছিল ভৌগোলিক ও সাংস্কৃতিক দিক দিয়ে বিচ্ছিন্ন ছুটি জনপদের অধিবাসীদের শুধু ধর্মের দোহাই দিয়ে ঐক্যবদ্ধ রাখা যাবে না।^{২৩} একারণে তিনি পোড়া থেকেই দেশবিভাগের বিরোধী ছিলেন, এমন-কি হিন্দু নেতৃত্বদ্বন্দ্ব মেনে নেওয়ার পরেও। মুসলিম লীগ নেতৃত্বদ্বন্দ্ব সম্পর্কে তাঁর দাবা যথার্থ ছিল যে তাঁরা কখনো স্বাধীনতার জেতু ত্যাগ স্বীকার করেন নি, অথবা স্বেচ্ছায় সংগ্রামী ঐতিহ্যও ছিল না, কারণ তাঁরা হয় অবসরপ্রাপ্ত কর্মচারী ছিলেন, অথবা তাঁদের সরকারি পৃষ্ঠপোষকতায় রাজনীতিতে টেনে আনা হয়েছে।^{২৪} দেশবিভাগের পর জাতীয় সাংস্কৃতিক সম্প্রীতির বার্থে ব্যাপক বাস্তবায়ণের যেমন বিরোধী ছিলেন, তেমনি সামরিক ব্যতিকর্গের রাজনীতিতে যোগদানেরও বিরোধী ছিলেন।^{২৫} এ পছন্দে যে গভীর প্রত্যায় তাঁকে অল্পপ্রেরণা জুগিয়েছিল তা হল এই যে, ভারত এক-জাতি, তার সাংস্কৃতিক জীবনও এক এবং তা একই থাকবে।^{২৬}

মাওলানা হাবিবুর রহমান দুখিয়ানি (১৯২২-১৯৫৬)-ও একজন সুপরিচিত জাতীয়তাবাদী আলম। তিনি একটি সংগ্রামী পরিবারের সদস্য। তাঁর পিতা শাহ মুহম্মদ আলিগড় আন্দোলনের হোতা স্মার সৈয়দ আহমদের ব্রিটিশ-ত্যাগবন্দীতির বিরুদ্ধে প্রতিবাদ জানান করে রাজনৈতিক প্রয়োজনে হিন্দুদের সঙ্গে মুসলমানের সহ-অবস্থানের পক্ষে এক কথোতা জারি করেন।^{২৭} মাওলানা হাবিবুর রহমান প্রথম দিকে মুসলিম লীগের প্রতি অম্মরক্ত ছিলেন। কিন্তু

मुसलिम लीगसे ब्रिटिश-तोषणनीतिर प्रतिबन्धे तस्मिन् सदस्यबले मजलिसे आह्वारेर नामे अकथाना प्रोत्थाने गठन करेन । १९०१ साले प्रोत्थिते एहे संगठनमस्ति सत्प्राप्ति मनोनीत हन माओलाना बुधियाने । कंग्रेसेसर भावामर्शे विभासी सदस्यद्वेरे द्वारा गणिते एहे प्रतिष्ठितेरे उद्देश्छ ज्दिल, (क) मुसलमानेदेर अर्थ-नैतिक, शिक्षागत, ए सामाजिक उन्नयेनेर ज्दछे काज कर; (ख) ईस्लामी मुलावाध सृष्टि करे मुसलमानेदेर राज्दनीतसिद्देतेन करे तोला; एव (ग) शांतिपूर्व उपेयेरे देशीनतार ज्दछे संग्राम कर ।^{११} मजलिसे आह्वारेरेर सदस्यरा सुयोगे पेलेहे सरकार-एरे विरोधिता करततेन एव एहे छेतनार वशवती हये तीरा भारतवर्षके 'दार उल हक' हिसेवे विवेचना करतते ।^{१२} परवर्ती काले आयातुल्लाह शाह बोधारिरेर चरम हिन्दुविरोधी भूमिकार ज्दछे एहे नले मजह्दद्वेरेर सृचना हय । एहे मजह्दद्वेरे तीर आकार धारण करे असहयोग आन्दोलन प्रसन्धे । माओलाना हाविबुर रहमान बुधियाने एवम दार् उद्देश्छ गणनित कंग्रेसेसर सङ्घे असहयोग आन्दोलन चालिये याङ्गार सकल्ल बोधवार करेन, पक्षाङ्गरेर अहवार आलि आह्वारेरेर नेतृत्वे एहे दलेर आर-एक अथ कानेो विकल्प नैहे मने कर मुसलिम लीगसेरे प्रति समर्थन ज्दपान करेन ।^{१३} लाल रङ्गेर पताकाधारी एहे दलेर पोशाक ज्दिल थन्पर ।^{१०}

अवश्छ सेदिन येसव आलेम भारतवर्षेरेर ज्दतीय मुक्ति-आन्दोलने योगदान करेहिसेनेर ऊँदरेर अनेके परवर्ती काले मुसलमानेदेर सार्ध विवेचना करे मुसलिम लीगसेर नेतृत्वे सेने निर्येहिसेने । आलेमदेर मध्ये एहे स्वातन्त्र्यवादेर सृचना करेन माओलाना केरामत आली ज्दैनपुरि (१८००-१८९३) । समग्र भारतवर्षके दार उल हक बोधवार करे उमविश शताब्दीर आलेमसमाज यथन ब्रिटीशविरोधी आन्दोलने वानुपुत्र, थमन माओलाना ज्दैनपुरि हेरजेर-समर्थक पाश्चात्य अधिकारदेर अह्वारेणे भारतवर्षके

दार उल इस्लाम बले बोधवार करे कतेयरा ज्दारि करेहिसेने ।

प्रधानत देवेन्द मज्दसार् शिकक एव छ्दार्-रुन्देरेर छेठ्ठाय ज्दमियं ह एलायाने हिन्दू समग्र भारतवर्षे ये कर्मकाण्ड चालिये याय ता वरददेशे सम्पूर्ण हय आनज्दमान हे एलायाने वाङ्माला नामक प्रोत्थितेनेर माधमे । १९०३ ख्री. प्रोत्थिते एहे संगठनमस्ति 'एकदिन आमादेर ज्दतीय इतिहासेरे एक विशेष सन्दिग्धेण एक गुरुकृपुर्व भूमिका अन्वियन करेहिसे ।'^{१०} एहे प्रतिष्ठितेनेर प्रथम सत्प्राप्ति ज्दिलेन नूरदुदरार पीर माओलाना शाह सुफि नोहाय्द आनु बकर सिद्दिकि (१८४७-१९०३) ए वरुमानेरेर माओलाना सैयद मोहाय्द मुस । साधारण सम्पादक ए युग्म-सम्पादक पदक वृत्त हन यथाक्रमे माओलाना मोहाय्द आकरम र्णी (१८७७-१९७८) ए माओलाना मोहाय्द मनिकुज्जामान इस्लामावादी (१८९५-१९५०) । एहे प्रतिष्ठितेनेर सदस्यरुन्द राज्दनीतिर केत्वे ज्दतीयतवादी मन्धे दीक्दिह हन एव कंग्रेसेसर नेतृत्वे परिचालित विभिन्न प्रकार आन्दोलने योगदान करे सरकारेरेर हाते नानात्वावे निरुह्दयित हन । एहे प्रतिष्ठितेनेर मुसलमानेदेर सामग्रीक ज्दवनसन्धतिर उन्नयेनेर विशेष भूमिका पालन करे । एहे प्रतिष्ठितेनेर मुखपत्र हिसेवे "आल एसलाम" (१९१५) आरप्रकाश करे । छय वरषे पर्यन्त एहे पत्रिकास्ति साहित्य, समाज ए वरुसङ्क्रान्त विभिन्न प्रश्नक प्रकाश करे । माओलाना मोहाय्द आकरम र्णीर सम्पादनय पत्रिकास्ति प्रकाशित हत । परे माओलाना मनिकुज्जामान इस्लामावादी पत्रिकास्ति सम्पादनार भार ग्रहण करेन ।^{१२}

माओलाना आकरम र्णी वरुद्वन्द (१९०५) आन्दोलने योगदान करेन । वरुद्वन्दपत्रे एहे आन्दोलनेर माधमेहे तस्मिन् राज्दनीतिरे पदार्पण करेन, ^{१०} एव कंग्रेसेसर सम्पर्शे आसेन । असहयोग आन्दोलन पुत्र हययार पूर्व तस्मिन् माओलाना

आबुल कालाम आह्वारेर मते गोपन वैभ्रविक कर्मकाण्डेरेर सङ्घे ज्द्वित ज्दिलेन ।^{११} कंग्रेसेसर सम्पर्शे आसार पर तस्मिन् असहयोग ए खेलाकत आन्दोलने विशिष्टे भूमिका पालन करेन । राष्-नेतिक प्रयेयजने तस्मिन् उर्दू भाषाय "ज्दमाना" एव वङ्गला भाषाय साप्ताहिक "मोहाय्दानी" (१९०५) ए दैनिक "सेवक" (१९२१) पत्रिका प्रकाश करेन । १९०७ साले प्रोत्थिते मुसलिम लीगसेरे प्रतिष्ठिते-सदस्य हिसेवे कर्मरत थाकले ए १९२९ साल पर्यन्त तस्मिन् कंग्रेसेसर भाषय सङ्ग्रहितेन । अङ्गपर नेहक रिपोर्टर एर प्रतिबन्धे तस्मिन् कंग्रेसेसर सङ्घे सम्पर्कच्छेद करेन ।^{१०}

माओलाना मोहाय्द मनिकुज्जामान इस्लामावादी आनज्दमान हे एलायाने वाङ्मालार एकज्दन सक्रिय कर्मी हिसेवेहे शुभ सुनाम अर्जन करेन नि, वरु तीर सुस्पष्टे राज्दनीतिके धामधारणार ज्दछे अनेकेर प्रिय ज्दिलेन । तस्मिन् वरुय ज्दमियं हे एलायाने हिन्देरेर प्रतिष्ठितेरेर अङ्गय । सावाधिक हिसेवेरेर तीर यथेष्ट सुनाम ज्दिल । तस्मिन् साप्ताहिक "सोलतान", दैनिक "सोलतान", दैनिक "आमीर", एव मासिक "आल एसलाम" पत्रिकार सम्पादन करेन । तस्मिन् भारतीय ज्दतीय कंग्रेसेसेर सङ्घे गभीरतावे समपुञ्ज ज्दिलेन एव खेलाकत, असहयोग ए आईन अमाना आन्दोलने सक्रियतावे योगदानेरेर अपराधे एकाधिकवार कारावरण करेन । इस्लामावादी मन्धे-प्राणे हिन्दू-मुसलमानेरेर मिल्ने विभासी ज्दिलेन । ए व्यापारेरे तीर मतामत ज्दिल "हिन्दू ए मुसलमाने" भारत-मातार युगल-सन्धान । तीहाराहे देशेरेर प्रधान अधिवासी । मातृभूमिरेर प्रकृत सुखसम्पद ए समृद्धि गौरव ये एहे उद्भवरेर समवेत छेटी, परम्परा एवकत ए सन्धीतिर उप्पर निर्भर करे, ताहा चिन्ताशील ए ज्दानीलोक मज्दहे स्वीकार करिया थाकेन ।^{१०} इस्लामावादी ज्दानेन, 'विदेशीय ऐतिहासिकगणरेर विवित भारततेर अलीक ए विवित्हीन इतिहास, एव

तीहारेर आदर्श-अवलम्बनेर रचित एतद्देशीय अमुकरन-प्रिय लेखकगणरेर कल्लना-काहिनी वेनामे भारततेर इतिवृत्त, एककल्लहे हिन्दू-मुसलमानेरे परम्परेरेर मध्ये हिंसा विधेय सृष्टिरे वृत्तीकृत कारण ।' अतएव, 'भारततेर प्रकृत इतिहास उद्धार करिया ज्दतीय स-साहित्य ए मातृत्वावार साहाये करिष्ये विभिन्न सम्प्रादयेरेर मध्ये एकता, सन्ध्याति ए आतृत्वावर वरुदनेरेर छेटी कराहे देशवासी ए साहित्यसेवकगणरेर प्रधान कर्तव्य ।'^{११}

वरुददेशेरेर राज्दनीतिर केत्वे द्दुज्जन आलेमज्दत्ता विशेष सुनाम अर्जन करेहिसेने । तीरा हलेन माओलाना मोहाय्द आबुल्लाहेले बाकि (१८७७-१९५२) ए माओलाना मोहाय्द आबुल्लाहेले काकी (१९००-१९७०) । आबुल्लाहेले बाकि आनज्दमान हे एलायाने वाङ्मालार सङ्घे सक्रिय ज्दिलेन । तस्मिन् खेलाकत ए असहयोग आन्दोलनेर सङ्घे ज्द्वित ज्दिलेन एव १९०३ साले कंग्रेसेसर नेतृत्वे आईन अमाज आन्दोलने योगदानेरेर दाये कारावरण करेन । निजेर उप्पर आरोपित निषेधाज्जा भङ्ग करे वरुदत्ता देवेयार अपराधे १९०२ नने आवारो कारावरण करे ।^{१२} एहाडा ए तस्मिन् कुचक-ग्रन्थ पाठिरेर सङ्घे संयुक्त ज्दिलेन एव विभिन्न समये भारतीय ए वरुद्रीय व्यवस्थापक सभार सदस्य निर्वाचित हन । आबुल्लाहेले काकी रि-ए राष्ने पठार समय खेलाकत आन्दोलने योगदान करेन एव हेरजेर शिक्षा वरुजन करेन ।^{१३} सावाधिक हिसेवेरेर तीर सुनाम ज्दिल । तस्मिन् उर्दू 'दैनिक 'ज्दमाना' ए साप्ताहिक 'सत्ताग्रह' पत्रिकार सङ्घे सक्रियतावे संयुक्त ज्दिलेन । तस्मिन् ज्दमियं हे एलायाने हिन्देरेर वरुद्रीय प्रादेसिक कमिटीर सहकारी सम्पादक हिसेवे किञ्चुकाल कर्मरत ज्दिलेन । अतःपर तस्मिन् कंग्रेसेसर नेतृत्वे परिचालित आईन अमाज आन्दोलने योगदानेरेर दाये कारावरण करेन । तस्मिन् वरुदत्ता भाईयेरेर मते निजेर उप्पर आरोपित निषेधाज्जा भङ्ग करे वरुदत्ता देवेयार

অপরূপে কারুকল্প হন।^{১০} মাওলানা কাফীর জীবনে উল্লেখযোগ্য ঘটনা হল ১৯৪০ সালে দিল্লিতে অমুজ্জিত নিখিল ভারত জাতীয়তাবাদী মুসলিম কনফারেন্সে যোগদান। পরবর্তী কালে তিনি কৃষক-প্রজা আন্দোলনেও যুক্ত হয়েছিলেন।

জাতীয়তাবাদী আলেম হিসেবে মাওলানা ফররোহ আহমদ নেজামপুরীর (১৮৮৭-১৯৮৪) নামও বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য। ১৯০৫ সালে বিখ্যাত বাম্পী বিপিনচন্দ্র পাল (১৮৫৮-১৯৫৭) ও আবদুল গফুর সিদ্দিকীর (১৮৭৯-১৯৫১) বঙ্গভঙ্গবিরোধী প্রচারই মাওলানা নেজামপুরীকে রাজনীতির প্রতি আকৃষ্ট করে।^{১১} মুক্ত অসহযোগ ও খেলাফত আন্দোলন চলার সময়ে তিনি খেলাফত কমিটির প্রচার-সম্পাদক ছিলেন। এই আন্দোলনের প্রচারকারী উপলক্ষ্যে তিনি অবিভক্ত বঙ্গদেশ, আসাম ও আরাকানের বিভিন্ন অঞ্চল সফর করেন এবং দেশ-বাসীকে অসহযোগের মাধ্যমে স্বাধীনতা অর্জনের জুড়ে সংগ্রামে অগ্রপ্রাণিত করেন। এই পর্ধ্যয়ে তিনি ১৯২১ থেকে ১৯২৪ সাল পর্যন্ত তিনবার কারাগারে নির্মুক্ত হন।^{১২} সাংবাদিক হিসেবেও মাওলানা নেজামপুরী যথেষ্ট কৃতিত্বের অধিকারী ছিলেন। তিনি চট্টগ্রাম থেকে প্রকাশিত সাপ্তাহিক “ইসলামাবাদ” (১৯২৪) এও রেক্‌ন থেকে প্রকাশিত সাপ্তাহিক “বাল্লা গেজেট” (১৯২৬) পত্রিকার সম্পাদক ছিলেন। এ ছাড়া কলকাতার “আল এমসলাম” (১৯১৫) ও “সত্যপ্রণী” (১৯২৪) এবং চট্টগ্রাম থেকে প্রকাশিত মাসিক “সাদানা” (১৯১৯) পত্রিকার সম্পাদনায় সহযোগী হিসেবে কর্মরত ছিলেন।

উপরে ব্রিটিশবিরোধী স্বাধীনতা আন্দোলনে আলেমসমাজের রাজনৈতিক কার্যকলাপের একটি সংক্ষিপ্ত রূপরেখা অঙ্কন করা হল। এসব আলেমের অনেকেই নানাভাবে সরকার-কর্তৃক নির্ধারিত হয়েছেন। আজ অনেকে এদের কার্যকলাপকে আধুনিক চিন্তা-ধারার পরিপন্থী ছিল বলে প্রচার চালাচ্ছেন এবং

মুসলমানদের পরবর্তী অধোগতিকতার জুড়ে দায়ী করেছেন। এই প্রচার সর্বাংশে সত্য নয়।

একথা ঠিক যে অষ্টাদশ শতাব্দীর শেষের দিকে এবং উনবিংশ শতাব্দীর গোড়ার দিকে যেসব মুসলমান ব্রিটিশ সরকারের বিরোধিতা করতে গিয়ে ইংরেজি শিক্ষারও বিরোধিতা করেছিলেন, তাঁদের মতের কিছু আলেমও ছিলেন। একথাও ঠিক, আলেমদের একাংশের ইংরেজিবিরোধিতা প্রায় সম্পূর্ণ উনবিংশ শতাব্দী পর্যন্ত অব্যাহত ছিল। তবু তাঁদের অনেকেই যে ইংরেজি শিক্ষার গুরুত্ব অমুখাবন করে যান না। এমনকি উনবিংশ শতাব্দীতে শাহ আবদুল আযিযের মতো গভীর-জ্ঞানসম্পন্ন তাত্ত্বিকও ইংরেজি শিক্ষা সমর্থন করে ফতোয়া জারি করেছিলেন।^{১৩} উপরন্তু তাঁদের অনেকে ইংরেজি শিক্ষার প্রসারের জুড়ে যেসব উত্তোজ্ঞ গ্রহণ করেছিলেন তাতে তাঁরা আর্থিকভাবে একেবারে নিঃস্ব হয়ে গিয়েছিলেন।^{১৪} শুধু তাই নয়, তাঁরা বিভিন্ন প্রকার জনহিতকর কাজের সঙ্গেও সংশ্লিষ্ট ছিলেন।

আমাদের স্বাধীনতা-সংগ্রামে এত ব্যাপক দান থাকা সত্ত্বেও তাঁদের স্বপ্ন বাস্তবায়িত হয় নি একথা সত্য। যে ভারতীয় জাতীয়তাবাদের উপর ভিত্তি করে তাঁরা একটি স্থবী ও যুক্ত স্বদেশ স্থাপনের আকাঙ্ক্ষা ব্যক্ত করেছিলেন তা ১৯৪৭ সালে কঠোর বাস্তবের আঘাতে ছিন্নভিন্ন হয়ে গিয়েছে। অনেকে জানেন না সেদিন যেসব তত্ত্বজ্ঞ ও জ্ঞানবান আলেম ব্রিটিশ-বিরোধী চেতনার ধর্মর আবেগ নিয়ে আন্দোলনে কাঁপিয়ে পড়েছিলেন তাঁদের দেশবাসী শুধু প্রত্যাখ্যানই করেন নি বরং নানাভাবে অত্যাচারে-অপমানে জর্জরিত করে তুলেছিলেন। কথিত আছে যে, আমাদের দেশের কিছু অপরীমানদর্শী ব্যক্তি মাওলানা মনিরুজ্জামান ইসলামাবাদীর মাথার পাগড়ি নিয়ে ছুঁতল খেলাতে পর্যন্ত দ্বিধা করেন নি। দেশের অনেক স্থানে তাঁদের শারীরিক নির্ধার্তনও করা হয়েছিল। ১৯৭১ সালের স্বাধীনতা-যুদ্ধ এসব

জাতীয়তাবাদী আলেমের চিন্তা ও চেতনার আয়ত্ব্যুল্য কালেও আজ তাঁদের বার্ষতা সম্পর্কে ভেবে দেখা প্রয়োজন। কারণ তাঁদের বার্ষতার ভেতর সমকামীনি কিছু জটিল বিষয় জড়িত ছিল—যা প্রকারান্তরে আমাদের জাতীয় চেতনার সঙ্গে গভীরভাবে সম্পৃক্ত। কারণ তাঁদের কাজে আর আচরণে এমন কিছু দুর্বলতা ছিল যা তাঁরা উপলব্ধি করতে পারেন নি।

তাঁদের বার্ষতার কারণগুলোকে এভাবে চিহ্নিত করা যায় :

(ক) যেসব আলেম ইংরেজের বিরোধিতাকে তাঁদের রাজনৈতিক কর্মকাণ্ডের অন্তর্গত করেছিলেন তাঁদের ভেতর এক ধরনের ধর্মীয় সঙ্কারণবোধও কাজ করেছিল—যার ধরন সৈয়দ আহমদ বেরিলান্ডের জেহাদ বার্ষতার পর্দাভিত্তিক হয়। কারণ যেসব উপ-জাতীয় যোদ্ধাকে নিয়ে তিনি জেহাদ পরিচালনা করেছিলেন তাঁরা তাঁর সঙ্কারণপ্রায়সকল সন্দেহের চোখে দেখেছিলেন।^{১৫} ইংরেজ অত্যন্ত কৌশলের সঙ্গে এই সন্দেহকে ভারতীয় মুসলমানদের ভেতর চারিরে দিতে সক্ষম হয়। এক্ষেত্রে প্রধান ভূমিকা পালন করে দেওবন্দ মাজসার ব্রিটিশবিরোধী মনোভাব এবং তার পাশাপাশি আলিগড় আন্দোলনের প্রভাব। এই প্রভাবকে সক্রিয়ভাবে সহায়তা দান করে ১৭৩০ সালে প্রতিষ্ঠিত কলকাতা মাজসার ছাত্রবৃন্দ। যদিও মাজসাতে শুধু প্রাচ্যাত্যাবা ও সাহিত্য শিক্ষা প্রদানের উদ্দেশ্যে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল,^{১৬} তথাপি পরবর্তী কালে এই মাজসার ছাত্ররা পরিপূর্ণভাবে ইংরেজের অহুতাগত স্বীকার করে। চতুর্থ ইংরেজ সরকার একদিন এদেরই ধর্মীয় বিত্বদের দোহাই দিয়ে গুয়াহাটি আলেমদের বিরুদ্ধে লেগিয়ে দেয়। তাঁদের ব্যাপক প্রচারের ফলে জনসাধারণের মধ্যে দেওবন্দপন্থীদের প্রভাব ধীরে-ধীরে হ্রাস পেতে থাকে।

(খ) ১৮২৯ সালে কলকাতা মাজসায় আয়ত্ব্যুল্য আরবি-শিক্ষণ খোলা হয় এবং এই শতাব্দীর মাঝ-মাঝি থেকে মুসলমান ছাত্রদের মধ্যে পাশ্চাত্য শিক্ষার

প্রতি অস্বাভাবিক বাড়াতে থাকে।^{১৭} এসব ইংরেজি-শিক্ষিত মুসলমান পরবর্তী কালে যেসব বৈখণ্ডিক সুযোগ্যত্ববিধে লাভ করে তাও এই আলেমদের কর্মধারার বিরুদ্ধে প্রভাব বিস্তার করে। ফলে মুসলমানেরা ধীরে-ধীরে এসব আলোচনের ভাবধারা পরিত্যাগ করে।

(গ) ১৯০৬ সালে প্রতিষ্ঠিত মুসলিম লীগের সরকারত্যাগ-নীতিও এসব আলেমের কর্মধারার বিরুদ্ধে যায়। এসব আলেম সর্বভারতীয় ধ্যানধারণা থেকে অসাম্প্রদায়িক জাতীয়তাবাদের পক্ষে যেসব কথা বলতেন তা সাংঘর্ষিকভাবে মুসলিম স্বার্থের প্রতিকূল—যা প্রকৃত পক্ষেই ইংরেজের স্বার্থকেও হুমকির মুখেপাশি নিষ্ক্ষেপ করে। কারণ এসব আলেমের প্রভাব যেভাবে হ্রাস পাক না কেন, এদেশের সরল ও সহজ মানুষেরা তাঁদের শ্রদ্ধা চোখে দেখতেন। এই শ্রদ্ধা-বোধকে খণ্ডিত করার উদ্দেশ্যে মুসলিম লীগের নেতৃবৃন্দ নতুন ভাবধারার আলেম সৃষ্টি করেন এবং ১৯৪৫ সালের নভেম্বর মাসে কলকাতায় এসব আলেমকে “জমিয়ৎ ই এলামায়ে ইসলাম” নামক সংগঠনের পতাকাভূক্ত সমবেত করেন।^{১৮} তাঁদের ভেতর এমনসব আলেমও ছিলেন যারা দেওবন্দ-মাজসার থেকে লেণা-পাশি করেছেন। এসব আলেম গুয়াহাটীদের ধর্ম এবং রাজনীতি নিয়ে এমনভাবে চারিদিকে প্রচারে নামেন যে, তার ফলে ধর্মপ্রাণ সাধারণ মুসলমানের ভেতর নানা ধরনের সন্দেহ আর অবিশ্বাস দানা বেঁধে উঠে। এসব আলোচনের ভেতর উল্লেখযোগ্য হলেন মুফতি মোহাম্মদ সফি, মাওলানা এহতেশামুল হক থানভি, মাওলানা আবদুল হামিদ বাশারুনি, মাওলানা শাখির আহমদ ওসমানি। সবচেয়ে মজার কথা হল, এসব আলেম সেদিন মুসলমানদের একটা বড়ো অস্বাভাবিক নিকট হিন্দুদের দালালরূপে আখ্যায়িত হন।^{১৯} মুসলিম লীগের নিয়োজিত এই আলোচনা প্রচার চালান যে, পাশ্চাত্যকে ভোত দেওয়া অর্থই ইসলামের ভোত দেওয়া এবং মুসলিম লীগের বিরোধিতা করা

ফুকরি।^{১০} এদের ক্ষতায়ায় বিজ্ঞান হয়ে গ্রামের অশিক্ষিত ও অসংগঠিত জনসাধারণ পাকিস্তানের পক্ষে তাঁদের সমর্থন জ্ঞাপন করে।

(খ) জাতীয়তাবাদী আলোচনা কংগ্রেসের সঙ্গে কাঁধে কাঁধ মিলিয়ে আন্দোলনে যোগদান করলেও তাঁরা নিজেদের ধর্মীয় ও সাংস্কৃতিক স্বাতন্ত্র্যের ব্যাপারে সচেতন ছিলেন। একারণে একই কেন্দ্রস্থলিত দাঁড়িয়ে সংগ্রাম করলেও তাঁরা প্রকৃতপক্ষে নিজেদের আত্মনিয়ন্ত্রণাধিকার রক্ষার ব্যাপারে প্রায়ই মুসলিম লীগের মতোই কথা বলছিলেন। জাতীয় সহতি ও রাজনৈতিক স্বাক্ষিকারের ক্ষমতা ব্যাখ্যা ভেদ করে মুসলিম লীগের সঙ্গে তাদের যে পার্থক্য চোখে পড়ে তা অমূল্য করার মতো শিক্ষা ও অমূল্যলনপত যোগ্যতা সাধারণ মানুষের ছিল না। ১৯২৮ সালে প্রকাশিত নেহরু রিপোর্টের বিরুদ্ধে জরিফ, মুসলিম কনফারেন্স ও খেলাফত কমিটির উত্তোপে পেশ করা চোদ্দ-দফা দাবি প্রায়ই কায়েদে আয়ম জিলাহর প্রদত্ত চোদ্দ দফারই অমূল্য।^{১১}

(ঙ) ব্রিটিশবিরোধী আন্দোলনে রত এসব আলোচনা মাতৃভাষাচার্গকে তাঁদের মিশনের অমূল্য ক্রম ছিলেন—সে উর্দু হোক কি বাংলা। উপরন্তু তাঁরা আরবি ও ফারসি ভাষায়ও ব্যুৎপন্ন ছিলেন। একারণে তাঁদের কথাবার্তা, চালচলন, সাধারণ মানুষের কাছে দুর্ভাষা ছিল। একমাত্র প্রচারের আধুনিক কৌশল এই দুর্ভাষাতার বেড়া অতিক্রম করতে পারত। কিন্তু দুর্ভাগ্যক্রমে এসব কৌশল সম্পর্কে তাঁরা অনবহিত ছিলেন। এজন্যে তাঁদের বাণীর সঠিক ব্যাখ্যা বৃহত্তর জনসাধারণের মধ্যে পৌঁছিয়ে দেওয়া সম্ভব হয় নি।

(চ) আগে উল্লেখ করা হয়েছে, ব্রিটিশবিরোধী এসব আলোচনায় ইসলামি তত্ত্বের পুনর্বিচার এবং ইসলামি জীবনপদ্ধতির পুনঃপ্রচলনে বিশ্বাসী ছিলেন। তাঁরা এসব বিশ্বাস আাগাগোড়াই অমূল্য রাখতে চেয়েছিলেন। রাজনীতিকক্ষেত্রে তাঁদের নানাভাবে হিন্দুদের সঙ্গে সংঘর্ষে লিপ্ত হতে হচ্ছিল বলে তাঁদের মধ্যে

খানিকটা হতাশা ও নির্লিপ্ততা সৃষ্টি হয়েছিল। এর মধ্যে তুরস্কের রাজনৈতিক পটপরিবর্তনের দরুন খেলাফত আন্দোলনও তিমিত হয়ে যায়। ফলে এসব আলোচনের অন্দিকে যেমন তানজিন-তবলিগ-জাতীয় সংস্কার আন্দোলনে আত্মনিয়োগ করেন, তেমনি কেউ কেউ শিয়া-সুন্নি বিরোধে জড়িয়ে পড়েন। এভাবে ধীরে-ধীরে আন্দোলনকারীদের একটি অংশ এমনভাবে পরম্পরের সঙ্গে বিরোধে বিশ্লি হন যে তা অবশেষে কোনো-কোনো স্থানে রক্তক্ষয়ী হাঙ্গামায় পর্যবসিত হয়।

এভাবে ধীরে-ধীরে মুসলিম লীগ তার প্রাধান্য বিস্তার করে এবং এসব আলোচনের বিরোধিতা সত্ত্বেও ১৯৪৭ সালে ভারতবর্ষে স্থিগ্ধিত হয়ে যায়।

পাদটীকা:

১. শিবাজির জরজারি নিয়ে মতভেদ রয়েছে। যদুনাথ সরকার ১৯২৭ সালের ১০ এপ্রিল তাঁর জার্নালিস বললেও কেউ-কেউ ১৯২৮ বা ১৯৩০ সালে তাঁর জন্ম বলে মনে করেন। রমেশচন্দ্র মজুমদার 'ভারতবর্ষ' পঞ্চম খণ্ড (কলকাতা, ১৯৩০) ৪৩২ পৃ।
২. গুণায়দুহ্লাহ সিদ্দিকি, 'শাহ গুলাউজিহায়ে ও তাঁর রাজনৈতিক চিন্তাধারা', মুকতদিিন আহমদ সম্পাদিত (ফিস; ঢাকা, ১৯৭০) ১২২ পৃ। M. A. Karandikar, 'Islam in India, Transition to Modernity' (Bombay, 1969) p 128.
৩. আবু হুসেইন হবিবুল্লাহ, 'ভারত গুহাবা' আন্দোলন', 'সমাজ সংস্কৃতি ও ইতিহাস' (ঢাকা, ১৯৭১) ২২১ পৃ।
৪. কোকা' আন্তোনেভা, স্রিগোবির বোনগবি লোভন, স্রিগোবির কতোজ'কি, 'ভারতবর্ষের ইতিহাস' দ্বিভাষে শর্মা অমূল্যিত (ময়লা, ১৯৮২) ০৭০ পৃ।
৫. আবদুল মওদুদ, 'গুহাবা আন্দোলন', (ঢাকা, ১৯৬২) ১২ পৃ।
৬. অমলেন্দু দে, 'বাঙালী বুদ্ধিবাদী ও বিচ্ছিন্নতাবাদী', (কলকাতা, ১৯৭১) ১১৪ পৃ। Aziz Ahmed, 'Islamic Modernism in India and Pakistan, (London, 1967) p 20.
৭. আনিহুজ্জামান, 'মুসলিম-মানস ও বাংলা সাহিত্য', (ঢাকা, ১৯৬৪) ৫১ পৃ।

৮. Dr. Faruque, 'Deoband and the Demand for Pakistan', p. 50 Quoted in Santimoy Roy, 'Freedom Movement and Indian Muslims' (New Delhi 1979) p 27.

৯. S. N. Banerjee, 'A Nation in Making' (Calcutta 1963) pp. 72-73.

১০. P. Hardy, The Muslims of British India (London 1972) p 174. মতান সেন, বৃটিশ-বিরোধী স্বাধীনতা সংগ্রামে মুসলমানদের স্থিমিতা (ঢাকা ১৯৮৬) ৪০ পৃ।

১১. S. N. Roy, op. cit. p. 36.

১২. 'মওলানা গুণায়দুহ্লাহ সিদ্দিকির বোজনামতা', সংকলন ও অনুবাদ, মওলানা মুজিবুর রহমান (ঢাকা, ১৯৬৪)।

১৩. Pradyot Kumar Ghosh, 'The Revolutionary Movement During World War-I', 'Freedom Struggle and Anushilan Samity, edited by Budhadeva Bhattacharya (Calcutta 1979) p 105.

১৪. মওলানা গুণায়দুহ্লাহ সিদ্দিকির বোজনামতা, প্রাগুক্ত, ৪৪ পৃ।

১৫. ঐ, ৭ পৃ।

১৬. মতান সেন, প্রাগুক্ত, ১৬৬ পৃ।

১৭. ঐ, ২০২ পৃ।

১৮. শোখকার সিদ্দিকুল হক, মুসলিম সাহিত্য সমাজ : সমাজচিন্তা ও সাহিত্যকর্ম (ঢাকা, ১৯৬৪) ২৬ পৃ।

১৯. P. Hardy, op. cit. p. 243-44, Quoted from Millat aur Quami (Multan 1938).

২০. A. K. Azad, India Wins Freedom (Cal. 1959 p. 4)

২১. Santimoy Roy, op. cit. p 39.

২২. A. K. Azad, op. cit. p. 227.

২৩. ঐ ২২৫ পৃ।

২৪. ঐ, ২০১ পৃ।

২৫. ঐ, ১৯৭ পৃ।

২৬. মতান সেন, প্রাগুক্ত, ২৪১ পৃ।

২৭. S. B. Mathur, 'Muslims and Changing India' (New Delhi 1972) p 109.

২৮. ঐ, ১১১ পৃ।

২৯. ঐ, ১১৬—১৭ পৃ।

৩০. ঐ।

৩১. আবুল ফজল, 'অমূল্যনে গুলামাবে বাঙালী', 'সমাজ সাহিত্য বাগি' (ঢাকা, ১৯৬৮) ১১২ পৃ।

৩২. আনিহুজ্জামান, 'মুসলিম বাংলার সাময়িক পর', (ঢাকা ১৯৬২) ১০৬ পৃ।

৩৩. বাংলা বিপ্লবের, প্রথম খণ্ড, খান বাহাদুর আবদুল হাকিম সম্পাদিত (ঢাকা) ১৯৭২, ১০৮ পৃ।

৩৪. Surendra Mohan Ghosh, Reminiscence of Non-cooperation উদ্ধৃতি Santimoy Roy, op. cit. p. 52.

৩৫. বাংলা বিপ্লবের, প্রাগুক্ত, ১০৮ পৃ।

৩৬. এশলামাবাদী, 'মুসলমান আল-হিন্দু অবিকার', 'আল এশলাম', আদিন ১০২২।

৩৭. ঐ।

৩৮. বাংলা বিপ্লবের, প্রাগুক্ত, ১৬২ পৃ।

৩৯. ঐ।

৪০. ঐ।

৪১. এম এ মামুন, 'মওলানা ফরহাৎ আহমদ নেছাম-পুরীর কর্ণন জীবন', সংবর্ধনা উপলক্ষে প্রকাশিত 'স্মারক পুস্তিকা' (চট্টগ্রাম ১৯৬৩)।

৪২. ঐ।

৪৩. আবু মুহাম্মদ হবিবুল্লাহ, প্রাগুক্ত, ১০০ পৃ।

৪৪. আবুল ফজল, প্রাগুক্ত, ১২২ পৃ।

৪৫. Azizur Rahman Mallick, 'British Policy and the Muslims in Bengal' (2nd edn, Dhaka 1977) p 124. আবদুল মওদুদ, 'গুহাবা আন্দোলন', (ঢাকা ১৯৬৩) ১১৮ পৃ।

৪৬. আনিহুজ্জামান, 'মুসলিম মানস ও বাংলা সাহিত্য', প্রাগুক্ত, পৃ ১২।

৪৭. Anil Seal, 'The Emergence of Indian Nationalism' (London 1971) p 307.

৪৮. P. Hardy, op. cit., p 242.

৪৯. ঐ, ২৪৫ পৃ।

৫০. ঐ, ২৪০ পৃ।

৫১. ঐ, ২৪৬ পৃ।

অফিসের নীচে একটা ঘড়ির দোকান ছিল। এখন যে ঘড়ির দোকানটা আছে তা সেই আগের দোকান-এর পরিবর্তিত সন্ধান। আগের দোকানের সঙ্গে এখনকার দোকানের গুণগত এবং রূপগত কোনো মিল কেউ খুঁজে পাবে না। শশীলা ছিলেন আগের দোকানের শুধু মালিক নন, প্রাণপুষ্পও। তাঁরই কথা ভেবে তাঁরই দিকে তাকিয়ে অফিসের মাহুয় তাঁদের যাবতীয় ঘড়ি নিয়ে নিশ্চিন্তে চলে আসতেন। ঘড়ির অনেক সূক্ষ্ম কাজ কেবল কর্মচারীর ওপর ছেড়ে না দিয়ে তিনি নিজে বসে-বসে করতেন। শহরতলির বাড়িতে ফিরে যেতে তিনি প্রায় প্রতিদিন শেষ বাসের সাহায্য নিতেন। আমি মাঝে-মাঝে তাঁর দোকানে গিয়ে বসতাম। পুরোনো চেহারার সস্ত্রম-জাগানো সব ঘড়ি দেখতে ভালো লাগত। শশীদা তখন দাড়ি কামানো বন্ধ করে দিয়েছেন। পরিচিত মাহুয়দের কখনও-কখনও বৃকে জড়িয়ে ধরতেন। খুবই সূক্ষ্ম কাজ করতে-করতে শাণিত আলোর সামনে থেকে উঠে এসে অজ্ঞত বসে পড়ে আমাকে বলতেন—নতুন গান লিখেছি, স্বরও দিয়েছি, শোনো।—আমার দিকে না তাকিয়ে গানের কথা বলছে গান শুরু করে দিচ্ছেন। তাঁর গান শুনে আমি একটা জিনিস বুঝতে পারতাম—কোথাও কিছু একটা গুলে যাচ্ছে আর তিনি ছাড়িয়ে পড়তে চাইছেন।

একদিন সকালবেলায় আমার অফিসে গিয়ে হাজির হলাম।

—নালীক, তোমার কাছে এলাম। আমার একটা উপকার করতে হবে।

—কী উপকার, শশীদা?

—তুমি বোধ হয় জান তোমাদের এই অফিস প্রথম যেদিন খোলা হয় সেদিন আমিই প্রথম অ্যাকাউন্ট গুলেছিলাম। আমার অ্যাকাউন্ট বন্ধ করব এক। তাই এর আগে যখনই অ্যাকাউন্ট বন্ধ করব তখন ব্যাংকে এসেছি তোমাদের ম্যানেজার হাত ধরে

বাধা দিয়েছেন—এক নম্বর অ্যাকাউন্ট বন্ধ করবেন না। তাঁর অম্বরাধে আমি আর বন্ধ করে দিতে পারি নি। কিন্তু আজ আর কোনো অম্বরাধে রফে করার ক্ষমতা আমার নেই। আমাকে বন্ধ করতেই হবে। এ বন্ধন আমি আর রাখব না। কী করতে হবে তুমি আমাকে বলে দাও।

আমারও উদ্বেগ ছিল তাঁকে বৃষ্টিয়ে-সুষ্টিয়ে এ ব্যাপারে ক্ষান্ত করা। তাঁর গলার স্বর শুনে বুঝতে পেরেছিলাম কোনো লাভ হবে না।

—শশীদা, আমি একটা দরখাস্ত লিখে দিচ্ছি। আপনি তাতে সই করে দিয়ে যাবেন। দশদিন বাদে আপনার প্রাপ্য টাকা পেয়ে যাবেন, আর অ্যাকাউন্ট বন্ধ হয়ে যাবে।

—তুমি আমাকে বাঁচালে। তাহলে দরখাস্ত লিখে দাও, আমি সই করে দিয়ে যাচ্ছি।

তিনি সই করে দিয়ে চলে গেলে আমি একটু পরিণত রাতে বাড়ি থেকে তাঁর দোকানে গিয়ে উপস্থিত হয়েছিলাম। পরিণত রাতে যাবার সুবিধে এই যে সন্ধ্যাবেলায় লোকজন তখন চলে যেতে থাকে। এমন-কি সন্ত-সাবালক কর্মচারীকে তিনি বাড়ি যাবার অম্বরাধে দিয়ে দেন। সেদিন আমি উপস্থিত হয়েই তাঁকে একা পেয়ে গিয়েছিলাম। তিনি একটা হাতঘড়ি নিয়ে আলোর দিকে বৃক্কে পড়েছিলেন।

আমার পদশব্দে তিনি একবার আমাকে দেখে নিয়ে আবার নিবিষ্ট হয়েছিলেন। এই নিবিষ্ট থাকার পর্থাৎ একবারে ফেরার ছিল না। তখন দেখেছিলাম বহুদিন ধরে পড়ে-থাকা একটা বড়ো ঘড়িতে স্পন্দন শুরু হয়েছে। ঘড়িটি আমার উলটো দিকের দেয়ালে টাঙানো ছিল।

তিনি কাজ শেষ করে উঠে এলেন। আমাকে একবার দেখে নিয়ে আন্তে-আন্তে বললেন—প্রোমার্শ চোখের কোন্ কোল দিয়ে করে বলা তো?

—কোন কোল দিয়ে? আমি তো জানি না।

—বাঁ চোখের বাঁ কোল দিয়ে আর ডান চোখের ডান কোল দিয়ে।

দোকান বন্ধ করে তিনি আমাকে নিয়ে বাস-রাস্তায় এসে দাঁড়ালেন। পদাতিকের সংখ্যা অত্যন্ত কমে গেছে। গাড়ি যাচ্ছিল মাঝে-মাঝে। যে-কোনো সময় তাঁর বাস এসে পড়বে। তিনি আমার হাত চেপে ধরে শাস্ত্রনয়নে মিনতির সুরে বললেন—ভাই, একটা কথা মনে রেখো। কে কোন্ তুমিতে দাঁড়িয়ে আছে তা চোখ দিয়ে না দেখে বোঝ দিয়ে দেখবে।

অফিসেই সাতসকালে একদিন চলে এল অংশুময়।

—অংশু, তুমি এখন?

—আমার এক পিসিমার কথা তোমাকে তো অনেক বার বলেছি। তাঁর শরীর ভালো যাচ্ছে না। নব্বই বছর বয়স হল। এখন যে-কোনো দিন চলে যেতে পারেন। আমি আজ বিকেলের দিকে দেখতে যাব ভাবছি। তুমি যাবে?

—নিশ্চয়ই যাব। তুমি ছুপুর-দুপুর আমার অফিসে চলে এসো। এখান থেকে আমার বেরিয়ে পড়ব।

অংশুময় কয়েকবার আমাকে তার স্বরচিত পিসিমার কাছে নিয়ে যাবার কথা বলেছে। শুনেছি অত্যন্ত অল্প বয়সে তিনি বাড়ি থেকে বেরিয়ে পাহাড় পর্বতে ঘুরে বেড়াতেন। তাঁর সমস্ত যৌবন পথে-পথে কেটেছে। কোনো এক উচ্চতা থেকে একবার তাঁকে ঠেলে নীচে ফেলে দিয়েছিল কিছু ঈর্ষান্বিত পাশা। তিনি বেঁচে যান, কিন্তু তাঁর মেরুদণ্ড ছমড়ে-মুড়ে গিয়ে পিঠের ওপর কুঁজের মতো একটা পিণ্ডের সৃষ্টি করে। আমি সেদিন গিয়ে সেই প্রাচীন অত্যাচারের স্মারক দেখেছিলাম। তার আগে দেখেছিলাম একটা পরিব্যাণ্ড বিকেল-স্বচ্ছতা যেখানে অংশুময় আমাকে নিয়ে দাঁড় করাল। সামনে এমন একটা পুকুর ছিল যা জলময় ও স্নেহভাজন। একজন অগাধন হান্নন করছিলেন। সমস্ত জায়গাটা তাঁর অবাধ উচ্চারণে ভরে উঠেছিল।

ন জানামি দানং ন চ ধ্যান-বোধ্যং
ন জানামি তত্ত্বং ন চ শৌর্য-ময়ম্ ।
ন জানামি পুঙ্খাং ন চ ভ্রাসুযোগং
গতিত্বং গতিত্বং গতিত্বং ভবানি ।

আমরা তাঁর দিকে তাকিয়ে অপেক্ষা করছিলাম।
—কাকে পূজা দিবে ?
—পিসিমা আছে ?
—একটু আগে এখানে দিয়ে যেতে দেখেছি। দেগুন
তো আছেন কিনা। অসুস্থয় আমাকে নিয়ে
বড়ো উঠানে পার হচ্ছিল। তখনই সে পিসিমাকে
পেয়ে যায়। এক বৃদ্ধা নুঁজো হয়ে লাঠি ভর দিয়ে
প্রসারিত বারান্দার একদিক থেকে অন্ধদিকে চলে
যাচ্ছিলেন। তাঁর খোলা চুলে তখনও ছিল দৈর্ঘ্য এবং
প্রাণল। অসুস্থ ভাবে তিনি থেমে ধীরে-ধীরে পেছন
ফিরলেন। —কর তো ?
—আমি অসুস্থ, পিসিমা। আমার বন্ধু নালীককে
নিয়ে এসেছি।

—ভালো করেছ। তোমরা আমার ঘরে গিয়ে
বোসো। আমি আসছি।
একটি পুরোনো ঘরের সমস্ত জানলা খোলা ছিল।
কোনো এক জানলার পাশে মেঝেতে বিছানা এত
ছোটো করে পাতা ছিল যে যখন-তখন হাতে নিয়ে চলে
যাওয়া যায়। সমস্ত ঘরের এক কোণে যে বসন্তের মায়ায়
শয্যা তাকে ঘিরে ছু-একটা কোঁটো ছিল। এ-ছাড়া
আর কোথাও কোনোদিক জিনিসপত্র দেখি নি।
তিনি লাঠি ঝুক-ঝুক করে চুকলে আমার ঠিকে
প্রাণম করলাম। তিনি তাঁর হাত আমাদের মাথায়
রেখেছিলেন এবং বিছানায় গিয়ে বসেছিলেন। খুবই
কম সলগা আমাদের মধ্যে এসেছিল। যতদূর মনে
পড়ে তিনি আমার নাম জিজ্ঞেস করেছিলেন। নাম
কর রাধা। তাও তাঁর প্রশ্নের মধ্যে ছিল। এবং উঠে
আসবার আগে এমন একটা সময় এসেছিল যখন
কোনোপক্ষ থেকেই কোনো শব্দ আসে নি। আমরা
বলেছিলাম—আজ্ঞ তবু আসি, পিসিমা ? তিনি

বলেছিলেন—এসো। বহু শুকুতির ফলে মানবতত্ত্ব
লাভ করেছ। একে হেলায় হারিও না।

কো খবরটা দিয়েছিল ? বোধহয় পড়ার ওম্বরের
দোকানের নিখিল। আমি তখন তেমন-তেমন খবর
পেলে ছুটোখান। এফেরেও ছুটেছিলাম। শহরের সব-
চেয়ে বড়ো ফুলের বাজারের কাছে শত-শত মানুষ
বসেছিলেন। ঐদের লক্ষ্য এক, কিন্তু পথ আলাদা।
ঐরা জলপথে দূরে চলে যাবার জন্ত জলযানের
অপেক্ষা ছিলেন। বিভিন্ন অংশে বিভিন্ন মত ও পথের
অশীদারেরা দলবদ্ধ হয়ে বসেছিলেন। এক জায়গা
একবারে ঘিরে রেখে দেওয়া হয়েছিল। সেই
আবেষ্টনীর মধ্যে যারা ছিলেন তাঁরা কেবলমাত্র
কৌশিনধারী ও ভ্রাম্যচ্ছাদিত। কোথাও গভীর কাঁচা
পোশাক পরা পাঁচজনের একটি ছোটো উদ্ভাস রচিত
হয়েছিল। আবার কোথাও জটাবৃত কিছু শরীরের
সম্ভবস্থ উপবেশন ছিল। আর-একটা দিক ছিল
যেখানে কিছু মানুষ বসেছিলেন যার-যার ব্যক্তিগত
মুদ্রায়। সেখানে কোনো গোত্র নোদার উপায় ছিল
না। আমি কোথায় কতক্ষণ দাঁড়াতে হবে ঠিক বুঝতে
না পেয়ে একদিক থেকে অন্ধদিকে বিশৃঙ্খল।
দেখছিলাম কোনো কোনো আনুগ্ৰহু। গৃহস্থলানি নির্ভয়ে
এসে তার পাশে দাঁড়িয়ে কেঁটা নিচ্ছে। উদ্ভাবিতের
কাউকে-কাউকে আঙ্গু পুড়িয়ে খেতে দেখা যাচ্ছিল।
আমি হঠাৎ লক্ষ করলাম যে দিকটাতে ঠিক দৃষ্ট্য নেই,
ব্যক্তিগত সব উপবেশন আছে সেদিকে একজন হাত-
ছানি দিয়ে আমাদের ডাকলেন। তত্বনি সেখানে না
গিয়ে অন্ধদিকে ইচ্ছে করেই চলে গিয়েছিলাম। কিন্তু
প্রত্যাভর্তনের সময় সেই একই হাতছানি দেখে তাঁর
কাছে গিয়ে দাঁড়ালে তিনি ইশারায় তাঁর পাশে
আমাকে বসতে বললেন। আমি বসতে বসতেই
অত্যন্ত অমুচ্ছ স্বরে নির্দেশ পেলাম—'চলল খোলা।'
চীৎ গুলে তাঁর পাশে বসে আছি। কোনো কথা নেই,
কোনো বিচলন নেই। আধুনিক পোশাকের এক

অত্যন্ত বিচলন চেহারার একজন এসে তাঁর দিকে
কুঁকো পড়ে প্রশ্ন ছুঁড়ে দিলেন।—'আপনিকি ঈশ্বরকে
দেখেছেন ?' তাঁর প্রশ্নের মধ্যে জালের ওপরে টেনিগ-
বল পাঠানোর তৃপ্তি ছিল। থাকে জিজ্ঞেস করা হয়ে-
ছিল তিনি বিন্দুমাত্র ব্যস্ত না হয়ে অস্থমনস্তভাবে
এক নির্ভর হাশির সঙ্গে উত্তর দিলেন।—'ইয়হ, তা
এক সেন্সু হায়।' প্রশ্নকর্তা স্থান ত্যাগ করেছিলেন।
কিন্তু আমি কিছুক্ষণ বসেছিলাম। বসে থাকতে-
থাকতে হঠাৎ বাদিকে তাকিয়ে দেখেছিলাম আমার
থেকে ঠিক তিন-চার হাত দূরে বিশাল গল্ল। সেদিন
খোলা আকাশের নীচে গল্লর পাশে এবং মৌনের
পাশে মাটিতে বসে-বসে কিছু না বলে উঠে আসার
মধ্যে আমি কিছু মাতৃভাষা পেয়েছিলাম।

গত বছর দিদির বাড়ি কদিন ছিলাম। ফেরার পথে
আমাদের ট্রেনের কামরায় একটি ছোটো মেয়ে বাঁকে
উঠে রাত কাটানোর বায়ন ধরেছিল। সে যে বাঁধটা
চাইছিল সেখানে আমার রাত কাটানোর কথা ছিল।
তার মা-বাবার সম্মিলিত নিষেধও তাকে নিরস্ত করতে
না পারায় আমি নেমে এসে তাকে উঠিয়ে দিয়ে-
ছিলাম। অবশেষে সে খুশি হয়ে হাসতে পেরেছিল।
আমি তার হাসি দেখে নীচে জানলার কাছে তার
বাবার কাছে গিয়ে বসেছিলাম। এবং রাত গভীর
হয়ে উঠছিল। আমি যে কখন তত্রস্থ হয়েছিলাম
জানি না। মেয়েটির বাবার ডাকে শেষ পর্যন্ত ডোখ
গুলে যায়। —ও মশাই, যমুনার ওপর দিয়ে কেঁটা
বুঝে, দেখুন, দেখুন। দেখলাম। ঘাটে কোনো ব্রীণ
রয়েছে। প্রাতিট নৌকোর নিজস্ব আলো ফুটে-ফুটে
সেই অনাহত জলরাশির ওপর স্তায়িত দরবার দেখিয়ে
দিয়েছিল নীরবে।

শুধু অফিসেই নয়, প্রতিদিন সন্দের ঠিক পরেই
যখন বাড়ি থেকে বেরিয়ে কোথায় যাব নিজেও ঠিক
বুঝতে পারি না, তখন এই ধরনের কয়েকটি নীরবতার
স্মৃতি আমাকে পা ফেলে এগিয়ে চলার সামর্থ্য যুগিয়ে

যায়। কখনও-কখনও কারও কাছে বা কারও বাড়িতে
না গিয়ে যে পথগুলিকে জ্ঞান হবার পর থেকে দেখে
আসছি সেগুলির পরিমণ্ডলে ডুবো যাবার ইচ্ছে হয়।
বাড়ির পেছন দিকে এমন কয়েকটি পথ আছে যা এত
রূপান্তরের যুগেও রূপে রয়ে গেছে। সেসব পথ দিয়ে
হাঁটলে এখনও বিফারিত বরাহদের আনমনে রাস্তা
গরা হতে দেখা যাবে। এদের যারা পালন করে
তাদের বড়ো-বড়ো বস্ত্র দেখা যাবে। আর বস্ত্রের
শুরুতে এবং পথের পাশে এমন একটা ছোটো ঘর দেখা
যাবে যা আমি কখনও খোলা দেখি নি। ঘরের ওপরে
ভুল বানানে কোনোমতে ঘোষণা করা হয়েছে যে কেউ
তাঁরা শূকরমাংসের সন্ধানে থাকলে সে এই ঘর থেকে
তাঁর ঠিক পেয়ে যেতে পারবে। কয়েকদিন আগে
সকালবেলায় এই রুদ্ধ ঘরের দরজায় আমি সূর্যকে
শোণিত্তিচ্ছ দেখে গিয়েছিলাম। বহু পুরোনো
বিবাদের সূত্র ধরে ঠিক এই ঘরের সামনে একটি
ছেলেকে শেষ করা হয়েছিল। হস্তাঙ্গুলের পেছন
দিকে একটু যদি কেউ এগিয়ে যায় তবে সে জলের
দেয় গলিটাতে দেখে তারে আক্রমণ ও গল্লর মর্ধ্যদা
দেওয়া হয়ে থাকে। তাকে আমি যখনই দেখি তখন
আমার একবার করে দিদিমার কথা মনে পড়ে যায়।
দিদিমা চিরকাল এমন একটা অকলে থেকে জীবন
কটিয়ে দিয়ে গেছেন যার পুত্র কালে যে আধুর্মানতা
ছিল তাকে শহরগল্লর শ্রেষ্ঠ বিস্তার বলে স্বীকৃতি
দেওয়া হয়েছে। আমি বহুদিন তাঁর সেই বড়ো গল্ল-
প্নান দেখেছি। আমাকে পেলে তিনি আমার হাত
ধরে সাবধানে গল্লের ঘাটে নিয়ে যাচ্ছেন। আমি জেল
মাথতে-মাথতে বহু দূরে সীমার দেখতে পেতাম।
আর ঘাটের কাছেই থেমে থাকা নৌকোগুলির
ভেতরে চলত রান্নার আয়োজন। দিদিমা আমাকে

সেই মাথতে-মাথতে তাঁর বহু বাঁধবীর সূত্রে
প্রাত্যহিক কথাবার্তা সেয়ে নিতেন। মনে আছে
আমাকে ঘাটে দাঁড় করিয়েই দিদিমা আমার বিবাহের
প্রাথমিক পর্ব শেষ করেছিলেন। এখানে দাঁড়িয়েই

তিনি ভারী পুত্রবধূর সন্ধান পেয়ে যান। আমাকে স্নান করানোর আগেই দিদিমা তাঁর ডুবস্নান একবার করে রাখতেন। তারপর শুরু হত আমাকে হাত ধরে টেনে নানানোর মতো কঠিন কাজ। আমার ডুব যাবার ভয় আর আমাকে তিনবার ডুবিয়ে আবার তিনবার তুলে নেবার জঙ্ঘ দিদিমার প্রবৃত্তি অনেকক্ষণ ধরে ঘটে যেত। দিদিমা আমাকে ডুবিয়ে আবার তুলে ধরে আমাকে সাহসনা দিচ্ছেন এমন এক মুহূর্তের কথা বলতে গেলে তাঁর একটি বাক্যের কথাও বলতে হয়। তিনি সাহসনাদানে ব্যস্ত থেকে বলেছিলেন—‘তুই গঙ্গার কাছে সাহস যাজ্ঞা কর। তা-লে তোর এত ভয় কেটে যাবে।’ আমি স্নান সেরে সিঁড়িতে বসে দিদিমার স্নান দেখতে-দেখতে প্রশ্ন করেছিলাম—‘দিদিমা, যাজ্ঞা মানে কী?’ দিদিমা বিশ্বাসের সঙ্গে আমার দিকে তাকিয়ে ছিলেন—‘তুই নাকি পরীক্ষার ভাষা ফল করিস। আর যাজ্ঞা মানে জ্ঞানিস না।’ সেদিন ফেরার পথ দিদিমার তিরস্কারে পূর্ণ ছিল। আমাদের ছেলেবেলায় বাড়ির পাশের এই জলধারা ছোটো হলেও প্রাণবন্ত ছিল। ছিল না এখনকার মতো শুষ্কতার কলুষে আবদ্ধ। চূড়ামণি-এবংকার এই গঙ্গার দুপাশে ভিখারিরা বাসছিল। দিদিমা সেবার আমাদের বাড়িতে ছিলেন। তিনি এক-কোঁটো ফুরা পয়সা নিয়ে আমার সঙ্গে বিকেল-বেলায় এই ছোটো গঙ্গার দিকে যেতে-যেতে ডাবের বীয়ে পরমা রেখেছিলেন। আমাকে নিয়ে ডুব ভাবের সময় তাঁর সমস্ত মুদ্রায় ফুটে উঠেছিল বৃহত্তর প্রীতি অর্পিত অমুরগ। তিনিই প্রথম সক্রিয়ভাবে আমাকে প্রাতীকের মূল্য দেখিয়ে দিয়ে যান। জলের গলির পাড় ধরে যেতে-যেতে নির্ভয়তা যাজ্ঞা করি গঙ্গার কাছে।

জলরেখা ধরে চলে যাওয়া যায় বহুদূর। ববুন এই জলরেখা ধরে একদিন দৌড়েছিল। তার দুপাশ দিয়ে চলে যায় গুলি। আমি যখন এই জলরেখা ধরে হাঁটি আমি জ্ঞানি বাইরের কোনো বিপদ নেই। জলরেখায়

হয়তো একটাই নৌকা, কিন্তু জলপথের তুলনায় এত বিস্তৃত যে মনে হয় দুপাড় জুড়ে দাঁড়িয়ে আছে, কেনে যে অপেক্ষা করে জ্ঞানি না। তবে কি মাঝি মাঝে-মাঝে এসে দেখে যায় এমন কিছু যা না দেখলে তার বড়ো-বড়ো জলযাত্রা শূন্য হয়ে যেতে পারে? কিছুদূর হেঁটে গেলে ঘাট পাওয়া যাবে নিশ্চয়ই। প্রথম ঘাটে সাধারণত শাখা ভেঙে ভাগিয়ে দেবার প্রচলন আছে। শাড়ি ছেড়ে ধান পরে উঠে আসার দুশ্বাস আছে। দ্বিতীয় ঘাটে ডুব দিয়ে উঠে পুরুষ সব-কিছু ছেড়ে দ্রুতি পরে। গলায় বড়ো কুলিয়ে আনমনা হয়ে বাড়ির পথ ধরে। তৃতীয় ঘাটের মাথায় মাটির মেয়ের কোলে মাটির পুরুষ শুয়ে আছে। সন্ধ্যার দল বেঁধে এসে এই মাটির মেয়ের মাথায় থোকা-থোকা সিঁদুর দিয়ে চলে যায়। মাটির পুরুষও চর্চিত হয়ে উঠেছে সরে-পড়া সিঁদুরের সামর্থ্যে। শুধু কি এইটুকু? শুধু কি মুন্সীর কালে বসে আছে ময়ূর? আর কিছু নয়? দিদিমা আমাকে প্রাতীকের মূল্য দেখিয়ে দিয়েছেন। তাই এই পৃথিবীতেই চিম্ব-চিম্বরীর সহাবস্থানের কথা মনে পড়ে যায়। এই পৃথিবীকে বাদ দিয়ে কোনোরকম বাদামুহূবদে যাবার ইচ্ছে যেন শেষ হয়।

হাঁটতে-হাঁটতে কখনও-কখনও ইয়ারতের মধ্যে চলে যাওয়া যায় সহজে। সিঁড়ির পর সিঁড়ি ভেঙে সর্বোচ্চ তলায় উঠে গেলে বৈশ্বশাসিত গ্রন্থাগার। প্রায় জনহীন। প্রথমদিন আমি এতদূর বাহু স্থলের সামনে দাঁড়িয়ে সমৃদ্ধির গন্ধ পেয়েছিলাম। তখনই তো শুরু হয়েছিল তাঁদের অন্তত দুই তলায় সংকীর্ণ। সেই শব্দ সর্বোচ্চ তলায় উঠে এলে আমি বীর-বীরে মৃত্যবন্তক গৈরিকথারী এক প্রাণীর টেবিলের সামনে গিয়ে দাঁড়ালাম।—এখানে বই পড়তে গেলে কী করতে হবে?

—তেনম কিছু করতে হবে না। একটা ফর্ম দেব, সেটা পূরণ করতে হবে। তারপর তাক থেকে বই নামিয়ে এখানে বসে পড়তে পারবেন।

কথা শেষ করে আবার আমি গ্রন্থ থেকে এগের কাছ গিয়ে-গিয়ে সমৃদ্ধির মাপ নেবার চেষ্টা করেছিলাম কিছুক্ষণ। তখনও সংকীর্ণন চলছে। শব্দের উৎসর্গ উঠে আসার বিরাম নেই। এক সময় লম্বা টেবিলের ওপর পড়ো থাকা কিছু স্মারক-পত্রিকা উলটে দেখে নিলাম। এইভাবে কিছু সময় কাটিয়ে পরিত্যাগের দিকে তাকিয়ে দেখলাম তিনি কিছু একটা টাইপ করছেন। টাইপ করতে-করতে আমাকে আবার দেখে ফেলতে তাঁর আটকায় নি।—আপনি কিছু বলবেন? জ্ঞাতবা কিছু থাকলে নিশ্চয়ই বলবেন।

—আমি এখানকার সভ্য হতে চাই। আমাকে সেই ফর্ম দিলে আমি এখনই যা লেখার লিখে দিতে পারি। খুব ভালো-ভালো বই আছে। আমি আর দেরি করতে চাই না।

—সুস্থ, আপনাকে একটা কথা বলা হয় নি। ফর্ম কিন্তু চাইলেই আমরা দিই না। আপনি নিয়মিত-ভাবে কিছুদিন এখানে আসুন। টেবিলের ওপর যেসব পত্রিকা আছে গুণ্ডলি পড়তে থাকুন। আমাদের ব্যুত দিন যে আপনি সত্যিই আগ্রহী। তা না হলে তো ফর্ম দিতে পারব না।

আমি লজ্জিত হয়েছিলাম।—আচ্ছা, আজ তাহলে আসি?

—আসুন, তবে অমুরোগ, মাঝে-মাঝে আসবেন কিন্তু দেখবেন ভালো লাগবে। আনন্দ পাবেন। মনকে আমরা ঠিকমতো ব্যস্ত দিতে পারি না। এখানে মনের ব্যস্ত পাবেন। কিছুদিন আসুন না, ফর্ম পেতে অনুশিধে হবে না।

ছেলেবেলায় যেখানে খাটলি দেখেছি এখন সেখানে যে ইয়ারত উঠে গেছে তাতে আশিটি পরিবার বাস করছে। ভেতরে দুকতে গেলে দারোয়ানের প্রশ্নের জবাব দিতে হতে পারে। দারোয়ান পেরিয়ে লিফট। সেখানে সব সময় মায়ূষ থাকে না। নিজেই যে বোতাম টিপে সাততলায় চলে যেতে হয়। আমার কলেজ-জীবনের

এক অধ্যাপক ঐ বাড়ির সাততলায় চলে এসেছেন। এই বাড়িতে আসার আগেই তাঁর জী আমাকে স্নেহভাজন করেছেন। বহু পাখির কথা বলতে গিয়ে বলেছেন—জ্ঞানো নালীক, জীবনে অন্তত একটা দিক খোলা রাখতে হয়।—তাঁর কাছে বহু পাখির নাম আমি প্রথম শুনেছি। তিনিই আমাকে প্রথম বলে-ছিলেন, ডোডো পাখি মানে অসদান। তাঁর ফুটুতে মেয়ের গা থেকে জামা গুলতে-থুলতে তিনি একদিন আমাকে আশস্ত করেছিলেন। পাঁচ বছর আগে আমাদের বাড়ি থেকে মার প্রিয় টিয়াটি উড়ে যায়। বাড়ির যেসব কাজ মা ছাড়া হবে না মা সেসব সেরে ফেলে টিয়াটিকে নিয়ে বসতেন। তাতে মায়ূরের ভাষা শোণানো জঙ্ঘ তাঁর অস্বাস্ত সব প্রয়াস করতেন। কেউ খেয়াল করে নি, খাবার দেবার সময় বা স্নান করতেন সময় কখন যে খাঁচার দরজা খোলার পর বন্ধ করার কথা ভুলে যাওয়া হয়েছিল। উৎপিজ্ঞর হবার এই সূযোগ প্রয়োজনীয় গ্রহণ করে টিয়া খাঁচা থেকে বেরিয়ে আসে। পুরো খাঁচার ওপরে বসেছিল। অপর্যন দেখতে পেয়ে চিংকার করে ছুটে যায়। তখন সে উড়ে ঘরে এসে বসে। অপর্যর ঘরে যেতে বেরি হয় নি। কিন্তু সে তখন ঘরের জানলা দিয়ে বাইরে গেছে। আড়ষ্ট ডানা থেকে মুক্ত পক্ষে নীলিয়ার দিকে। মা খুব ভেঙে পড়েছিলেন। আমি খাঁচা সাবধানে রেখে নতুন পাখির সন্ধানে ছিলাম, যদিও পরানীভার অভিধকে নিয়ে নিজস্ব অপরাধবোধ ছিল। তখন বউদি দু-একটা পাখির নাম করেছিলেন।—জ্ঞানো, এখন পাখি খাঁচায় থাকতে ভালোবাসে। তা ছাড়া খাঁচায় তাঁদের ব্যশবিকার হয়।—মাঝে-মাঝে সাততলায় গিয়ে পড়লে বউদিদের দরজার সব জটিলতা দেখে আমি ঠিক বুকে উঠতে পারি না, তাঁরা ভিতরে আছেন নাকি বাইরে বেরিয়েছেন। মাঝে-মাঝে তাঁরা ভিতরে থাকলেও দরজায় তালা লাগানোর ব্যাপারটা থাকেই থাকে। কী যে অর্থস্থিত পড়ি। অময়ের মতো কাশো খঁচাটি টিপব কি টিপব না—এই তিনায় কিছু সময়

যায়। একই অস্বস্তিতে পড়ে যাই আজকাল জয় যখন জিজ্ঞেস করে—বাবা, জয় মানে কী? 'জয়' মানে কি এগিয়ে যাওয়া বলব, নাকি হুহাত ভরে কিছু পাবার কথা বলব, নাকি বলব জয় মানে একটা উঁচু জায়গায় গিয়ে হাত-পা ছড়িয়ে বসে পড়া, আমি কিছুতেই কিছু বুঝতে পারি না। বউদি ঘরে থাকলে আমাকে তাঁর বৃদ্ধিমতী মেয়ে ও তাঁর পড়ার বইয়ের পাশে বসিয়ে রান্নাঘরে চলে যান। কাজের মেয়েটিকে নির্দেশ দিয়ে ফিরে আসতে বেশি সময় খরচ হয় না। এবার তিনি আমাকে মেয়ের কাছ থেকে উঠিয়ে নিয়ে বারান্দায় এনে বসান। বারান্দায় চা আর খাবার আসে। তিনি সামান্য কিছু চানান্যুর নিয়ে চানান্যুর, বিড়টু আর শোনপাণ্ডির ডিশ আমার দিকে ঠেলে দিয়ে চায়ে চুমুক দেন আর প্রাণ রাখেন।—নতুন কিছু লিখেছ? তোমার দাদা বলছিল তুমি কোথাও যাও না, কারও সঙ্গে যোগাযোগ কর না, এভাবে কিছু হওয়া কঠিন। ছুটির সকালগুলো তুমি কাজে লাগাতে পার। যাদের কাছে গেলে কাজ হয় তাদের কাছে যেতে পার।

আমি হয়তো সাততলার বারান্দা থেকে পথ আর খচিত নকশা কেমন তা দেখে নিয়ে চায়ে চুমুক দিতে গিয়ে লক্ষ করি, বউদি আলখাল্লার মতো এমন একটা পোশাক পরে বসে আছেন যার নাম আমি ট্রিক জ্যানি না, কিন্তু যার প্রয়োজন স্টল আলো করে ছড়িয়ে থাকার বহু পত্রিকার প্রথম পাতায় দেখেছি। বউদি আমাকে লিফট পর্যন্ত এগিয়ে দিতে কখনও ভালো ন। তিনি নিজেই বোতাম টিপে লিফটকে আলো করতে থাকেন। টিক সেই সময় তাঁর মনে পড়ে যায়—তুমি তো অফিসের পরীক্ষাতেও বসছ না। এটা কিন্তু টিক নয়। নিজেকে প্রমাণ করা দরকার। আমি লিফটের মধ্যে ঢুকে গেলে হাত নাড়াতে-নাড়াতে তাঁর শেষ কথা তাঁর হাসির সঙ্গে বেরিয়ে আসে।

—নালীক, একটা কিছু করো।

কোনো-কোনো দিন পথ আর ইমারত কোথাও

তেমন করে যাওয়া হয়ে ওঠে না। অথচ বাড়িতেও থাকি না। বেরিয়ে পড়ি। হয়তো দুপাশে বহুবর্ণ ভিখারিদের রেখে এমন কোথাও ঢুকি যেখানে বৃত্তি আর গোল্ডি পরে মাছ খিকারের জঙ্ঘ বহু মাছ দাঁড়িয়ে থাকে। তাদের সামনে পেছনে পাজের পর পাজে দোকানের পর দোকান জুড়ে সাজানো থাকে হুদু বর্ন, নানা আকার এবং এক রকমের গোল্ডি। তারা সমস্তের আমাকে ঘিরে ধরে বলে ওঠে—ভিতরে যাবেন নাকি? ভিতরে গেলে আমি একাই ভিতরে যাব, কাউকে নিয়ে কখনোই নয়, এক-কথাটা বোঝাতে কোনো-কোনো দিন ভিতর পর্যন্ত চলে যেতে হয়। ভিতরে আমি দেশ আর কালের অনেক পরিচিত মাছকে পেয়ে যাই। তারা সবাই নানা দিক থেকে এসে একটা ছোটো ঘরের কেস্জবিন্দুর দিকে তাকিয়ে নত হবার চেষ্টা করে। কেস্জবিন্দুর মধ্যে ত্রিময়ন আছে, উদগত জিত আছে, আছে লোহিত অবস্থান শত-শত বছর ধরে। কেস্জবিন্দুর সামনে বড়ো-বড়ো প্রদীপ জ্বলে, ঘটাগনি হয় এবং প্রতিষ্ঠিত মাছও গলা খুলে গেয়ে ওঠে—'বসন পরো মা'।' পেছনে যুগকাঠ। তার পাশে মোম জ্বলে, কে জালিয়ে দিয়ে যায় দেখতে পাই না। তবে এই সেদিন গিয়ে দেখলাম একজন প্রায় নিশেপে একপাশে বাসি আর সিমনেট রেখে খুবই মনোযোগের সঙ্গে যুগকাঠের চারদিক বাঁধিয়ে দিচ্ছে।

আজ সকালে আমি তখনও বিছানা ছাড়ি নি, কিন্তু জয়ও অপর্ণার সঙ্গে উঠে সারা বাড়ি ঘুরে বেড়াচ্ছিল। ওকে সবাই মিলে কদিন ধরে বুঝিয়েছে, তুমি ট্রেনে চেপে কু-বিক-বিক করে সমুদ্র দেখতে যাবে। জয় ভোরবেলায় জেগে গিয়ে মাকে জাগিয়েছিল।—মা, ওঠো ওঠো, কু-বিক-বিক করে সমুদ্র দেখতে যাবে না? যুমচোখে অপর্ণার বিরক্তি বেশি।—মাপিপ চুপ করে শুয়ে থাকো। আমরা তো বিকেল বেলায় যাব।

কী হচ্ছে কী। বিরক্ত করলে তোমাকে নেব না কিন্তু জয় তখন মাকে ছেড়ে দিয়ে আমাকে জড়িয়ে ধরে। আমি প্রাণ করি—মাপিপ, আমাকে সমুদ্রে নিয়ে যাবে তো?।

—না না, তোমাকে নেব না।

—কেন, আমি কী করলাম, আমাকে নেব না কেন?।

—বাবারা সমুদ্রে যাব না। বাবারা সমুদ্রে গেলে ডুব মরে যায়। বড়ো-বড়ো চেউ আছে কিন্তু।

এর কিছু পরে অপর্ণা বাধ্য হয়েছিল বিছানা ছাড়তে। জয় তাকে অহুসরণ করে। আমি শুয়ে শুয়ে আলসে ডুবে থাকি। তখনই গলির মধ্যে কেউ ঢুকে পড়ে আমার শোবার ঘরের দরজার কড়া নেড়েছিল।—কে?।

—একটু শুনবেন?।

জানাল দিয়ে উঁকি মেরে দেখি এক লম্বা আর সুদর্শন যুবক। সুসজ্জিত এবং শাশ্রুলা হাতে ব্যাগ।

—আমি কিছু বই এনেছি, একটু দেখবেন?।

আমি একটু বিস্মিত হয়ে তাঁর পরিচয় জিজ্ঞেস করেছিলাম। ফলে জানতে পারলাম বিখ্যাজোড়া একটু দেশের স্থানীয় প্রতিনিধি হয়ে তিনি শিশু আর যুবতীদের জঙ্ঘ কিছু বই নিয়ে এসেছেন। তাঁকে ভেতরে এনে বসাতে বাধ্য হয়েছিলাম।—আপনার ছেলে যদি ইংলিশ-মিডিয়ামে পড়ে এই বইগুলো তার কাজে লাগবে।

—আমার ছেলে এখনও খুবই ছোটো। আর একটু বড়ো না হলে এসব বই টিক কাজে লাগবে না।

—মেয়েদের ওপর কিছু ভালো বই আছে, পত্রিকা আছে। গ্রাহক হলে একটা নতুন ক্যালেন্ডারও পাবেন। আপনি একটু বউদিকে ডেকে দিলে ভালো হয়।

অপর্ণা বাধকনে ছিল। বেরিয়ে এলে তাকে বাইরের ঘরে বই দেখতে যাবার কথা বলি। সে ফুল বেষ্ট পাউডার মেখে শাড়ি পালটে তবে যায়। ফলে

বেশ কিছুটা সময় ওই প্রতিনিধিকে বসে থাকতে হয়েছিল একা-একা। কিন্তু অপর্ণা ঢুকলে তিনি অস্বস্তভাবে এবং হাসিমুখে কাজ শুরু করে দেন। শোবার ঘরের দরজায় টিক তখনই কড়া-নাড়ার শব্দ পেয়েছিলাম আবার।—কে?।

—একটু শুনবেন?।

উঁকি মেরে দেখি গৈরিক ঢাকা যুবক। হাতে বাঁধানো খাতা।

—কিছু সাহায্যের জঙ্ঘ এসেছি।

—কোথা থেকে আসছেন?।

উত্তরে তিনি যে আশ্রমটির নাম করলেন হিসালয়ের প্রবেশদ্বারে তার নাম কে না জানে? আমি তাঁকে ভেতরে এসে বসতে বলেছিলাম। কিন্তু তিনি রাজি হন নি। বর ঠোঙে দাঁড়িয়ে খাতা খুলে অবাধ গতিতে আমার নামটিকানা আর সাহায্যের পরিমাণ লিখে গিয়েছিলেন।

ট্রেন ছাড়তে কোনো দেরি হয় নি। এই তো কয়েক ঘণ্টা আগে মামা-মামীর পাশে অপর্ণা আর জয়কে বসিয়ে দিয়ে ফিরে এসেছি। যে বাসটতে কিরি তা বাড়ির মাইল খানেক আগে এসে অর্ধদিকে চলে যায়। আমি নিম্নে পড়ে হাঁটতে শুরু করেছিলাম। তখনই ট্রাফিক আলোয় দাঁড়িয়ে-থাকা গাড়িগুলোর কোনো একটা থেকে ডাক আসে।—নালীক, কোথায় যাচ্ছ?। পেছন ফিরে সঠিক গাড়ির দিকে তাকাতে একটু সময় লাগে। গাড়ির মধ্যে অশ্রমর। তার পাশে একটা মেয়ে, কিছুটা স্থূল কিন্তু অনেকটা উজ্জল। আমি বোধ হয় এর কথা কিছুদিন ধরে শুনে আসছি। এত বছর বাদে একে নিখুঁতই বোধ হয় অশ্রমর বিজ্ঞত হবার কথা মন দিয়ে ভাবছি।

—বাড়ি কিরিছ, অশ্রম।

—এসো, উঠে এসো। তোমাকে নামিয়ে দিয়ে যাব।

—এই না না। আমি দু-একটা কাজ সেবে বাড়ি

ফিরব।

—গৌরী, এই হচ্ছে নালীক।

হুজনেই হাত জোড় করে হেসে ওঠার সঙ্গে-সঙ্গে চলতে শুরু করে গাড়ি।

কয়েক ঘণ্টা আগে সোজা বাড়ি ফিরতে পারি নি। মাসিমা বলেছিলেন ফেরার পথে অপর্ণাদের ভালোভাবে রওনা হতে পারার খবরটা দিয়ে যেতে। সুজনদা এখন শহরে নেই। সে এখন পর্বতারোহণে তত ব্যস্ত নাই। বরং পাহাড় থেকে নেমে এসে পাহাড়ের পাদদেশে যারা থাকে সেইসব আদিবাসীর তরুলতা নদনদী এক জীবন নিয়ে তাকে অনেক বেশি ব্যস্ত থাকতে হয়। এই তো সেদিন তার প্রকল্পের আর্হিস্টানিক রূপায়ণে শহর থেকে অনেক দূরে গিয়ে ছ-একজন মন্ত্রীও তাঁদের বক্তব্য বলে এসেছেন। এমন-কি প্রকৃতির নানা দিক নিয়ে আলোচনার সূত্রে সেখানে শিক্ষাময় সব শিবিরবাসও ঘটেছিল। শিবির ভাঙার আগে উঁচু টিলায় উঠে আশুন আলিয়ে অস্তিত পক্ষাশ-জনের একটি দল যে সমন্বরে একটি অঙ্গীকারপত্র পাঠ করেছিল তা আমি শুনেছি। এই অঙ্গীকারপত্র আমাকে দিয়ে লিখিয়ে মেবার সময় সুজনদা বলেছিল—‘নালীক, এমনভাবে লিখবি যাতে স্তোত্র-স্তোত্র ভাব ফুটে ওঠে।’ চেষ্টা করেছিলাম।—‘আমার উত্তরে আমার দক্ষিণে আমার পূর্বে আমার পশ্চিমে আমার শব্দে আমার নৈশব্দ্যে যা বিরাজিত এবং যা বিস্তৃত তারই নাম প্রকৃতি...’

মাসিমাকে ওদের নিরাপদে ফ্রেনে ওঠার খবর দিয়ে শোণিমার কথা জিজ্ঞাস করেছিলাম।

—শোণি বোধ হয় ছাদে আছে, জাখো তো।

বহুদিন বাদে ছাদে উঠেছিলাম। শোণিমা এখন পড়া শেষ করে পড়াতে গেলে কী করতে হয় সেইসব পড়া পড়ছে। ছাদের দেয়ালে বুক ঠেকিয়ে সে বুকু পড়েছিল।

—পুরোনো বাড়ি, অত বুকু পোড়ো না, শোণি।

শোণিমা চমকে পেছন ফিরল।

—তুমি কখন এলে?

—এইমাত্র।

—দিদিদের ফ্রেন কখন ছাড়ল? মাল্পি কাল্লাকাটি করে নি?

তার সমস্ত প্রশ্নের যথাসাধ্য জবাব দিয়ে আমি অনাবরণ মেঝেতে বসে পড়ে আমার প্রশ্নের অবতারণা করার জঙ্ঘ শোণিমাকে বসতে বলেছিলাম।

—নালীকদা, কী গো তুমি, ওই দুপুরের মধ্যে বসে পড়লে। আমি ওখানে বসতে পারব না। কিছু মনে করো না, এখানেই বসে পড়লাম।

শোণিমা আমার থেকে একটি দূরে ছাদের দেয়ালের কাছে কাঠের বাজের ওপর বসলেও আমরা মুখোমুখি আসীন হতে পেরেছিলাম।

—শোণি, তোমার সেই বন্ধুর নাম কী ছিল যেন? ওই যে, যে এয়ারপোর্টের কাছে থাকত?

—তুমি স্তূতপার কথা বলছ?

—হ্যাঁ হ্যাঁ, স্তূতপা। মনে আছে স্তূতপা তোমাকে একটা মুলের কথা বলেছিল? খুব সুন্দর দেখতে, খুব সুন্দর গন্ধ। আর কাণ্ডের শরীর ফুঁড়ে মুলের স্তবক বেরিয়ে আসে।

—হ্যাঁ হ্যাঁ, নাগলিঙ্গম। রাজভবনের সামনে নাকি নাগলিঙ্গমের গাছ আছে।

—নাকি নয়, সত্যিই আছে। আমি এই কিছুদিন আগে একটা বইতে এর উল্লেখ পেয়েছি। সরকারি অফিসদে বইটা বেরিয়েছে। বইটার মধ্যে নাগলিঙ্গম-এর কথা বলতে গিয়ে লেখক রাজভবনের কথা বলেছেন।

—স্তূতপা তখন অনেক খবর রাখত। গত বছর ওর বিয়ে হয়ে গেছে।

—শোণি, এই রোববারে আমার সঙ্গে যাবে?

—কোথায় নালীকদা?

—রাজভবনের সামনে। নাগলিঙ্গম দেখে আসব।

শোণিকে রাজি করতে একটি কষ্ট হয়েছিল। সে তার স্বাভাবিক এক শারীরিক অবস্থির কথা

বলেছিল। বলেছিল কদিন পরে যাবে। কিন্তু আমি আর দেরি করতে চাইছিলাম না। আমার উৎসাহ আমার অসহায়তার দ্বারা রঞ্জিত দেখে শোণি শেষ পর্যন্ত না করতে পারে নি।

রবিবার মানে তো পরশুদিন। পরশুদিন বিকলে আমি শোণিকে নিয়ে হাঁটতে শুরু করব। শহর এখন বাইরের দিক থেকে শুধু নয়, ভিতরের দিক থেকেও উত্তপ্ত। হয়তো বাস-রাস্তায় গিয়ে দেখব নানা বয়সের পুরুষ আর নারী পতাকা নিয়ে এগিয়ে যাচ্ছে। ফলে কিছুক্ষণের জঙ্ঘ সমস্ত যানবাহন বন্ধ। আমরা হয়তো তখন বাসের চলমানতার অপেক্ষায় দাঁড়িয়ে না থেকে হেঁটে কিছুটা এগিয়ে যেতে চাইব। মিছিলের সঙ্গে সমান্তরালভাবে কিছুদূর গিয়ে আমরা কোনো পাড়ার মধ্যে ঢুকে পড়ে পরবর্তী বাস-রাস্তা সন্নিপত্ত করতে

চাইব। তখন কোনো অধারোহী পাড়ার মধ্য দিয়ে প্রতিযোগিতার মাঠের দিকে যদি এগিয়ে যেতে থাকে তবে ছোটো-ছোটো ছেলেরা ঘোড়াকে বিভ্রান্ত করার জঙ্ঘ হাততালি দিয়ে যেতে থাকবে। আর সেই অব্যাহত শব্দের পটভূমিতে কোনো গাজনের সন্ধ্যাসী তার থালা পেতে কোনো দোতলা থেকে নিক্ষিপ্ত মুদ্রা সংগ্রহ করে নেবে ঠিক। আমাদের এই যাত্রাপথের প্রথম পর্ব বাধ্য সমাজের হলেও হতে পারে। কিন্তু শেষ পর্বে নিশ্চিত থাকবে ঋতুমতী কুমারীর উজ্জ্বল—এই তো তোমার নাগলিঙ্গম। এই তো নালীকদা!

আর রাজভবনের সামনের সেই গুচ্ছ উজ্জ্বলতার কথা ভেবে আমার এই রাজজাগরণের মধ্যে সত্যিই কি কোনো স্নেদ থাকতে পারে?

সমাপ্ত

চতুর্থ মার্চ সংখ্যায়

প্রকাশিতব্য তিনটি বিশেষ প্রবন্ধ

বাঙলা উপন্যাসে প্রগতি-শিবির :
পিছিয়ে ভাব। আর এগিয়ে দেখা

ড. শুভেন্দুশেখর মুখোপাধ্যায়

ইতিহাসচর্চা ও সাম্প্রদায়িকতা
ধাঞ্জিম আহমেদ

বেশবাসী আর আদিবাসী

কমলেন্দু ঘর

বেনামী প্রবন্ধে বিভাগসাগর

সুনীল বন্দ্যোপাধ্যায়

আমাদের উনিশ শতকের দ্বীপ এবং দ্বন্দ্বজীবী রেনেসাঁসকালে পণ্ডিত ঈশ্বরচন্দ্র বিভাগসাগর অত্যন্ত প্রধান ব্যক্তিত্ব। তাঁর চরিত্রপুঞ্জ প্রসঙ্গে রবীন্দ্রনাথের শব্দগুণি বক্তব্য: 'দয়া নাহে, বিজ্ঞা নাহে, ঈশ্বরচন্দ্র বিভাগসাগরের চরিত্রে প্রধান গৌরব তাঁহার অজ্ঞেয় পৌরুষ, তাঁহার অক্ষয় মহত্ব্যহ'।

বিভাগসাগরের নামের সঙ্গে একটি বিশেষ চরিত্রের মাহুয়ের রূপকল্প আমাদের চোখের সামনে ভেসে ওঠে; সে রূপকল্প একটি অজ্ঞেয় পৌরুষের, কিন্তু সেই সঙ্গে একটি অক্ষয় মহত্ব্যহেরও। এই দুই বৈশিষ্ট্যের সমাহারই যে ব্যক্তিত্ব, তিনি আজীবন সব রকম সামাজিক, প্রশাসনিক অজ্ঞায়ের বিরুদ্ধে নিরাপস সংগ্রাম করেই গিয়েছেন। এবং প্রতিপক্ষের বিরুদ্ধে তাঁর সংগ্রাম সম্পূর্ণ না হওয়া পর্যন্ত তিনি কখনো বিশ্রাম নিতে জানতেন না।

বিভাগসাগরের বেনামী রচনাগুলি নিয়ে আলোচনা করার সময় তাঁর এই চারিত্রিক বৈশিষ্ট্য মনে রাখা দরকার।

শিক্ষা ও সমাজ, এই দুটি ক্ষেত্রের মধ্যেই তাঁর জীবনযুগ্ত আবেগিত, এবং তাঁর সাহিত্যকর্মও মূলত শিক্ষা- ও সমাজ-কেন্দ্রিক। যে পাঁচটি বেনামী প্রবন্ধের ওপর আমাদের এই আলোচনা, তাদের বিষয়বস্তু সামাজিক—বিধবাবিহা এবং পুরুষের বহু-বিবাহ। বেনামী রচনা লেখার প্রায় দুই দশক আগেই কিন্তু তিনি উত্তর-তিরিশের পরিণত বয়সে একই বছরে (১৮৫৫) বিধবাবিহাদের সপক্ষে শাস্ত থেকে মুক্তিপ্রার্থনসহ তখনকার প্রচলিত নৈমায়িক রীতিনীতির দুটি নিরঙ্ক প্রকাশ করেন। তারপর পঞ্চাশোত্তর বয়সে পুরুষের বহুবিবাহের বিরুদ্ধে ওই শ্রেণীরই দুটি

নিরঙ্ক প্রকাশ করেন। তারপর পঞ্চাশোত্তর বয়সে পুরুষের বহুবিবাহের বিরুদ্ধে ওই শ্রেণীরই দুটি রচনা প্রচারিত করেন (১৮৭১, ১৮৭৩)।

যুগান্তকালের অবশ্যয়দুঃ অলয়লয়ন সমাজে আঘাত দেওয়ার প্রতিক্রিয়া স্বাভাবিকভাবেই তীব্র আকারে প্রকাশ পেয়েছিল। ধর্মভেদে, নীতিভেদে—কথিত পণ্ডিত সমাজপতিরা বিভাগসাগরকে যে ভাব আর ভাষায় উত্তর দিয়েছিলেন, তা অবশ্য তাঁদের জীবনধারণের সঙ্গে সামঞ্জস্যপূর্ণ। সংযতভাষী এই ব্যক্তিটি দ্বিতীয় প্রবন্ধে মহত্ব্যহ করেন, 'এদেশে উপহাস ও কটুক্তি যে ধর্মশাস্ত্র-বিচারের প্রধান অঙ্গ, ইহার পূর্বে আমি অবগত ছিলাম না।'

তিনি কিন্তু কটুক্তির পথ ত্যাগ করে সংযতভাবে সুস্থ যুক্তিবর্ধক পথে পরম নিষ্ঠার সঙ্গে প্রতিপক্ষের প্রাসঙ্গিক, অপ্ৰাসঙ্গিক প্রতিটি বিরুদ্ধ মত শাস্ত্রীয় প্রমাণ সহ খণ্ডন করেন এবং ভবিষ্যতে প্রত্যাশিত, অপ্ৰত্যাশিত, প্রতিটি প্রশ্নেরও যথাযথ উত্তর দিয়ে নিজের কর্তব্য শেষ করেন। এমনকি করে বাণ্যবিবাহ, বিধবাবিহা ও পুরুষের বহুবিবাহ বিষয়ে পাঁচটি প্রবন্ধে যে বিভাগসাগরের পরিচয় পাই, তিনি এক বিশ্ময়কর পাণ্ডিত্যের অধিকারী, তাঁর পৌরুষ অজ্ঞেয়, ব্যক্তি-মানসে তিনি সাব্বেদনশীল, আচারে-আচরণে সংযত, পরিমার্জিত। এবং স্বনামে এই পাঁচটি নিরঙ্ক প্রকাশের সঙ্গে বিভাগসাগরের জীবনের এক পরের সমাপ্তি।

স্বনামে এই শ্রেণীর শেষ প্রবন্ধ—পুরুষের বহু-বিবাহের বিরুদ্ধে দ্বিতীয় প্রস্তাব (মার্চ, ১৮৭৩)। এটি প্রকাশের পরের মাস থেকেই কিন্তু বিভিন্ন কৌতুককর ছদ্মনামে পর-পর যে পাঁচখানি বেনামী রচনা প্রায় এক যুগ ধরে তিনি প্রচারিত করতে থাকেন, তার মধ্যে এতদিন আমাদের কাছে অপরিচিত আর-এক বিভাগসাগরের আত্মপ্রকাশ। এই রচনাগুলির শিরোনাম "অতি অল্প হইল" (এপ্রিল ১৮৭৩), "আবার অতি অল্প হইল" (অগস্ট ১৮৭৩), "ব্রহ্মবিলাস" (সেপ্টেম্বর ১৮৭৪), "বিধবাবিহা

ও যশোহর হিন্দুধর্মরক্ষণী সভা" (অক্টোবর ১৮৭৪), এবং "হস্তপরাীকা" (জুলাই ১৮৬৬)। প্রথম তিনটির স্বাক্ষরকারী 'কম্বাচিৎ উপযুক্ত ভাইপোবা', চতুর্থের 'কম্বাচিৎ তদ্বাদেধিব', এবং পঞ্চমের 'কম্বাচিৎ উপযুক্ত ভাইপো সহচরস্ব প্রণীত'। এর মধ্যে প্রথম দুটি প্রস্তাবের বিষয়বস্তু পুরুষের বহুবিবাহ, অপর তিনটির—বিধবাবিহা।

ছদ্মনামের আড়ালে মেঘনাদের কুশলতার পরম অধর্মচারী "টিকিদাস ভট্টাচার্যদের" বিরুদ্ধে তাঁর অন্তরের পুষ্টীভূত হত ক্রোধ, যত তৃপ্তা, সবই যেন এক নির্ভীক, উদ্ভূত প্রতিহিংসার বশে বিরাটভাবে এই বেনামী পঞ্চকে উজাড় করে দিয়েছেন। আত্মসর্বশ্ব দোষদর্শীদের বিরুদ্ধে তাঁর অস্ত্র এখানে শুধুমাত্র স্বনামের রচনার সংযত ব্যঙ্গ-রসিকতা নয়; তিনি যেন রুদ্ভমূর্তি নটরাজের ভূমিকায় অবতীর্ণ, অনেক সময়ই তাঁর হাতিয়ার অমার্জিত ব্যঙ্গ-বিরুদ্ধের সীমা ছাড়িয়ে রুচ, গ্রাম্য রসিকতা, এবং কখনো বা নিরাবরণ ব্যক্তিগত কটুক্তি, এমন-কি শাশীলতাহীন গালাগালির রূপ নিয়েছে। অথচ ধর্মশাস্ত্রবিচারে বিরুদ্ধবাদের উপহাস ও কটুক্তি' প্রয়োগের কথা তিনিই একদা ক্ষোভের সঙ্গে উল্লেখ করেন।

বিভাগসাগরের বহুবিবাহনিবারক প্রথম প্রস্তাবের সমালোচক ছিলেন সংস্কৃত কলেজের ব্যাকরণের অধ্যাপক, পণ্ডিত ও গ্রন্থকার বলে পরিচিত তারানাথ বাচস্পতি। তিনিই এই বেনামী রচনাগুলির প্রথম প্রেরণা জুগিয়েছেন। একদিন তিনি বহু- ও অলঙ্কার-ব্যবসায়ী ছিলেন, শুধুমাত্র বিভাগসাগরের কণ্যাগোঁড়ের তাঁর শিক্ষায়ত্তনে প্রবেশ এবং প্রোত্তী। জাত ব্যবসায়ী এই বাচস্পতি মহাশয় বিভাগসাগরের অধ্যক্ষতাকালে তাঁর অমুগত ভক্ত এবং সহকর্মী। কিন্তু তাঁর পদত্যাগের পরেই তিনি স্বার্থের খাতিরে আমুগতাতা পালটে

ফেলেন, বিভাগসংগের বিপক্ষ দলে যোগ দিয়ে হয়ে ওঠেন তাঁরই কটর সমালোচক।

এই বাচস্পত্তির কর্মজীবনের কুলজি বেঁটেছেন বিভাগসংগ তাঁর দ্বিতীয় বেনামী রচনা “আবার অতি অল্প হইল”-তে :

যুগ এখন মামন না মামন, তাঁর মান-সম্মন, খাতি-প্রতিপত্তি সকলের মূলে বিভাগসংগ। ...বিভাগসংগ কেবল অল্পটুকু চোরা ও কই স্বীকার করিয়া, যুদ্ধকে কালেক্রে অধ্যাপকের তরুকে বসাইয়া ছিলেন, তাহা কাহার সাধ্য নহে। যুগ আমার মহাশয় ব্যক্তি; এখন, বড় লোক হয়ে, সে সকল ভুলিয়া গিয়াছেন। বলিতে কি, যুগের গায়ে মাছের চামড়া নাই। যাতে বিভাগসংগের মর্ষাজিৎ হয়, পিতাপুত্রে সে বেটায়, কণকালের জন্তও, অলস ও অমনোযোগী হইয়া, বিভাগসংগের হুংগা করা, যুগ হুলতিলক জীবানন্দ ভাষার শব্দীয় ধারণের সর্বপ্রধান উদ্দেশ্য হয়ে উঠেছে। শত্রু হলে, মিঃহোহৌবি নিরুত্তি নাই। যথা,

মিঃহোহৌ কৃতঘ্নক বিশাসঘাতক:

এস্তু নবক: যান্তি যাকল্পমিবাকবৌ।

মিঃহোহৌ, কৃতঘ্ন, ও বিশাসঘাতক, এই তিন, বর্তমান চক্র খব্দা থাকিবেন, নবকভোগ করিবেক।

এখন শ্রুতান-শিরোমণি বাচস্পত্তি মহাশয় বিভাগসংগের স্বনামে প্রকাশিত বহুবাবিহাের ওপর প্রথম প্রস্তাবের বিরুদ্ধে লেখেন, এক তা করেন নিষ্ঠাননা উদ্ভাঙ্গের ভঙ্গিতে দেবতাভাষায়। বিভাগসংগের তাঁর যথামত সঙ্কল্পে বিরুদ্ধে তাঁর দীর্ঘ দ্বিতীয় প্রস্তাবে (মার্চ, ১৮৭৩), এবং তা করেন তাঁর আদর্শ অমুখ্যায়ী বাঙলা ভাষায়। কিন্তু স্বনামে তাঁর অমুখ্যত মঞ্জিত পঞ্জিত্তে এই ভঙ্গ পঞ্জিত্তির সংস্কৃত বিভাগর বহর ও তাঁর চরিত্রের যন্ত্রণ সকলের সামনে উপস্থাপন করার সুযোগ ছিল না। তা না করে তাঁর সঙ্গামী সভাটি বোধহয় ঠিক শাস্তি পাঞ্জিল না। তাই তিনি এবার ছদ্মনাম ধারণ করে বালাকালের পরিচিত কবিতায়, হাফ-আখড়াই দলের অমুখ্যরূপে উত্তোর-চাপানের আসরে মহা-উপস্থানে নামে পড়লেন।

এমন করেই দেখা দিল সাহিত্যের মাধমে বিভাগসংগের অপর সম্ভাটির সাধারণ্যে প্রকাশ। তাঁর স্বনামের দ্বিতীয় প্রস্তাবটির বাচস্পত্তির সমালোচনার উত্তর দেবার এক মাস পরেই “অতি অল্প হইল” এই শিরোনামে এবং “কল্পজিৎ উপযুক্ত ভাইপোয় প্রীত” এই বেনামে মাত্র পাঁচ-ছয় পৃষ্ঠার একটি পুস্তিকায় আগের জের টেনে এইটি পুনরায় উত্তোর হিসাবে ছাড়লেন।

প্রথম বেনামী রচনা থেকেই তাঁর ভাষা, ভাব আর ভঙ্গি মেঠো তরজার, রচনার আঙ্গিক ও অঙ্গরূপ স্থূল ব্যঙ্গ-বিরূপের, স্বচনা থেকেই প্রত্যক্ষভাবে নাম ধরে যেন খেউড় গাওয়া। গোড়াতেই মদলাচরণের ধারায় দশ পঙ্কজিৎ পরায়ের একটি উপযুক্ত নাম-পুস্তিকসহ বাচস্পত্তিকে উদ্দেশ্য করে :

অতুঃকঃ পতনায়

এতকাল পরে সব ভেঙ্গে দেল গুল।

হতরপ হৈলে বাচস্পত্তি বাছাইব। >।

... ..

দর্পে খেটে পড় সব কে কৃপ-জ্ঞান।

অহংধারী মাছি কেহ তোমায় মমান। &।

যুচি গো পত্রিতর্পু বৃন্দিত্তিহীন।

অভ-অপদার্থ তুমি অতি অর্ধাটান। &&।

অতঃপর তারানাথের সংস্কৃতে লিখিত এটির উত্তর থেকে দশটি উদাহরণ নিয়ে বিভাগসংগ দেখিয়েছেন, ব্যাকরণের অধ্যাপকের ব্যাকরণের জ্ঞানই স্থূল-পরিমাপ। ভবিষ্যতে এইভাবে সংস্কৃতে বিজ্ঞা প্রকাশ করে গুড়ো যেন আর-সকলের অবজার পাত না হন, উপযুক্ত ভাইপো সেই আবেদন জানিয়েছেন,

‘আমার ইচ্ছা ও অহংধা এই, যুগ আর যেন সংস্কৃত লিখিয়া বিজ্ঞা যথ না করে। যুগের লক্ষ্যসম কন বটে। কিন্তু লোকের কাছে আমাদের মাথা হেঁট হয়। দোহাই যুগ! তোমার পায়ে পড়ি; এমন করে আর চলিও না; এবং ‘শস্ত্রং বন, না শিখ’, এই অমূল্য উপদেশবাক্য লক্ষন করিয়া আর কখনও চলিও না।’ অল্প রক্ষণশীলদের পক্ষছায়ায় আশ্রিত বাচস্পত্তি

তাদেরই মতো তর্জন-গর্জনে বিশ্বাসী, স্মৃতরাং সহজে দমবার পাত্ৰ নন। তিনি ঝটটি প্রত্যুত্তর যেমন দিলেন, বিভাগসংগেরও চটির নতুন আর টিকির স্পন্দন তেমনি ক্রমতঃ হল, প্রকাশিত হল প্রায় চল্লিশ পৃষ্ঠার দ্বিতীয় বেনামী রচনা, “আবার অতি অল্প হইল।” ভাবে, ভাষায় এটি প্রথম জাতকেরই অমুজ, কিন্তু অশাস্তিত্ত প্রকৃতিতে সম্ভবত বেশ কিছু নীচে।

উপযুক্ত ভাইপো এখানেও ঘোষণা করেছেন, ‘গুড়ুর উপর আমার অমুখ্যত আক্রোশ নাই’ এবং তিনি লেখনী ধারণ করেছেন স্রেফ ‘আপন ধর্মরকার্ণে এক গুড়ুর ঐহিক পারলৌকিক হিতার্থে’। স্মৃতরাং পাইকপাড়ার রাজবাড়ির শ্রাদ্ধের সময় গুড়ো কোনো দুর্বল মুহুর্তে কী কী বল ‘কিছু তরুতাত সহকারে’ হস্তগত করেছিলেন, তাইই অমুখ্য বর্ণনা রসিয়ে-রসিয়ে দিয়ে উপযুক্ত ভাইপো এই দ্বিতীয় কিস্তির মুখবন্দ করেছেন। বাচস্পত্তির ব্যক্তিগত চরিত্রের ওপর এমনি করে তিলাঞ্জলি দিয়েও ভাইপোর চিত্ত যেন ঠিক ভরে উঠল না, তাই প্রস্তাবটির শেষের দিকে গুড়োর সংস্কৃতবিজ্ঞার বিষয় আবার নিয়ে এলেন,

তিনি সিদ্ধান্ত করিয়া রাখিয়াছেন, সংস্কৃতজ্ঞা কেবল তাঁর পেটেই অস্তমলিয়া বিহেয়েছে। যুগ অনেক আহার অর্থাৎ সংগ্রহ করিয়াছেন, ঘর্ষাও বটে; কিন্তু সংস্কৃত বিজ্ঞা নিরতিশয় গুণপাক করা, হেমন করিতে পারেন নাই; স্মৃতরাং অগচর ও উপচরন হইয়া বহিয়েছে; মধ্য মধ্যে যে নিঃসংহ হইতেছে, ভাষায় নৌদেহ সমস্ত বেশ আবাদিত্ত করিতেছে।

গুড়োর চরিত্রের রেখাচিত্রটি পূর্ণ করার জন্মেই যেন এই কর্ণা বহুজঞ্জির পর তাঁকে ‘চালাক’ ও ‘ফচকিয়া’ ‘ডেফো’ ও ‘অহংকারিকা’ ইত্যাদি অলংকারে ভূষিত করে এবং তাঁকে ‘ছুঁচ, ইন্দুর, চামচিকা’ বরার জ্ঞান’ করে ভাইপো সমাপ্তিতে এসেছেন। পরিশেষেই নম্ববা, ‘হরি হরি বল মবে পালা হৈল মাস।’

যেমন পাতা, তার তেমনি সমাপ্তি। প্রাপ্তিপক্ষকে লক্ষ্য দেবার জন্মে দ্বিধারসূচক এই গুড়ো দেবার ধর্মন কনিয়াল, হাফ-আখড়াই যুগকে স্মরণ করায়।

এমন মোক্ষ পাশুপতের আঘাতে তারানাথকে সম্ভবত ভুলুপ্তিত্ত দেখে উপযুক্ত ভাইপো তাঁকে নিশ্চিন্ত দেন। তারপর এক দশকের ওপর বেনামী যোদ্ধার বিশ্রাম, এবং পুনরায় অশ্বধারীর বিশ্রামের বহু-বিবাহ নয়, পরবর্তী তিনটি প্রবন্ধেই বিধবাবিবাহের সমর্থন নিয়ে। এ পর্যায়ের প্রথম প্রতিবাসী নবধারীর স্বর্গত পণ্ডিত্ত ত্রজননাথ বিজ্ঞারত্ন। বিধবাবিবাহ বিশ্রামীয় প্রমাণ করে যশোহার হিন্দুধর্মরক্ষিনী সভায় সংস্কৃত ভাষায় তিনি একটি বক্তৃতা করেন। তার প্রকাশিত বয়ানের উত্তরে এই প্রস্তাবের নামকরণ ‘ব্রজবিলাস’, উপনাম ‘যংকরিং অপরূপ মহাকাব্য’, এবং ‘শান্তি-কল-কল্প উপযুক্ত ভাইপোয় প্রীত’ (সেপ্টেম্বর ১৮৮৪)। রচয়িতার নামের কিছু পরিবর্তন হলেও ভাবে, ভাষায়, আঙ্গিকে, অঙ্গরূপে এটি আগেরগুলির শুণু সৌন্দর্যপ্রতিমই নয়, লেখকের দৃষ্টি যেন এখানে প্রতিপক্ষের অজ্ঞতা, শঠতা থেকে তাঁর নৈতিক অধঃপতনের ওপরই বিশেষ নিবন্ধ।

দিলখোলাস ভাইপো এবার যে অবলীলায় ‘টিকিকাটা বিভাগসংগের’ দ্বিত্ত করে সেবাদাসী-সহবাস, বাঁচতার, ভ্রমহত্যা ইত্যাদির কর্ণ কাহিনী তৃতীয় প্রস্তাবটির ‘বিজ্ঞাপন’ থেকেই নামের পর এক রসালো ভাষায় আর নাটকীয় ভঙ্গিতে বিবৃত করে চলেছেন, মন হয় এ বৃষ্টি হাফ-আখড়াইকালের এক ধরনের দিপগরী প্রলয়-নাচ।

‘বিজ্ঞাপন’ উপযুক্ত ভাইপো মন্তব্য করেছেন, ‘বিজ্ঞাপসংগ গুড়ুদের শাস্ত্রেও যেমন দখল, পাপেও তেমনি প্রবৃত্তি; স্মৃতরাং, তাঁহাদের পাপের সংখ্যাও অধিক, এবং সমস্ত পাপই জ্ঞানকৃত। এমন স্থলে, তাঁহারাও নরক একটোয়া করিয়া ফেলিবেন, সে বিষয়ে অমুখ্যত সশয় নাই।’ উক্তির প্রমাণরূপ এই ‘বিজ্ঞাপন’ অশেষেই জনক শিরোমণি মহাশয়ের সেবাদাসী-সহবাসের একটি কাহিনীর অবতারণা করে

শেষে বলেছেন, 'এই বলিয়া, অভয়প্রদান ও প্রলোভন প্রদর্শনপূর্বক, শয্যায় লইয়া গিয়া গুণমণি শিরোমণি মহাশয় তাঁহাকে, পূর্ববৎ, চরণসেবায় প্রস্তুত করিলেন।'

পাঁচটি 'উল্লাস' ও ছুটি 'পরিশিষ্টে' অনধিক চল্লিশ পৃষ্ঠায় সম্পূর্ণ এই প্রস্তাবটির পঞ্চম 'উল্লাস' ব্যতিতর এক জ্ঞানহত্যার নিরলঙ্কার ব্যাঘানে পরিকীর্তি। ব্রহ্মনাথের প্রতিটি অঙ্কযোগের শাস্ত্রসম্মত উত্তর এবং সেই সঙ্গে এই শ্রেণীর সমাজপতিদের চরিত্রের নিস্কৃতি করে মাঝে-মাঝে অমার্জিত গালগল্পের সমাবেশে এই প্রস্তাবটি বেনামী-পঞ্চকের মধ্যে সম্ভবত সবচেয়ে উপভোগ্য খেউড়ে পরিণত হয়ে উঠেছে।

এই তিনটি নিবন্ধের ব্যক্তি ছুটিতেও সেই শাস্ত্র থেকে উদ্ধৃতি, নানা চর্চের কবিতা, সরস-বিরস শালীনতাহীন গালগল্প, রঙ্গরসিকতায় ছয়লাফ, এই একই আঙ্গিক ও অঙ্গরূপের উদাহরণ। অনেক সমালোচক বেনামী পঞ্চকের এই অংশগুলির নিন্দা করেছেন, আবার অনেকে এদের ব্যঙ্গরসিকতার প্রশংসা খুবই করেছেন ও উঠেছেন। কৃষ্ণকমল 'পুণ্ড্রভবন প্রসঙ্গে' বলেছেন, 'এরূপ উচ্চ রসিকতা বাঙ্গলা ভাষায় অতি অরহি আছে। ... যদি য়োগ্য হইত, তাহা হইলে এ প্রকারের গ্রন্থ পাঠ করিয়া এক প্রায় হইতে অপর প্রায় পর্যন্ত একটা ব্যঙ্গপরিহাসের তরঙ্গ বহিয়া যাইত, এবং বিভাগসারের নাম এক্ষণে বিভাগবতার জ্ঞাত যে প্রকার উচ্চ স্থান অধিকার করিয়াছে, রসিকতার জ্ঞাত তরঙ্গ উচ্চ স্থান অধিকার করিত, সুন্দর হইত।' 'শালা সাহিত্যে' 'হাস্তরস' পুস্তকে অজিতকুমার দোষ বলেছেন, এই রচনাগুলিতে বিভাগসারের 'উগ্মা নাই, সরস ব্যঙ্গ' ইত্যাদি।

৫

বেনামী-পঞ্চকের যথার্থ মূল্যায়ন করতে হলে আগে এদের স্বরূপ নির্ধারণ করা প্রয়োজন।

স্পষ্টত এগুলি ব্যঙ্গবিজ্ঞাপন রচনা। ইংরাজি সাহিত্যের তুলনায় এখনো আমাদের এই শ্রেণীর রচনার দৈর্ঘ্য বিস্ময়কর, এ বিষয়ের আলোচনাও স্বাভাবিকভাবেই অপ্রচলিত। ব্যঙ্গ-বিজ্ঞাপন, রঙ্গ-রসিকতা, ঠাট্টা-তামাসা, এমন কি উদ্ভাসি গালাগালি পর্যন্ত সবকিছুই আমরা 'হাস্তরস' এই একটিমাত্র শব্দের আশ্রয়ে এনে আলোচনা করে থাকি। এই পদ্ধতিটি খুবই শিথিল, বিজ্ঞানসম্মতও ঠিক নয়, কিন্তু ইংরাজি উইট, হিউমার, স্যাটায়ার ইত্যাদি শব্দগুলি অনেক স্থাপরিচিত। "হস" সংক্ষেপে প্রাচীন সংস্কৃতশাস্ত্রের 'স্বস্ব, জটিল বিচারবিশ্লেষণ যখন অপ্রচলিত হয়ে এসেছে, তখন আলোচনার সুবিধার জন্মে অত্যাচ্ছ সহজবোধ্য ইংরাজি শব্দের মতো এই শব্দগুলিই এখানে আমরা সংস্কারমুক্ত মনে ব্যবহার করি।

হিউমার, উইট, স্যাটায়ার ইত্যাদির লেখকরা মাঝে এক সমাজের কিছু বিকৃত বা অসদ্বিত্তি আবিষ্কার করে কৌতুক বা হাস্তরস উপভোগ করেন। কিন্তু এই তিনের মধ্যে হিউমার-লেখকের মন সংবেদনশীল, মুখে তাঁর হাস্যকৌতুকের রেশ, চোখ তাঁর কিন্তু বেদনায় অশ্রুসঞ্ছল। উইট-আর স্যাটায়ার-লেখকরা ভিন্ন প্রকৃতির শিল্পী। সমতাহীন অন্তর আর শুষ্ক, যুক্তগালিত দৃষ্টি নিয়ে তাঁরা অসংগত সন্ধান করে বেড়ান। উইটশিল্পী কোনো বিকৃত বা অসংগতির ওপর তির্যক ভঙ্গিতে আলোকপাত করেই নিজের উন্নত বুদ্ধির গরিমায় উৎসর্গ হয়ে জয়ের হাসি হাসেন। এতেই তিনি পরিচুত।

কিন্তু স্যাটায়ার-শিল্পী?

তিনি এই বর্ণেরই আরো উচ্চমার্গের ব্যক্তি, তাঁর উদ্দেশ্য আরো ব্যাপক, আরো গভীর। দৃঢ় আঙ্গ-প্রত্যয়ের সঙ্গে তিনি শুধু দোষত্রুটির উদ্ঘাটন বা তার ওপর আলোকপাতই করেন না, উপহাসের আঘাতে সেই বিশেষ বস্তুটির সমাধান করাই তাঁর চরম লক্ষ্য। তাঁর দৃষ্টি দোষদর্শী হলেও কিন্তু কখনো

প্রত্যকভাবে ব্যক্তিগত আক্রমণে সে দৃষ্টি অবনমিত নয়, কারণ ব্যক্তিগত আক্রমণ সাহিত্যসৃষ্টির সহায়ক হয় না। 'লোকরহস্তের' বিজ্ঞাপনে বিক্রমচন্দ্র বলেছেন, 'সামাজিক যে সকল দোষ, তাহাতে রহস্য-লেখকের অধিকার সম্পূর্ণ। ব্যক্তিবিশেষের যে দোষ, তাহাতে রহস্য-লেখকের কোন অধিকার নাই।'

সুতরাং 'ব্যক্তিবিশেষের' দোষ যখন কোনো রচনার বিষয়বস্তু হয়, এবং তার বিভাস্যসীত যখন গ্রাম্য বা প্রাকৃত স্তরে নেমে যায়, তখন সে রচনা সাহিত্যের যুক্তের বাইরে চলে যায়। বিভাগসারের বেনামী-পঞ্চকের মৌল উপাদান পরিকল্পিতভাবে গালাগালি শ্রেণীর; ভাবে, ভাষায় তাদের অনেক অংশই শালীনতাহীন; সেখানে আবার অনেক সময় যেন মেহোহাটার ছর্গটি; English Satire and Satirists গ্রন্থে হিউ গ্যারাকার বলেছেন, Billingsgate is not satire... Billingsgate is simply abusive। Billingsgate অর্থ লনডনের মেহো-হাটা, অর্থাৎ মেহোহাটার ভাষা, প্রকারান্তরে বা অশ্লীল গালাগালি নামাশ্রমস্রাং।

প্রসঙ্গত বলা যায়, সমাজ-সংস্কারের উদ্দেশ্যেই বিক্রমচন্দ্র 'লোকরহস্তের' স্যাটায়ারগুলি রচনা করেন। 'হয়মহাব্যবসায়' ইত্যাদি আলোচ্যগুলি যেখানে তাঁর শ্রেণীর কিছু স্থূল, তীব্রভাবে আক্রমণাত্মক, সেখানেও তাঁর দৃষ্টি প্রসারিত, সমাজভিত্তিক; আক্রমণের লক্ষ্যবস্তু বিশেষ কোনো ব্যক্তি, কোনো ব্যাপ্তিতে বা বিচারক নয়, হয়মান বালে বর্ণিত বাবুটি সমাজের এই শ্রেণীর প্রতীক বা উপস্থাপনা। তাঁরা অসংগত সন্ধান নাটকীয় অঙ্গরূপের আবেগ এবং অভিরঞ্জন বা ক্যারিকচার আধিকার ব্যবহারের ফলে স্থূল বিজ্ঞপ্তির তীক্ষ্ণতা অনেক মোলায়েম হয়ে উঠেছে, নিবন্ধটি পড়তে-পড়তে আমরা নিশ্চয়ই বলে, দোষী সাধবেই। অষ্টাদশ শতকের ইংরাজ স্যাটায়ার কবি ড্রাইডেন তাঁর বিশেষ পরিচিত Absalom and Achitophel কবিতায় বিচারক-রাজনীতিবিদ একটোকলের

চরিত্র-চিত্রণ প্রসঙ্গে লেখেন, The statesman we abhor but praise the Judge। ড্রাইডেন তাঁর রাষ্ট্রনৈতিক সত্তাকে ধ্বংসা করেছেন কিন্তু সেই সঙ্গে তাঁর বিচারক-সত্তাকে সাধুবাদ জানিয়েছেন। কিন্তু তাঁর উত্তরদ্বারী কবি পোপ-এর লেখনী প্রায়ই ব্যক্তিগত আক্রমণে কলঙ্কিত, Dunciad-এর বোধ হয় প্রতিটি পঙ্ক্তিতে রূঢ়, অমার্জিত শ্লোব্যঙ্গ উল্লিখিত। তবু মনে রাখা দরকার, এইসব স্যাটায়ার-শিল্পীরা সরাসরি কোনো ব্যক্তিগত নামকে নয়, নিজস্বের উদ্ভাবিত প্রতীকী নামকে উদ্দেশ্য করে প্রতিপক্ষের বিরুদ্ধে আক্রমণ প্রতি-আক্রমণ চালিয়েছিলেন। 'উপযুক্ত ভাইপ' কিন্তু প্রতিটি প্রস্তাবে প্রথম থেকেই প্রতিবাদীর নামেই তিলাঞ্জলি দিয়েছেন। এ পদ্ধতিটি সম্পূর্ণরূপে স্যাটায়ার-সাহিত্যের নিয়মবিরুদ্ধ।

আজকের সমালোচকের নির্দোষ দৃষ্টিতে এই রচনা-গুলির রঙ্গ-রসিকতা শিল্পসার্থক বলে সম্ভবত মনে হবে না।

৬

এই বেনামী নিবন্ধগুলির পশ্চাদ্ধুমিতে এক চরম অবয়বহীন সমাজ, বিতর্কের অপর পক্ষে কুশীলবদের যত্ন-চরিত্র সেই সমাজ-অনুভবী। বোধহয় অনেকটা সেই কারণেই লেখকের বাচনভঙ্গি অমার্জিত, তাঁর রচনার স্বাভাবিক নান্দনিক স্বাদ এখানে অদৃশ্যপ্রায়।

কিন্তু আজকের সাবেদী সমালোচক সংস্কারমুক্ত মন নিয়ে বেনামী-পঞ্চকের দিকে তাকালে তাদের বিষয়বস্তুর শালীনতা-অশালীনতার ওপরে দেখবেন, দেশকালের সীমানায় বন্দী এক রসজ্ঞ গজশিল্পী সেই সময়ের সমাজপতিদের সায়স্বেচ্ছা করতে বাধ্য। ভাব্যক কী অবশীলায় তাঁর বিশেষ ভাব প্রকাশের উর্ধ্বমৌগী বাহন করে তুলেছেন। তাঁর, সময়ে সময়ে কর্দর ব্যঙ্গ-শ্লোব্যঙ্গ রচনের উপযুক্ত একটি রচনাশৈলী গড়ে তুলতে তিনি সাধুভাষার সঙ্গে চলিতভাষার, এমন-কি

প্রয়োজনে স্রাও শব্দের অবাধ সম্মিশ্রণ করে এখানে বিষয়-অঙ্গগত একটি বস্তু স্টাইল সৃষ্টি করেছেন। একেই বোধহয় ইংরাজিতে বলে, ভাষার ইডিয়ম বা বিশেষ প্রকাশভঙ্গি। শব্দের বচনের সঙ্গে গ্রাম্য ভাঙের মিশ্রণ, প্রচলিত প্রবেশের অঙ্গরূপের মধ্যে নতুন আঙ্গিক ও অঙ্গরূপের সমাবেশ, এই দুয়ের সমন্বয়ে উদ্ভূত প্রবেশকে এক নতুন প্রাকৃতিক রূপকল্প, রচনামৌলিক এক অসামান্য শিল্পসুন্দর্য।

বেনামী-পক্ষের যত্নতর ছড়ানো শিল্পরীতির উদাহরণ :

১। সকল লোকেরি অবাধ হয়েছে ও কহিতেছে, তাইত হে। তারানামটা কি। কিসের জারি করিয়া বেড়ায়। কথায় কথায় বলে, দুনিয়ার মধ্যে পণ্ডিত আমি। আমার সমান কে আছে। আমি বই, সংস্কৃত আর কে জানে? বাঁহারা বিশেষ জানেন, তাঁহারা কিন্তু বলেন, তারানাম কেবল মুখে পণ্ডিত; তাঁর মুখেই জোর যত, মিথ্যার জোর তত নয়। শুনিয়াছি, জরুরায় তরুণকানন বিপ্লব পণ্ডিত ছিলেন; তিনি, তরুণাচম্পিত বৃদ্ধ মত, আফালন করিতেন না। যে যোগে আফালন করায়, তাঁর শরীরে যে বেগে ছিল না।—

“অগাধমসঙ্গাবী বিকারী ন চ যোহিতঃ।

গুণমলকান্দেণ শব্দা কল্পবায়তে ॥”

কই মাছ অগাধ জলে বিহার করে, অথচ তাহার বিকার নাই। পুঁটি মাছ গুণমলক জলে কল্পব ক্রিয়া বেড়ায়।

বলিতে কি, বৃদ্ধ আমার বড় নির্বোধ। অকারে, অপানর মান আপনি খোয়াইছেন। চালাকি করিয়া, বহি লিখিয়া, বাহাছুরি দেখাইতে না গেলে এ কেশা ঘট্ট না। ইহাকেই বলে, নানা কেটে বেগে আন। ...বৃদ্ধ আমার অহংকারেই নানা আসেন।—

“নাহুকাব্যং পরো বিপুঃ”

অহংকারের চেয়ে বড় শত্রু নাই।

হাথা হুঁক, বৃদ্ধ কেমন সংস্কৃত লিখেছেন, ইহা হেবিবার জন্ত, তাঁর পুস্তকের কিয়ংশ পড়িলাম; পড়িয়া, ধানিকন্দ, গালে হাত দিয়া, ভাবিতে লাগিলাম; বেবিলাম নুতিবিজা, রচনাবিজা, বাস্করণবিজা, বৃদ্ধ আমার তিন বিজাতেই মূর্তিমন্ত। যদি আর আমার বিজাতেও এইরূপ হয়, তা হলেই

চুড়ায়। আমি তাঁর উপযুক্ত ভাইপো হটে, কিন্তু তাঁর হাত বেষ্ণ পণ্ডিত নই। ...বৃদ্ধের লেখা বেখিয়া, বোধ হইল, বাবাযী হত জারি করেন, লেখাভাড়া তত খলন নাই। সংস্কৃত লিখিতে গিয়া বিলম্ব করুকট করিয়াছেন।

—অতি অন্ন হইল।

২। এ মূলে, ইহাও উল্লেখ করা আবশ্যক, লোকে, ‘অতি অন্ন হইল’ পড়িয়া, বেয়াড়া আমের কহিতেছেন বেখিয়া, আমার উচ্ছয় বাঁহবার উপক্রম হয়হাছে। আংকো দেবদেব হইয়াছি, অংকো হুগিয়া উট্টিয়াছি। আমার আংকিক আশুতা এই, বংকোহে, অংকোহে, যুগ্ম মত, জেটো ও অংকোহায়া হইয়া না পড়ি। ভঙ্গার মধ্যে এই, আমি নিতান্ত অসিমান হোকবা নই; এবং এ পর্যন্ত, বৃদ্ধ ও বৃদ্ধের সুলানন্দ জীবনন্দ ভাষার মত, অতিমানে অজ্ঞ ও একবারে ভাল মন্দ বিবেচনায বহিত হই নাই। স্তবধা; তাঁদের মত, উচ্ছয় না গিয়া, সামলাইতে পারিয, সে বিষয়ে নিতান্ত নির্ভরনা হই নাই।

—আবার অতি-অন্ন হইল।

৩। বাঁহারা আমাকে জানেন, তাঁহারা মনে করেন আমি বড় চতুর, চালাক, বুদ্ধিজীবী জন্ত। তাঁহারা কেন আমাকে গুরুপ ভাবেন, তাহা আমি টিক জানি না। বোধ হয়, আমি বড় মাঝিচালাক, তাঁহাদের চক্ষে বুদ্ধিগ্রহণে করিয়া, অজ্ঞ করিয়া রাখিয়াছি, তাই তাঁহারা গুরুপ মনে করেন। স্পষ্ট কথা বলিতে গেলে, আমি, বিদ্যাবাগীশ বৃদ্ধদের মত পণ্ডিত-চুটামণি; নতুবা অকারে, এত ফেচফেচ করিতেছি ও অগজ বগম বকিতেছি নাই। অথবা, বাঁহারা এইরূপ করেন, তাঁহারা, এ দেশের সামূহ্যমতে বড় আশঙ্কায় ও প্রশংসনীয় হন, ইহা বেখিয়া বিঘ্ন লোভে পড়িয়া, অসামান্য হইয়া এরূপ কহিতে আরম্ভ করিয়াছি। শ্রীল শ্রীযুক্ত টিক-চুটামণি জ্ঞানমোক্ষ বিজ্ঞাবাগীশ বৃদ্ধ মহাশয়, বিবাহবিহারে অপারীণতা ও অযৌক্তিকতা বিষয়ে, এক বিবিধ বক্তৃতা পাঠ করিয়াছেন। সভায় মহামহোপাধ্যায় বিজ্ঞাবাগীশের পাল, ঐ বক্তৃতা অধেণে মাত হইয়া, টিকচুটামণিকে শত শত বার দণ্ডবার ও কবিরয় এই উপাধি দিয়াছেন; এবং শ্রীমতী সভাসবৌও প্রিয়মত নায়েকর বক্তৃতায়সে গিয়া গিয়া, দেশের ধর্মবিশ্বাস দেখাই দিয়া, ঐ অসুত বক্তৃতা পুস্তকাকারে মুদ্রিত ও প্রচারিত করিয়াছেন।

—ব্রহ্মবিলাস।

সাধারণ পাঠকের মনে প্রশ্ন জাগে, এমন শিল্পসুন্দর্য বেনামী রচনাগুলির কেন এই অমার্জিত রূপকল্প? সেই পরিণত, হুসংস্কৃত সাহিত্য ভঙ্গির কেন এই অনমনন? কেন রাত্, গ্রাম্য ভঙ্গিতে ব্যক্তিগত আক্রমণের এই নয় উল্লাস?

প্রশ্নটি বিজ্ঞাসাগর-মানস ও সমকালীন পরিবেশের সঙ্গে সম্মিলিত।

বিজ্ঞাসাগরের জীবনের গতি সরলরেখ। এ ব্যক্তি-মানস কোনো অবস্থাতেই কখনো আপোষ করে নি। রবীন্দ্রনাথ-বর্ণিত তাঁর অজের পৌরুষ কখনো খণ্ডিত হয় নি, জীবনের সরলরেখ গতি কখনো বক্র হয় নি। আমাদের মনে হয়, তাঁর চরিত্র-গঠনের উপাদান দুর্বলতা বলে কোনো বস্তু সম্ভবত ছিল না।

কি কর্মজীবনে, কি সমাজ-জীবনে তাঁর চারিত্রিক দৃঢ়তা তাঁর অনমনীয় মেরুদণ্ডের কথা আছে। কিবদন্তী হয়ে আছে। ‘পরচিত জীবনচরিত্রে’ তিনি রহস্ত করে লিখেছেন, ‘জন্মসময়ে পিতামহদেব পরিহাস করিয়া আমাকে ঐড়ে বাছুর বলিয়াছিলেন; জ্যোতিষশাস্ত্রের গণনা অমুসারে যুববারে আমার জন্ম হইয়াছিল; আর সময়ে সময়ে কার্য দ্বারা ঐড়ে বাছুর হইলে পূর্বোক্ত লক্ষণ আমার আচরণে বিলম্বণ আবিহুত হইত’।

বিনয় ঘোষ ‘বিজ্ঞাসাগর ও বাঙালী সমাজ’-এ বিজ্ঞাসাগরের চারিত্রিক বৈশিষ্ট্য প্রসঙ্গে এই কথাই উল্লেখ করেছেন, ‘ঐড়েগুরুর একগুঁয়েমিই তাঁর চরিত্রের অচ্ছতম বৈশিষ্ট্য ছিল। পদে পদে প্রতিটি কাজে যত তিনি বাধা পেতেন, তত তাঁর পদক্ষেপ দৃঢ় থেকে দৃঢ়তর হয়ে উঠত, উন্নত লব্যাটের জ্বায়া অপ্রশস্ত চিবুকটি নিরাপক, নির্দিম রূপ ধারণ করত। ক্ষমার আঘোষা যে তাকে তিনি কখনো ক্ষমা করতেন না। অজ্ঞায় সহ্য করা তিনি সবচেয়ে বড় অপরাধ বলে মনে করতেন। ...জীবনের কর্মক্ষেত্রে কোনোদিন তিনি পরাজয় স্বীকার করেননি, যা ভেবেছেন, তা করেছেন।

সীমারোলারের মতন পথের সব বাধা ঠেলে এগিয়ে গেছেন।’

ছেলেবেলায় পুত্রের এই একগুঁয়েমির জন্তে ঠাকুরদাস তার নাম দিয়েছিলেন, ‘বাড়কঁচদে’। আজীবন তিনি সমগ্রামই করে এসেছেন, মোছার চিত্র তাঁর সর্বাঙ্গে সুপরিষ্কৃত। তখনকার বিপদসঙ্কুল গ্রাম্যজীবনে দন্দ্য আর জানোয়ারদের ঠাণ্ডা করবার জন্তে পিতামহ রামজয় তরুরত্ন ঘরে-বাইরে একটি লৌহগুণ হাতে নিয়ে ঘোরাকোরা করতেন, এবং প্রয়োজনে সে কাজ যে তিনি বহুদলে করতেন পারতেন, তার প্রশংসা বারবার রেখে গেছেন। বিজ্ঞাসাগর একদিক দিয়ে এই পিতামহের সুযোগ্য উত্তরশাসক।

এই তো বিজ্ঞাসাগরের ব্যক্তি-মানস। কোনো মানুষই সমকালীন সমাজের পরিবেশ থেকে মুক্ত নয়।

বেনামী-পক্ষের রচয়িতা যে সময়ে বড়ো হয়ে উঠছেন, তখন কবির লড়াই, হাং-আখড়াই মুগের প্রায় অপরাধকাল, সমাজজীবন অশালীন, কুংসির আচার-আচরণে কলঙ্কিত। ঈশ্বর-কবর-পাণ্ডুলিখন ও গৌরীশঙ্কর তরুণাগীশের ‘রসরাজ’—ছই পত্রিকার মতো আখড়াই, অর্থাৎ পত্রিকা মারফত পুস্পাকার গালাগালির উল্লেখ করে শিবনাম শাস্ত্রী ‘রামতরু লাহিড়ী ও তৎকালীন বঙ্গসমাজ’ (১৯০৪) গ্রন্থে বলেছেন, ‘তখন বঙ্গীয় আসরে প্রতি দিন কবির লড়াই, সাহিত্যক্ষেত্রে ঐ পত্রদ্বয়ে কবির লড়াই—ইতর, অঙ্গীল, ত্রীড়াজনক উক্তি-প্রত্যাঙ্কির বিষয় অরণ্য রামতরু লাহিড়ীর জীবনকাল ১৮১৩-১৮৯৯।’

বঙ্কিমচন্দ্রের প্রথম যৌবনের প্রিয় কবি এবং সাহিত্যগুরু ছিলেন ঈশ্বর গুপ্ত—মুগের অচ্ছতম শ্রেষ্ঠ কবি এবং স্বাধিপত্র-সম্পাদক। প্রথম জীবনে তিনি কবিয়াল ছিলেন, তাঁর রচনায় ‘ত্রীড়াজনক’ উক্তি-রামতরু লাহিড়ীর জীবনকাল ১৮১৩-১৮৯৯।

রাগ প্রকাশের ভাষাই অঙ্গীল ছিল।...সে কালে অঙ্গীলতা ভিন্ন কথার আমোদ ছিল না। যে ব্যঙ্গ অঙ্গীল নহে, তাহা সরস বলিয়া গণ্য হইত না। যে গাণী অঙ্গীল নহে, তাহা কেহ গাণী বলিয়া গণ্য করিত না। তখনকার সকল কথাই অঙ্গীল।'

আবার তাঁর পরম বন্ধু দীনবন্ধুর নাটকের ভাষার সুলতার পক্ষে যুক্তি দেখিয়ে বঙ্গমচন্দ্র বলেছেন, 'দীনবন্ধু ঈশ্বর গুপ্তের সঙ্গে একজাতীয় ব্যঙ্গপ্রণেতা ছিলেন। আগেকার লোক কিছু মোটা কাজ ভাল-বাসিত; এখন সরস উপর লোকের অহুয়ায়। আগেকার রসিক, লাঠিয়ালের ছায় মোটা লাঠি লইয়া সজ্জার শত্রুর মাথায় মারিতেন, মাথার খুলি ফাটিয়া বাইত।'

বিভাগাসাগরের ছাত্রাবস্থায় কবিগান, খেউড়, হাফ-আখড়াই ইত্যাদির আসর মধ্যেষ্টে সজীব, সরস, সবল; কলকাতার আমোদ-প্রমোদে এদেরই মুখ্য ভূমিকা। বিভাগাসাগর এক সময় মন্তব্য করেন, 'বাঙলাদেশের সমাজকে সজীব রাখিবার জন্ত মধ্যে মধ্যে রামগোপাল ঘোষের ছায় বক্তা, জতমো প্যাটার ছায় লেখক, আর তোলা ময়রার ছায় কবিগোপাল প্রাচুর্যব হওয়া বইই আবশ্যিক।' বিনয় ঘোষও বলেছেন, বিভাগাসাগরের কবিসানের প্রতি অহুয়াগ ছেলেবেলায় প্রবল ছিল। আর ছাত্রোৎসবের নকশা তা সেই অমানুষ্য-দিনের নিল, নিরাবরণ সমাজচিত্র; এবং তোলা ময়রা, এটনি ফিরিঞ্জি বাদে সাধারণ কবিগানের আরও জো হাফ-আখড়াই আসর থেকে বিশেষ ভিন্ন গোত্রের ছিল না। আমাদের এই ধারণার আরো সমর্থন পাই যখন আমরা দেখি যে বিধবাবিবাহ-সমর্পণ বিভাগাসাগরের বিরুদ্ধে উভয়ে একযোগে লেখনীধারণ করেছে। দ্বিতীয় বেনামী নিবন্ধটির শেষ অংশ উপযুক্ত ভাইপো তাঁর প্রিয় খুঁড়ার কাছে একটি সঙ্গী প্রস্তাব দিয়ে তাঁদের এই উত্তর-প্রত্যুত্তরগুলি যে খেউড় পর্যায়ের, সে ইঙ্গিত তিনি নিজেই দিয়েছেন, 'গুড়র বেরাড়া বিভাগা ও আমার চাপা খেউড়, এ উভয়-

এর যোগ দুর্গিবার হইয়া উঠিবেক।'

গালাগালি ক্ষেত্রীর বাদ্যমুদ্রার প্রকাশের রীতি অবশ্য বিগত যুগের নৈয়ায়িকদের আমল থেকেই প্রচলিত, কিন্তু তার মধ্যে একই রকমের বস্ত্র আর রচনের বিশ্বাস মনে হয় হাফ-আখড়াই প্রথা থেকে সজ্জামিত। খেউড়-হাফ-আখড়াই-এর চাপান-উতার টেকনিকের সঙ্গে এ-বিভাগাসাগর যে সম্পূর্ণ যোগ্য-বলি ছিলেন, এই বেনামী-পঙ্ককেই তার পরিষ্কার উদাহরণ।

৮

দুঃখের বিষয় বিভাগাসাগরের ব্যক্তি-মানসের এই দিকের আলোচনা সম্ভবত আজো কেউ করেন নি। তাঁর মাজিত সাহিত্য-জীবন, অদম্য মনোভাব ও নিরপম সাংগ্ৰামী কর্মজীবনের সঙ্গে আমরা সবাই পরিচিত। কিন্তু তাঁর যে একটি গ্রাম্য, কট্টর বাস্তবায়িত জীবনও ছিল, তাকে যে এক চরম অবক্ষয়প্রাপ্ত সমাজের কুরুচি আর কুসংস্কারে আচ্ছন্ন মাহুঘের সঙ্গে চলাফেরা করতে হত, যার ফল এই বেনামী-পঙ্কক, সেই মাহুঘটির সঙ্গে আমাদের পরিচয় কোথায়?

জীবনীকার বা জীবনীকেন্দ্রিক প্রবন্ধকাররা সাধারণত কোনো বিশেষ তত্ত্ব আশ্রয় করে একটি বাহ্যিক কিছু নির্দিষ্ট ছক বা থিয়োরিতে ফেলে তার বিচার-বিলম্বন করে থাকেন। অসংরচন প্রায় প্রত্যেকটি আসলে এক-একটি তাত্ত্বিক প্রতিবেদন, এবং সেই মাহুঘটি সম্বন্ধে আমাদের ধ্যান-ধারণা এমনি সব প্রতিবেদন দ্বারাই নিয়ন্ত্রিত, তাগের মধ্যেই অব্যাহতি। চণ্ডীচরণ, বিহারীলাল সরকার থেকে রবীন্দ্রনাথ, বিনয় ঘোষ পর্যন্ত লেখকদের মধ্যে বিভাগাসাগরের জীবন সম্বন্ধে নানা মৌলিক তত্ত্ব এবং সেই অল্পসারী অনেক তথ্যসমাবেশের অভাব নাই। অভাব শুধু একটি জীবনচরিত্র যে জিনিসটির সর্বাধিক প্রয়োজন-রক্ত-মাংসে গড়া সেই ব্যক্তির একটি

পরিপূর্ণ জীবনালেখ্যের, তাঁর জীবনের সামগ্রিক রূপকল্পের একটি মূর্ত, জীবন্ত প্রতিচ্ছবি। আধুনিক বাস্তবধর্মী রীতিতে জীবনী লেখার পথিকৃৎ লিটন স্ট্রাচি রানী ভিকটোরিয়া, ড. টমাস আর্নল্ড ইত্যাদির প্রকৃত চরিত্রকথা এই পদ্ধতিক্রমেই রচনা করে জীবনী-নির্মাণের এক নতুন শিল্পরীতির সৃষ্টি করেছেন।

দুঃস্থ বিতর্কহীনের সন্তান বিভাগাসাগর। আমাদের ইতিহাসের সেই তমসাহস্র দিনে অনশ্রুতসাধারণ প্রতিভা নিয়েও যে সংসর্গে এবং পরিবেশে তাঁকে কাল কাটাতে হয়েছিল, কট্টর বাস্তবধর্মী সাংগ্ৰামী এই মাহুঘটি স্বাভাবিক কারণেই তার প্রভাব থেকে মুক্ত ছিলেন না, মুক্ত হবার চেষ্টা সম্ভবত তিনি কখনো করেনও নি। সে যুগের অজ্ঞাতা পণ্ডিতদের মতো তাঁরও গ্রাম্য রসিকতা করার অভ্যাস ছিল, ছিল আদিরসাত্মক শ্লোক রচনার দক্ষতা, বন্ধুদের সঙ্গে মজলিসি আলাপে নিজের তোতলমির সঙ্গে অজ্ঞ প্রাণ বা অভব্য কথা ব্যবহারের সহজ-পটুতা, স্বভাবকবি ধীরাজের মুখে বিধবাবিবাহের গুণর কুরুচিপূর্ণ গান উপভোগ করার দুর্বলতা। বিভাগাসাগর-চরিত্র এই সকলের সমাহারেই গঠিত।

ধর্মপ্রাণ ভারতভূমিতে আমরা চিরকাল অসাধারণ মাহুঘকে হয় দেবতা বানিয়ে তাকে পূজা করে পরলোকের জন্মে গুণ্য সঞ্চয় করেছি, নয়তো শয্যতন হিসেবে একটা করে সরাসরি তাকে নরকে পাঠিয়েছি। এমন একটা দেশে সব পর্যায়ের সব মাহুঘকেই মাহুঘের দৃষ্টিতে দেখে তার ব্যক্তিমানসের বিজ্ঞান-ভিত্তিক মূল্যায়ন করার মানসিকতা আমাদের কোথায়? থিয়োরি-আশ্রিত সবকটি বিভাগাসাগর জীবনচরিত্রে সেই নির্মল প্রকৃতির অকৃত্রিম, প্রাণচঞ্চল মাহুঘটির পরিচয় কোথায়?

আমরা আগেই তাঁর বেনামী-পঙ্ককে কবিতায় যুগের উপাদানের কথা বলেছি। আমাদের মনে হয়, ভারতচন্দ্র-কবিলাল-হাফ আখড়াই কালের একটি

প্রাকৃত ধারা উনিশ শতকের শেষ পর্যায় পর্যন্ত জনজীবনে যথেষ্ট প্রভাবশীল ছিল। ১৮৩৫ সালে বিভাগাসাগর যখন ১৫ বছরের বিশেষার, তখন কলকাতার এক নামকরা 'বাবু' নবীনচন্দ্র বসু "বিভাগাসাগর" অভিনয় করিয়ে এক রাতে লক্ষ টাকা খরচ করেন। কবিলাল-হাফ আখড়াই দলের অজ্ঞাত অপ্রচলিত পুষ্ঠ-শৌক ঈশ্বর গুপ্ত এই শতকের পঞ্চাশের দশকে ভারতচন্দ্রের জীবনী এবং তাঁর অনেক লুপ্তপ্রায় কবিতা ও পলাবলী বহু পরিচয়ে উদ্ধার করে নিজের "প্রভাকর" পত্রিকায় প্রকাশ করেন।

বাঙলার অমাবস্তার শ্রেষ্ঠ কবি ভারতচন্দ্র সেই আঠারো শতকের মধ্যকাল থেকেই প্রায় পরবর্তী শতকের শোবাংশ পর্যন্ত এমনিভাবেই সজীব, সক্রিয় ছিলেন, বর্তমানের ছাত্রাধারায় 'বিভাগাসাগর' রচিত্রমুগ্ধেও বিশেষ জনপ্রিয় প্রকাশন। আর কৈশোরে যে বঙ্গমচন্দ্র ভারতচন্দ্রের উত্তর-সাধক ঈশ্বর গুপ্তের একান্ত শিষ্যক কব্যাশিত্র ছিলেন, পরবর্তী কালে তিনিও কি তাকে গুপ্তর অন্তত প্রভাব থেকে সম্পূর্ণ মুক্ত হতে পেরেছিলেন? "মুখালিনী" উপস্থাসে "বিভাগাসাগর"র ছাত্র প্রকট বলে মনে হয়; প্রথম প্রকাশিত "মুর্গেশ-নন্দিনী"র গল্পপতি-আশ্রমনি সজ্জা এবং 'আনন্দ-মঠের' শান্তি-জীবনাবলি বর্ণনায় যে গ্রাম্য রসিকতার সমাশ্রয় ছিল, তা সেই অমাবস্তার কালকেই অরণ করা।

গণমানসের সঙ্গে তখনো ওজপ্রোভাতাবে জড়িত অনতিপূর্ণ কালের একটি প্রাকৃতধারা যদি বিভাগাসাগরের মধ্যেও সক্রিয় থাকে, তা অব্যক্তই নয়, দুঃখীও নয়। উপযুক্ত ভাইপো জীবনানিতে তৃতীয় প্রবন্ধ 'বঙ্গবিশ্বাস'ে রক্ষণশীল সমাজপতিদের ইঙ্গিত করে সেবাদাসী-সহবাস ও ক্রমহত্যার নিরাবরণ বিবরণ তিনি যত্নে বোঝিয়ে দিয়েছেন, তাতে তাঁর গুণর "বিভাগাসাগর"র ত্বের দৌরাণ্ডের আভাস পাওয়া গেলে আজ মনে আমরা আর বিম্বিত না হই। 'খাউকেন্দো' ঈশ্বরচন্দ্র আজীবন অনেক রকম ত্বের দৌরাণ্ড বহন করে এসেছেন। সেই সময়ের

সেই পরিবেশে হীনচেতা পশুভেদের শায়েস্তা করতে তিনি যে তাদের যোগ্যভাষায় উত্তর দেবার জেজ্ঞেষ্কায় 'বিজ্ঞানমন্দের'র ভূত ঘাড়ে নেনেন, তাদের মাথার খুলি ফাটাবার জেজ্ঞে এবার মোটা লাঠির বাড়ি বসানেন,—এসব ঘটনা সেই সংগ্রামে অজ্ঞেয় পুরুষটির কাছে মোটেও অপ্রত্যাশিত নয়। আবার যে ব্যক্তিকে কোনো নামকরা সাহেব তাঁর আপিসে টেবিলের ওপর পা তুলে বুটজুতো নাচিয়ে অভ্যর্থনা করলে তিনিও নিজের আপিসে তাঁকে পেয়ে ঠিক তেমনিভাবে টেবিলের ওপর পা তুলে চটিজুতো নাচিয়ে প্রতি-অভ্যর্থনা জানাতে যখন পারেন, তখন যে তিনি খেউড়-মুগের অভিজ্ঞতা নিয়ে প্রয়োজনে সহজেই খেউড়-গায়কের ভূমিকায় অবতীর্ণ হতেও পারেন, এটিও প্রত্যাশিত ঘটনা।

স্বত্তরা চরম পাপাচারী প্রতিপক্ষের চাপানোর

মৌকম উত্তোর দিতে, 'স্কেটাকাটা টিকিদাস'দের ঘ্যান্ধানি চিরন্তরে বন্ধ করতে এবার তাঁর স্বাভাবিক স্বভঙ্গ রীতি ত্যাগ করে ছদ্মনামে গ্রাম্য, অসংস্কৃতরূপে একটি লৌহদণ্ড হাতে শক্রনিধনে নেমে পড়লেন। এ বিজ্ঞাসাগর সেই চিরপরিচিত মার্জিতরুচি সাহিত্য-সেবী নন,—তাঁরই অপর সত্তা, সমকালীন সমাজের প্রত্যাহরে জ্ঞানসম্পর্শে লালিত, বাবহারিক জীবনের ধূলয় মলিন। এ বিজ্ঞাসাগরের সর্ব্বাঙ্গে অমাবশ্য-মুগের কাগিমা-স্থূষণ।

তাঁর এ সত্তার প্রকৃতি প্রাকৃত, আমাদের কাছে প্রায় অপরিচিত। কিন্তু আজকের সংবেদী সমালোচক বলবেন, এ সত্তাও একটি পরিপূর্ণ ব্যক্তিমানেসের অবিচ্ছেদ্য অংশ। এক এখানেও তাঁর চালিকা শক্তি সেই অজ্ঞেয় পৌরুষ, সেই অক্ষয় মনুজয়।

অনুশীলন সমিতির ভূমিকা

বাঙাল্য বৈদেশিক আন্দোলনে অহুশীলন সমিতির অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকার কথা কারো অবিদিত নেই। ঢাকা অহুশীলন সমিতির প্রধান পরিচালক, সংগঠক তথা প্রাণপুষ্প পুলিনবিহারী দাসের কর্মক্ষেত্রে জীবনকাহিনী কিন্তু অনেকেরই অজানা। বিভিন্ন গবেষণা-গ্রন্থে, আত্মজীবনীকল্প রচনাগুলিতে এবং সরকারি বিদ্যেটি ও অস্ত্রাঙ্গ দলিলে পুলিনবিহারী সম্পর্কিত তথ্যাদি পাওয়া যায় বটে তবে তা কোথাও সক্ষিপ্ত, কোথাও বিক্ষিপ্ত এবং পক্ষপাতচূড়।

কলে পুলিনবিহারীর সাংগঠনিক দক্ষতা, বৈদেশিক কর্মকাণ্ড, দেশ ও কাল সম্পর্কে তাঁর ধারণা, ব্যক্তিব্যবহারের টানা-পাচেনে ইত্যাদি নিয়ে সামগ্রিক একটি মনোভবের ছবি গড়ে তোলা আমাদের পক্ষে কর্তিন হয়ে ওঠে। অথচ বৈদেশিক আন্দোলনের ইতিহাসকে ভালোভাবে বোঝার জন্য পুলিনবিহারীর পূর্ণাঙ্গ রূপটি আমাদের প্রয়োজন। সম্ভ্রতি প্রকাশিত 'পুলিনবিহারী দাসের "আমার জীবনকাহিনী" গ্রন্থটি নিঃসন্দেহে একটি গুরুত্বপূর্ণ সংযোজন।

এই আত্মজীবনীতে তিনি তৎকালীন জাতীয় আন্দোলনের নেতৃত্বমু সম্পর্কে যে উক্তি করেছেন বা অস্ত্রাঙ্গ বৈদেশিক সংগঠন সম্পর্কে যে ধারণা বিবৃত করেছেন—সেগুলিকে অস্ত্রাঙ্গ তথা দ্বারা বাচাই করার প্রয়োজনীয়তা অস্বীকার করার উপায় নেই। তা সত্ত্বেও তাঁর জীবনকাহিনী থেকে সেই সময়ের বৈদেশিক আন্দোলনের স্বরূপ, তার দায়িত্ব আদায়তা সম্পর্কে সহজেই অবহিত হওয়া যায়। ড. অমলেন্দু দে আত্মবিক নিষ্ঠার সঙ্গে গ্রন্থটি সম্পাদনা

করেছেন। মূল গ্রন্থে ৩০৮টি পাতটিকার পুলিনবিহারী-কথিত বহু ঘটনার বিবরণ করে এবং তথ্য সংযোজন করে সর্ব্বত্রের পাঠকের কাছে গ্রন্থটিকে আকর্ষণীয় করে তুলেছেন। সম্পাদকের নিবেদনে ড. দে তথ্যাদি আলাচনার মাধ্যমে বৈদেশিক আন্দোলনে পুলিন-বিহারীর প্রকৃত ভূমিকা নির্ণয়ের চেষ্টা করেছেন।

আত্মজীবনী লেখার কৈশিক্তত হিসাবে পুলিনবিহারী তাঁর গ্রন্থের ভূমিকায় বলেছেন: 'বসন্তক উপলক্ষে ১৯০৫ সন হইতে দেবদ্বারী যে আন্দোলন আরম্ভ হইয়াছিল, বাহার ক্রমপরিণতির ফলে দেশময় নানানিধি

গ্রন্থসমালোচনা

বিপ্লব এবং বিভিন্নরূপ স্বাধীনতার প্ৰুহা তাঁর হইতে তীব্রতর হইয়া দেশকে দ্রাবিত করিয়াছিল,—বাহার ফলে গান্ধীজী অতুতপূর্ণ প্রভাব বিস্তারে মঙ্গলকার হইয়াছিলেন,—স্বভাবের শুভ অনুভবে বিভিন্ন শ্রেণীর প্রৌচ, যুবক ও বালকের মধ্যে বিভিন্নরূপ নৃতন আশার সঞ্চার হইয়াছিল,—এবং বাহার ফলে সৃষ্টিশ গুরুত্বপূর্ণক বিভিন্ন রূপ প্রতিকার হেতু বিভিন্ন সময়ে বিভিন্ন রূপ নৃতন পদ্ধতি অবলম্বনে তৎপর বাখিয়াছিল,—সেই আন্দোলনের প্রথমভাগে ঘটনাচক্রে আমিও মামাজ ভাবে জড়িত হইয়া পড়িয়াছিলাম;...আমার জীবন কাহিনীর সঙ্গে ঐ সময় ঘটনাগুলির যতটুকু

আমার জীবনকাহিনী—পুলিনবিহারী দাস। স. অমলেন্দু দে। অহুশীলন সমিতি, কলিকাতা, ১৯৮৭। সত্তর টাকা।

সম্পর্ক আমি তাহাই মূলভাবে লিখিয়া বাইব—নিঃসন্দেহে তিনি ভারতের জাতীয় জীবনের গুরুত্বপূর্ণ কর্মকাণ্ডের শাকী ও অংশীদার।

১৮৭৭ সালের ২৮শে দ্বাহয়ারি অথবা বাংলাশেলের ফরিদপুর জেলার লোনপুর গ্রামে পুলিনবিহারীর জন্ম। তাঁর বৈদেশিক-সামাজিক জীবন ১৯০৬ থেকে ১৯২৫ সাল পর্যন্ত বিস্তৃত। ১৯০৬ সালে ঢাকা অহুশীলন সমিতি স্থাপিত হয়। ব্যক্তিটির প্রথমনাথ মিঃ (পি. মিঃ নামে সমধিক পরিচিত) পুলিনবিহারীকে ঢাকা অহুশীলন সমিতি গঠনের দায়িত্ব দেন। (১৯০২ সালে পি. মিঃ মঙ্গলকাতার অহুশীলন সমিতি স্থাপন করেন। বলা হয়েছে, বঙ্কিমচন্দ্রের "অহুশীলন" নামক বিখ্যাত প্রবন্ধ থেকে এই নামটি গ্রহণ করা হয়েছে।) ১৯০৮ সালের ১৫ই ডিসেম্বর অহুশীলন সমিতি বেআইনি ঘোষিত হয়। এই কালীনীর মধ্যে চোদ্দ মাস তাঁকে মনটোগোমরি জেলে বন্দী বিচারে আটক রাখা হয়। ১৯১০-৫৫র ফেব্রুয়ারি মাসে জেই জেলে থেকে ছাড়া পেয়ে ঢাকার ফিরে আসেন এবং ঢাকা অহুশীলন সমিতির কর্মকাণ্ডে দায়িত্ব পালন করতে থাকেন। কিন্তু কয়েক মাসের মধ্যে তাঁকে ঢাকা যন্ত্রণা মামলার প্রেরণ করা হয়। ১৯১১ সালের ৭ই অক্টোবর তাঁকে বাংলার কালাহতে দণ্ডিত করা হয়। কলকাতা হাইকোর্টে আপীল করার পর এই দণ্ড হ্রাস করে তাঁকে মাত বছরের জন্য আন্দামানে কারাবন্দী দেওয়া হয়। ১৯১৬ থেকে ১৯২৭ পর্যন্ত মাহাজ জেল, কুমিল্লার জেল, ইলিনিয়াম হোটে

আমার জীবনকাহিনী—পুলিনবিহারী দাস। স. অমলেন্দু দে। অহুশীলন সমিতি, কলিকাতা, ১৯৮৭। সত্তর টাকা।

পুলিন হোকারত ইজাগিতে বিজ্ঞ সময়ে আট থেকে তিনি সোনসিহ গ্রামে নিজেব বাড়িতে অন্তরীণ থাকেন। ১২০০ সালেই তিনি অন্তরীণ অবস্থা থেকে মুক্ত হন। ভারতের রাজনৈতিক পদে তখন গান্ধীজীর আবির্ভাব হচ্ছে। জাতীয় কংগ্রেস তখন গান্ধীজীর নেতৃত্ব অন্নযোগ আন্দোলনে রূপ নিয়ে পড়ে। পুলিনবিহারী গান্ধীজীর অহিংস পন্থার বিপাদী ছিলেন না, তিনি অহিংস অন্নযোগ আন্দোলন সফল করতে পারেন নি। এই সময় নানা বিষয়ে অহুশীলন সমিতির মধ্যে লক্ষ্যীদের সঙ্গে সত্কার হওয়ার তিনি ১২২২ সালে মূল রাষ্ট্রনৈতিক কর্মকাণ্ড থেকে বিচ্ছিন্ন হয়ে পড়েন। ১২২২ থেকে ১২৪২—এই কালীনীর 'বঙ্গীয় বায়াম' সমিতি' (১/১/২ বিজ্ঞানসৌন্দর্য) তাঁর প্রধান কর্মক্ষেত্র হয় এবং লাঠিঘোলা, সনিসিকা ইত্যাদির মাধ্যমে শরীর হ্রস্ব করার 'মানসিক উজ্জীবনের' সর্বকাল আয়নিয়োগ করেন। এরপর তিনি রাজনৈতিক কর্মকাণ্ড থেকে একেবারে সরে এসেছিলেন, একথা ঠিক নয়। হিন্দুধর্মের শ্রেষ্ঠ বিষয়ে আবার নান্দলিত চিত্তমূল ধাখার সল তিনি ১২০০ সালে হিন্দু মহাসভায় যোগ দেন এবং কার্যক্রম সভার সঙ্গত হন। ভারতের জ্ঞানকাল পাট্টর প্রাণী নেতা সন্ন বহুর পুলিনবিহারী সম্পর্কিত লেখার সূত্র উদ্ধৃত করে ড. অমলেন্দু দে জানিয়েছেন যে, 'জীবনের শেষ প্রান্তে পৌঁছে যখন তিনি মার্কসবাদের প্রতি আগ্রহ প্রকাশ করেন তখনই তাঁর জীবনাবসান ঘটল। পুলিনবিহারী ১২৪২ সালে এই অগত্যা বাবা হন।

ঢাকার ম্যাগিস্ট্রেট এন সেশশাল ডিউটি, পুলিনবিহারীর সম্পর্কে মন্তব্য করেছিলেন। It is clear that the Anushilan is an extremely well organised revolutionary society, of which Pulin is the head, with dictatorial powers. From this it follows that the history of the Anushilan is the real history of Pulin.—'অহুশীলন সমিতির ইতিহাস হল পুলিনবিহারীর ইতিহাস'। সিড্ভিন কমিটির রিপোর্টে (১৯১৮) বলা হয়: The Dacca Samiti was throughout the whole period the most powerful of these associations. The existence of this body alone, even if there had been no other, would have constituted a public danger. 'আমার জীবন-কাহিনী' প্রকাশিত হওয়ার অহুশীলন সমিতি সম্পর্কিত যাবতীয় তথ্যাদি পুলিনবিহারীর কাছ থেকেই জানতে পারা গেল। গবেষকদের কাছে এর গুরুত্ব কম নয়।

পুলিনবিহারী অত্যন্ত স্পষ্ট ভাষায় তাঁর রাজনৈতিক মতামত এবং সমাজ তাঁর ধর্ম সংক্রান্ত অভিমত ব্যক্ত করেছেন। যে স্পষ্টতা সঙ্গত কারণে তাঁর ঠাঁকে তাঁর সমসাময়িকদের কাছে তেজস্করী, এমনকি পরবর্তী প্রজন্মেরও কাছে অপ্রিয় করে তুলতে পারে। তাঁর এই স্পষ্টবাহিত্যর ফলে মূল্য দিতে হয়েছে অনেক। বাবা, মা, এমনকি নিজের সম্পর্কেও তিনি যেসব মন্তব্য করেছেন তা বিস্ময়কর। মুলনামান ধর্ম, মুলনামানদের বৈশ্বিক আন্দোলনে যোগ না দেওয়া, মায়াবাদ, এমনকি

নারীপ্রগতি সংক্রমে তাঁর যে বিশ্লেষণ, তাঁতে তাঁকে সামাজিক দিক থেকে পৌতা হিন্দু হিসাবে চিহ্নিত করা সহজ। ১২০২-এর 'জাহাঙ্গীর মাসে ঢাকা অহুশীলন সমিতির সঙ্গে বাই-গল্পের ছাপা বাস্তব সমিতি, ফরিদপুরের ব্রহ্মী সমিতি, ময়মনসিংহের স্বদেশ সমিতি ও সাবনা সমিতি যেসময়ই যোগিত হয়। এই সমিতিগুলির বিশেষ করে যুগান্তরের কার্যকলাপ বিষয়ে এবং অরবিন্দ ও বারীন ঘোষ প্রমুখ সম্পর্কে তাঁর বক্তব্যের মধ্যে দিয়ে একত্রিকে যেমন বৈশ্বিক দলগুলির মধ্যে বিবার এবং সন্দেহজনকতার সূত্র সূত্রিত, তেমনি পুলিনবিহারীর মনে হয় অস্ত সূত্রনের প্রতি অধা অসহিষ্ণু। তিনি সামাজিক দিক থেকে ছিলেন প্রচণ্ড স্বল্পবল কিন্তু রাষ্ট্রনৈতিক দিক থেকে যাদিকায়। হিন্দুধর্মোচিত স্বাধীন ভাষ্য প্রতিষ্ঠার স্তম্ভ তিনি সঙ্গ্রাম করেছিলেন। অহুশীলন সমিতি রামকৃষ্ণ মিশনের আদর্শ গ্রহণ করে সেই ভাবেই পরিচালিত হোক—পুলিনবিহারীকে এই ধনের উপদেশ দিলে তিনি বলেছিলেন; 'রামকৃষ্ণ মিশন ধর্মপ্রতিষ্ঠান এবং অহুশীলন সমিতি রাজনৈতিক প্রতিষ্ঠান, যুগের উত্তরের এক আদর্শ ও একরূপ কর্মপদ্ধতি কন ও সত্ত্ব হইতে পারে না' (পৃ ২২১)।

বসন্তবিহারী জাতীয়তাবাদী আন্দোলনে তিনি তাঁরা লক্ষণ ধারী বাবা—রামধর্মী, চরমধর্মী এবং জাতীয়তাবাদী বৈশ্বিক ধার। পুলিনবিহারী সোৎসাহ ধারার প্রতিনিধিত্ব করেছিলেন। জাতীয়তাবাদী বৈশ্বিক আন্দোলনের প্রথম যুগে (১৮৭০-১২০০) বিহারী এক একাধক স্বাধীন

ভারতের স্তম্ভ প্রায়শী হলেও হিন্দুসত্ত্বের বাইরে তাঁদের চিত্তকে বিশেষ প্রসারিত করতে পারেন নি (অমলেন্দু দে: 'ব্রিটিশ-বিহারী স্বাধীনতা-সঙ্গ্রাম ও মুসলিম সমাজ': চতুর্থ অধ্যায় ১২০১)। উনিয়ন পতনের ঐতিহাসিক থেকে হিন্দুধর্মকে বের করে বাঙালী দেশে যে জাতীয়তাবাদের উদ্ভব হয় তাকে বাঙালী শিক্তি যথাবিত্ত সমাজ আন্দোলিত হতে থাকে। এই পরি-মণ্ডলের মধ্যে বালাকাল থেকেই পুলিনবিহারীর হিন্দুধর্মের শ্রেষ্ঠ বিষয়ে যাবনা গড়ে উঠতে থাকে। বিশিলায়ে মুসলমানদের অহুশীলন সমিতি থেকে মূলে মূলে মধ্য উত্তরে বাড়িতে ধর্ম বিষয়ে যেসব বিতর্ক হতে এবং বালা-অধের মাধ্যমে হিন্দুধর্মের শ্রেষ্ঠ প্রমাণে যেসব বক্তৃতা হতে—এসব পুলিনবিহারীর প্রভাবিত করে থাকবে (পৃ ১০)। তবে লগ্ন্যতী মুসলমান বন্ধুদের প্রতি তাঁর সন্তানের অজার ছিল না। মুসলমান বন্ধুর বাড়ি থেকে, এমন কি কলকাতা থেকে বাড়ি থেকেও সর্বদা পুস্তকাদি হুল তিনি আনতেন (পৃ ১৪)। ধর্মের উপর ভিত্তি করে বৈশ্বিক আন্দোলনের মাধ্যমে স্বাধীনতালাভ বিষয়ে চূড়মূল ধারণা গড়ে ওঠায় অহুশীলন সমিতিতে তিনি মুসলমানদের মধ্যে নিখিল করে দেন। জাতীয়তাবাদী চেতনার উদ্ভূত অনেক মুসলমান অহুশীলন সমিতিতে যোগদান করতে চেয়েছিলেন এবং বিহারী সমিতির সঙ্গে যুক্ত অমলেন্দুই বিহারী সমিতির পক্ষে যুক্ত হয়েছিলেন। পুলিনবিহারী নিজেই অনেক ধরনের বর্ণনা তিনি ব্রিটিশ সরকারের মুসলমানদের প্রতি পক্ষপাতিত্ব এবং ঢাকার নবাব

শুলিমুল্লার স্বদেশী আন্দোলন বিবো-বিজ্ঞা এবং তাঁর প্রয়োচনার মুসলমান সম্ভারায়ের একাংশের সমিতিত কার্যকলাপের বিরুদ্ধাচরণকে দেখিয়েছেন। মনে রাখা বরখাণ, অস্ত সব বিহারী নেতাদের মতো তাঁর ধর্মভিত্তিক রাষ্ট্রনৈতিক আন্দোলনের মানসিকতা এবং শক্তি ও মনোবলে শেখর উদ্ভব, ছর্চা বা ভদানারী নিকট আশ্রয়নিবেশ করে বিহারীদের প্রতিজ্ঞা—গ্রহণ-পদ্ধতি মুসলমানদের অহুশীলন সমিতি থেকে মূলে মূলে মধ্য উত্তরে বাড়িতে ধর্ম বিষয়ে যেসব বিতর্ক হতে এবং বালা-অধের মাধ্যমে হিন্দুধর্মের শ্রেষ্ঠ প্রমাণে যেসব বক্তৃতা হতে—এসব পুলিনবিহারীর প্রভাবিত করে থাকবে (পৃ ১০)। তবে লগ্ন্যতী মুসলমান বন্ধুদের প্রতি তাঁর সন্তানের অজার ছিল না। মুসলমান বন্ধুর বাড়ি থেকে, এমন কি কলকাতা থেকে বাড়ি থেকেও সর্বদা পুস্তকাদি হুল তিনি আনতেন (পৃ ১৪)। ধর্মের উপর ভিত্তি করে বৈশ্বিক আন্দোলনের মাধ্যমে স্বাধীনতালাভ বিষয়ে চূড়মূল ধারণা গড়ে ওঠায় অহুশীলন সমিতিতে তিনি মুসলমানদের মধ্যে নিখিল করে দেন। জাতীয়তাবাদী চেতনার উদ্ভূত অনেক মুসলমান অহুশীলন সমিতিতে যোগদান করতে চেয়েছিলেন এবং বিহারী সমিতির সঙ্গে যুক্ত অমলেন্দুই বিহারী সমিতির পক্ষে যুক্ত হয়েছিলেন। পুলিনবিহারী নিজেই অনেক ধরনের বর্ণনা তিনি ব্রিটিশ সরকারের মুসলমানদের প্রতি পক্ষপাতিত্ব এবং ঢাকার নবাব

শুলিমুল্লার স্বদেশী আন্দোলন বিবো-বিজ্ঞা এবং তাঁর প্রয়োচনার মুসলমান সম্ভারায়ের একাংশের সমিতিত কার্যকলাপের বিরুদ্ধাচরণকে দেখিয়েছেন। মনে রাখা বরখাণ, অস্ত সব বিহারী নেতাদের মতো তাঁর ধর্মভিত্তিক রাষ্ট্রনৈতিক আন্দোলনের মানসিকতা এবং শক্তি ও মনোবলে শেখর উদ্ভব, ছর্চা বা ভদানারী নিকট আশ্রয়নিবেশ করে বিহারীদের প্রতিজ্ঞা—গ্রহণ-পদ্ধতি মুসলমানদের অহুশীলন সমিতি থেকে মূলে মূলে মধ্য উত্তরে বাড়িতে ধর্ম বিষয়ে যেসব বিতর্ক হতে এবং বালা-অধের মাধ্যমে হিন্দুধর্মের শ্রেষ্ঠ প্রমাণে যেসব বক্তৃতা হতে—এসব পুলিনবিহারীর প্রভাবিত করে থাকবে (পৃ ১০)। তবে লগ্ন্যতী মুসলমান বন্ধুদের প্রতি তাঁর সন্তানের অজার ছিল না। মুসলমান বন্ধুর বাড়ি থেকে, এমন কি কলকাতা থেকে বাড়ি থেকেও সর্বদা পুস্তকাদি হুল তিনি আনতেন (পৃ ১৪)। ধর্মের উপর ভিত্তি করে বৈশ্বিক আন্দোলনের মাধ্যমে স্বাধীনতালাভ বিষয়ে চূড়মূল ধারণা গড়ে ওঠায় অহুশীলন সমিতিতে তিনি মুসলমানদের মধ্যে নিখিল করে দেন। জাতীয়তাবাদী চেতনার উদ্ভূত অনেক মুসলমান অহুশীলন সমিতিতে যোগদান করতে চেয়েছিলেন এবং বিহারী সমিতির সঙ্গে যুক্ত অমলেন্দুই বিহারী সমিতির পক্ষে যুক্ত হয়েছিলেন। পুলিনবিহারী নিজেই অনেক ধরনের বর্ণনা তিনি ব্রিটিশ সরকারের মুসলমানদের প্রতি পক্ষপাতিত্ব এবং ঢাকার নবাব

দরকা বন্ধ হয়ে যায়। একথা মনে রাখা প্রয়োজন যে, মুসলমান সম্ভারায়ের পৃথক বৃত্তে যোগদান করলেও মুসলমানদের প্রতি তিনি 'বৃথা শত্রুতাভাব পোষণ করা বা কোনরূপ অস্ত্র ব্যবহার' সফল করেন নি (পৃ ১৪৪)। বাই হোক, পূর্ববঙ্গে মাথাপিছু মুসলমানের বৈশ্বিক কর্মকাণ্ড থেকে বিচ্ছিন্ন হয়ে যান। নিম্নবর্ণের হিন্দুদের উপরও পুলিনবিহারী প্রমুখ নেতারা বিশেষ আস্থা রাখতে পারেন নি। 'যে সমস্ত যানে জমিদার প্রজন্ম বিশিষ্ট সন্তান-পুত্রের নিরস্ত্রতার লোকের উপর প্রভাব প্রতিপত্তি আছে, তথায় ঐ সমস্ত লোকের সাহায্য নিরস্ত্রতার লোকগণের মধ্যে দলপতনের চেটা দেখিতে হইবে' (পৃ ১৪৪)।

প্রথম অব্যাহত বৈশ্বিক আন্দোলন হিন্দু রাষ্ট্রালি ব্যাধিতের বৃত্তই আনন্দ হইল। তাই এই বার্ষিক হস্তাণ হয়ে অরবিন্দ এবং বর্তমানদের মতো নেতাদের ধর্মে আশ্রয়ে শান্তি পেতে হয়। 'যুগান্তর' পত্রিকা ১২০৬-এর ২২শে এপ্রিলে লিখেছিল: 'দেশের মুক্তি উপায় মেসের লোকেরই হাতে। দেশের ০০ কোটি মানুষ যদি তাদের ৬০ কোটি হাত প্রতিভারের প্রতিজ্ঞায় ফুল ধরে তবেই বড় হবে এ অস্ত্রাচার। একমাত্র পক্ষি দিয়েই পক্ষি প্রকাশকে ত্রু করা সম্ভব।' দুইয়ের কথা, ০০ কোটি মানুষকে একত্রিত করার চেষ্টায় বড় বন্ধুর জট থেকে গেল। পুলিনবিহারী দ্বারের জীবনকাহিনী পড়তে-পড়তে বৈশ্বিক জাতীয়তাবাদী আন্দোলনের বার্ষিক কার্যগুলি স্পষ্ট হয়ে ওঠে।

পুলিনবিহারী নানাধরে চিত্তস্বন্দ দাশ, অরবিন্দ ঘোষ, স্বদেশবাদ

চানু হয়েছে তার এক আত্মপুর্নিক
 বিকাশ। ছুঁমিকার লোকের মন্তব্য :
 'জাতীয়তাবাদ, স্বাধীনতা, গণতন্ত্র ও
 ধর্মনিরপেক্ষতা—চারটি মূল নীতির
 গণন প্রক্রিতি এই রাষ্ট্রে এখন গণতন্ত্র
 নেই, স্বাধীনতার বাধা পড়ছে হাজার
 মিটার, ধর্মনিরপেক্ষতা বঞ্চিত, এবং
 জাতীয়তাবাদের অর্থ বিহীন—বাঙালি
 জাতীয়তাবাদের বর্তমানে 'বাংলাদেশী
 জাতীয়তাবাদ'—এই আড়ালে হু-
 শেলে ও গোপনে গোপনে পাকিস্তানী
 জাতীয়তাবাদকে পুনঃ-প্রতিষ্ঠার
 মানিকর অপচেষ্টায় নিম্নলিখিত।
 বাংলাদেশ একটি একতন্ত্রী রাষ্ট্র—
 ভারতের মতো বহুতন্ত্রী নয়। তার
 প্রশাসনিক কাঙ্ক্ষণ এবং জাতীয়
 ছাঁচনের সর্বত্রের বাঙালিগণ প্রচলনে
 ও স্বাধিকার প্রতিষ্ঠায় কোনো সমতা
 থাকার কথা নয়। সমতা পশ্চিমদেশেও
 থাকত না, কিন্তু আছে। বাতুলতাবাকে
 পিছুটি সর্বত্রের মাধ্যম হিসেবে গ্রহণ
 করা ও প্রশাসনের সমস্ত কাজে প্রয়োগ
 করা একটি জাতীয়তার প্রাথমিক
 বীর্যক্তি। বাংলাদেশের পাকিস্তানি
 ঔপনিবেশিক শাসনে ছিল তখন তাকে
 ভারী স্বীকৃতি জ্ঞান রুচু গিতে হয়ে-
 ছিল। ১৯৪৮ সালে ঢাকার পলটন
 ময়দানে মৃত্যুর আগলি জিয়ারত
 দুঃস্বাক্ষিত, উর্দু, বাংলা ও উর্দু আলোনে
 উইল বি বি স্টেট ল্যাংগুয়েজ অন্ড
 পাব্লিশিং সোসাইটির পাকিস্তানি
 বাঙালিগণ মেনে নেয় নি। ১৯৫২ সালে
 বাঙালিকে রাষ্ট্রভাষা করার দাবিতে শুরু
 হয় দেশেবাসী এক ব্যাপক, গভীর এবং
 নর অর্থেই একটি জাতীয় আন্দোলন।
 মহান গুরুশেবেকফারিয়ার রক্তদানের
 বিধানেরে বাঙালি ভাষায়েছিল তার
 স্বীকৃতি। ১৯৫৩-এর পূর্ব বাংলাদেশ

তো বলতে গেলে বাঙালিভাষার জঠর
 থেকেই স্বকীয়ত্ব কল্পনেরে সুমিষ্ট হয়।
 পাকিস্তানি আমলে বাংলা নাট্যসিদ্ধি
 গ্রন্থ লীগনেতৃত্বা বাবায় উর্দু ভাষায়
 পক্ষে মতলাই করেছেন। কিন্তু আশ্রয়
 দেখি যে, পাকিস্তান সৃষ্টির অল্পকাল
 পরেই তৎকালীন আশ্রয় পত্রিকায়
 (৮ ডিসেম্বর ১৯৪৯) মৌলানা আকবর
 খাঁ বাঙালিভাষাকেই রাষ্ট্রভাষা করার
 পক্ষে মত দিয়ে স্বাক্ষরিত বিরুদ্ধি
 প্রকাশ করে। তাঁর ভাষায় 'রাষ্ট্রের
 জনগণের মাতৃভাষা সোনারকার বাইর
 ভাষাই হওয়াই সঙ্গত ও স্বাভাবিক
 কথা।' তাঁর বক্তব্যের ঐতিহাসিক
 তাৎপর্য এই যে, অবিভক্ত বঙ্গ
 পাকিস্তানেব পক্ষে তাঁর মন্যাদিত
 পত্রিকা কোরায়ে আন্দোলন পরি-
 চালনা করে। "আছাদ" পত্রিকায়
 ভাষাও ছিল উর্দু-ফার্সি-মিশ্রিত বাংলা
 থাকে নিয়ে সে সময়কার আন্দোলনকার
 পত্রিকা ইত্যাদি ক্রমশঃ-সমর্থক মন্যাবা-
 পত্র প্রতিনিয়ত বাস্ক-বিজ্ঞপ্ত করত।
 কিন্তু আকবর খাঁ ছিলেন মন্যপ্রায়ে
 বাঙালি এবং বাঙালিভাষার গণন ছিল
 তাঁর অনান্বিত ধন। তাঁর কথাতেও
 সোনারকার পাকিস্তানিয়া কান যের
 নি।

১৯৫৫ সালে পূর্ব পাকিস্তানে গঠিত
 হয় আত্ম হোসেন সরকারের নেতৃত্বে
 মুক্তকন্ঠ মন্ত্রিসভা। গঠিত হয় বাংলা
 একাডেমি। পাকিস্তানে জাতীয় ভাষা
 রূপে বাংলাও স্বীকৃতি পায় উর্দু
 পাশাপাশি। কিন্তু তাতেও বাংলা-
 ভাষা তার আকাঙ্ক্ষিত মর্যাদা পেয়ে না।
 বাংলা, তবে কী বরম বাংলা? এ
 নিয়ে শুরু হল নানা দ্বন্দ্ব, নানা কূট-
 কড়ালি। বাঙালি কবি রফিকার ঈশ্বর
 শব্দ থাকায় তা সরকারি সাহিত্যপত্রে

প্রকাশেরে ছাড়পত্র পায় না। নজরুল
 ইসলাম জাতীয় কবি হিসেবে স্বীকৃতি
 হলেও তাঁর কবিতা থেকে ভগবান
 ইত্যাদি শব্দ বর্জন করতে বেতার,
 টেলিভিশন কর্তৃকও বিবেকপ্রায়ন হত
 না। ভারতে সরকারি হিন্দি ভাষা
 থেকে মেনে প্রচলিত উর্দু ফার্সি শব্দ
 ছেঁটে বাদ দেওয়া হলেও তেমনি বাংলা-
 দেশে আজও বাঙালিভাষার অতিপ্রচল
 অনেক সহজবোধ্য শব্দ বর্জন করে
 তাতে আরবি ফার্সি প্রতিশব্দ কানোর
 সৌক বর্তমান। বাংলায় টেলি-
 ভিশনে এখনও নাকি রবীন্দ্রসংগীত
 গাইতে হলে তার পাত্র পরীকার জ্ঞান
 জ্ঞান দিতে হয়। প্রত্যেক ভাষাই
 নিজস্ব কতকগুলি অর্থস্ব নির্ভর্যে
 পদ্ধতি আছে। সামাজিক এবং
 সাংস্কৃতিক উপকরণ নির্মিত হয় তার
 শব্দভাষায়। কথ্যভাষার এই প্রবল
 শক্তি তার পক্ষে স্বাভাবিক এবং সহজ।
 তাৎপর্যকর কথ্যত বাঙলা মুচুতা। শেখ
 মুজিবর রহমান ১৯৫৩-এর নির্বাচনে
 বিছন্নী হবার পর যোগ্য করেছিলেন
 যে তাঁর হাতে বেরিন ক্ষমতা আনবে
 সেদিন থেকেই দেশের সর্বত্রের চানু
 হবে বাঙালিভাষায়। বাংলাদেশ পুণ্ডক
 রাষ্ট্র হিসেবে জন্ম গ্রহণের পর শেখ
 মুজিব তাঁর প্রতিশ্রুতিতে কাজই করে
 ছিলেন। ১৯৫৯ সালের ২৫ সেপ্টেম্বর
 রাষ্ট্রসংঘের সাধারণ অধিবেশনে বাংলা-
 দেশের প্রথমবার হিন্দি হিসেবে
 মুজিবর রহমান বাঙালিভাষায় ভাষণ
 দিয়েছিলেন। এর আগে আর কোনো-
 দিন বিশ্বভাষাপ্রাণে বাংলাভাষা
 উচ্চারণিত হয় নি।

বাঙালিভাষায় নিরনুশ প্রাধান্ত
 স্বীকৃত হবার পর থেকে সর্বত্রের এখনও
 বাংলা চানু হয় নি, লেখক তার জ্ঞান

দায়ী করেছেন একশ্রেণীর আমলসার
 বাঙলা-ভাষা-বৈরিতাকে। এটাও খবর
 যে ১৯৬০ সালে বাংলাদেশ সরকার
 এক যোগাযোগ সমন্বয়, সরকারি কাঙ্ক্ষণ
 করতে হবে নুশু বাংলাদেশ। হঠাৎ এই
 সাধুভাষার প্রতি প্রীতির আলস উদ্বেগ
 কী? বহুদূর সন্তর বাংলাদেশায়াকে
 সাধারণ মানুষের কাছে জটিল এবং
 আয়াসসাধ্য করে তোলা? বাংলা-
 দেশের বর্তমান রাষ্ট্রপতি হুসেইন মুহম্মদ
 এরশাদ তো কাব্যচর্চাও করেন বাংলা
 ভাষায়। হুত্যাও তাঁর আমলে বাঙলা-
 ভাষা প্রচলনে স্বাভাবিকভাবেই অধিক-
 তর উৎসাহ ও উত্তেজনা রয়েছে। কিন্তু
 তাতেও কোনো বাঙালিভাষা তার জ্ঞায়
 শয়ান আর স্বীকৃতি পাচ্ছে না। একই
 সমতা আমবা পশ্চিমবঙ্গেও লক্ষ করি।
 একইভাবে উক্ত বাঙলাতেই একশ্রেণীর
 লোক ছেলেমেয়েদের পাঠান ইংরেজি-
 মিডিয়াম স্কুলে। প্রাথমিক স্তরে

একটি অবহৃত্ত কাব্যের পুনরুদ্ধার

নাম লেখা আছে 'অক্ষয়মান'। নামটি
 কবিটির আর কাব্যটির নাম হল
 'সমেশ্বরবাসক'। আধুনিক পাঠকের
 জ্ঞান সংকট আর বোধগম্য করে পুন-
 র্নীক্ষণ করা হয়েছে 'আবহূর রহমান' ও
 'সমেশ্বরবাসক'। আবহূর রহমানের
 'সমেশ্বরবাসক' একটি অবহৃত্ত কাব্য।
 অবহৃত্ত সাহিত্যের অপর্যায় নির্দর্শন
 হচ্ছে 'প্রাকৃত পৈশল' ও 'পৃথিবীস্ব-
 রাসক'। বহুবার রচিত কবিতার
 সংকলন গুলোনা। কিন্তু সংকলনগুলো
 সম্পূর্ণ ও অখণ্ড পাওয়া যায় নি।
 'সমেশ্বরবাসক' হচ্ছে অবহৃত্ত সাহিত্যের
 সেরকম নির্দর্শন যা কিনা সম্পূর্ণ পাওয়া
 গেছে। "সমেশ্বরবাসক" সম্বন্ধে ড.
 হুম্মার সেন তাঁর 'ভারতীয় সাহিত্যের

ইংরেজি পঠন-পাঠন স্কুলে দেওয়া
 এদেশে একশ্রেণীর বুদ্ধিজীবী কতই না
 শোকাহুল হয়েছিলেন। বাংলাদেশেও
 এদের জ্ঞাতীয়ভাষা থাকেনে তাতে
 আর বিচির কী। দেশের শাসকগোষ্ঠীর
 শ্রেণীস্বার্থই বাঙালিভাষার সাধিক
 প্রচাবে বিবেচনী। সে কারণেই
 ইংরেজি উচ্চতর সোপানে আরােবেই
 পথ করে দেবে মনুষ্য। বাঙলা-
 ভাষার প্রতি নামমাত্র স্বীকৃতি দিয়েই
 তাঁদের কাজ শেষ। দেশের মানুষের
 সাধিক মুক্তি ব্যতীত মাতৃভাষার প্রকৃত
 মর্যাদাপ্রতিষ্ঠা সম্ভব নয়। প্রাচীন
 ঔপনিবেশিক শাসকশাসকের দায়
 মানিকরতাই এখন বিবেচনীর ভাষা
 সৌকর্ণ আধিকারে বিমোহিত। বাঙলা-
 ভাষার মায়াগে তাদের অর্কতি তাই
 স্বাভাবিক। কিন্তু, কিনা শমেশ্বরবাসকা
 পুরে কি আশা? প্রত্যেক বাঙালিভাষা
 নিজেই এই প্রশ্ন করুক। ক্রয় ধর

ইতিহাসে' নিরঙ্গিকিত মন্তব্য করেছেন :
 'কাব্যটি মেঘবৃত্তের মতো, তবে
 নায়কের উক্তি নয়, নায়িকার উক্তি-
 ময়। কবি প্রাকৃত ও অপর্যায় ভাষায়
 বেশ মৃৎপন্ন ছিলেন। অপর্যায়ের
 অংশ অত্যন্ত বিশেষ বিন্যাস রচনা কর্তি
 ও গুরুভার।' (পৃ. ৪২-৪৩)

বাঙলা সাহিত্যের পাঠকদের কাছে
 কাব্যটির বিস্তারিত তথ্য জ্ঞাত হলে
 রস আশ্বাসনয়ন উপায় তো ছিলই না।
 ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ইসলামের
 ইতিহাস বিভাগের প্রাক্ত অধ্যাপক
 ড. মন্যভূর রহমান তদকবার 'সমেশ-
 আবহূর রহমানের সমেশ্বরবাসক (১৯৬৫)—গবেষণা ও অহুবার
 ড. মন্যভূর রহমান তদকবার। বাঙলা একাডেমি, ঢাকা। তিরিশ টাকা।

‘উত্তরবেঙ্গ’ জাতীয় ঋণবিভাগের প্রচ্ছন্ন প্রভাব। প্রাকৃতিক ভিন্ন প্রাকৃত্যে বিভক্ত। প্রথম কাব্যে অনেকটা অবতরণিকা বা দৌচক্রান্তিকার মত হাতে আছে। স্তম্ভার বন্দনা, কবির আত্মনিবিচয়, কাব্যের গুণাগুণ সম্বন্ধে বিচার-ভাষণ, পাঠকের প্রতি আবেদন ও বিষয়বস্তুর শূভার-বদায়ক প্রকৃতি সম্বন্ধে কবির উক্তি। দ্বিতীয় প্রকাশটি বিশেষ কারণে গুরুত্বপূর্ণ। কাব্যের মৌল বিষয় এতেই বিবৃত।

‘রোহুৎ’ মূলতানের মূলসমান কবি, মীরসেন তাঁতার পুত্র, ‘মুলকমল’ আত্মবন্দনা যে কাব্যটি রচনা করেছেন তার রচয়িতা ড. তরফকারের মত অম্বাচারী ১৯০২ খ্রীষ্টাব্দের বেশি পূর্বে নয়। অত্যাভ পণ্ডিতেরা অবশ্য এগার শ শতক পর্যন্ত হতে পারে বলে ধারণা করেছেন। মূল কাব্যটির বঙ্গাহার্য প্রকাশিত হওয়ার প্রধানত পণ্ডিতদের জ্ঞান হরিণা হল। তাঁরা ‘প্রবোধমহারী’ কাব্যের ভাষা, কবির জন্মস্থান ও জন্মকাল, কবির নাম-স্নেহ ও ধর্ম-পরিচয় সম্বন্ধে বিতর্কের অবতারণা করতে পারবেন। বিতর্ক যে সেই তা নয়, তবে সে বিতর্ক আরো জনজন্য হতে পারে যে অম্বাচার ও অম্বাচারের ভূমিকার উপস্থিতিতে। চতুর্থ প্রকাশ-বিতর্ক আর বিচাপতি-বিতর্কের মতোই উপাদেয় হবে। অম্বাচার-বিতর্ক; কিঞ্চিৎ অধিক হতে পারে।

অবশ্য কাব্যরসিকদের জ্ঞান যে হতভার কারণ আছে তা নয়। গড়ে রূপায়িত কাব্যটি শূভাঙ্গন সম্বন্ধে পরিপূর্ণ। নব্যায়ীরা শূভাঙ্গনের কাব্য-পাঠ করে ধীরে ধীরে প্রশান্ত করতে বাসনা করেন তাঁরা নায়িকার উজ্জ্বল রচিত কাব্যটির গভাংহারা পাঠ করে মূলকাব্য

পাঠের প্রেয়সা পাবেন। কবির গৌরব-চক্রিকার বাণী থেকেই এ রসের প্রাচুর্য অস্তিত্ব করা যাবে। কবি বলেছেন—
‘এই কাব্য অম্বাচারিণের রক্তিগুণ, কাম্বুদের জ্ঞান মনোহর, মদন-মাহোম্মার উদ্ভীপক, বিবাহীদের জ্ঞান মনকরণ, এবং শোভনা (এ কাব্য) বসিকরণের জ্ঞান বিশুদ্ধ রস-সম্ভারিক। এ-কাব্য অতি স্নেহপূর্ণ রচিত, শূভাং-ভাবনায় গম্ভীর এবং শ্রবণশব্দেই অমৃত সরবার রসগুণ। রসভিত্তিকে সে বিবদ্ধ, সেই বিবদ্ধ কবির মনোর ভাবে এর অর্থ ও লক্ষণ উদ্ভীর্ণ এবং সে এর অর্থসম্মত স্বয়মন্ত্র করতে পারে।’ (পৃ. ৪৪)

তুলনামূলক সাহিত্য বা কাব্য অধ্যয়ন যাদের অনেকের বিষয়,

দেশের কবিতা ও বিদেশের কবিতা

ফ্যান্সিট বর্ষভার বলি তরুণ লেখক সোমন চন্দ্রের ৬৬-তম জন্মবর্ষপুঁতি উপলক্ষে কিশোরবয়স সেনগুপ্ত সম্পাদিত ‘আগুনের পাখি’ পুঁতিকটি একটি ‘নবীয়া প্রকাশকর্ম হিসেবে চিহ্নিত হবার যোগ্য। এই পুঁতিকটিই তরুণ বৃত্তি করছে ‘প্রান্তীর’ নামে বর্তমান মঙ্গলা হোটে। কাব্যসংকলনটির সম্পূর্ণ পুনর্মুদ্রণ। আগুনের তরুণ কবি এবং

আগুনের পাখি—সি. কিশোরবয়স সেনগুপ্ত। প্রকাশক কল্যাণ চন্দ্র, কলিকাতা-৩৭।
পুস্তুলনাচের গান—দেবী রায়। মডেল পাবনিসিঃ হাউস, কলকাতা-১৩। দশ টাকা।
রাগিণী ফুল গাছপালায়—অর্ধেন্দু চক্রবর্তী। মডেল পাবনিসিঃ হাউস, কলকাতা-১৩। ছয় টাকা।
রোদের প্রার্থনা—নির্মল বসাক। ইয়ং হাউসটিং, কলকাতা-৪৪। দশ টাকা।
মিরোপ্লাভ হোলুব ও তাঁর কবিতা—আনন্দ ঘোষ হাজরা। বিশ্বজ্ঞান, টোমার সেন, কলকাতা-৩। পনেরো টাকা।

‘সদ্যসারসক’ তাঁদেরও পরিচয় দান করবে। মহাকবি কালিদাসের মেঘ-দুত্তর ধারা বিষ্ণু করা বা তাঁদের এনেছেন উভা সেই ঐতিহ্যের অম্বতরন অম্বফমানেব কাব্যে দেখে উৎফুল্ল হবেন।

এমন একটি তাৎপর্নপূর্ণ বই প্রকাশের উত্তোষ নেওয়ার জ্ঞান বাংলা একাডেমী আবার নবীন কবিদের কবিতা। ‘প্রান্তীর’-এর কবিতাগুলো যেমন এক ব্যক্তিবতার শোক থেকে বেগন হয়েও ব্যক্তিগত গতি পেছিলে একটি অম্বদ্বার যুগের যুগ বর্ষতাকে উদঘাটন করেছে, পরবর্তী কবিতাগুলোতে সেই মাত্রা সেই। অধিকারশেই আবেগের প্রাবল্য এবং বহু-বাহুত উচ্চকিত শব্দ আর বাকবহুত বা সচরাবর কোনো কিশিলায় মৃত্যুর পর বলা হয়েই থাকে।

মনসুর মূলা

কয়েক মাস আগে দেবী রায়ের ‘এই সেই তোমার দেশ’ পড়ে যেমন ভালো লেগেছিল, তাঁর পরবর্তী কাব্য-গ্রন্থ ‘পুস্তুলনাচের গান’ পড়ে তেমন লাগল না। আগের বইটির কবিতাগুলোতেই কবির কবিত্বশক্তি প্রকাশ ছিল বেশি। এ বইটিতে মন দাগ কাটার মতো কবিতা অল্প। তার মধ্যেই বাববার পড়ার মতো হল ‘ও জল মর্ন্তভেদী জল’, ‘সুলভ জুশ’, ‘ও তুঙ্গান নয়’। ১২-১৩ সালের মধ্যে প্রকাশিত বিভিন্ন কবিতার এই সংকলনে কয়েক পণ্ডিতের সম্পূর্ণ কতক-গুলো যুগে পদ রয়েছে, সেগুলোর মধ্যে মন বিহাং-স্বলক, যেমন ‘কংকিট-ভগ্নভা’ নামের এক লাইনের কবিতাটি হল ‘যে কোন অছিলার মৃত্যুতে পেলিয়ে উঠেই’ ও ‘প্রেমিণী’-এর স্বয়মসম্পূর্ণ এক পংক্তি ‘চেপেপেচেন না ধরলে দেয় না কিছুই’।

দেবী রায়ের এই বইটিতেও এমন অনেক কবিতা রয়েছে যেগুলো বাস্তবিক জনপ্রিয়সাহিত্য বা সাহিত্যিকদের বিরুদ্ধে যুগার পরিণাম। তৎকালীন প্রান্তীর-আজও সমান তেজস্বী যোগেশ্বর প্রয়োজন। সংকলনটির দ্বিতীয় পর্বে রয়েছে উত্তরকালে বিভিন্ন সময়ে লেখা প্রান্তীর আর নবীন কবিদের কবিতা। ‘প্রান্তীর’-এর কবিতাগুলো যেমন এক ব্যক্তিবতার শোক থেকে বেগন হয়েও ব্যক্তিগত গতি পেছিলে একটি অম্বদ্বার যুগের যুগ বর্ষতাকে উদঘাটন করেছে, পরবর্তী কবিতাগুলোতে সেই মাত্রা সেই। অধিকারশেই আবেগের প্রাবল্য এবং বহু-বাহুত উচ্চকিত শব্দ আর বাকবহুত বা সচরাবর কোনো কিশিলায় মৃত্যুর পর বলা হয়েই থাকে।

কয়েক মাস আগে দেবী রায়ের ‘এই সেই তোমার দেশ’ পড়ে যেমন ভালো লেগেছিল, তাঁর পরবর্তী কাব্য-গ্রন্থ ‘পুস্তুলনাচের গান’ পড়ে তেমন লাগল না। আগের বইটির কবিতাগুলোতেই কবির কবিত্বশক্তি প্রকাশ ছিল বেশি। এ বইটিতে মন দাগ কাটার মতো কবিতা অল্প। তার মধ্যেই বাববার পড়ার মতো হল ‘ও জল মর্ন্তভেদী জল’, ‘সুলভ জুশ’, ‘ও তুঙ্গান নয়’। ১২-১৩ সালের মধ্যে প্রকাশিত বিভিন্ন কবিতার এই সংকলনে কয়েক পণ্ডিতের সম্পূর্ণ কতক-গুলো যুগে পদ রয়েছে, সেগুলোর মধ্যে মন বিহাং-স্বলক, যেমন ‘কংকিট-ভগ্নভা’ নামের এক লাইনের কবিতাটি হল ‘যে কোন অছিলার মৃত্যুতে পেলিয়ে উঠেই’ ও ‘প্রেমিণী’-এর স্বয়মসম্পূর্ণ এক পংক্তি ‘চেপেপেচেন না ধরলে দেয় না কিছুই’।

দেবী রায়ের এই বইটিতেও এমন অনেক কবিতা রয়েছে যেগুলো বাস্তবিক জনপ্রিয়সাহিত্য বা সাহিত্যিকদের বিরুদ্ধে যুগার পরিণাম। তৎকালীন প্রান্তীর-আজও সমান তেজস্বী যোগেশ্বর প্রয়োজন। সংকলনটির দ্বিতীয় পর্বে রয়েছে উত্তরকালে বিভিন্ন সময়ে লেখা প্রান্তীর আর নবীন কবিদের কবিতা। ‘প্রান্তীর’-এর কবিতাগুলো যেমন এক ব্যক্তিবতার শোক থেকে বেগন হয়েও ব্যক্তিগত গতি পেছিলে একটি অম্বদ্বার যুগের যুগ বর্ষতাকে উদঘাটন করেছে, পরবর্তী কবিতাগুলোতে সেই মাত্রা সেই। অধিকারশেই আবেগের প্রাবল্য এবং বহু-বাহুত উচ্চকিত শব্দ আর বাকবহুত বা সচরাবর কোনো কিশিলায় মৃত্যুর পর বলা হয়েই থাকে।

কয়েক মাস আগে দেবী রায়ের ‘এই সেই তোমার দেশ’ পড়ে যেমন ভালো লেগেছিল, তাঁর পরবর্তী কাব্য-গ্রন্থ ‘পুস্তুলনাচের গান’ পড়ে তেমন লাগল না। আগের বইটির কবিতাগুলোতেই কবির কবিত্বশক্তি প্রকাশ ছিল বেশি। এ বইটিতে মন দাগ কাটার মতো কবিতা অল্প। তার মধ্যেই বাববার পড়ার মতো হল ‘ও জল মর্ন্তভেদী জল’, ‘সুলভ জুশ’, ‘ও তুঙ্গান নয়’। ১২-১৩ সালের মধ্যে প্রকাশিত বিভিন্ন কবিতার এই সংকলনে কয়েক পণ্ডিতের সম্পূর্ণ কতক-গুলো যুগে পদ রয়েছে, সেগুলোর মধ্যে মন বিহাং-স্বলক, যেমন ‘কংকিট-ভগ্নভা’ নামের এক লাইনের কবিতাটি হল ‘যে কোন অছিলার মৃত্যুতে পেলিয়ে উঠেই’ ও ‘প্রেমিণী’-এর স্বয়মসম্পূর্ণ এক পংক্তি ‘চেপেপেচেন না ধরলে দেয় না কিছুই’।

দেবীর একটি সংহত রূপ ধরা পড়েছে। তা ছাড়া অধিকাংশ কবিতা লেখা, কিন্তু গভীর মতো যে আশ্বর্ষ গোপন ছন্দের সঞ্চাল করে বুঝবে বয়, মনর সেন বা শব্দ ঘোষ পাঠকদের বিষয়-শিখন জাগাতে পারেন এখানে তাঁর অভাব। শব্দও যেমন তাঁর ভূমিকা নিতে পারেন হাতে গভীর শরীরে বোম্বাক হয়।

নির্মল বসাকের এক নিভয় আকৃতি আছে। তিনি যতিনি প্রয়োজ করেন না, তাঁর বলে স্পেস ব্যাবহার করে পণ্ডিতগণিক মাছিয়ে তোলেন। প্রায় পঞ্চাশটি কবিতা নিয়ে তাঁর পঞ্চম কাব্যগ্রন্থ ‘রোদের প্রার্থনা’র কবিতা—গুলিও অম্বহুগুণ। অম্বামিলহীন সোম্মা-মলভাবার গম্বকবিতায় তিনি ছন্দের সঞ্চার আনতে পারেন। ‘গলিটা’ ‘পাড়াপাড়’ ‘বিহার তরুণ এসে’ ‘দেখা হবে’-র মতো ভালো কবিতার সঙ্গে মিশে গেছে ‘কেট’, ‘বুট’, ‘টুপি’, ‘ভাঙ্গা’-জাতীয় অকবিতা। ‘কী আমার পরিচয়’ আর ‘নিবেশ’ নামের দুইটি দীর্ঘ কবিতা আছে ভালো লাগে কবির আশ্চর্যকথার জ্ঞান।

বাঙলা ভাষায় অনেকদিন বিখ্যাত শক্তিমান কবিরা কবির কবিতার অম্বহার্য করে গ্রন্থ প্রকাশের ঐতিহ্য গড়ে উঠেছে। বুঝবে বয় বোম্বাচার ও বিলুপ্ত, কিছু সে এলিফট, প্রেসেজ মিজ হুইটম্যান, স্বয়ীন্ননাথ মালার্ডে জের্শেন, অক্ষয় মিজ এন্ডায়ের, আবার্গর কবিতা বাঙলা ভাষায় অম্বহার্য করে গত তিন দশকের মধ্যে গ্রন্থ প্রকাশ করেছে। হুভার মুখোপাধ্যায়ের নেলমা আর বিকমতের অম্বহার্য বিখ্যাত। তাঁদের পরবর্তী প্রায়ের

কবির মতোও এই প্রবণতা বর্তমান। যার ফলে বাঙলা কবিতা নানা বিদেশী কবিতার সংস্পর্শে বৈচিত্র্যে সমৃদ্ধ হয়েছে। সাম্রাজ্য ইউরোপের মূল ভূগর্ভে চেয়ে সোচ্ছ্রিত বাণীয়া, পূর্ব ইউরোপ এবং লাতিন আমেরিকা ও আফ্রিকার কবিরের কাব্যকর্মে বাঙালি কবিরের মনোযোগ বেড়েছে। বোলসে-হর, ফিলসে, এলিয়ট, এলুয়েয়ের নাম পরিচয়ে বাঙলা অহ্বাব-কবিতার ধ্বংস আঁধ বহুদূর বিস্তৃত। সেখানে আঁধ চেসোভাট মিউশ, ইয়মিন হায়াসিমোভিচ, বনিস মিল্রান, ভাস্কা শোপা, জারোস্লাভ সেই-কটেঁও পত্রাধার। ১৯১৭-১৮ মাসে চৈত্রিভঙ্গ্য করি আনন্ড ঘোষ হাজার চেক কবি মিরোসলাভ হোলুব-এর কবিতার অহ্বাবগ্রন্থ প্রকাশ করে এই ধারাটিকে পুষ্ট করলেন। তিনি বৃদ্ধদের বহুদূর অহ্বাবগ্রন্থে তাঁর বইয়ের নাম দিয়ে- কেমন্ড, কী তাঁর বিদেশের এবং কবিবাহার ছন্দ, ভাষা ও বিবরণ্যে মগ্ধে ছুঁমিকায় অহ্বাবক যে প্রাজ্ঞ ও বিদেশী আলোচনা করেছেন—তারপর আলোচনা করে মনোযোগের আর কিছু ব্যাধ থাকে না। পেশার বৈজ্ঞানিক আর দেশীয় কবি হোলুবের কবিতার আদ্যের অস্তিত্বের পক্ষে জরুরি, কাহা

হলে তাঁর কবিতাশাইই শেষ নয়, সেই কবির ব্যক্তিও, জীবনদর্শন, জাতীয় ও সামাজিক পরিমণ্ডল অহ্বাবান করা জরুরি। বৃদ্ধদের বহু “বোলসেহার ও তাঁর কবিতা” প্রকাশ করে বাঙলা অহ্বাবকবিতা গ্রন্থ প্রকাশের একটি আদর্শ তৈরি করে দিয়ে গেছেন—একদম বইয়ে কবিতার অহ্বাব হাজা আর কী কী থাকা আবশ্যক আমরা জানতে পেরেছি। আনন্দ্যাবু সেই মানবও সামনে রেখেই তাঁর বইটি নির্মাণ করেছেন। প্রাথমিক, আধুনিক চেক সাহিত্যের রূপবেশা এবং ছুঁমিকা—এই ভিত্তি অনতিদীর্ঘ নিবন্ধ এবং পরিচিত ‘মহায়ক মরভা’ অংশটি এই গ্রন্থের পক্ষে অপরিহার্য। সাম্প্রতিক-কালে প্রকাশিত কয়েকটি অহ্বাব—কবিতার বইয়ে এই বহু মগ্ধে পরিচয়না দেখা যায়নি, তাই এখানে দেখে ভালো লাগল। মিরোসলাভ হোলুবের কবিতা কেমন্ড, কী তাঁর বিদেশের এবং কবিবাহার ছন্দ, ভাষা ও বিবরণ্যে মগ্ধে ছুঁমিকায় অহ্বাবক যে প্রাজ্ঞ ও বিদেশী আলোচনা করেছেন—তারপর আলোচনা করে মনোযোগের আর কিছু ব্যাধ থাকে না। পেশার বৈজ্ঞানিক আর দেশীয় কবি হোলুবের কবিতার আদ্যের অস্তিত্বের পক্ষে জরুরি, কাহা

‘আমাদের বৈদ্যনিম্ন জীবনযাত্রার অর্থ-বীনতাকে, রাজনৈতিক ভঙ্গিগুলিকে বা আমলাতন্ত্রের অচলতা’কে হোলুব বিজ্ঞপের খোঁচায় জর্জরিত করেন। তিনি বলতে পারেন, ‘কবিতার বিকল্পে সবচেয়ে বড়ো যুক্তি হল এই যে পৃথিবীতে সব কিছুই মনোবৈ কবিতা রয়েছে।’—তাঁর প্রতি যে কোনো ভাষার কাব্যপ্রবীর্ষই সমীহ জাগা স্বাভাবিক।

অহ্বাবক কবিতাগুলো ইংরেজি থেকে অহ্বাব করলেও মূল্যের দ্বিগুণ হবার তাগিদে ড. হানা প্রেইন্-হেলক্রোভা নামী এক বাঙলা জানা বিদ্বী চেক মহিলার সাহায্য নিয়ে, তিনি ‘এ হাজা, আনন্ডের কথা, তিনি অহ্বাবগ্রন্থে স্বয়ং করির সাহায্যে লিখিতা পেয়েছেন। বাঙলা কবিতার পরিমণ্ডলে এই নোতুন ধরনের কবিতাগুলো পড়তে হয়। পড়তে আকৃষ্ট হতেই হয়। অহ্বাবদের সাখারামতার জন্ম আবেশনায় হয়। আমরা আশা করছি, বইটি নিচু পাঠকমন্ডলে আদৃত হবে এবং পরবর্তী সঙ্কল্পে অহ্বাবক আরো বেশি কাঁচা সম্বোধন করবেন।

মেঘ মুখোপাধ্যায়

আমাদের নাটকের মুখ ও মুখোশ

উদ্ভোচন

বিচ্ছিন্নতার ধ্বংস আমাদের এই দেশটার নানান প্রান্তে তার শেকড় জন্মাই বিস্তৃত করে রাজনৈতিক সুবিধাবাদ, মৌলবাদ ও জাতীয়তাবাদের অভাব থেকে আত্মক করে চলেছে তার পুষ্টি; এবং রাজনৈতিক, ধর্মীয় ও সামাজিক সেকুলর ধর্ম বিশেষ্য, স্ববিধ; তখন এই আত্মবিশ্বাসী প্রবণতার সঙ্গে লড়তে হবে শুভবোধনশ্বর সাধারণ মানুষকে। এইভাবে শিল্পের একটা ছুঁমিকা আছে। শিল্পের জীবনমুখীনতার অধিশ্রীকার ফল উপস্থিত হয় বিভিন্ন সময়ে, বিভিন্নভাবে। শিল্পী সময়ের ইতিক-ভাস্তা বোঝেন। অস্তিত্বের প্রেক্ষাপটে, ভবিষ্যতে আলোকে বর্তমানকে দেখতে পারেন তিনি। তাই শিল্পের দায় এবং অর্থে হুরতো রাজনীতির দায়ের থেকে বড়ো। শ্রীকৃষ্ণদাস সেনগুপ্ত ভবা “মান্দীকার” গোষ্ঠি থিয়েটারের কাঁপে সেই ঠায় তুলে নেবার প্রয়োজন লাগিয়ে গত চার বছর ধরে প্রায় একে প্রচেষ্টায় “জাতীয় নাট্যমেলার” আয়োজন করে চলেছেন। তাঁরা আমাদের বহুখাবার। তাঁদের অভ্যগ্রন্থের স্বার্থ মূল্যায়ন এখনও হয় নি। “মান্দীকার” পথিকৃতের কাঁপ করছেন। আমরা আশা করছি, বইটি নিচু পাঠকমন্ডলে আদৃত হবে এবং পরবর্তী সঙ্কল্পে অহ্বাবক আরো বেশি কাঁচা সম্বোধন করবেন।

উনিজনে নভেম্বর থেকে ছয়ই ডিসেম্বর পর্যন্ত (বদীভ্রমণের আর আকাদ্যেও মতে) আটদিন ধরে চল-ছিল “মান্দীকার”-আয়োজিত “চতুর্থ জাতীয় নাট্যমেলা”। দুটি বাঙলা (এবার এবং ওপার মিলিয়ে), দুটি মারাঠি, দুটি কানাড়ি, একটি হিম্মি—এই সাতটি নাটক এবং কয়েকটি গুণের সমাহার সমাহিত একটি নৃত্যাহষ্ঠান নিয়ে এভাবেই নাট্যমেলা। এভাবেই আটদিনব্যাপী নাট্যমেলার অত্রান্ত প্রবেশের যে প্রয়োজন্যগুলি এসেছিল সেগুলির অধিকাংশই সাম্প্রতিক। সেক্ষেত্রে উচ্চমানের শিল্পগুণ এবং প্রাশাসিকতার বিচারে বাঙলা মঞ্চের যে একটি-দুটি সাম্প্রতিক প্রয়োজন্যের নাম করা যেতে পারে—“রানী-কাহিনী”, “নাথবাঈ অনাবহং” বা “নীলাম নীলাম” এবং এমদাই আরও কয়েকটি-সেগুলি না বেছে “টিনের

তলোয়ার”-এর মতো একটি পুথনে প্রবেশনা (প্রথম মঞ্চায়ন: ১৯৭১) যে কোন মুহুর্তে নির্বাচন করা ললে বোঝা শক্ত। নির্বাচনের মানবও অল্পকম হলে নাট্যমেলার উপলক্ষে আত্মি নাট্যশিল্পী এবং কর্মী থায়া এদেশেছিলেন তাঁদেরও পরিচয় করিয়ে দেওয়া যেতে আমাদের ইদানীংকার উৎকৃষ্ট নাট্যকর্মগুলির সঙ্গে।

উনিজনে ডিসেম্বর মন্ডায় উদ্বোধন-অহুষ্ঠানে ছিল গুণিবলসংবর্ধনা। যে চারজন নাট্যশিল্পীকে সম্মানিত করেন “মান্দীকার” তাঁরা হলেন শ্রী বালেস চৌধুরী, শ্রী উৎপল দত্ত, শ্রীমতী বিজয়া মেহতা এবং শ্রী চন্দ্রশেখর কাহার। এই সংবর্ধনার উত্তরে শ্রী বালেস চৌধুরীর আশা প্রকাশ করেন যে “দুস্তচিত্র” (মঞ্চলক্ষ্য)-শিল্প ভবিষ্যতে আরও কবর পাবে এবং তাঁকে প্রবর্ত এই সম্মান নাট্যের সেই অর্থেলিত বিভাগের শিল্পীদের উৎসাহিত করবে। শ্রী উৎপল দত্ত “অহুধপ্রতিমের” হাত থেকে “পারিতোষিক বা সামান্যিক” নেবার আনন্দাহুঁচুটি প্রকাশ করে পরবর্তী বজা শ্রীমতী বিজয়া মেহতার মতোই জানান যে এই

নাটক

সংবর্ধনার অবসর নেবার সময় উপস্থিত—এমন না মনে করে আরও বহুদিন তিনি কাজের মনোই থাকতে চান।

দুই বাংলার দুটি প্রয়োজন

কেরামতমন্ডল: ঢাকা থিয়েটার (রাংলাদেশ)। রচনা: সেলিম আল-দীন। নির্দেশনা: নাসিরউদ্দীন ইউছফ। ২০৫ পৃষ্ঠা, নভেম্বর, মন্ডায়, বদীভ্রমণ।

‘১৯০০ থেকে শুরু করে বাংলাদেশের স্বাধীনতা-পরবর্তী জনপদের মূল্যবোধের অবক্ষয়কাল পর্যন্ত দীর্ঘ সময়ের ব্যবচ্ছেদ হয়েছে “কেরামতমন্ডল”-এ। পাছনে কেরামতের চৌপ দেখে—ক্রিষ্ণ জীবন বোধক একের পর এক।—এগারো গুণী, এগারোটি বোধক অতিক্রম করছে সে।—অন্ধ এবং পরিণত কেরামত শেষ গুণীর উদ্দেশ্যে যাত্রা করে।—সমগ্র জীবনে সে একটি প্রান্তের নিশ্চয়তাধিানে সর্ম্ব্ব হয়।—কেরামতের অনিবার্য পরিণতির মনোও জীবনের ইতিবাচক দিকটি স্পষ্ট হয়ে ওঠে এখানে।—

এগারোটি গুণে বিভক্ত এই নাটকে—এগারোটি আখ্যান—এগারোটি নবক। কোরান-বর্ণিত সাতটি নয়,

কুম্ব নিয়ে কোন যাহছে এমন একটি বিষয় বিয়ে নিরস্তর ময় থাকতে আমাদের দেশে যার তেমন কোনো কৌশলই নেই, সেই যেমন অশিষ্ট বা কামনাধীন। প্রচলিত ধারাবাহী ছাত্র-চীরা নিয়ে গঠিত করে কোনো-কোনো বৈকালিক আসর উদ্ভাষী করা যেতে পারে, রক্তা ছোর নৈনিক পরিকার ধরিত্ববোরে পাভার লেখা যেতে পারে দু-একটা ছাত্র-কীচাও, কিন্তু তাঁর বাইরে কিছু করার কথা চিন্তাও করা যায় না। সেই প্রচলিত ধারাবাহীক আঘাত করে অশিষ্টকুম্ব সাহিত্যস্বষ্টর পাশাপাশি জাদু/সিদ্ধাস্বষ্টর কথাও বলে আসছেন বহুদিন ধরে। শুধু বলে আসা নয়, লিখেও যেয়েছেন “ছাত্র-কাহিনী” নামের গ্রন্থ যাকে দিল্লী বিশ্ববিদ্যালয়ের পুস্তকালয় দিয়ে সম্মানিত করেছে, ধীরে সন্ধ্যা লিখতে গিয়ে, বিবৃতিত্বস্থগ মুদ্রণাপাখ্যায় “আপনার বইখানা অপর হয়েছ” এমন কথাও না লিখে পারেন নি। তাঁকে ছাত্র-বিষয়ক কিছু গ্রন্থ করার ইচ্ছা প্রবল ও সঙ্গত হয়ে উঠেছিল সম্ভ্রতি।

কয়েক মাস আগে তিনি ১৫ বছর পার করেছেন। কিন্তু তাঁর মন আছে ডেল কার্ণেগি মেমোরিয়ার হার্বাট কাশ্মিরের সেই বইটির কথা যার শিরোনাম বোধ হয়—কীচন ১০ বছরে শুধু ধরে। এক বিকেলে দেওতারার যে বইটিতে গিয়ে তাঁর স্মৃতি-শেখি-পরা লীল অল্পবয়সে মুদ্রণার্থি হলাম, সেই ধরে আসবাবের বিদ্রাস ছিল না। বহুদিন এক বিবাহি বিস্থতি। তিনি বাটি থেকে মুক্তি নিয়ে মুখে দিচ্ছিলেন। সামনে যে চায়ের কাপটি ছিল তা নিঃসন্দেহে আঁচপোরে। আমাদের কথা এগিয়ে যাব্বি, দিচ্ছিলে আসছিল

ধীরে-ধীরে। ধারী ধীরে-ধীরে পাশের ঘরে নিশে-এ-ঘরে এসে এ-ঘর থেকে থেকে পাশের ঘরে ফিরে যাব্বিলেন আর-এক ঘর। এই ঘর অশিষ্টকুম্বের অল্পম এবে প্রায়শঃ কথা বলতে-বলতে এই অসহায় মনস্কবেরে চলাসল লক্ষ করে যেন জলে উঠছিল তাঁর চোখ। সেই দৃষ্টির সিক্ত তাকিয়ে ডাবছিলেম, ছাত্র ছাত্র ছাত্রকে নিয়ে অনবরত লিখে যাওয়া, অনবরত চিন্তা করে যাওয়া, তাঁর মনের এই পরিবর্তন কোন ছাত্রকে সন্তুষ্ট হল? এর পেছনে গভািই কোন উদ্ভাস কাজ করেছে, কোন প্রেরণা বয়ে গেছে মনে? এর ভানবার উত্তর কথায়-কথায় তিনি পরিকার করে রেখেছিলেন। আমাদের এখানে উনবিংশ শতাব্দীর শেষদিন থেকেই ছাত্রচীরের একটা ধারাবাহিক ইতিহাস পাওয়া যাবে। অশিষ্টকুম্বের ক্ষেত্র-এখনও, এত বছরেও, প্রবলে একজনও জ্ঞানলেন না যিনি প্রবোকালর হুম্যান, উদার বা হভিনির সন্মকক বলে গণ্য হতে পারেন। প্রবোকালর হুম্যান নিজে ছাত্রকর ছিলেন না বা মুখে উঠে কখনও ছাত্র প্রদর্শন করেন নি। তিনি অভিনিবেশ এবং অস্থ-সন্ধানের দ্বারা হয়ে উঠেছিলেন ছাত্র-বিদ্যার ক্ষেত্র পড়তে। তাঁর লেখা এই পড়ে ভেঙিত ভেঙানটির মতো বহুটা মাসের ছাত্রকর জন্ম নিয়েছিলেন। এই এই পড়তেই অশিষ্টকুম্ব রুক্ত পেরেছিলেন ছাত্রদের একটা বাণী আছে। গড়ি কেটে ছোড়া লাগালেই ছাত্রর কাম শেষ হয়ে যায় না। ছাত্রকরদের চারমুকবির মতো হতে হবে। ছাত্রর মজা শুধু যারা বা বিদ্য সৃষ্টি করার মতোই হতে পারে। নির্ণায় আসছেন

পাশে থাকলে ছাত্রর কিছু ফুটিকা যা মাথকক ভাবাবে, শিক্ত করবে আর জাগিয়ে তুলবে সমাজের প্রতি ঋণিষ্ক বোধ। কিন্তু তাঁর মনে এদেশের ছাত্র-করা ছাত্রর এই বাণী বিস্তার নিয়ে একেবারেই ভাবেন না। এই শূভতা দেবে, এই অভাববোধ থেকে তাঁর মন্যে যেনে উঠেছে প্রেরণা—ছাত্রকে তাঁর নিজস্ব মনাময় প্রতিষ্ঠিত করে দিতে হবে।

* হুম্যানের “মদ্রান মাজিক” পড়ে আপনিক কি হাতেকলমে ছাত্রবিদ্যার পাঠ নিয়েছিলেন?

* ষ্টা, নিয়েছিলাম কিছুদিন। তবে কখনও মকে দাঁড়িয়ে থেলা দেখাই নি। বহু লোকের টেকনিক বা চাবিক-কাঠি আমার জ্ঞাননা নয়। এই জানার বলে একটা সমস্তাও স্থািছিকলে এসে গেছে। আমি যখন কোনো থেলা দেখি তখন সম্ভ্রাত মর্শবদের মতো দেখি সঙ্কট হতে পারার সম্ভোগ পাই না। শুধু উপভোগ করি সেই অংশটুকু যেখানে উপস্থানার চাকতা বা স্থয়তা আছে। এ প্রসঙ্গে একটা কথা বলতে ইচ্ছে করছে। আমাদের থোখন “অ মাজিশিয়ান মায়িন” লন্ডন থেকে প্রকাশিত। বিখ্যাত পরিকা ছিল। ১৯০২-৩৪ নভেম্বর এই পরিকায় আমার একটি লেখা বেরায়। তখন আমার বয়স তুঁড়ি বছরে বেশি হয় নি। ‘কামপ আমান্ড বলন’ ছাত্র-স্মরণের একটা বিখ্যাত আর বহু-প্রচলিত থেলা। এই থেলার মন্যে দুঃস্ব-বর্ধাব্য করে একটা নতুন মাভা আনার কৌশল আমি নিজে আবার দেখিয়েছিলাম। মডনরু জানি আমার আগে এই ব্যাপারে এভাবে কেউ ভাবেন নি।

কিন্তু এই ভাবনার স্বীকৃতি, বছরের পর বছর চলে গেছে, আমি কোনো-ভাবে পাই নি। কিছুদিন আগে এক জ্ঞানলোক উত্তেজিত হয়ে এসে একটা পরিকা দেখিয়ে গেলেন। পরিকারটির নাম “পেনটাগ্রাম” এখনকার ইংল্যান্ডের প্রথান ছাত্রপরিকা। সম্ভ্রতি এই পরিকায় শিটার ওয়ারলক একটি কীচাক লিগনেছেন। তাতে পরিকার করে আমার নাম এনে সেই নতুন মাভার কথা স্বীকার করা হয়েছে।

* বিস্ময় কৃত থেকে দেখা যাবে কিছু পি. সি. সরকারর মন্যে ছাত্র আনার মনিত কিছুই ছিলেন না, ছাত্রসমকান্ত বহু ব্যাপারে আনার মন্যে মজামত শুকুৎকর মন্যে প্রকাশ করেছেন। তাঁর আগে আর পরে আমাদের দেশে আমার অনেক ছাত্রকরক পেয়েছি। কিন্তু পি. সি. সরকারের মতো এত বিস্মৃত ছাত্র মর্শবদের মতো আর কেউ রাখতে পারেন নি। অথ কি কোনো বিশেষ কারণ আছে?

* বিশেষ কারণ বলতে আমার মনে আসছে তাঁর মূলনীতি নিষ্ঠা আর সঙ্কল্পের কথা। এদেশে ছাত্রপ্রদর্শন ব্যাপারটাকে যখন খুব হয়ে কাজ মনে করা হত তখন পি. সি. সরকার এই কাজের পেছনে দিনের পর দিন ব্যয় করছিলেন। লক্ষ্য ছিল একটাই—আমাকে বড়ো হতে হবে ছাত্রর হাতে, হতেই হবে। নানা স্বজ থেকে লিখে উঠে গিয়ে শোখাকে আশ্বস্ত করে নেবার অপরূপ ক্ষমতা তাঁর ছিল। আর ছাত্রর স্বার্থে অপ্রতিলম্বিক কেই করে অহঙ্ক শক্তি করে তোলা যায় তা নিয়ে তাঁর মতো ভাবতে আর কেউ পি পেয়েছেন?

আপনার সম্ভ্রায় আদর্শ ছাত্রকর

কে?—এ প্রশ্নের উত্তর দিতে গিয়ে তিনি একটুও সময় নিলেন না। ভেঙিত ভেঙানটির নাম করলেন সুষে-সুষে। ইংল্যান্ডের এই ছাত্রকর যখন থেলা দেখানোতে তখন মনেই হত না যে তিনি থেলা দেখানোই আর্ট কনসীলিং আর্ট। তিনি শিশুরে এত ভালো-বাসতেন যে শিশুও তাঁকে প্রাসরে মাথয় মনে করত। ছাত্রর মধ্য গিয়ে অনায়াসে যে কিছু বলা যায়, দুঃস্থির তোলা যায় যে কিছু আদর্শের কথা, তাঁর প্রথায় বেবেছিলে আমাদের দেশেরই এক আদর্শের ময় ছ মিনটিক (যতীজ্ঞান্য ব্যা)। একবার বাধ্যগাল কৈলাসদাস কাটককে মাজিলিং শহরে জগন্যপায় সন্দর্শনা দিয়েছিলেন। সেই সত্যায় ছাত্রকর মতীজ্ঞান্য দুটি থেলা দেখান। একটা থেলার নাম ‘অনিদান’ সেই একটা সত্যায়। কয়েশে পতাকা নিয়ে যাবে এমন একটা সত্যায়গ্রহী হলেগে পুিলি লার্কিত করে তার বাকজের মতাকাও টুকরো-টুকরো করে দেয়। সেই বিমর্ষ ছেলেটিকে দেখে ছাত্রকর তাকে প্রণ কবনে—তানার কী হয়েছে? ছেলেটি তার লাগুনের মত কঠ পাছে না, কঠ পাছে তার এত প্ভ্রায় যে পতাকা তার হাল দেখে। ছাত্রকর তাকে আশু করে বলে গুঠে—কয়েশে পতাকাকে কেউ কখনও নষ্ট করতে পারে না। তিনি এগিয়ে গিয়ে পতাকার টুকরোগুলিকে হাতেত মন্যে নিয়ে মূর্ত্তের মতো গুলিক অক্ষত পতাকা বানিয়ে তোলেন। পুিলি সেই পতাকাকে আবার টুকরো-টুকরো করে। ছাত্রকর আবার সেই টুকরোগুলিকে হাতেত মন্যে এনে আকারে আশু বড়ো একটা পতাকা বানিয়ে তোলেন। এবার পুিলি সেই

পতাকায় আশুও গিয়ে দেয়। তাতেও কিছু যায় ছাত্রর না। পতাকাটাকে হাতে নিয়ে ছাত্রকর আশুও বড়ো পতাকা বানিয়ে তোলেন। এই যে থেলা দেখাতে-দেখাতে দর্শককে একটা আদর্শের কাছে নিয়ে দাঁড় করানো—এইই নাম ছাত্র। অশিষ্টকুম্বের বহুদিনে বাসনা ছাত্রর আশিক ছাত্রকর কাউন্সলের কিংবদন্তীর একটা প্রতীকী ধারণা উপহার দেয়। কাউন্সল শহতানের কাছে তাঁর সত্যকে বিকি করেছিলেন। আনুদিক সত্যতাও তার সত্যকে শহতানের কাছে বিক্রিয়ে দিয়েছে। ক্রিষ্টোকার মাললার নার্ক উকটর কাউন্সলে শহতানের পরাজয় পাই নি। গোয়েটে তাঁর ফেলটিও-শহতানের পরাজয় দেখিয়েছিলেন। ‘সেই খুদে আমিও শেষ পর্যন্ত শহতানের পরাজয়ী দেখানো। পি. সি. সরকারের মন্যে এ ব্যাপারে তাঁর মন্যও হয়েছিল। সরকার বলেছিলেন জ্ঞান থেকে ফিরে এসে অশিষ্টকুম্বের এই যে পরিকল্পনা, এই যে ছাত্রর মন্যে নার্কের বিবাহ খাটিয়ে একটা অন্তরকম প্রতিষ্ঠিত করে তোলেন। এই পরিকল্পনাকে স্মরণিত করতে তিনি তাঁর শক্তি আর সামর্থ্য নিয়ে এগিয়ে আসবেন। কিন্তু সরকার জ্ঞান থেকে আর ফিরে আসতে পারেন নি। বলে অশিষ্টকুম্বের সেই শুভ বাসনা এখনও অপরূপ থেকে গেছে। ‘আর দু-চার বছর যদি বাঁচি কাউন্সল লিগনেয় ব্যাপারটাকে রূপ দেবার চৌকি করব। ছাত্রাশুট হলেগে মঠের করে যাব যারা চারমুকবির মতো ছাত্রর মন্যে এমন কিছু দেখে যা আমার নিজক কলমে

উড়িয়ে বেড়াই যাবে না। আর, একটা উপগ্রাস লিখে যাব যার নামক হবে এক আশ্চর্য জাহাজকর।'

তিনি তাঁর স্বপ্নের মানচিত্র সম্পূর্ণ করার পর আমি জানতে চেয়েছিলাম আমাদের দেশের গুণী-মহলে এমন কেউ কি সেই যিনি কখনও না কখনও জাহাজ প্রসঙ্গে পড়েননি। কলে যে তালিকাটি লাভ করলাম তা ওজস্বের দিক থেকে উপেক্ষা করার মতো কিছু নয়। কেশবচন্দ্র সেন তাঁর তরুণ বয়সে জাহাজ খেলা দেখিয়েছেন স্বহস্তে। সিবিআরশেখর ববর মতো বিজ্ঞানী জাহাজ খেলা দেখাতে মগ্নে উঠতেন। কয়েকের ছুটো খেলায় তাঁর সিদ্ধি ভারতে বাইরেও স্বীকৃত। সত্যজিৎ রায় এক সময় হাতেকলমে আর নিতুলে জাহাজ চর্চা করেছেন। তিনি যখন লেক টেম্পল বোড়ে থাকতেন অজিতকুমার তখন তাঁর বাড়িতে জাহাজ

সম্পর্কিত অনেক মূল্যবান বই লক্ষ্য করেছেন। দেবভার-শিল্পী বিলাকাস্ত্র রায় চৌধুরী প্রভৃতিজীবন জাহাজকর ছিলেন। অজিতকুমার স্বপ্ন করিয়ে দিলেন পি. সি. সরকারের একটা মন্তব্য: 'বিলাকাস্ত্র ম্যাগিকের থেকে গেলে আমার ভাত মায়ের তেত।' একবার হুব্বোরগ-বিশেষজ্ঞ পি. কে. সেনের কাছে শরীরা-সংক্রান্ত উপদেশ নিতে গিয়ে 'আবাক হয়েছিলাম। কাহন্য জাকতাবি পরামর্শ দিতে-দিতে জীসেন চাইনিজ লিফিং হিংসের একটা হুস্ক কাল দেখিয়ে প্রমাণ করে দিয়েছিলেন জাহাজ ইন্ডার তাঁর পারশ্বশিতা। এইসব জাহাজপ্রেমের দৃষ্টান্তগুলি অজিতকুমারের জাহাজনিত বস্ত স্বপ্ন-সে-সবের পরিবর্তনে সাংঘাত্য করে যায় ক্রমাগত।

সাহিত্য, জাহাজ এবং সংগীত তাঁর কাছে

একই ডালে ফুটে ওঠা তিনটি ফুল। তাঁর সংগীতের প্রথম গুরু কৃষ্ণচন্দ্র দে উকৈ প্রথম দিনে শিখিয়েছিলেন 'ছরি হে বিপদগজন তব নাম' এই গানটি। কৃষ্ণচন্দ্রের কাছে তিনি খুঁজে পেতেন জাহাজ। তাঁর শেষ গুরু তারাপদ চক্রবর্তীর কাছেও জাহাজই খেলা চলত পূর্ণরূপে। কোনো-কোনো জনহীন দিনান্তে আনন্দ নিজেদের গান শোনতে গিয়ে তিনি তাঁর গুরুজনের উজ্জ্বল সব মৃৎমণ্ডল চোখের সামনে ভাসতে দেখেন। আর সময় স্মৃতিকে ছাপিয়ে ঢাকার কয়েকশোনা পার্কে বুদ্ধিগঙ্গা নদীর তীরে বেলাশোনে ঠাঁড়িয়ে সাধারণ মানুষের কাছ থেকে বিশায়বত যে শব্দ আর ভাবের জাহাজকরের জ্যোতির্ময় মূর্তি অজিতকুমারকে আনন্দ সন্তুষ্ট করে দিয়ে যায় তা বহীপ্রদর্শন হাঁসুরে।

নৃত্যময় দোহালা

প্রবীণ-নবীনের সমাবেশ

বিভাগর ২১তম বার্ষিক প্রদর্শনী। ২-২২ জাহাজবি, ১৯৮৮

তরুণ শিল্পীদের ৮০০টি শিল্পকর্মের মধ্যে বাছাই করে ১৭টি পেনসিল, ২৭টি ভাস্কর্য এবং ২৭টি ছাপাই ছবি ছাড়া আরো যোগাভাজন প্রতিষ্ঠিত শিল্পীর ১৩টি শিল্পকর্ম নিয়ে কুড়ি দিন ধরে মনোমুগ্ধকর প্রদর্শনীতে অর্থাৎ বিজ্ঞান অক্ষয়মোহিত উদ্ভোক্তারা আশা প্রকাশ করছেন এই প্রদর্শনী থেকে 'the viewers will have an opportunity to evaluate the trends of Indian Contemporary Art'।

নির্দিষ্ট লক্ষ্য থাকার মতল উদ্ভোক্তারা চেষ্টা করেছেন সমগ্র ভারতবর্ষের নানা প্রান্ত থেকে তরুণ শিল্পীদের শিল্পকর্মের সমাবেশ ঘটাতে। ভারতের বিভিন্ন প্রদেশ থেকে তরুণ শিল্পীরা যোগ দিলেও কার্যত প্রদর্শনীতে অধিকাংশ ঘনিষ্ঠে পশ্চিমবঙ্গ তথা কলকাতার শিল্পীদেরই। এর ফলে পশ্চিমবঙ্গের তরুণ শিল্পীদের পরিচয় যত স্পষ্ট হয়েছে, ভারতের অন্যান্য প্রদেশের শিল্পচর্চার পরিচয় তত নয়। আর পশ্চিমবঙ্গের তরুণ শিল্পীদেরও সামগ্রিক পরিচয় এই প্রদর্শনী থেকে উঠে আসে না, কেননা ভালো আঁকছেন এমন অনেক তরুণ শিল্পীর অল্পসংখ্যিত লক্ষ করা গেল।

'Only participated for display'-র শিল্পীরা লকলেই প্রতিষ্ঠিত। বোকাই যাচ্ছে তাঁদের শিল্পকর্মগুলিকে অস্বীকৃত করা হয়েছে প্রদর্শনীটিকে আকর্ষণীয় করার জন্য। এবং এটাও ঠিক যে, প্রতিষ্ঠিতদের শিল্পকর্মগুলি তরুণদের পাশে একধেবে প্রদর্শিত হওয়ায় একেবারে সরাসরি তরুণ প্রতিষ্ঠিত মাননির্ঘ্নে শুধু তুলনাই নয়, ভারতীয় শিল্পচর্চার ধারাতিকেও চ্যালেঞ্জ করাতে চেয়েছেন উদ্ভোক্তারা। বলাই বাহুল্য, এই পরিকল্পনাটির ক্ষয় তাঁদের ধন্যবাদ প্রাপ্য।

প্রদর্শনীতে উল্লেখযোগ্য এবং শ্রেষ্ঠ তেলমণ্ড ছবিটি হুনীল রাসের। ছবিটির নামও হুনীল রাস—৪। ১০২ × ১০৪ সে. মি. সাইজ ক্যানভাসের গোটা জমিটাকেই শিল্পী মাত্র কয়েকটি বেগা, ইয়ং হলুদ-সবজ নীলের আবাড়া টান দিয়ে বাঁকটা ভরিয়েছেন সাধারণ। সাধারণ গুপের সাধা দিয়ে মাঝবিত্তাস করত পারেন যে শিল্পী, তাঁর দক্ষতা সম্পর্কে নিরুদ্ভাষার বলা যায়, তিনি মাধ্যমকে সম্পূর্ণ আয়ত্তে এনেছেন নয়, গুললও খেয়েছেন। কিছু জামিতিক বেগা-

বিজ্ঞান আর ইয়ং রঙের ব্যবহার করে বাঁকটা সাধা দিয়েই ছবিটাকে কিম্বাদিকি করেছেন হুনীল রাস। একটি পুরুন আর-একটি নারী—তুলনাই বিপর্যে তাকিয়ে আছে সামনের পাছের হালকা আভাসিত পটেব সঙ্গে আকাঙ্ক্ষা সঙ্গর এক পুস্তক দিকে। পুস্তক যেন অর্ধচুম্বিত। মেয়েটার মুখেই বা বারানি রঙের কাঙ্কাকাল, আর ঠিক তার একেবারে কোনো-কোনো হুনি পুস্তকটির পায়ে। পুরুনের হাতটি ছুঁয়ে আছে একটি পুঁথি বা ওই-স্বাতীয় কিছু—যেন স্পর্শ করবেও অর্চোয়া, অথবা তাঁর হাতটি। একমাত্র মেয়েটির লম্বালম্বি ফুল-পালা হাতটিই যা স্পষ্ট। নারীপুরুনের সম্পর্ক নিয়ে এই ছবিটিতে কয়েকটি ছাপ স্পষ্ট। মেয়েটির মুখে, রঙ্গের কাছে হুনীল তুলির বললে আঙ্কু আর হাতেব সামনেত করে রঙ লাগিয়েছেন—ফলে মেয়েটির মুখটি আকর্ষণকরমের জীবন্ত হয়েছে তার কালোয় ভরাটি চোখছুরির অস্থল্লেখ্যতা য়েও।

অন্যেরস্বলা চৌধুরীর (অ. ল. চৌ.) মল্লরঙ 'শিল্পীর স্বপ্ন' ছবিটিতে বেগাই মূলশক্তি। কালিকলমে আঁকা বেগাগুলো এত প্রাণময় আর সবেবনললি যে গোটা ছবিটি মনমাতানো ছন্দে নাচছে। আকাশ চিত্রে উল্লম্ব

চিত্রকলা

গাঁছগুলো রঙবেগার স্ফলমল, যেন মৃৎ পেগম মেলেছে মেঘমেঘর আকাশের তলয়ার। আর পাছের নীচে নাচবে ভঙ্গিমায় ফলসংগ্ৰহে রত একধর মেয়ে। বেগার বিজ্ঞানের উপরে ছড়িয়ে থাকা মেঘের বর্ষাবিহীন মল্লরঙের বেগায় মেঘ আর আকাশকে একাকার করে তিনি বহুদূর ছড়িয়ে দিয়েছেন। অবলীলায় পটকে জেতে তত্বনয় করেও পটেব মূল আধাঘটিকে ধরে বেগেছেন তিনি। রঙ-বেগার-রূপস্বচ্ছের গাম্ভীর্যে কঠিনে-কোমলে মেগা এই ছবিটি বহুদিন যখন রাখা যাবে।

গণেশ পাইনের একাধিক রূপবদ্ধ এবং রূপ-কল্পনার সমাহারের জটিলতা থেকে 'সি টাইগ্রেস' আশাপাভুক্ত। মিস্ত্রনাথমেঘ ছবিটিতে শিল্পী পাটাকাটা চোখের এক নারীমূর্তির মাথার উপর বামের আভাস এনেছেন। দেবীর কাঁধের থেকে চল নেমে ছাপায়ে ছড়িয়ে পড়ছে বামের অঙ্গ। একটুতেই ভ্রম হয় যুক্তিবা দেবীর দুটি বাহ। দেবীর কোমরে জড়ানো বামের ধারার আদলে দুটি হাতে একটি

হুম্বর প্রতীক্ষিত্বিলি দূরীকৃত টানবে, মনোহরণ করবে, কিন্তু ভক্তের নাড়িয়ে দিতে পারবে না।

ছাপাই ছবি

১৯০৬ সালের ফেব্রুয়ারিতে বিজলা অকামেশীতে মারা ভারতের ছাপাই ছবির একটি ঐতিহাসিক প্রদর্শনী হয়েছিল। এই প্রদর্শনীতে ভারতের প্রাচীন কাল থেকে অতি সাম্প্রতিক কালসে ছাপাই ছবির ধারাবাহিক পরিচয় দেওয়া হয়েছিল। এই প্রদর্শনীটির পরিধি টিক ততদূর বিস্তৃত না হলেও পূর্ব প্রদর্শনীর পরিস্থিক বলা যেতে পারে। গত প্রদর্শনীতে এবং এবারের সোমদাস হোড়ের অল্পস্থিতি চোখে রাগে।

ছাপাই ছবি ইতিহাসের বিভিন্ন পর্বে, সামাজিক বিপ্লবে বিশাল ভূমিকা নিয়েছিল। চিত্রশিল্পের সাধারণ মাহুদের কাছে পৌঁছে দেওয়ার ক্ষেত্রে ছাপাই ছবির গুরুত্ব কম বেশি সব শিল্পীই অস্বত্ত্ব করেন। আমাদের শিল্পীর সেনাটিং-এ ভারতের অনেকটা স্থিত হলেও ছাপাই ছবির ক্ষেত্রে সেই পরিমাণ আগ্রহপ্রতিষ্ঠি নন। বলা বাহুল্য ছাপাই ছবির সেই দুর্বলতাই এই প্রদর্শনীতে স্পষ্টতা পেয়েছে। ছাপাই ছবিতে মাহুদের অন্তর্নিহিত যে প্রকরণগত চরিত্র তাইই টানে শিল্পীদের বিস্মৃততার দিকে সম্বন্ধেই পদচাপানের আশঙ্কা থেকেই যায়। বর্তমান প্রদর্শনীতে এই বসম ছাপাই ছবি অনেক।

পুথ্যভাণ্ডার ও নবীন ধারার সংযোগশিল্পী হইলে দাসের "গোল্ডি" ছবিটি যুবই হুম্বর। আকাশে মাখা উড়িচার ধারা গাভের সন্ন-সক হুম্ব হিহিবিলি বোঝা টেকসচর আর মধাণ গণর ছড়ানো অন্ধকার। ছোট্ট পরিদরে পটু-ভূমিটি বিশাল হয়ে ওঠে। আকাশ আঁকার ক্ষেত্রে হেরন-বাবু পুঞ্জে ধরাবার লোক। হালকা আর ঘন করে তলে-ত্তরে অর্ধভাগীর আকাশের জ্যাজ্জ রূপটিকে ধরেনে।

প্রদর্শনীতে হইলে দাসের পরবর্তী শিল্পীর ক্রম পরম্পরার দিকে না গিয়ে উচ্চাকাঙ্ক্ষা করবার তরুণ শিল্পীদের শিল্পকর্ম বিবেচনা। ছাপাই ছবিতে স্পন্দগ্রহণকারী শিল্পীরা অধিকাংশই শান্তিনিকেতনের। তবে ভারতের নানা প্রদেশের

শিল্পীও আছে। মজরী চৌধুরীর এচি খুব হুম্বর। ঘন টেকসচরময় জ্যামিতিক আয়তনে ছাপাই ছবিতে তিনি আলো মাঝা এনেছেন। পুনম কলিটা এটিং-এ ছোপ ছোপ দিয়ে মুখান্তিকের খুব খোলসতাই করে এবেছেন। দীপক মুখোজীর শিনোকাঠ হুম্বর। খুলি চালনার রুত্তিত ধরা পড়ে হুম্ব হুম্ব বিভাঙ্গন-বোঝায়। বোথোগলি নিটোল কাটার গাড়ি, শিহনের বিস্তৃত শহর খুব জ্যাজ্জ হয়েছ। বন্দীপন সাহাণের গিলাথোগ্রাফ টানে দুটি আকারে ধারার মতোন শিল্পীরা হেলনে—অনিতা চক্রবর্তী, মিতা বিপাস, বৈশাখী ঘোষ প্রভৃতি।

ভাস্কর্য

ভারতীয় ভাস্কর্যের বায়দম্বলানের জন্ম ভাস্কর্য নির্মাণে মাহাঘ হিহাবে ব্যবহার করতে হয় প্রাস্টার, সিমেন্ট, কাঠ আর না হয় মাটি। মাটি-মাহাঘমেই কাজ বেশি। আর মাটি দিয়ে কাজ করলেই শিল্পীদের কাছে একটা লোকায়তিক ভাবনা ঘিরে রাখে। এই প্রদর্শনীতে পুরুষত্ব ভাস্কর্য কিহুর সাহাণের "শ্রীট বোয়ার" ভাস্কর্য মাটি দিয়ে হলেও লোকায়তিক ভাবনামুক্ত। জামল বায়ের টেরা-কোটা নামূতি চুটি লোকায়ত রূপরম্বকে আখ্য করলেও অধুনিক ভাস্কর্যের যুগ্মতাকে স্পর্শ করেছে। মজর মিতানের "অ্যাপার্নি" ভাস্করটি হুম্বর।—যুবই ছোট্ট তাঁর ভাস্কর্য। বিমল কুহুর 'হেড' সন্নিহিত দাসের 'প্রভাস সেন' দিলীপ সাহাণের 'স্বপ্নসাজিন' আর তারক গুড়াইয়ের হাত-পা-হীন হেলান দেওয়া কাঠের ভাস্করটি টেনেছে। তিনি তাঁর পারিবরিক বোধের সীমানা থেকে সরে বিস্তৃত রূপসম্বন্ধের দিকে দাবিত হয়েছেন এখানে।

প্রতিষ্ঠানের মধ্যে একমাত্র শম্ব চৌধুরী "শি" (shc) আনক নারীমূর্তি প্রদর্শিত হয়েছে। জিতুরাধ বিপুলকান্তি সাহাণের 'বাসন্তী' মূর্তিটিও চমৎকার। সামগ্রিক প্রদর্শনীটির অভিজ্ঞ বিচারকমণ্ডলীর দ্বারা নির্বাচিত হওয়া মধেও আকর্ষণীয় শিল্পকর্মের মধে অনেক কাঁচা কাজও প্রদর্শিত হয়েছে।

চিত্রগ্রন্থ গল্পোপাধ্যায়

অ-প্রবাসী বিভূতিভূষণ

অমল সেনগুপ্ত

আন্তর্জাতিক রচনা "জীবন তীর্থে" লিখেছেন বিভূতিভূষণ: 'আমি পূর্ব এক ভারতীয়ের বিদ্যাসী। স্বপ্ন দেখি, আচরণে-অছটানে, বিবাহে সামাজিকতার সব প্রভেদ খুঁতে গিয়ে ডাবতবর্গ, প্রদেশ-প্রদেশের নীমাথোগ্রাফ হুঁতে গিয়ে 'ভারতবর্গ' হয়ে একটি সত্যায় ঠাণ্ডাবে ধগতের মাহানে। দু-দশ বছরে নয়, হুঁচার শতাশী হয়েতা মাঝে মেগে, যে শুভ পরিণতির মধে আমার কোনও সম্বন্ধও নেই। তবু দেখি স্বপ্ন। সে-পরিণতির সমান্তর ও হুঁচনা বেখলে আনশিত হই। তবু বাশালী-ব'লে একটা আলো বস্ম আছে-ই। একটা পাড়ার মধে একটা বাঁটার যে নিম্ববততা, অন্তত তাই নিয়ে।' (১)

বিহারে তিন পুরুষের (অবন্তন পুরুষদের ধরলে পাঁচ পুরুষ) কবাবাসকারী বিভূতিভূষণ মুখোপাধ্যায় অমলসেন মিলে গিয়েছিলেন বিহারের জনজীবনের মধে। নির্দিষ্টায় নিজেই অভিহিত করতেন "বঙ্গভারী বিদ্যাসী" বলে। মধগ বিহারের হিন্দীভাষী মধলেও তাঁর ঐশ্বরীয়া জনাবৃতি প্রত্যক্ষ অভিজ্ঞতার যুখেই জ্ঞান। বহির্বর্ষের বাঙালি-ম্বলত হীনম্বলতার কথাটা নিজেই প্রবাসী বাঙালি বলে অস্বত্ত্ব করেন তিনি। অ-প্রবাসী পরিচয় পর্দাবাঘ ছিল তাঁর। অতি বিভূতিভূষণ জ্ঞানতেন, পূর্ব ভারতীয়র বা স্বভাব্যী বিহারীব'ষের আবির্ভাব শর্ভ কিহু তাঁর মংস্কলিত বা মানস বাঙালিমানা। যে বাঙালির অর্জন করতে তিনি ছুটে-ছুটে গিয়েছেন বাঙালার সাহিত্য বা সাংস্কৃতিক পরিবেশে। বাঙালিহেবের প্রথম স্পষ্ট অস্বভূতি অবশ্য তাঁর হয়ে হাওড়া শিবপুরে। শিবপুরে বিহারে লালিত বিভূতিভূষণ ম্যাট্রিকুলেশন পাশ করে হায়ভাঙ্গা থেকে শিবপুরে এলেন তৎকালীন বিনপ কলেজে ইন্টারমিডিয়েট-ইন-আর্টস পাঠতে। শিবপুরে তাঁর বাহুলশায়। 'শিবপুরে অগা পাঠতে একটা নৃতন ধগতের নবম্বয়। আমার বাশালী-ব'বোষ একটা সার্থকতা পেল।—লিখেছেন বিভূতিভূষণ। (২) বিহার এবং বাঙলা—উভয়কে নিয়েই যে তাঁর পরিপূর্ণ জীবনসন্তা, বাবরার বলেছেন বিভূতিভূষণ, বিভিন্ন প্রগণে। এই সৈমিনে এক সংবর্ধন-অছটানের প্রতিভাঘণে তাঁর কঠ পোনো গেল: 'আমার প্রহৃত্তি-অনমন স্বর্ণাধিপি

গীরীসী মাতা ছাড়া আরও দুটি মায়ের সন্তান আমি। একটি বিহার-মাতা, ঠাণ্ডে গিয়ে আমার বেহ পুঠি, আমার এখন দীর্ঘজীবন লাভ সম্বব হয়েছে। আর একটি আমার বরমাতা—যিনি পুঠি করেছেন আমার মানসজীবন, আমার সাহিত্য শিল্পজীবন।' (৩) পাতনার "পলিতা" একটা লিখে-ছিছেন, 'বিহারে থেকেও যে বাঙলা সাহিত্যের বর্ধশাধকে আবেগণ করা যায়, বিহারে থাকলেই যে বাঙালীর বিশর্জন দিতে হয় না, বাঙালী থেকেও যে অবাঙালীর আনন হওয়া যায়—বিভূতিভাবু আমাদের কাছে যেন তার জীবস্ব নিদর্শন। (৪) বিহার বাঙলা সমিতির মঁটা গ্রিক করে গিয়ে ছিলেন বিভূতিভূষণ—"সংহতি ও সন্মধে"। তাঁর জীবনেও সার্থক হয়েছে সেই সংহতি ও সন্মধের মাহনা। তাঁর সাহিত্যে স্পষ্ট করে দেখা হয়েছে বাঙলা ও বিহারের মায়, প্রকৃতি, জীবনচিত্র। জীবনেও তিনি লিখেছেন বিহারের চিরাচরিত লোক-জীবন এবং তাঁর মানসজীবনের সেতু-বন্ধন।

বিহার বাঙালী সমিতির কথা এখানে অনিবার্য এনে পড়ে। ১৯০৮ সালের ১২ই ফেব্রুয়ারি মুখত বেশবন্ধু-

সাহিত্য, সংস্কৃতি, সমাজ

আটা ব্যাবিটীর প্রক্করনেশ দাশ (পি. আর. দাশ)-এর নেতৃত্বে এটি গঠিত হয় মধুপুর্ আচার্যনামিতক-অসাম্প্রদায়িক অবরয়ে। পাতনাকে কেন্দ্র করে বিভিন্ন শহরে এবং অঞ্চলে এক কর্ণপথিল পরিঘাণ হয়ে পড়ে। মূল উদ্দেশ্য ছিল বিহারে বাঙালিদের ক্ষেত্রে জ্ঞান-হীন প্রবেশ। উচ্চশিক্ষার বরনের অবমান ঘটানো এবং বৈষম্যের দুর্দীকরণ। সমিতির ইংরেজি সনাতনিক "বেহার বোয়ালস"-এর অস্তে ঐ দাশ প্রাধানী করলেন বিহরপ্রনাথের আশীর্বাণী এবং বিহারায়ণ একটি প্রবন্ধ। ১৪ সেপ্টেম্বর ১৯০৮ কবির একান্তমস্চব অনিল চম্ব মারুত এই অছহেব জ্ঞানিয়ে লিখলেন, 'I claim that Bengali Association is in no sense a communal organisation. It does not claim to be a separate community in Bihar but it claims that Bengalis are Indians, first and foremost.' ১৮ অক্টোবর, ১৯০৮-এর বেহার বেয়ালস-এ প্রকাশিত হল রবীন্দ্রনাথের এক দীর্ঘ বাণী। কবি লিখলেন, "Our

immediate duty is to throw off the deadening burden of crude materialism, imposed upon us by dead centuries, the idolatry of spiritual genius of local boundaries, inciting in us an un-reasoning passion of hatred against neighbours, the fury of which recoils upon ourselves to degrade our being." অনিল চন্দ্র লিখনেন সি আর. দাসকে, প্রবন্ধ পাঠানো হয়তো কবি পক্ষে সম্ভব হবে না। কিন্তু message-টি হবে "much on the lines you have suggested for the article." বিদ্বৃতিত্বূর্ণ "স্বীন-তীর্থে" লিখেছেন, "বাঙালী "বদেশী" আন্দোলনের পর আর একবার "রাষ্ট্রবন্দনের" ব্রত নিল। এবার অবশ্য প্রবন্ধের মণ্ডিতই নয়, অন্তরে অন্তরে। ... কিছু কাছ হয়েছিল। উনিশ শো সাততাল্লিশ সালে দেশ স্বাধীন হোল। নুতন করে "স্বাধীন" স্বপ্ন হোল। তার মূক কণ্ঠাটা হোল, ভারতবাসী ভারতের যে দেখানো আছে, সব কিছুই পূর্ণ এবং সমান অধিকার নিয়ে স্বাধীনভাবে বসে করতে পারবে। মনে হোল, ডোমিনাইল-নামের বৃদ্ধি বিদায় হোল।" (৫)

বিহার বাঙালী সমিতির কিয়ার্ধ স্বাধীনতাপ্রাপ্তির পর এই প্রত্যাশায় ধীরে ধীরে বদ্ধ হয়ে যায়। কিন্তু পরবর্তী কালে মাতৃভাষার মাধ্যমে শিক্ষা এবং নিজস্ব সংস্কৃতি সংরক্ষণের সম্ভা-শঙ্কায় এর পুনরুদ্ধার ঘটে ২৫ ফেব্রুয়ারি, ১৯৩৮ তারিখে। বিদ্বৃতিত্বূর্ণ যুক্ত হলেন নিবিড়ভাবে সমিতির কার্যাবলীর সঙ্গে। ২৯-৩২ ফেব্রুয়ারি ঘরভাঙা সংগ্রামের বিহার বাঙালী সমিতির কেন্দ্রীয় সভাপতি পদে রূপ হন তিনি এবং পরবর্তী ছুই বৎসর এই পদে অধিষ্ঠিত থেকে সমিতির কেন্দ্রিক নেতৃত্ব দেন। সভাপতির দায়িত্ব-সূত্রে হবার পরও অমুহূর্ত তিনি বিহার বাঙালী সমিতির অন্ততম প্রাপণপুরুষ থেকে যান এবং সমিতির প্রয়োদে ভারতের প্রথম সরকারি বাঙালী আর্কাভাইভ ১৯৩৬ ঋতুগোষে পাঠানোর বিহার সরকারের দ্বারা প্রতিষ্ঠিত হলে, তিনিই হন বিহার বাঙালী আর্কাভাইভের প্রথম অধ্যক্ষ। জীবনের শেষ দিন পর্যন্ত বিদ্বৃতিত্বূর্ণ এই দায়িত্ব পালন করে গেছেন।

বসন্ত বিহার বাঙালী সমিতি এবং বিহার বাঙালী আর্কাভাইভ উভয় পণ্ডিত জীবনের শেষ পর্যায়ে সম্বন্ধে গুরুত্বপূর্ণ হয়ে উঠেছিল তাঁর কাছে। শুধু নামমাত্র সভা-

পতি বা অধ্যক্ষ নয়, যাকে বলে গভির নেতৃত্ব, তাই তিনি গিয়ে গেছেন আ-মুহূর্ত। এটিকে থেকে আশ্চর্য সঙ্গীততা এবং কর্তব্যমততা ছিল তাঁর। তাঁর নিজের ভাষায়: "প্রদিক নিজেই আত্ম পূর্ণ হয়ে প্রতিকৃত ওয়ে গেছে। সময় এসেছে ছুটি নেওয়ার। তারই স্রুত প্রবৃত্ত হবো, এমন সময় কবিই বরষা হুহু হুহু এলো—"অনিন অছ বহু কোণো না পথা"।" (৬) পাথা যে তিনি বহু করেন নি, তাইই হলো আমরা ধরতে পেরেছি তাঁর "অপ্রাসী" বা "বসন্তাবী বিহারী"র সত্যকে। এ এমন এক নিরুপস্থুতি দ্বার থেকে স্পষ্ট হয় তাঁর মনোভাব, তাঁর এক বিকল্প জীবনদর্শন। বসন্তাবী বিহারী এবং সংখ্যাগুরু অল্প অধিবাসী উজ্জল হয়ে হয়েছে এক শাস্ত ভারতীয়কে। "পরম্পরের মধ্যে, বিবোধ স্পষ্ট না'কে, পরম্পরকে সুখে, বৃক্টিয়ে, আনো কাহাকাহি এসে পড়বার চেষ্টা থাকবে আমাদের।"-লিখেছেন বিদ্বৃতিত্বূর্ণ—"আমাদের পলিঙ্গ স্তোত্রক বাণী (motto) আর প্রতীক কি হওয়া উচিত, আমার অভিত চরণো হলে আমি লিখে দিলাম—'মৈত্রীতে নিবন্ধ হুটি হুজ, কর্মদর্শনের ভাবিতে, আর মোটোর (motto) দিকে "সংহতি -ও-সম্বন্ধ"। কেন্দ্রীয় কমিটি এটা গ্রহণ করে নিলে।" (৭)

তাঁরই মনন সত্তা এবং সংস্কৃতিগত বাঙালিয়ানরা প্রেমই হৈতাপুর্বেই স্পর্শ করা হয়েছে। বিদ্বৃতিত্বূর্ণের লোক-সত্তার পূর্ণ বিকাশ বিহারের মাটিতে। কিন্তু মানস হাওয়া বদলের স্রুত বারবোরে ছুটে গেছেন কলকাতার বিভিন্ন সাহিত্যিক আভ্যায়। আবার কলকাতাও বিভিন্ন সময়ে এসে পড়ছে ঘরভাঙার, তাঁর বাড়িতে। ঘরভাঙা মেডিকেল কলেজ বা অন্তত স্বাধীন কলেজের বাঙালী ছাত্রদের বার্ষিক সাহিত্যবাসরে তিনি খুবই সভাপতি। বাঙালী সাহিত্যের অল্প কোনো দিক্‌পাল সাহিত্যিককে প্রধান অতিথি করে আনিবে সেবার দায়িত্ব ছিল তাঁর। উগা এসে উঠতেন বিদ্বৃতিত্বূর্ণেরই বাড়িতে। প্রায় একটা দিন বেশি ধরে বাধ্যতাম। কলেজের বাঙালী মিটে গিয়ে আদার নিজের দুজনকে নিয়ে বসতাম। নিকিত

অবসরে, শোকসূচর অন্তরালে দুজন সাহিত্যিক মনের কথাটি খুলে আলাপ-আলোচনা, নিজেরের নিয়ে, সাহিত্য নিয়ে, জীবন নিয়ে, জীবনাতীত বা সাহিত্যে ধরা যাচ্ছে না, তাই নিয়েও। তদময় হয়ে কখনও কখনো গভীরা বাকি পঠন্ত—যে যে কী আনন্দ বলে ধরা যায় নি।" (৮)

এই হয়েই অনিবার্য এসে যাবে সাহিত্যিকতন প্রেমক এবং রবীন্দ্রনাথ। "সাহিত্যিকতন গিয়ে কবি মন্দে পরিচিত হওয়ার ইচ্ছা বারবই ছিল, কিন্তু দৃষ্টি প্রকৃতি কারণ্যই হয়ে উঠেছিল না। তাই পর হঠাৎ একদিন বাহাভায় হ'সেই একটা স্বরবিদ্যায় পেরে গেলাম।"

"খুব সন্তর আমি তখন বাঙালি [ঘরভাঙা মহাবাঝার মূল-সেবক] দ্বিতীয়বার হেডমাটির বরডি, হঠাৎ কি ক'রে বধ পেলাম সাহিত্যিকতন থেকে আর্ধ বিশ্বেশের ভট্টাচার্য রাধাকর্ণশালার দ্বিতলে মানীয় অতিথিরে অত্র নির্ধাতি বধটিতে এলে রয়েছে। ধর্ষণশাটী আমাদের বাড়ির কাছেই, গিয়ে দেখা করলাম। নরাধার অমন অমায়িক মায়র আমি জীবনে কম রেখেছি। তাঁর কাছেই জানতে পারলাম, কবি দক্ষিণপূর্ণ এশিয়ায় ষাটময়-ভারতে মলমলে অমণে য়াচ্ছেন, আর্চাইনশাই অর্ধ-সাহাজ্য দৌতো মহাবাজের কাছে এসেছেন। ... একটা প্রতিশ্রুতি আদায় হয়েছে, গেলে উনি কবির মন্দে মাশাককারে পর হুয়ম করে যেনে। পথ যে নিভাত হুয়ম নয়, এটাও তাঁর মাগিবে এসেই অস্থান করে নিতে পারলাম।" (৯)

বিদ্বৃতিত্বূর্ণ শাস্তা স্মারের সঙ্গে যোগাযোগ হবার পর বিদ্বৃতিত্বূর্ণ চল এলেন সাহিত্যিকতনে। উৎসাহের প্রাণতো শ্বব ছিল না, তখন গ্রীষ্মের ছুটি। কবি সাহিত্যিকতনে নেই, আর্চাইকিও অন্ডেকেই নেই। তরু সাহিত্যিকতনের অভিজাত সঙ্গয়তার ছা পলেন এম দেবা হল বড় দাড়া বিচ্ছেদনাথের মন্দে। "এই বেশ কয়েক বৎসর পর হোল দেখা। তবে সে লিখে বাবার মতো কবি নয়। বধ গিয়েই যাই, তবে বকতাই ছিল অমশুখ।" কবি সাহিত্যিকতনেই আছেন, তবে, সন্ত একটা বড় বকম অশ্ব থেকে উঠে ডাক্তারের পরামর্শে মাশাককার খুই নিয়ন্ত্রিত। তরু পাঠাও গেল। অমিয়বাবু তখন একান্ত সচিব। সেদিন বিচ্ছেদনাথের মতোই বাইয়ের একটা জায়গায় আদার চেয়ারে অর্ধশয়ান হয়ে বসেছিলেন।

প্রথম করে পাশে বসলাম। স্রাষ্টই হয়েছে, বার মন্তে আমার উপস্থিতিই আমার যেন গীড়া দিতে লাগল। অনেকটী সস্থুতিই করে বলল। স্রাষ্টইই কিছু জিজ্ঞাসাবাদ করলেন।" (১০) এর পরও অবশ্য সাহিত্যিকতন গেছেন। কবি-বিধীন সাহিত্যিকতনেও। মানস হাওয়া বদলে তাপিত হো যোবা গিয়েছে মাঝেমাঝে।

রবীন্দ্রনাথের সঙ্গে কিছু পরাবিনিয়ম হয়েছিল বিদ্বৃতিত্বূর্ণ মূচ্যাপাণায়ের। তাঁকে নিজের গ্রন্থ পাঠিয়েছিলেন। কবি পড়ে খুশি হন। ২০. ১. ৪০ তারিখে এক পত্র বিদ্বৃতিত্বূর্ণ লিখেছেন রবীন্দ্রনাথকে: "আমার 'রাষ্ট্রবন্দন ভাগ' ও 'রাষ্ট্র দ্বিতীয় ভাগ' আপনাকে ভেঁে দিয়াছিলাম। আশীর্বাদ পাইয়াছি।" প্রসঙ্গত ১১ এপ্রিল, ১০৪৪ তারিখে বই পাঠাবার সময় কবিকে যে চিঠি দিয়েছিলেন তিনি, তার উদ্ধৃতি: "নিরতিশয় স্তুভার সহিত আমার এই সামান্ত পুত্রকবানি আপনারা কাছে পাঠাইতেছি। আপনার অবসর একেই অন্ন, তাহার উপর এ জনাও কবিত্তে যে বইখানি সামাজ্যতমও সেই অবসর বিনোদিত করিতে পারিবে। তদুপে যদি জানা যায় সে নিভাতাই অধ্যাতাররূপে উপস্থিত হয় নাই, তাহা হইলেও একটা স্তুভি।"

"আমিও অক্ষতার স্তুভা মতবে, আপনাকে অর্পণ করার মধ্যে যে একটি আত্মপ্রদার আছে তা থেকে নিজেকে বঞ্চিত করা যায় না।"

"রাষ্ট্র দ্বিতীয় ভাগ" পড়ে বিদ্বৃতিত্বূর্ণকে লিখেছিলেন রবীন্দ্রনাথ: "মাশাকাল বই পড়া কঠকর হয়েছে। তরু তোমার রাষ্ট্র দ্বিতীয় ভাগের কয়েকটি গল্প পড়ে সুবেছি ভোমার লেখায় রস আছে গাঁথুনি আছে। হেলেবের মতবে যে ছুটি গল্প পড়লুম আমার বিশেষ ভালো লাগল।" (২. ১২. ৩০)

উল্লেখপঞ্জী

- ১) জীবনতীর্থ পৃ ১১০। ২) জীবনতীর্থ পৃ ১১৩।
- ৩) বেন, ০১ জানুয়ারি, ১৯৮১ পৃ ১২০। ৪) সপ্তমী ১৫ ও ৩০ সেপ্টেম্বর, ১৯৪৪ (সম্পাদকীয়)। ৫) জীবনতীর্থ পৃ ৪২। ৬) জীবনতীর্থ পৃ ৪২। ৭) জীবনতীর্থ পৃ ৪২। ৮) জীবনতীর্থ পৃ ৪৩৮-৪১১। ৯) জীবনতীর্থ পৃ ৩৬৮। ১০) জীবনতীর্থ পৃ ৩৬০।

ক্রমসংশোধন

সংখ্যা : জাহ্নুখারি, ১৯৮৮

পৃষ্ঠা	কলম	লাইন	ছাপা হয়েছে	শুদ্ধরূপ
৭৫৪	২	১৮	সালোয়ানি	সালোয়ানি
৭২০	২	২৫		'আগেই বাড়ি বিয়ে আসতে পারতাম। কিন্তু' (এই ছয়টি শব্দ ছাড় হয়েছে)।
৭৩৬	২	২	মিয়ে	নিয়ে
		২		দিতেন যা বেশ ব্যক্তিগত ছিল। ('বেশ' শব্দটি ছাড় হয়েছে)।
	২	২৩	বলছিলেন	বলেছিলেন
৮০৬	১	১৮	৪০০	৮০০
	১	২০	১৫ই	১৬ই
৮০৯	২	২	কমানোর	বাড়ানোর
৮৪৭	১		শেষ লাইন	শেষাংশভেদ
৮৫১	১	২২	poet	fact
৮৫২	২	২৭	Judes	Judo

ক্রমসংশোধন

জাহ্নুখারি ১৯৮৮ সংখ্যায় 'ভারতে সাম্প্রতিক শেকসপিয়ার-চর্চা' রচনায় কয়েকটি গুরুতর মুদ্রণপ্রমাদ থেকে গেছে। লেখক এবং পাঠকদের আমরা কমাপ্রার্থী।

—সম্পাদক

পৃষ্ঠা	লাইন	ছাপা হয়েছে	শুদ্ধরূপ
৮১০	২০	'গণ'	জ'বু
৮১৫	৫	প্রাণের	পূর্ণের
	৬	slept into	slept / Into
	৭	our state is Endymion, I 795-6	our state / Is Endymion, I, 795-7
৮১৭	২২		'কেন এত কষ্ট?' 'কেন এত নিষ্ঠুরতা?'
৮১৯	১০	সোবিভাল	সোবিভেল
৮২০		নেবন্	নেবন্
৮২১	৪	Penosees	Penoc'és
	১৬	বিশেষ তাঁর	বিশেষ করে তাঁর
	৩০	স্থখাত	মুখ্যত
৮২২	১৫	সেলডেরো	সিলডেবো
	২৩	"জেরনটিয়ান"	"গেরনটিয়ান"
	৩২	টিলেটাসিন	টিলটসিন
	৩৩	subregno	sub regno
৮২৩	১৭	কে	কে কে
	৩১	শ্বতঙ্গা	শ্বতঙ্গা
৮২৪	২১	আম্বাকেড	আম্বাকেই
		পাদটীকা	amorous pinches
			amorous pinches black,
৮২৫	২৮	শেচ্চারুত	শেচ্চারুত
৮২৬	৩	after all	after all
	৪	মারিয়া	মারিয়া
		এবেসিয়ার	এবেসিয়ার
	৭	Impevator	Imperator
	১৭	পড়বার	গড়বার